
ТЕХНОЛОГИИ Нейросети осваивают наши профессии

ИИ сделает лучше

Владимир Баршев, 
Тимофей Борисов

Г
руппа депутатов Госдумы 
предложила разрешить 
оперативным службам та-

ранить автомобили, мешающие 
проезду. Как сообщает РИА Но-
вости со ссылкой на авторов за-
конопроекта, такие поправки в 
законодательство могут быть 
внесены уже в апреле этого 
года. Однако эксперты, да и во-
дители оперативных служб  не 
считают законопроект необхо-
димым для рассмотрения.

Первая информация о такой 
поправке появилась еще в про-
шлом году. Тогда один из депута-
тов направил соответствующее 
обращение в МЧС. Но получил 
отрицательный отзыв.

Ситуация понятна. Опера-
тивные службы не могут подъе-
хать к месту происшествия, вы-

зова, возгорания, поскольку 
проезд перегорожен припарко-
ванными автомобилями. В ре-
зультате врачи добираются до 
места вызова пешком, а потом 
тяжелобольного человека та-
щат до машины на носилках. 
Пожарным приходится разма-
тывать рукава на огромное рас-
стояние, а их длины может не 
хватить. Полиции за нарушите-
лями приходится бегать. Поче-
му? Потому что некий водитель 

бросил свою машину поперек 
проезда.

Однако позволят ли новые 
поправки решить проблему? 
Как рассказал «РГ» водитель 
скорой помощи Михаил, даже 
если они будут приняты, тара-
нить машины, перекрывающие 
дорогу, он не станет. В первую 
очередь в таком случае он не 
сможет выполнить свою обя-
занность — оперативно доста-
вить врачей к месту вызова. 

Кроме того, он не сможет в слу-
чае госпитализации больного 
быстро довезти его до меди-
цинского учреждения.

— Любая авария — это пробле-
ма, — говорит Михаил. — Я оста-
навливаюсь, вызываю подмен-
ную машину и ГИБДД. Врачи 
пешком добираются до места 
вызова, если это недалеко. По-
том приезжает подменная ма-
шина, забирает медиков с боль-
ным. Но на это требуется время. 

По его словам, время приез-
да у экипажа скорой прописы-
вается в их планшетах. Однако 
их программное обеспечение не 
учитывает пробок и других не-
приятностей на дорогах. Поэто-
му, когда время исходит, они на-
чинают торопить водителя. Но 
водитель не волшебник. И даже 
со спецсигналом не 
может преодолеть до-
рожные проблемы.

Ирина Жандарова

Ч
етверть профессий 
изменится в бли-
жайшее время под 
влиянием искус-
ственного интел-
л е к та  ( И И ) .  Д л я 
м н о г и х  у м е н и е 
пользоваться техно-
логиями на основе 

ИИ станет обязательным навы-
ком при приеме на работу. Эти 
изменения уже затронули мно-
гие специальности. А те, кто 
уже применяет ИИ, не только 
оценили преимущества техно-
логий, но и столкнулись с их 
недостатками.

« Н а в ы к  и с п ол ь з о в а н и я 
ИИ-технологий становится все 
б ол е е  з н ач и м ы м  в  са м ы х 
разных профессиях и сферах де-
ятельности», — говорит Алек-
са н д р  К о б о з е в ,  д и р е к т о р 
направления Data Fusion Лиги 
Цифровой Экономики. В бли-
жайшие пять лет почти чет-
верть профессий может изме-
ниться, считает Вероника Ели-

кова, директор департамента по 
управлению талантами Группы 
«Иннотех». Это будет связано в 
том числе с дальнейшим про-
никновением технологии в по-
вседневную жизнь.

Внедрение ИИ в профессио-
нальную жизнь многих сотруд-
ников поддержано на государ-
ственном уровне. Поручение 
проанализировать потребности 
работодателей в сотрудниках, 
обладающих новыми навыками 
и компетенциями, и по итогам 
этого анализа внести измене-
ния в профессиональные стан-
дарты и в государственные об-
разовательные стандарты дал 

президент РФ 17 февраля. К 
2030 году планируется, что до 
80% сотрудников российских 
компаний будут владеть навы-
ками использования техноло-
гий ИИ.

Сейчас эти технологии вне-
дряются в те сферы, которые 
традиционно были консерва-
тивны в плане технологических 
изменений, отмечает Алек-
сандр Кобозев. Это стало акту-
ально для сферы образования, 
где искусственный интеллект 
помогает персонализировать 
обучение и создавать образова-
тельный контент, поясняет он. 
Благодаря ИИ меняется работа 

маркетологов. Для них стали до-
ступны новые инструменты, та-
кие как персонализированные 
рекомендации. Эффективный и 
невиданный прежде инструмен-
тарий получили представители 
креативных и творческих про-
фессий: дизайнеры, искусство-
веды, писатели, художники, 
перечисляет Александр Кобо-
зев. «Во многих странах ИИ 
включен в клинические стан-
дарты для диагностических и 
лечебных манипуляций», — от-
мечает Игорь Азнаурян, про-
фессор, научный руководитель 
платформы «Онлайн Око». В не-
которых российских клиниках 
искусственный интеллект ис-
пользуется в диагностике рент-
генографических снимков. Око-
ло 95% из них показывает от-
сутствие патологий. «Когда 
врач постоянно работает с нор-
мой, он может пропустить сни-
мок с патологией», — пояснил 
эксперт.

Сотрудники, которые рань-
ше не работали с ИИ, вынужде-
ны осваивать новые для себя на-

выки. «Не случайно многие 
компании покупают для своих 
сотрудников курсы по ChatGPT, 
написанию промтов», — говорит 
Ольга Дудниченко, директор по 
коммуникациям платформы 
корпоративного благополучия 
«Понимаю». В ближайшее вре-
мя умение пользоваться техно-
логиями на основе ИИ станет 
одним из обязательных навы-
ков при приеме на работу, счи-
тает она.

При этом на российском 
рынке труда пока нет конфлик-
та интересов — роботы не отби-
рают работу у людей. Техноло-
гии ИИ внедряются именно в те 
сферы, в которых присутствует 
максимальный дефицит кадров. 
Среди них, к примеру, логисти-
ка, которая входит в топ-5 по не-
хватке персонала. Стремитель-
ное развитие интернет-торгов-
ли также привело к 
взрывному спросу на 
сотрудников. 
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ПАРЛАМЕНТ Госдума 
одобрила нормы 
о краткосрочной сдаче 
квартир

Без вреда 
соседям

Татьяна Замахина

Россиянам официально разрешат сдавать жилье на 
срок от часа до трех суток, но при условии, что это не 
создает неудобств соседям. Такой законопроект каб-
мина Госдума приняла во втором чтении.

Как только этот закон вступит в силу, то условием 
для заключения краткосрочного договора найма ста-
нет соблюдение прав соседей, правил пользования жи-
лыми помещениями, а также правил содержания об-
щедомового имущества. Что это означает на практике? 
Как уточнил в комментарии «РГ» первый зампред 
Комитета ГД по строительству и ЖКХ Владимир Коше-
лев, за шум, беспорядки и повреждение общего имуще-
ства будут нести ответственность не только «посуточ-
ные жильцы», но и сам собственник такого помеще-
ния.

Член профильного комитета Сергей Колунов напо-
мнил повод для появления такого законопроекта. В 
Конституционный суд обратился житель Пскова, кото-
рому суды общей юрисдикции запретили оказывать 
«гостиничные услуги» — сдавать свое жилье посуточ-
но. Рассмотрев жалобу, КС постановил, что кратко-
срочная аренда не запрещена, но требует до-
полнительного законодательного регулиро-
вания. Вердикт был вынесен в 2019 году.

РЕШЕНИЕ Стоимость 
замороженных активов 
для обмена определят 
поэтапно

Дают цену

Екатерина Свинова

Правительственная комиссия по контролю за осуще-
ствлением иностранных инвестиций в России устано-
вила условия обмена замороженными активами, сооб-
щили в минфине. Стоимость активов будет опреде-
ляться поэтапно, по сути, на принципах аукциона, по-
ясняют опрошенные «РГ» эксперты.

Активами, подлежащими выкупу, признаны ино-
странные ценные бумаги, в которые российские инве-
сторы вложили деньги, говорит доцент кафедры фи-
нансов устойчивого развития РЭУ им. Г.В. Плеханова 
Аяз Алиев. Выкупать эти активы будут за счет средств 
нерезидентов, сосредоточенных на счетах типа С. Та-
кие счета предназначены для сделок по покупке или 
продаже нерезидентами иностранных валют, с ценны-
ми бумагами и инвестиций в экономику России.

«Сделка по обмену, как заявлено, состоит из 
четырех этапов. На первом этапе инвесторы через бро-
керов или инвестиционных управляющих должны со-
общить инвестиционной палате о заявке на 
продажу заблокированных бумаг», — пояснил 
эксперт.

ДОКУМЕНТ В НОМЕРЕ КС РФ 
поручил поправить нормы 
закона о налоговом вычете

Статусное дело

Мария Голубкова, Санкт-Петербург

Конституционный суд РФ рассмотрел дело о налого-
вом вычете для предпринимателей, работающих без 
регистрации ИП.

Вопрос оставлен на усмотрение федерального зако-
нодателя, однако если в срок до 1 июля 2025 года он не 
будет урегулирован, то бизнесмены получат право на 
профессиональный налоговый вычет, как в сумме до-
кументально подтвержденных расходов, так и в разме-
ре 20 процентов дохода при невозможности под-
твердить размер затрат. Соответствующее постанов-
ление «РГ» публикует сегодня.

Положения статей 221 и 227 Налогового кодекса РФ 
КС признал не соответствующими Конституции РФ, 
поскольку они «не обеспечивают однозначного реше-
ния вопроса о праве на получение профессиональных 
налоговых вычетов физическим лицом, не зарегистри-
рованным в качестве индивидуального предпринима-
теля (ИП), чья деятельность признана налоговым орга-
ном предпринимательской».

 В схожих ситуациях оказались жительница Мо-
сковской области Лариса Салимжанова, сдававшая в 
аренду нежилое помещение, и Юрий Бужин из Казани, 
который сначала купил, а затем продал за ту же сумму 
девять автобетоносмесителей.

Свою облагаемую налогом базу он оценил в ноль 
рублей, но ФНС с этим не согласилась и вместе с недо-
имкой начислила гражданину еще и пени на общую 
сумму в 1,5 миллиона рублей. Салимжанова 
не смогла получить профессиональный нало-
говый вычет.
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*За 10   **За 100   ***За 1000   ****За 10 000Официальные курсы валют ЦБ России с 13.03.24

Австралийский доллар 60,1183
Азербайджанский манат  53,4599
Армянский драм**  22,5301
Белорусский рубль  28,3448
Болгарский лев 50,7700

Бразильский реал  18,2589
Венгерский форинт**  25,0812
Вон Республики Корея***  69,3225
Вьетнамский донг**** 37,9386
Гонконгский доллар  11,6381

Грузинский лари  34,2008
Датская крона  13,3191
Дирхам ОАЭ  24,7466
Доллар США 90,8818
Евро  99,3561

Египетский фунт*  18,6284
Индийская рупия*  10,9592
Индонезийская рупия**** 58,0418
Казахстанский тенге** 20,2450
Канадский доллар  67,3648

Катарский риал  24,9675
Киргизский сом*  10,1623
Китайский юань  12,6440
Молдавский лей* 51,3271
Новозеландский доллар  56,0514

Новый туркменский манат 25,9662
Норвежская крона* 86,7946
Польский злотый  23,2066
Румынский лей  20,0061
СДР  121,3908

Сербский динар**  84,8363
Сингапурский доллар 68,2911
Таджикский сомони*  82,9577
Таиландский бат*  25,6003
Турецкая лира*  28,4303

Узбекский сум****  72,6298
Украинская гривна*  23,6779
Фунт стерлингов  116,3741
Чешская крона*  39,2121
Шведская крона*  88,7656

Швейцарский франк  103,7345
Южноафриканский рэнд*  48,7875
Японская иена**  61,8875
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Телеграм ВКонтакте Одноклассники

Сотрудничество 
«Единой России» и РЖД

В среду, 13 марта, в Государ-
ственной Думе состоится оче-
редной «правительственный 
час». На нем с докладом высту-
пит Олег Белозеров — руково-
дитель компании «Российские 
железные дороги».

Отмечу, что в текущем созы-
ве Госдума приняла целый ряд 
важных законов, которые каса-
ются железнодорожных пере-
возок.

Во-первых, мы продлили 
действие нулевой ставки НДС 
на услуги по перевозке пасса-
жиров в поездах пригородно-
го сообщения — до 31 декабря 
2034 года включительно.

Во-вторых, нами был при-
нят закон о бесплатном проез-
де в электричках для детей от 5 
до 7 лет.

В-третьих, мы закрепили на 
законодательном уровне, что 
работникам железнодорожно-
го транспорта, выполняющим 
аварийно-восстановительные 
работы или ликвидирующим 
последствия чрезвычайных си-
туаций, должно предоставлять-
ся бесплатное питание.

В-четвертых, мы восстано-
вили порядок и периодичность 
обследования железнодорож-
ных мостов и тоннелей, что 
имеет особое значение в ны-
нешних условиях.

В-пятых, нами был принят 
закон, предусматривающий 
дополнительные медицинские 
осмотры работников железно-
дорожного транспорта.

Также в Госдуму представи-
телями «Единой России» вне-
сен законопроект о железнодо-
рожном туризме. В частности, в 
нем прописано, что такое тури-
стический поезд и каков меха-
низм его обслуживания. Мы на-
мерены рассмотреть этот зако-
нопроект в весеннюю сессию. 
Считаем, что устранение суще-
ствующего правового пробела 
в законодательном регулиро-
вании туристических поездок 
на железнодорожном транс-
порте значительно упростит их 
организацию, а значит, будет 
способствовать появлению но-
вых маршрутов. Напомню, что 
сегодня РЖД предлагает 55 ва-
риантов путешествий на поез-
дах. Но, конечно, это не предел. 
Мы будем и дальше развивать 
внутренней железнодорожный 
туризм в нашей стране.

Добавлю, что «Единая Рос-
сия» совместно с компанией 
РЖД реализует сразу несколько 
социально значимых проектов. 
Так, например, мы вместе уделя-
ем большое внимание развитию 
безбарьерной среды для мало-
мобильных пассажиров. Начи-
ная с 2022 года в рамках партий-
ного проекта «Единая страна 
— доступная среда» на вокзалах 
открываются залы ожидания, 
учитывающие особые потреб-
ности людей с инвалидностью. 
В 2023 году было открыто 18 та-
ких залов, в этом году они по-
явятся еще на 31 вокзале.

Также мы совместно реализу-
ем проект, благодаря которому 
ведущие доктора федеральных 
клиник приезжают на поездах 
к детям-сиротам и детям-инва-
лидам в разных регионах нашей 
страны и оказывают им необхо-
димую медицинскую помощь.

И, конечно, наш общий при-
оритет — реализация поруче-
ний президента, озвученных 
им в Послании Федеральному 
Собранию.

Прежде всего планируется 
построить высокоскоростные 
железные дороги из Москвы в 
Санкт-Петербург, в Казань, на 
Урал, в Ростов-на-Дону, на Чер-
номорское побережье, в Минск. 
Для этих маршрутов будут раз-
работаны абсолютно новые по-
движные составы, способные 
развивать скорость 360 кило-
метров в час.

Помимо этого, продолжится 
масштабная модернизация Цен-
трального транспортного узла, 
основой которого являются Мо-
сковские центральные диамет-
ры. Во исполнение поручения 
президента столица будет соеди-
нена современными скоростны-
ми маршрутами с Ярославской, 
Тверской, Калужской, Влади-
мирской и другими областями.

Наконец, должно быть обес-
печено бесшовное железнодо-
рожное сообщение от портов на 
Балтийском и Баренцевом мо-
рях до побережья Персидско-
го залива и Индийского океа-
на, должна наращиваться про-
пускная способность железных 
дорог на юге страны, БАМа и 
Транссиба. Необходимое для 
выполнения этих масштабных 
задач финансирование обяза-
тельно будет заложено нами в 
федеральном бюджете.  

— Все колонки автора
rg.ru/sujet/5033

СРЕДА

Андрей Исаев
заместитель 

руководителя фракции 

«Единая Россия»

в Государственной Думе

ПРАВО  Контрактников СВО 
могут освободить 
от уголовного наказания

Дадут шанс 
искупить вину

Татьяна Замахина

Если оступившийся человек отдал долг Родине, он не 
должен быть наказан строго. Этому посвящен проект 
закона, который Госдума приняла в первом чтении. 
Согласно документу, уголовное наказание смогут 
заменить на условный срок в случае заключения 
контракта на прохождение военной службы в период 
спецоперации.

Как пояснил один из авторов, глава Комитета Госду-
мы по госстроительству и законодательству Павел 
Крашенинников, закон на эту тему уже принимался в 
прошлом году, но он носил временный характер. Кро-
ме того, документ распространялся на правоотноше-
ния, возникшие до его вступления в силу. «Практика 
показала, что ме-
ханизм рабочий, 
предложенные нор-
мы могут быть си-
стематизированы и 
вынесены в отдель-
ные статьи УК и 
УПК», — сказал Кра-
шенинников.

Кого касает-
ся законопроект? 
По словам главы 
комитета, первая 
категория — это 
подозреваемые и 
обвиняемые за преступления небольшой и средней 
тяжести. Вторая категория, которая получит право 
на условный срок вместо реального наказания, — это 
осужденные.

Но будет важное исключение — проект не касается 
лиц, совершивших преступления против половой не-
прикосновенности несовершеннолетних, террориз-
ма, других тяжких и особо тяжких преступлений, в том 
числе — против основ конституционного строя и без-
опасности государства.

«Таким образом, законодательная инициатива дает 
возможность заключить военный контракт тем, кто 
находится под следствием, под судом или в отношении 
кого уже вынесен приговор», — резюмировал Павел 
Крашенинников.

Он пояснил, что контроль над поведением таких 
лиц будет осуществляться командованием воинских 
частей. Однако если после начала военной службы 
такой человек вновь совершит преступление, то суд 
назначит ему наказание с учетом ранее вынесенных 
приговоров.

Нет ничего зазорного в том, чтобы оступившим-
ся давать второй шанс, прокомментировал решение 
«Российской газете» первый зампред Комитета по 
обороне Алексей Журавлев. «Между прочим, из тех, 
кто был осужден, активно формировались подразде-
ления Красной армии во время Великой Отечествен-
ной, — напомнил он. — Среди них был и Герой Совет-
ского Союза Александр Матросов». Парламентарий 
обратил внимание на то, что депутаты сразу же ого-
ворили: категорически нельзя призывать в армию 
насильников и серийных убийц, ведь «их злодеяния 
и вовсе ничем не смыть».  

ПРАВИТЕЛЬСТВО Михаил Мишустин расставил акценты для подготовки 
новых национальных проектов

Цели и сроки
Владимир Кузьмин

Р
ост экономики в январе 
2024 года оценивается в 
4,6%, заявил премьер-ми-

нистр Михаил Мишустин. Этот 
тренд глава кабмина требует 
поддерживать и учитывать при 
подготовке новых националь-
ных проектов.

Председатель правительства 
провел вчера стратегическую 
сессию по реализации нац-
проектов и государственных 
программ. Разумеется, отправ-
ной точкой в дискуссии на эту 
тему является Послание пре-
зидента. Выступая перед Феде-
ральным Собранием, глава го-

сударства поставил ряд страте-
гических задач, которые необ-
ходимо решить до 2030 года. 
Некоторые правительству пред-
стоит оформить в новые нац-
проекты.

Действующие национальные 
проекты, отметил премьер, ста-
ли одним из ключевых инстру-
ментов работы правительства 
и, что важно, позволили добить-
ся значимых результатов. Сфор-
мированная система управ-
ления и мониторинга охвати-
ла все уровни исполнения, с ее 
помощью в режиме реально-
го время отслеживается свыше 
трех тысяч показателей. «Она 
помогает реагировать на рис-

ки, прогнозировать исполне-
ние национальных проектов и, 
конечно, оперативно действо-
вать в случае любых отклоне-
ний, в том числе основываться 
на обратной связи и от бизне-
са, и от граждан», — напомнил 
глава кабинета министров. «Ре-
зультатом применения этой си-

стемы управления стали высо-
кие цифры по уровню достиже-
ния запланированных парамет-
ров. Они близки, скажу сразу, 
к 100%», — заявил Михаил Ми-
шустин. Такая же картина, до-
бавил он, в части государствен-
ных программ и стратегических 
инициатив правительства. А об-
щий итог — планы по продви-
жению к национальным целям, 
определенным президентом 
на конец 2023 года, были вы-
полнены.

Реализация большого чис-
ла значимых для развития мер 
позволила поддержать эконо-
мику и оперативно адаптиро-
вать ее к новым вызовам, про-
должить движение вперед во-
преки давлению извне, счита-
ет премьер-министр. В доказа-
тельство были приведены по-
казатели валового внутренне-
го продукта России, который 
по итогам прошлого года уве-
личился, по первой оценке, на 
3,6%. «Тренд сейчас сохраня-
ется и в 2024 году. Январский 
рост, в частности, оценивает-
ся министерством экономиче-
ского развития уже в 4,6%», — 
заявил Мишустин.

В этом году действующие на-
циональные проекты заверша-
ются, но стоящие перед прави-
тельством задачи, обратил вни-
мание глава кабмина, не просто 

сохраняют свою актуальность, 
а требуют продолжения под-
держки государством. Тем бо-
лее президент объявил новые 
масштабные цели. Так, для до-
стижения независимости в це-
лом ряде чувствительных обла-
стей со следующего года пред-
стоит запустить новые нацио-
нальные проекты технологи-
ческого суверенитета и проект 
«Кадры». «Они должны быть на-
целены на решение вопросов в 
части технологий сбережения 
здоровья граждан, эволюции 
всех видов транспорта, робото-
техники, станкостроения, кос-
мических, атомных и энерго-
технологий», — подчеркнул пре-
мьер-министр. Сразу три нац-
проекта — «Семья», «Продол-
жительная и активная жизнь», 
«Молодежь России» — должны 
объединить меры по демогра-
фии, поддержке материнства и 
детства, модернизации систем 
здравоохранения и образова-
ния, для дальнейшего повыше-
ния качества жизни людей, ука-
зал Михаил Мишустин.

«Результаты должны быть 
зримыми, понятными для лю-
дей. Чтобы в итоге появились 
тысячи новых современных 
школ, садов, спортивных соору-
жений, прошли реновацию мно-
гие объекты культуры и высше-
го образования, чтобы была 
проведена модернизация жи-
лищно-коммунального хозяй-
ства и обновление обществен-
ного транспорта», — ожидает 
председатель правительства. 
Он рассчитывает, что мини-
стерства и ведомства тщательно 
проработают программы, кото-
рые определят развитие страны 
в следующие шесть лет.  

А К Ц Е Н Т

Результаты реализации национальных 
проектов должны быть понятными 
для людей

Без вреда 
соседям

Однако законопроект не решает всех проблем 
в этой сфере — это только первый шаг. Тема ре-
гулирования рынка посуточной аренды будет 

продолжена. В профильном комитете уже разработан 
законопроект о том, что собственник, который сдает в 
найм жилое помещение, должен получить согласие от 
собственников соседних и смежных квартир. «В бли-
жайшее время внесем этот законопроект и вплотную 
займемся выводом этого сегмента экономика из серой 
зоны», — заверил Кошелев.

Член Комитета по бюджету и налогам Никита Ча-
плин в комментарии «РГ» назвал еще один вопрос, ко-
торый требует решения. А именно: «Как отследить, 
приехали в квартиру погостить родственники или че-
ловек сдал свою квартиру в аренду?» По сложившейся 
практике этим занимаются участковые по сигналам 
соседей. Но сделать такую практику массовой пока не 
возможно. По словам депутата, навести порядок в этой 
сфере важно, ведь многие граждане сдают свои квар-
тиры на срок до трех дней без заключения договора и 
несоблюдения прав соседей. Чаплин привел статисти-
ку: в 2023 году доходы арендаторов от краткосрочной 
аренды составили более 213 млрд рублей, «но зача-
стую эти деньги получены в ущерб соседям». Один из 
«плюсов» от принятия законопроекта, по словам депу-
тата, — рост налоговых поступлений в российский бюд-
жет. Ведь краткосрочная аренда жилья является попу-
лярным вариантом размещения для туристов, что поз-
воляет им сэкономить на проживании и получать до-
полнительные удобства.

В рамках второго чтения законопроект был допол-
нен поправками, которые запрещают посуточную сда-
чу квартиры, в которой нет приборов учета. Установ-
ка счетчиков — тоже в интересах соседей, рассказал 
Сергей Колунов. Очевидный факт: платя по нормативу, 
человек может тратить в разы больше ресурсов, чем 
тот, кто платит по факту, но средств при этом тратить 
меньше. «В итоге, это превышение ляжет кабалой на 
всех соседей», — отметил он. Например, это особенно 
актуально, когда в квартиру поселили с десяток гастар-
байтеров.  Михаил Мишустин: Рост ВВП за январь 2024 года оценивается в 4,6% в годовом выражении.

Нет ничего 
зазорного в том, 
чтобы 
оступившимся 
давать 
второй шанс
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Тема регулирования рынка посуточной аренды будет продолжена.
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ПРЕЗИДЕНТ Владимир Путин встретился с победителями 
конкурса управленцев «Лидеры России»

Попали в кадры

Айсель Герейханова

К
онкурс управлен-
цев «Лидеры Рос-
сии» за эти годы стал 
масштабной кадро-
вой системой, че-
рез которую прошло 
более миллиона че-
ловек. Вчера Влади-
мир Путин провел 

встречу с победителями этого 
проекта из разных выпусков, в 
том числе и последнего пятого 
сезона.

Среди них — действующие 
губернаторы, сотрудники ми-
нистерств, депутаты Госдумы, 
менеджеры крупных компаний, 
много представителей из новых 
регионов России, а также тех, 
кто покинув свои должности, 
ушли служить в зону СВО.

«Это уже пятый выпуск, за 
эти годы более миллиона че-
ловек прошло через эту систе-
му. Это самый большой, самый 
крупный кадровый форум не 
только в нашей стране, но и во 
всем мире, наверное. Это кру-
то!» — оценил Путин. Он отме-
тил, что получение конкретной 
должности — это не самоцель 
проекта, тем не менее уже 470 
человек так или иначе работают 
на высоких должностях и в фе-
деральном центре.

Важно и то, что среди заявок 
на конкурс все больше и больше 
людей, которые проживают по-
стоянно за границей, но прояв-
ляют интерес к России, хотят 

работать в нашей стране. Пре-
зидент напомнил, что для та-
ких людей предусмотрен уско-
ренный и облегченный поря-
док приобретения российского 
гражданства. По его словам, уже 
29 человек из 12 стран приняли 
для себя такое решение. Причем 
это не только жители стран СНГ, 
но и США, Франции, Греции, 
Болгарии.

Путин также отметил важ-
ность привлечения к конкурсу 
коллег из новых регионов Рос-
сии в рамках программы «Лиде-
ры возрождения». Кроме того, 
открылась новая программа — 
«Время героев» — для участни-
ков СВО. «С марта мы начали 
принимать заявки, и уже 30 ты-
сяч заявок поступило», — сооб-
щил президент. Он подчеркнул, 
что конкурс будет проводиться 
на регулярной основе.

Многодетный отец Амир Ак-
као из Карачаево-Черкесии, 
суперфиналист управленческо-
го конкурса «Лидеры России», 
рассказал, что осенью 2022 года 
получил повестку и сразу же от-
правился защищать страну. Вы-
слушав его, глава государства 

сказал: «Самым главным на-
шим оружием является консо-
лидация российского общества 
и такое отношение к Родине, ко-
торое демонстрируете вы и те 
люди, с которыми вы служите». 
А те, кто вводил санкции про-
тив России, этого не учитывали. 
Президент заверил, что Россия 
уверенно смотрит в завтраш-
ний день и в экономике, и в со-
циальной сфере, и в сфере без-
опасности.

Боец также рассказал, что 
получил ранение во время 
контрнаступления Украины, в 
частности при штурме малыми 
пехотными группами в районе 
сел Приютное, Старомайорское 
и Урожайное ДНР. «Ну, контрна-
ступление мы хорошо отрази-
ли», — рассказал Аккао. «Да-да, 
я знаю», — отреагировал  Путин. 
Он похвалил бойца и подчерк-
нул, что именно благодаря та-
ким людям платформа «Время 
героев» и получила свое назва-
ние. Амир в свою очередь сооб-
щил, что подал заявку на уча-
стие в ней. Путин же отметил, 
что эта программа нужна даже 
не для того, чтобы сделать ко-

му-то хорошо, а для того, чтобы 
у России был запас прочности в 
кадровом потенциале.

Еще одна победительни-
ца конкурса «Лидеры России» 
Александра Родионова отказа-
лась от карьерного роста в мин-
здраве, чтобы отправиться мед-
сестрой в зону СВО. Она расска-
зала, что работает в районе Бе-
логоровки и Лисичанска. «Не-
простой участок», — отметил 
Путин. «Там движение есть. Тем 
не менее противник укрепил 
это место. Северское направле-
ние сейчас называется в целом. 
Но воюют здорово. Молодцы 
ребята! Воюют хорошо. Помо-
гайте им», — сказал президент.

Участник встречи, зампред 
правительства Запорожской 
области Алексей Лысов расска-
зал Путину о возрождении но-
вых регионов. По его словам, в 
Мелитополе появились пробки, 
а население выросло со 150 ты-
сяч жителей до начала СВО до 
180—190 тысяч. «Мелитополь 
может быть очень хорошим го-
родом», — сказал Путин. По его 
словам, это реально, потому как 
«климат хороший, тепло». Лы-
сов пригласил Путина посетить 
Запорожье. Президент поблаго-
дарил за приглашение и расска-
зал, что хорошо осведомлен о 
состоянии дел в новых регио-
нах. «Регулярно встречаюсь с 
руководителями всех этих тер-
риторий. И Запорожской обла-
сти тоже. Буквально дня четыре 
назад. Ну, рабочие встречи та-

кие, без прессы, без всего. Я 
представляю, что у вас проис-
ходит, какие проблемы там», — 
сказал он.

Дискуссия на встрече у пре-
зидента возникла с первым зам-
министра энергетики Павлом 
Сорокиным. Он заявил, что со-
глашение ОПЕК+ является эф-
фективной мерой, и бюджету 
она принесла 30 трлн рублей. 
На это Путин заметил, что до-
быча нефти в стране сокраща-
ется, а в других странах, напри-
мер в США, растет, и есть риски 
потерять рынки. «И тогда мы не 
сможем осуществлять инвести-
ции», — сказал он. При этом пре-
зидент согласился, что сотруд-
ничество в ОПЕК+ помогает 
России удержать цены на нефть 
и обеспечить доходы бюджета. 
Отдельно президент попросил 
минэнерго не затягивать рабо-
ту по газификации садоводств. 
«Побыстрее это надо делать», — 
сказал Путин, но в целом отме-
тил, что работа идет с отдачей.

Завершая встречу, Путин 
отметил, что участники проек-
та «Лидеры России» — люди, за-
интересованные в результатах 
своего труда и в развитии стра-
ны. «Когда с такими людьми, 
как вы, встречаешься, чувство 
возникает, что Россия будет в 
надежных руках», — сказал пре-
зидент.  

От общения с участниками конкур-
са, признался Владимир Путин, воз-
никает чувство, что Россия будет 
в  надежных руках.

А К Ц Е Н Т

Самым главным оружием России 
является консолидация общества, а те, 
кто вводил санкции, этого не учитывали

Р
И

А
 Н

О
В

О
С

Т
И



3События и комментарии
rg.ru

Российская газета
www.rg.ru
13 марта 2024
среда № 54 ( 9296 )

События и комментарии
T.ME /rgrunews VK.COM /rgru OK.ru /rg.ru

Телеграм ВКонтакте Одноклассники

СПЕЦКОМАНДИРОВКА

БРОНЕВОЙ КУЛАК

Руслан Мельников, 
«Российская газета», 
зона специальной военной 
операции

Р
ембаза легендарной ин-
тернациональной брига-
ды «Пятнашка» находит-

ся недалеко от линии соприкос-
новения. Темные ангары с за-
крытыми окнами (вражеские 
«птички» постоянно выискива-
ют цели), выступающие из по-
лумрака стальные силуэты, из-
влеченный из бронированного 
нутра двигатель, ленты с 30-мм 
боеприпасами и танковые сна-
ряды. Бойцы быстро и снорови-
сто приводят в порядок технику 
перед выездом на передовую. 

Боевой «Франкенштейн»
Особенность «Пятнашки» 

заключается в том, что практи-
чески вся ее «броня» — трофей-
ная. Добывали технику прямо 
на поле боя. Противник, отсту-
пая, бросал подбитые или сло-
мавшиеся машины, а умельцы 
«Пятнашки» восстанавлива-
ли их, порой под обстрелами. В 
свое время в Сети получил рас-
пространение видеоролик на 
эту тему «Угнать за 60 секунд». 
Алгоритм действий такой: сна-
чала разведка, выявление по-
вреждений, оценка безопасно-
сти, потом быстрый подскок к 
брошенной машине с необходи-
мым инструментом и запчастя-
ми, ремонт за рекордное вре-
мя и угон. В результате одной 
единицей в ангаре становит-
ся больше. Трофейная техника 
поступает в строй и использу-
ется уже против ее вчерашних 
хозяев.

Замкомандира бронегруп-
пы «Пятнашка» — доброволец 
из Приморского края с позыв-
ным Бёстр показывает маши-
ны, которые сейчас не задей-
ствованы для выполнения бое-
вых задач. Бронепарк, кстати, 
здесь собран разнообразный. 
Вот БТР с открытым люком. Вот 
потрепанная мотолыга, кото-
рая недавно эвакуировала ра-
неных и попала под плотный 
огонь. Броню тягача прошило 
в нескольких местах, но, к сча-

стью, никто из экипажа и ране-
ных не пострадал. А вот, словно 
затаившийся в темноте ангара 
монстр, грозный танк, затяну-
тый со всех сторон в маскиро-
вочную сеть, с закрытым от вла-
ги орудийным стволом и с за-
щитным навесом-«мангалом» 
над башней.

Есть в «Пятнашке» и свой 
боевой «Франкенштейн» (на 
корпусе от БМП-1 установлен 
боевой модуль-башня от БТР 82), 
который уже неплохо себя заре-
комендовал.

— Гусеничная база БМП-1 по-
вышает проходимость, а мень-
ший радиус разворота — ма-
невренность в бою. При этом 
30-мм пушка от БТР 82 стреля-
ет точнее. Как показала прак-
тика, очень эффективно рабо-
тать из нее по пехоте в лесопо-
лосе. Пушка попросту выкаши-
вает деревья и достает оскол-
ками даже залегшего в окопе 
противника, если тот не успел 
спрятаться в блиндаже. Также 
эффективно это оружие в улич-
ном бою среди жилой застрой-
ки: стены от него не спасут. Не-
маловажным фактором являет-
ся и психологический эффект. 
Когда начинает работать 30-мм 
пушка, противник старается за-
лечь и не высовываться, — объ-
ясняет Бёстр.

Попасть в «яблочко»
Но, конечно, ни БМП, ни БТР 

не сравнятся по мощи с танком. 
На поле боя он — настоящая ма-
шина смерти.

— Танк — очень грозное ору-
жие. Если даже одна такая ма-
шина с  грамотным экипа-
жем ворвется на позиции, она 
способна уничтожить до роты 
пехоты и обратить в бегство ба-
тальон. Но именно поэтому про-
тивник, обнаружив танк, стара-
ется уничтожить его всеми до-
ступными способами, исполь-

зуя артиллерию, дроны и проти-
вотанковые установки. Особен-
но опасны FPV-дроны, которых 
у ВСУ довольно много и кото-
рые ведут настоящую охоту за 
танками. Это повлияло на спе-
цифику применения бронетех-
ники. В основном мы работаем с 
закрытых позиций. Разведвзвод 
поднимает в небо «птичку» и 
корректирует огонь из танка. 
Вражеские позиции обстрели-
ваем с 7—8 километров. Но про-
тивник может обнаружить рас-
положение танка и навести на 
него артиллерию. Поэтому сле-
дует отработать как можно бы-
стрее и сразу уводить технику, — 
говорит Бёстр.

Впрочем, много времени на 
уничтожение цели подготов-
ленному экипажу не требует-
ся. Как поясняет замкомандира 
бронегруппы, на расстоянии 7 
километров отклонение от цели 
— не более 15 метров. Тут многое 
зависит от снарядов и зарядов к 
ним. Опытные танкисты отме-
чают, что заряды разных пар-
тий имеют пусть чуть-чуть, но 
все-таки другие свойства, и сна-
ряд летит уже немного по-дру-
гому. Однако при грамотной 

корректировке бронегруппа 
«Пятнашки» поражает цель 
практически со 100-процент-
ной вероятностью. Из шести 
выпущенных 125-мм снарядов 
как минимум один обязательно 
попадает в «яблочко».

— Любое подтвержденное по-
падание, конечно, вызывает у 
экипажа состояние восторга, — 
улыбается Бёстр.

Бронебойный дротик
Но для каждой цели и в каж-

дой конкретной ситуации нуж-

но использовать наиболее под-
ходящий снаряд. Бёстр показы-
вает варианты:

— Вот, например, осколоч-
но-фугасный снаряд и порохо-
вой заряд к нему. При прямом 
попадании такого снаряда в 
блиндаж от блиндажа ничего не 
останется. Вот кумулятивный 
снаряд, он прожигает практи-
чески любую броню. А вот бро-
небойный подкалиберный. Так 
снаряд выглядит при заряже-
нии (Бёстр кивает на цилиндр с 
торчащим из него узким остри-

ем). А так (он показывает метал-
лический оперенный дротик) — 
в полете. Дополнительный по-
роховой заряд увеличивает 
скорость и придает снаряду до-
статочный для пробития брони 
400—600 мм импульс. Но он эф-
фективен на расстоянии до 1,5—
2 километра. В отличие от ку-
мулятивного снаряда, который 
при попадании прожжет броню 
независимо от дистанции, кото-
рую он пролетел, бронебойный 
подкалиберный снаряд утрачи-
вает энергию и бронепробивае-
мость на большом расстоянии.

Я смотрю на увесистую 
оперенную стрелу — хищную, с 
заостренным наконечником, го-

раздо меньше калибра танкового 
орудия (отсюда, кстати, и назва-
ние — подкалиберный) и задаю 
давно мучивший меня вопрос: в 
чем же тогда преимущество бро-
небойного снаряда перед куму-
лятивным. Оказывается, в ско-
рости. Чтобы сохранить необхо-
димую кинетическую энергию, 
бронебойный снаряд летит го-
раздо быстрее кумулятивного.

— А если снаряд быстро до-
стигает цели, то наводчику 
нужно делать минимум попра-
вок при стрельбе по движущей-
ся мишени: погрешность будет 
совсем небольшой. С кумуля-
тивным снарядом сложнее. Он 
летит медленнее, значит, нуж-
но брать упреждение. Конечно, 
на современных танках уста-
новлен умный баллистический 
компьютер, который сам сде-
лает поправку. Но все равно вы-
сокая скорость полета снаряда 
позволяет сразу прицелиться и 
выстрелить, не тратя на расче-
ты даже доли секунды и не под-
вергая себя дополнительной 
опасности, — объясняет Бёстр.

Он задумчиво смотрит на 
снаряд, на бронетехнику в анга-
ре. И добавляет:

— А вообще-то, знаете, техно-
логии сейчас очень быстро раз-
виваются. И мне кажется, все 
идет к тому, что скоро танком, 
как и FPV-дроном, человек бу-
дет управлять с безопасного 
расстояния.  

ТЕМА ДНЯ

Хроника специальной военной операции

Минобороны России обнародовало кадры уничтоженной в приграничной зоне в районах населенных пунктов Нехотеевка и Сподарюшино (на правом фото) Белгородской области бронетехники ВСУ.

Заместитель командира «Пятнашки» Бёстр на фоне очередного трофея бронегруппы.

А К Ц Е Н Т

Технологии быстро развиваются. 
И мне кажется, все идет к тому, что скоро 
танком, как и FPV-дроном, человек будет 
управлять с безопасного расстояния

МИНОБОРОНЫ

ДИВЕРСАНТАМ НЕ ДАЛИ ПРОРВАТЬСЯ В БЕЛГОРОДСКУЮ И КУРСКУЮ ОБЛАСТИ

Юрий Гаврилов

Х
орошо подготовлен-
ную террористи-
ческую атаку укра-
инских диверсантов 
на Белгородскую и 
Курскую области 
предотвратили вче-
ра наши военные и 
пограничники ФСБ 

России. Как рассказал офици-
альный представитель Минобо-
роны России генерал-лейтенант 
Игорь Конашенков, все нача-
лось около 3 часов утра 12 мар-
та после интенсивного обстрела 
гражданских объектов.

Прорыв украинские терро-
ристы устроили одновременно 
на трех направлениях — со сто-
роны населенного пункта Одно-
робовка Харьковской области, 
а также в районах населенных 
пунктов Нехотеевка и Спода-
рюшино Белгородской области. 

«Самоотверженными дей-
ствиями российских военно-
служащих все атаки ВСУ отра-
жены. По противнику нанесе-
ны удары оперативно-тактиче-
ской, армейской авиацией, ра-
кетными войсками, артиллери-
ей и тяжелыми огнеметными 
системами», — сообщил генерал 
Конашенков.

По его словам, в районе Од-
норобовки были уничтожены 
до 60 украинских террористов 
и четыре пикапа.

На приграничной террито-
рии со стороны Украины в рай-
оне Нехотеевки на Белгородчи-
не авиация ВКС России, наши 
артиллеристы и расчеты беспи-
лотных летательных аппаратов 
«Ланцет» нанесли по противни-
ку мощные удары. В результате 
были ликвидированы до 45 бое-
виков, два танка и два броне-
транспортера ВСУ.

Опять же на приграничной 
территории со стороны Укра-
ины, но уже в Сподарюшино 
Белгородской области благо-
даря грамотным действиям 
подразделений прикрытия гос-
границы, ударам оперативно-
тактической и армейской авиа-
ции с применением противо-

танковых управляемых ракет 
«Вихрь» были уничтожены бо-
лее 100 боевиков, пять танков, 
три боевые машины пехоты 
Bradley производства США и 
два авто, выдвигавшиеся по 
направлению к Государствен-
ной границе РФ. Еще одна инже-
нерная машина разграждения 
ВСУ подорвалась на мине.

«Кроме того, с 8.00 до 8.25 
московского времени отбиты 
четыре атаки украинских ди-
версионно-разведывательных 
групп, пытавшихся прорваться 
на приграничную территорию в 
районе населенного пункта Тет-
кино Курской области», — сооб-
щил официальный представи-
тель Минобороны России. — В 
результате активных действий 
подразделений прикрытия го-
сударственной границы «Запад-
ной группировки войск» и по-

гранслужбы ФСБ России терро-
ристические формирования от-
брошены».

Конашенков назвал общие 
цифры потерь ВСУ — 234 боеви-
ка убитыми, семь танков, три 
американских БМП Bradley и 
два бронетранспортера.

«Нарушений государствен-
ной границы не допущено», — 
доложил генерал.

Вчера же в Центре обще-
ственных связей ФСБ России 
корреспонденту «РГ» сказали, 
что распространяемая в соцсе-
тях информация о заходе в не-
которые приграничные насе-
ленные пункты Белгородской и 
Курской областей украинских 
боевиков не соответствует дей-
ствительности.

Как отметили в ЦОС, с 10 
марта ФСБ совместно с придан-
ными подразделениями Воору-
женных сил России пресекли 
несколько попыток нарушения 
госграницы в Белгородской и 
Курской областях.

Были уничтожены свыше 
100 украинских диверсантов, 6 
танков, французская самоходка 
Caesar, 20 боевых бронемашин 
и опорный пункт противника.

Трудно назвать совпадени-
ем тот факт, что диверсионные 
вылазки ВСУ по времени при-

шлись на особую активность 
украинских беспилотников.

По данным Минобороны Рос-
сии, только за ночь с понедель-
ника на вторник наши дежурные 
средства ПВО сорвали террори-
стическую атаку 25 вражеских 
дронов самолетного типа. Про-
тивник целил эти БПЛА в объек-
ты на территории России.

Туда они не долетели. По два 
беспилотника ВСУ были пере-
хвачены и уничтожены над Мо-
сковской и Орловской обла-
стями. По одному — над Ленин-
градским, Брянским и Тульским 
регионами. Семь дронов вывели 
из строя над территорией Бел-
городчины. Одиннадцать — над 
Курской областью.

Около 9.15 по Москве над 
Белгородчиной уничтожили 
еще один украинский дрон. А 
спустя еще какое-то время над 
Курской областью ликвидиро-
вали четыре беспилотника ВСУ. 

Заметьте — самое большое 
количество нейтрализованных 
украинских дронов пришлось 
как раз на регионы, в которые 
вчера пытались прорываться 
вражеские диверсанты.  

А К Ц Е Н Т

Прорыв ВСУ шел на трех направлениях — 
со стороны Одноробовки Харьковской 
области, а также в районах Нехотеевки 
и Сподарюшино на Белгородчине

МНЕНИЕ ЭКСПЕРТА

В ПРИГРАНИЧЬЕ РОССИИ НУЖНЫ СПЛОШНЫЕ РАДИОЛОКАЦИОННЫЕ РУБЕЖИ
Владислав Шурыгин, 
член Изборского клуба:
— Еще осенью 2022 года наши во-

енные эксперты предупреждали, 

что ВСУ будут делать ставку на 

удары по российской инфраструк-

туре с помощью беспилотников. 

Сегодня, в условиях ухудшения 

для Украины ситуации на фронте, 

наращивание таких ударов может 

оказаться тем самым анонсиро-

ванным американцами «сюрпри-

зом для русских».

Хочу поделиться своими сообра-

жениями о том, что необходимо 

противопоставить этой стратегии.

Но вначале несколько слов о 

проблемах нашей противовоздуш-

ной обороны. Да, мы постоянно 

наращиваем силы ПВО. Оборон-

ная промышленность передает 

в войска новые зенитно-ракетные 

комплексы, РЛС, истребители.

Но и противник постоянно нара-

щивает свои средства воздушного 

нападения. Прежде всего увеличи-

вается количество и номенклатура 

БПЛА. Как следствие — регуляр-

ные прорывы украинских беспи-

лотников к целям. В основном 

к наиболее «презентационным», 

в том числе объектам топлив-

но-энергетического комплекса 

России, попадания по которым 

вызывают масштабные пожары.

Растут и неизбирательные атаки 

на города в глубине территории 

РФ. Это нужно Киеву, чтобы про-

демонстрировать свою способ-

ность «дотягиваться» до них.

Военно-экономический урон от 

таких атак ничтожный. Но психо-

логический и пропагандистский, 

по мнению Киева, вполне доста-

точный. Уже сегодня ВСУ ежесу-

точно запускают от 30 до 50 бес-

пилотников по объектам на терри-

тории РФ. Не надо быть семи пя-

дей во лбу, чтобы понять: число та-

ких ударов будет только расти.

В подобных условиях очевидно 

назрела необходимость проведе-

ния серьезной реформы Воздуш-

но-космических сил России с вы-

делением из них войск ПВО как 

отдельного вида Вооруженных 

сил. Передачи им под ответствен-

ность защиту территории РФ от 

ударов вражеских средств воз-

душного нападения.

Это на организационном уровне. 

А на уровне технологических ре-

шений необходимо, наконец, при-

ступить к созданию сплошных ра-

диолокационных рубежей в при-

граничной полосе. Это можно сде-

лать на базе аэростатных систем, 

которые могли бы перекрыть весь 

диапазон высот и прежде всего за-

крыть предельно малые высоты и 

складки местности: долины рек, 

низины, по которым сегодня 

прокладываются основные марш-

руты украинских беспилотников.

Для наземных РЛС заткнуть все та-

кие «дыры» не представляется 

возможным, так как численность 

станций в таком случае надо будет 

нарастить минимум на порядок.

Однако точно такие же РЛС, но — 

на аэростатах, способны на поря-

док повысить боевые возможно-

сти наших радиотехнических 

войск по раннему обнаружению 

вражеских целей. Что является 

критически важным для их успеш-

ного перехвата.

Также нам необходима скорейшая 

массовая поставка в войска «лег-

ких» модулей для уже имеющихся 

ЗРК. Эти модули должны быть «за-

точены» под перехваты дронов и 

целей типа снарядов РСЗО. Нуж-

ны модули для повышения боевых 

возможностей комплексов ПВО 

типа «Панцирь» или «Тор».

Определенная модернизация этой 

техники проведена. В войска по-

ступают новые ЗРК «Панцирь-СМ» 

с модулями компактных зенитных 

управляемых ракет (8 штук) для 

борьбы с беспилотниками и осо-

бенно с дронами-камикадзе.

Но проблема опять же организа-

ционная. «Панцирь» — комплекс 

войскового ПВО. На нем лежит 

как задача прикрытия войск в по-

лосе фронта, так и борьба с «даль-

ними» БПЛА. Но случается, что 

совместить такие задачи воедино 

не представляется возможным. 

Это и позволяет противнику нахо-

дить дыры в нашей системе радио-

локационного контроля.

Известно, что сейчас полным хо-

дом идут испытания первых отече-

ственных аэростатных систем. Од-

нако ситуация на фронте требует 

максимального ускорения данной 

тематики. Ведь даже наши бли-

жайшие соседи самым активным 

образом решают эту проблему.

Считаю, что в вопросе борьбы 

с дронами настало время для се-

рьезных организационных реше-

ний. В ответ на военную угрозу с 

Запада в России вновь сформиро-

ваны два военных округа. Воздуш-

ная угроза так же требует воссо-

здания войск ПВО страны.

На днях в украинских пабликах 

проскочила и тут же была удалена 

информация, что нынешние атаки 

БПЛА на приграничные регионы 

России — лишь разминка перед 

большим налетом на Москву,  

Если отнестись к этой информа-

ции серьезно, нетрудно предполо-

жить: такую атаку могут организо-

вать для демонстрации «укра-

инской военной мощи».

Если даже мы имеем дело с ин-

формационно-пропагандистской 

акцией Киева, сама проблема 

украинскихдронв не исчезает.

Таких средств поражения у ВСУ, 

к сожалению, хватает. Не секрет, 

что основным местом сборки бес-

пилотников для киевского режима 

является Чехия. Туда сейчас все 

сильнее перемещается укра-

инский ВПК. В самой «незалеж-

ной» идет лишь финальная сборка, 

снаряжение и заправка дронов.

Подготовил Юрий Гаврилов

— За ходом спецоперации 
следите на сайте
rg.ru/sujet/donbass

Аэростаты уже используют некоторые наши ведомства. Например, с «ОКО-60» работают авиаторы МВД Татарстана.

Кстати

«ПРИВЕТ» ОТ «ВОЛКА»
Особой гордостью «Пятнашки» является трофейный украинский танк, 

получивший известность под названием «Ночной волк». Захваченный 

на поле боя и отремонтированный «волк» выходил на ночную охоту 

и добивался таких результатов, что за ним тоже начали целенаправлен-

но охотиться. Мне довелось видеть машину после того, как она подо-

рвалась на мине и лишилась гусеницы. Но умельцы «Пятнашки» заново 

«обули» танк. Потом «Ночной волк» пострадал от атаки дронов. И его 

вновь отремонтировали. Неубиваемая машина снова выезжает на 

передовую и настолько успешно шлет противнику фугасно-осколочные 

«приветы», что ей решили дать новое название.

— Ребята у нас с юмором. Они теперь так и называют танк: «Привет». 

Мы полностью его восстановили, наварили сверху «мангал» для защиты 

от дронов. Сейчас «Волк»-«Привет» в полной боевой готовности, выез-

жает на позиции, хорошо отрабатывает, — рассказывает Бёстр.

А К Ц Е Н Т

Особенность «Пятнашки» в том, что прак-
тически вся ее «броня» — трофейная. 
Добывали технику прямо на поле боя
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ПРАВО 

В Совбезе 
предложили 
усилить 
наказание 
за преступления 
в IT-сфере

КАРТЫ ДЕТЯМ
НЕ ИГРУШКА
Иван Егоров

Назрела необходимость усиле-
ния уголовной ответственно-
сти за совершение преступле-
ний с использованием инфор-
мационно-телекоммуникаци-
онных технологий.

Об этом было заявлено по 
итогам состоявшегося в Москве 
заседания межведомственной 
комиссии Совбеза РФ по обще-
ственной безопасности.

В эту комиссию входит ру-
ководство всего силового блока 
страны, а ее рекомендации об-
суждаются на большом Совбезе 
с участием главы государства. 
После чего принимаются соот-
ветствующие решения, обяза-
тельные к исполнению.

Как рассказали корреспон-
денту «РГ» в аппарате Сове-
та безопасности, несмотря на 
принимаемые федеральными 
государственными органами 
меры, количество криминаль-
ных деяний, совершенных с ис-
пользованием IT-технологий, 
является значительным и пред-
ставляет существенную угрозу 
общественной безопасности.

Так, за последние пять лет, 
по данным СБ РФ, количество 
преступлений в этой сфере уве-
личилось в 2,3 раза.

По итогам 2023 года число 
зарегистрированных IT-пре-
ступлений увеличилось почти 
на 30 процентов, или в количе-
ственном выражении на 154,9 
тысячи. Их удельный вес в чис-
ле всех зарегистрированных 
уголовных посягательств со-
ставил почти 35 процентов.

При этом в прошлом году с 
использованием информаци-
онно-телекоммуникационных 
технологий зафиксировано по-
чти 104 тысячи только одних 
наркопреступлений. Количе-
ство вымогательств увеличи-
лось на 6,5 тысячи, или 13,5 
процента.

Как отметили участники 
межведомственной комиссии, 
на результативность борьбы 
с преступлениями, совершае-
мыми с использованием IT-тех-
нологий, негативное влияние 
оказывает ряд нерешенных 
проблем и угрозообразующих 
факторов.

Например, до сих пор не 
пресечен мошеннический тра-
фик, поступающий в россий-
ские сети связи при помощи 
виртуальных автоматических 
телефонных станций. Именно 
они дают возможность аноним-
ной подмены российских но-
меров преступными кол-цен-
трами с территории Украины и 
других стран.

Также отмечается недоста-
точность мер по пресечению 
противоправной деятельности 
администраторов и владельце 
криминальных сетевых ресур-
сов и по блокировке сайтов с 
запрещенной информацией.

Кроме того, по данным экс-
пертов Совбеза, возросла ак-
туальность мероприятий по 
ограничению неправомерно-
го оборота SIM-карт, зачастую 
обезличенных или оформлен-
ных на несуществующих лиц, 
на территории России и их 
перемещения за пределы стра-
ны. Проблемным остается во-
прос и обеспечения защиты от 
противоправных посягательств 
на пожилых граждан и под-
ростков.

Еще одна ранее не озвучи-
вавшаяся проблема — это то, 
что в последнее время полу-
чили распространение слу-
чаи вовлечения в преступную 
деятельность несовершен-
нолетних от 14 до 18 лет, чьи 
банковские карты используют-
ся для обналичивания денег.

При этом действующее за-
конодательство не позволя-
ет родителям контролировать 
движение денег и траты своих 
детей. А также самостоятельно 
блокировать «детские» карты, 
если подросток сам не даст раз-
решения в банке. Обезопасить 
подростка от криминальных 
неприятностей по закону мож-
но только после решения суда. 
Но оно может быть принято, 
когда уже будет поздно.  

Иду на таран

Кроме того, для него 
главное — соблюдение 
Правил. Если он со-

вершит ДТП, придется остано-
виться и вызвать сотрудников 
ГИБДД для оформления ава-
рии. В противном случае, даже 
если он везет человека, находя-
щегося в критическом состо-
янии, его посчитают покинув-
шим место ДТП. Оплачивать 
ремонт машины ему придется 
за свой счет.

Важно и другое. По словам 
водителя этого спецтранспор-
та, «скорые» — не танки и не 
броневики. Протаранив одну 
легковушку, на машине далеко 
не уедешь. Ведь все основные 
органы, обеспечивающие ра-
ботоспособность автомобиля, 
находятся впереди. Устанав-
ливать усиленные бамперы? 
Но это внесение изменений в 
конструкцию автомобиля. Что 
также требует времени и денег.

Наш источник в ГИБДД под-
твердил бесперспективность 
такого законопроекта. Каждый 
день сотрудники полиции за-
держивают нарушителей. Для 
этого им зачастую приходит-
ся не только гоняться за ними, 
но и перекрывать им движе-

ние, жертвуя своими автомо-
билями.

Однако потом им приходит-
ся оформлять такое количество 
документов для подтвержде-
ния правомерности своих дей-
ствий, что инспектор исключа-
ется из работы на дороге.

Кстати, аналогичный при-
мер. Сотрудники полиции име-
ют право применять оружие 
при задержании преступни-
ка. Но редкий полицейский его 
применит, поскольку потом 
объяснять каждый выстрел — не 
самое легкое дело. Хотя бывают 
исключения.

Ко всему прочему, есть и 
правовые вопросы, которые 
разъяснил адвокат Сергей 
Радько. По его словам, надо для 
начала доказать основание для 

тарана. То есть в машине дол-
жен быть довольно высокого 
ранга начальник, который та-
кое решение примет. Без указа-
ния водитель на таран не пой-
дет. Кроме того, должны быть 
видеозаписи происшествия, 
привлечены свидетели, кото-
рые подтвердят, что проезд ма-
шины оперативных служб был 
невозможен. Таким образом, 
проезд спецтранспорта к месту 
происшествия оперативно не 
будет обеспечен.

В общем, для начала потре-
буется установить обстоятель-
ства тарана, а потом прове-
сти расследование дела, что-
бы установить вину участни-
ков происшествия. Двигать 
машины в этом случае запре-
щено. А еще есть требования к 

организации подъездов к зда-
ниям. И во многих жилищных 
комплексах они не соблюдают-
ся. Поэтому машины стоят там 
так, как сами жители решили. 
Любой так называемый чело-
вейник — это угроза безопасно-
сти дорожного движения. Даже 
если во дворах организованы 
парковки, они сделаны так, что 
и легковому автомобилю слож-
но проехать, считает юрист.

Что же касается пожарных 
машин, то да, конечно, грузо-
вик может сдвинуть легковуш-
ку на дороге. Но далеко ли он 
проедет?

В МЧС пока не прокоммен-
тировали идею разрешить по-
жарным машинам таранить 
плохо припаркованные маши-
ны во время экстренного вы-
зова на пожар. И не исключено, 
что таких комментариев не по-
следует вовсе.

Д ел о  в  то м ,  ч то  с  э т и м 
предложением те или иные ав-
торы ходят уже с десяток лет. 
И каждый раз тому или иному 
главе МЧС приходилось читать 
депутатские обращения в свой 
адрес по этому поводу.

Н ы н е ш н е м у  гл а в е  М Ч С 
Александру Куренкову предло-

жение освободить от ответ-
ственности пожарных для вы-
нужденных ДТП, иницииро-
ванные ими при проезде к горя-
щим объектам, поступило еще 
в сентябре 2022 года

На тот момент депутаты 
предложили спасателям уси-
лить свои пожарные машины 
и установить специальные та-
ранные бамперы, дабы избе-
жать повреждений дорогосто-
ящих пожарных машин.

Понимания в лице МЧС та-
ких предложений парламента-
рии тогда не нашли. Там помни-
ли, что еще в 2016 году подоб-
ные предложения были назва-
ны «бредовыми».

«Это надуманная пробле-
ма и бредовое предложение», — 
заявил в декабре 2016 года в от-
вет на очередное такое предло-
жение первый зампред Коми-
тета Госдумы по госстроитель-
ству и законодательству Вяче-
слав Лысаков.

В МЧС посчитали, видимо, 
что добавить к этим словам не-
чего и воздержались от публич-
ного ответа.   

Если водитель «скорой» решит про-
таранить мешающую ему машину, 
то время он точно не выиграет.

А К Ц Е Н Т

Для начала потребуется установить 
обстоятельства тарана, а потом прове-
сти расследование дела, чтобы устано-
вить вину участников происшествия

1

В последнее 
время злоумыш-
ленники начали 
обналичивать 
деньги через 
карты подростков

Дают цену

К выкупу резиденты 
могут предъявить ак-
тивы совокупной на-

чальной стоимостью не более 
100 тыс. руб., уточнил он.

На втором этапе формирует-
ся пул бумаг к выкупу. На тре-
тьем этапе нерезиденты, то есть 
иностранные лица, через заявки 
сообщают о покупке лотов за ру-
бли по цене не ниже стартовой 
ставки. Будут использоваться 
средства, накопленные на забло-
кированных в России счетах в 
качестве дивидендов по ценным 
бумагам. При этом цена может 
только повышаться, добавил он. 
По сути, это аукцион на покупку. 

«На 4-м этапе инвестицион-
ная палата по результатам «аук-
циона» по заявкам нерезиден-
тов определит окончательную 
цену продажи активов. В случае 
одобрения заявок нерезидентов 
активы будут переведены на их 
специальные счета депо, через 
которые далее выведут приоб-
ретенные активы из российской 
инфраструктуры в иностран-
ную», — отметил эксперт.

Обмен осуществляется без 
участия регуляторов, указы-
вает доцент базовой кафедры 
инфраструктуры финансовых 
рынков НИУ ВШЭ Андрей Сто-
ляров. При этом, по мнению экс-
перта, перспективы процедуры 
зависят от того, насколько ино-
странные инвесторы будут со-
гласны на такой обмен. «Но в 
любом случае это по крайней 
мере первый шаг в направлении 
решения важной проблемы, свя-
занной с блокировкой зарубеж-
ных активов у российских инве-
сторов», — заключил он.

Прием заявок от резидентов-
физлиц будет проводиться с 25 
марта по 8 мая 2024 года при по-
средничестве их брокеров, до-
верительных управляющих и 
управляющих компаний паевых 
инвестиционных фондов (ПИФ).

Нерезиденты смогут подать 
заявки с 3 июня по 5 июля. Рас-
четы в рамках обмена активами 
должны пройти 29 июля.

Организатором торгов вы-
ступит брокерская компания 
«Инвестиционная палата». Об-

мен пройдет в соответствии с 
указом президента от 8 ноября 
2023 года.

По оценкам Минфина Рос-
сии, на данный момент забло-
кированными числятся 3,5 
миллиона активов россиян на 
общую сумму 1,5 трлн руб. По 
словам министра финансов РФ 
Антона Силуанова, на конец де-
кабря число граждан, которые 
могли бы претендовать на воз-
врат замороженных активов, со-
ставляло 2,5 миллиона человек.

В ноябре прошлого года пре-
зидент России подписал указ 
о дополнительных временных 
мерах, связанных с обращени-
ем иностранных ценных бумаг. 

Этим указом был открыт путь к 
формированию процедуры об-
мена активов, которые принад-
лежат резидентам РФ, но оказа-
лись заморожены за границей. 
Речь идет об активах стоимо-
стью до 100 тыс. руб.

Организаторы торгов не бу-
дут брать плату с физлиц за 
сделку, уточнялось в указе.

Российские активы оказа-
лись заблокированы около по-
лутора лет назад, когда на фоне 
введенных санкций остано-
вилось взаимодействие На-
ционального расчетного де-
позитария (НРД), Euroclear и 
Clearstream.

В Банке России ранее поясня-
ли, что иностранным инвесто-
рам дадут возможность выку-
пить у россиян ценные бумаги 
за счет денег на счетах типа «C», 
куда зачисляются дивиденды, 
положенные на выплаты ино-
странным акционерам. Сейчас 
эти средства тоже заморожены: 
их могут использовать лишь на 
некоторые цели — например, по-
купку ОФЗ.  

СТАТУСНОЕ ДЕЛО
Дело в том, что ее расходы должны быть связа-
ны «с деятельностью в качестве индивидуаль-
ных предпринимателей».  Но заявители зани-

мались предпринимательством без  статуса ИП.
В деле Бужина суды, кстати, сослались на опреде-

ление КС, в котором указано, что процедура регистра-
ции в качестве ИП носит заявительный характер, то 
есть сам гражданин решает вопрос о целесообразно-
сти осуществления данной деятельности и готовности 
к ней с учетом прав и обременений. Но изучив матери-
алы, судьи КС пришли к выводу, что в правопримени-
тельной практике в этом случае сложилась противоре-
чивая позиция. С одной стороны, налоговики призна-
ют деятельность заявителей предпринимательской, с 
другой  — без официального статуса граждане не могут 
воспользоваться своими правами.

— Абзац четвертый пункта 1 статьи 221 данного ко-
декса по буквальному его смыслу полностью исключа-
ет для лиц, документально не подтвердивших расходы, 
возможность применения вычета в размере 20 процен-
тов суммы доходов, полученной от деятельности, при-
знанной предпринимательской, — указал КС, — притом 
что в отношении лиц, документально подтвердивших 
расходы, применение вычета в соответствии с расхода-
ми не исключается. Поэтому законодателю поручено 
устранить  неопределенность. До этого будет действо-
вать прежний порядок — по букве закона, но если законо-
датель сочтет возможным предоставить вычет, то после 
1 июля 2025 года «право у соответствующих лиц возни-
кает с момента опубликования постановления».  

Документ публикуется на с. 16

БРИТАНИЯ НЕ СМОЖЕТ 
ЛОВИТЬ РЫБУ 
В БАРЕНЦЕВОМ МОРЕ
Татьяна Карабут

Рыбаки из Великобритании не смогут больше ловить 
рыбу в российской зоне Баренцева моря. Закон о де-
нонсации соглашения об этом сегодня публикует «Рос-
сийская газета».

Соглашение между Москвой и Лондоном было за-
ключено еще в 1956 году и давало право британским 
рыбакам заниматься рыбным промыслом вдоль побе-
режья Кольского полуострова, вдоль материка к восто-
ку от мыса Канин Нос и вдоль побережья острова Кол-
гуев, за пределами трех морских миль от линии наи-
большего отлива на материке и островах. Как ранее по-
яснял заместитель министра сельского хозяйства РФ 
Максим Увайдов, соглашение было односторонним — 
выгоду от него получала только Великобритания.

По сути, решение о денонсации этого соглашения 
является ответом на введение Великобританией санк-
ций в отношении РФ летом 2022 года, которые вклю-
чают дополнительный сбор в 35% для импорта нашей 
белой рыбы. До этого для РФ действовал режим наи-
большего благоприятствования в рамках ВТО. При 
этом, например, в 2020 году Великобритания импор-
тировала 432 тыс. тонн белой рыбы на сумму около 1 
млрд долл., 48 тыс. тонн (свыше 11%) было поставле-
но из РФ. Кроме того, треть китайского экспорта белой 
рыбы в Великобританию имела российское происхо-
ждение, пояснял «РГ» президент Всероссийской ассо-
циации рыбопромышленников Герман Зверев.  

Документ публикуется на с. 15

РЕКЛАМНАЯ ПАУЗА
Наталья Козлова

Закон о запрете рекламы для иноагентов вступит в 
силу 22 марта. Поправки внесены в три закона: «О 
рекламе», «О средствах массовой информации» и «О 
контроле за деятельностью лиц, находящихся под ино-
странным влиянием». По словам председателя Госду-
мы Вячеслава Володина, когда закон заработает, ино-
агенты потеряют от 50 до 80% своих доходов.

На сегодняшний день в списке иноагентов почти 
800 человек и организаций. Для рекламодателей это 
означает, что они не смогут размещать рекламу на лю-
бых информационных площадках иноагентов, вклю-
чая сайты, блоги и соцсети. В пояснительной записке к 
проекту было указано, что, к примеру, в прошлом году  
больше  200 российских физических и юридических 
лиц разместили рекламу у иноагентов. Это данные ми-
нюста. Так что заработки у них были солидные.

Наказывать будут как самих иноагентов, так и 
рекламодателей. Причем у последних штрафы и про-
чие наказания в разы выше. Но если иноагента два-
жды штрафуют за год за нарушения, то потом будет 
уголовное дело, по которому можно будет в худшем 
случае отправиться на зону на срок до двух лет. По но-
вому закону еще запрещена реклама ресурсов ино-
агентов в сообщениях и материалах СМИ в интернете. 
Эту норму добавили в закон о СМИ. Авторы докумен-
та говорят, что речь идет о запрете для СМИ исполь-
зовать в своих материалах ссылки на такие ресурсы 
в рекламных целях. Цитирование материалов ино-
агентов не будет считаться нарушением, если это не 
реклама с целью «привлечь к ним дополнительное 
внимание».  

Документ публикуется на с. 15

ДОБАВКА К ПЕНСИИ ЖДЕТ 
ПРАБАБУШЕК 
И ПРАДЕДУШЕК
Ольга Игнатова

Прабабушкам и прадедушкам повысят доплату к 
страховой пенсии. Соответствующие поправки в за-
кон о страховых пенсиях публикует сегодня «Россий-
ская газета».

Речь идет о том, что теперь в число граждан, имею-
щих право на получение повышенной фиксированной 
выплаты к страховой пенсии по старости или по ин-
валидности, включены опекуны — прадедушки и пра-
бабушки, на иждивении которых находятся нетрудо-
способные правнуки.

Добавка к пенсии будет полагаться, если пенсио-
нер является опекуном подростка, не достигшего 
возраста 18 лет или достигшего совершеннолетия и 
завершившего обучение в школе на период до 1 сен-
тября года, в котором завершено обучение молодого 
человека. Также опека может быть над студентом  до 
достижения им возраста 23 лет или старше, если он до 
достижения 18 лет стал инвалидом.

Прабабушки и прадедушки смогут рассчитывать 
на надбавку, если иждивенцы, о которых они заботят-
ся, не имеют трудоспособных родителей. При этом 
повышение предусмотрено в стандартном размере 
— 1/3 от суммы фиксированной выплаты к страховой 
пенсии на каждого нетрудоспособного, но не более 
чем на трех членов семьи.   

Документ публикуется на с. 15
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На данный момент 
заблокировано 
3,5 миллиона 
активов россиян

ОБЩЕСТВО Дипломатам рассказали, 
как правильно отметить русскую Масленицу

«Заигрыш» в музее
Елена Новоселова

З
накомство дипломатов 
стран БРИКС с любимым в 
России праздником нача-

лось во вторник, а на Руси этот 
день Сырной недели называли 
«заигрыш», с театрализованной 
экскурсии «Масленица: диалог 
цивилизаций» по Историческо-
му музею.

Она прошла под слоган «Мы 
верим в наступление весны для 
нового и лучшего мироустрой-
ства». Гости из Китая заинтере-
совались каменным изваяни-
ем из Тувы середины первого 
тысячелетия и экспонатами из 
древнего государства енисей-
ских киргизов. Впрочем, их от-
влек наигрыш гусляра из сосед-
него зала. Индийские дипломаты 
задержались у золоченых обла-
чений русских священников. И 
все без исключения оценили то-

карную работу Петра I «Чарка» 
из золота и бриллиантов.

Подчеркнув, что праздно-
вание Масленицы уходит свои-
ми корнями глубоко в историю, 
замминистра иностранных дел 
России Сергей Рябков напо-
мнил, что «человечество и рань-
ше было единым в своем пред-
ставлении о мире, поэтому у 
всех народов отмечается празд-
ник наступления весны». Он 
привел в пример китайский Лун-
ный новый год, Навруз с Восто-
ка, Бразильский карнавал и еги-
петский День дуновения весен-
него ветра. «Все мы верим, что 
вместе с залежалым снегом уй-
дут все беды и недуги, что будет 
мирный год», — добавил Сергей 
Рябков.

А гендиректор Историче-
ского музея Алексей Левыкин, 
сопровождая гостей по залам 
ГИМа, подчеркнул, что коллек-

ция музея, в которой пять мил-
лионов экспонатов, «дает по-
нять, что народы мира никогда 
не были отделены строгими ба-
рьерами, поэтому мы находим 
многочисленные примеры вза-
имодействия». Его представите-
ли дипкорпуса могли наблюдать 
в изобилии.

Левыкин рассказал, что по 
предложению Минкультуры 
России ГИМ стал представлять 
Россию в Альянсе музеев БРИКС. 
«Вошли мы туда с одной целью — 
для расширения культурного об-
мена. Ведь это является основой 
для мирного сосуществования», 
— пояснил гендиректор.

Кстати, в этом году возоб-
новит свою деятельность ста-
рейший фестиваль «Интерму-
зей». Он пройдет в Москве с 23 
по 26 мая. А осенью в Санкт-Пе-
тербурге откроется Фестиваль 
культуры БРИКС.  

Среди пяти миллионов экспонатов ГИМ любой народ найдет для себя то, что интересно.
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КОШЕЛЕК Верховный суд 
объяснил, когда нажитое 
в браке не разделят 
пополам

Поровну 
не делится

Наталья Козлова

Раздел нажитого имущества — один из самых сложных 
процессов в судах. Все знают общую истину — все нажи-
тое просто делится пополам, вне зависимости от того, 
на чье имя это добро записано. Но это легко на бумаге.

Одни суды учитывают расходы супругов на покупку 
добра, другие — стоимость этого имущества к моменту 
раздела. Кто-то исходит из того, что нужно избавляться 
от микродолей и отдать квартиру в одни руки. Против-
ники такого подхода напоминают про конституционное 
право другого супруга на жилище.

Супружеская пара, о деле которой пойдет речь, 17 
лет прожила вместе, у них две дочери. Семья купила за 
все эти годы участок с домом, однокомнатную кварти-
ру в кредит и взяла кредит на иностранный автомобиль. 
Оба кредита не погашены. Право собственности на не-
движимость зарегистрировано за женой, на машину — 
за мужем. Но брак распался, и бывший муж пошел в суд, 
где попросил разделить недвижимость поровну, а авто-
мобиль отдать ему с выплатой бывшей супруге компен-
сации. Позже он 
уточнил иск и по-
просил рассчитать 
компенсацию с уче-
том выплат по двум 
кредитам — за квар-
тиру и машину, ко-
торые он делал сам 
после того, как они 
расстались.

Бывшая жена 
подала встречный 
иск. По ее словам, 
при разделе долж-
ны быть учтены ин-
тересы их дочерей, которые остались с ней. Женщина 
просила передать ей квартиру, признать за ней право на 
2/3 участка с домом, а за это повесить на нее оба креди-
та. Экс-мужу она предложила автомобиль и 1/3 участка с 
домом. Спор заметил портал Право ru.

Первый суд поделил участок с домом и квартиру по-
ровну, машину отдал экс-супругу и обязал его выпла-
тить бывшей жене компенсацию. Долги перед банками 
суд оставил за обоими. Апелляция отменила это реше-
ние и приняла новое. Раз кредит за квартиру выплачи-
вала только экс-супруга, с ней остались дети, квартира 
малогабаритная, у бывших супругов плохие отношения, 
а значит, вместе пользоваться ей они не будут. Поэто-
му суд признал за гражданкой право собственности на 
21/25 доли в квартире и по 2/25 доли отдал каждой из 
дочерей. Суд поделил участок с домом поровну между 
экс-супругами, взыскал с жены в пользу мужа половину 
выплаченных в период брака денег за квартиру. Еще воз-
ложил на нее погашение кредита, предоставил право по-
требовать у бывшего мужа вернуть ей деньги, выплачен-
ные ею за машину после развода. За бывшим мужем суд 
признал право собственности на автомобиль, но обязал 
его отдать жене половину выплаченных в период брака 
денег за машину.

Верховный суд с таким делением не согласился. Он 
сказал, что апелляция оставила уточненный иск мужчи-
ны без внимания и не дала ему правовой оценки. ВС не 
устроили присужденные сторонам суммы — в деле есть 
экспертная оценка машины и квартиры. Суду надо было 
исходить из нее, а не из стоимости уплаченных креди-
тов. ВС сказал — для раздела квартиры сначала нужно 
определить долю мужчины и стоимость этой доли. Апел-
ляция определила эти доли равными, но не рассчитала 
стоимость самого имущества и доли сторон в этом иму-
ществе в денежном выражении, поэтому фактически 
взыскала компенсации произвольно. Признавая за жен-
щиной право требовать с экс-мужа деньги, которые она 
выплатила банку за автомобиль после развода, апелля-
ция не учла, что размер выплат должен быть пропорцио-
нален присуждённым долям.

ВС отменил апелляционное решение в части взыска-
ния с жены в пользу мужа денег в счёт компенсации по-
ловины квартиры, взыскания с него в пользу бывшей в 
счет компенсации половины машины, признания за ней 
права требовать с бывшего выплаченных ею денег за ма-
шину после развода. С учетом этого спор пересмотрят.  

Определение Верховного суда РФ № 33-КЛ8-3

МИНОБОРОНЫ 
Корабли РФ, 
Китая и Ирана 
начали учения

ПИРАТАМ ТАМ 
НЕ МЕСТО
Иван Петров

Вчера в Аравийском море 
стартовали маневры с участием 
военных кораблей трех стран. 
Как сообщили в Министерстве 
обороны России, к выполне-
нию задач в рамках междуна-
родного военно-морского уче-
ния «Морской пояс безопасно-
сти-2024» приступили корабли 
Военно-морского флота России, 
Военно-морских сил Китая и 
Ирана. Маневры пройдут в ак-
ватории Оманского залива (се-
веро-запад Аравийского моря, 
через Ормузский пролив соеди-
няется с Персидским заливом).

«Отряд боевых кораблей Ти-
хоокеанского флота в составе 
гвардейского ракетного крей-
сера «Варяг» и фрегата «Мар-
шал Шапошников» приступил к 
отработке практических задач 
совместного международного 
военно-морского учения с ко-
раблями ВМС Ирана и Китая. 
Главной целью учения являет-
ся отработка обеспечения без-
опасности морской экономиче-
ской деятельности», — пояснили 
в военном ведомстве.

Поясняется, что в ходе уче-
ния боевые корабли трех стран 
выполнят совместное маневри-
рование и проведут стрельбы 
по надводным и воздушным це-
лям, а также отработают эле-
менты по освобождению захва-
ченного пиратами судна.

В общей сложности в учении 
задействовано более 20 кора-
блей, судов обеспечения и бое-
вых катеров ВМФ России, ВМС 
Ирана и Китая. Также широко 
используются вертолеты мор-
ской авиации.

В этом году впервые в каче-
стве наблюдателей в учении 
участвуют представители ВМС 
Пакистана, Казахстана, Азер-
байджана, Омана, Индии и ЮАР.

В минобороны напомнили, 
что учение «Морской пояс без-
опасности» проводится уже в 
шестой раз. Впервые оно про-
шло в акватории Аравийского 
моря в 2018 году. В учении на 
постоянной основе участвуют 
корабли ВМФ России, ВМС Ира-
на и Китая.

В этом году в маневрах 
участвуют флагман Тихо-
океанского флота России — 
крейсер «Варяг» и фрегат Ти-
хоокеанского флота «Маршал 
Шапошников», который после 
модернизации стал носителем 
ракет «Калибр».

В прошлом году в уче-
нии был задействован фрегат 
«Адмирал Флота Советско-
го Союза Горшков» — первый в 
мире штатный носитель гипер-
звукового ракетного оружия.

В 2023 году трехсторонние 
учения России, Китая и Ирана 
«Морской пояс безопасности» 
прошли с 16 по 17 марта в аква-
тории Аравийского моря в рай-
оне иранского порта Чахбехар. 
Как сообщали в пресс-службе 
Северного флота ВМФ России, 
участники отработали фор-
мирование межнационального 
отряда боевых кораблей, сов-
местное тактическое маневри-
рование в различных строях 
и боевых ордерах. Кроме того, 
они выполнили артиллерий-
ские стрельбы по морской цели 
днем, в ночное время огнем ар-
тиллерии поразили воздушные 
цели, а также провели трени-
ровку по освобождению судна 
с заложниками и оказанию по-
мощи кораблю, терпящему бед-
ствие на море.

Ранее минобороны Китая 
подтвердило, что военно-мор-
ские силы страны проведут сов-
местные учения с ВМФ России 
и ВМС Ирана. Китай для уча-
стия в учениях направил ракет-
ный эсминец «Урумчи», фре-
гат «Линьи» и корабль снабже-
ния «Дунпинху». Цель учений, 
уточнили в китайском оборон-
ном ведомстве, «совместное 
обеспечение региональной 
морской безопасности».

По данным иранского ин-
формагентства Tasnim, целями 
учений являются укрепление 
безопасности в регионе, защи-
та международной морской 
торговли, борьба с пиратством 
и терроризмом, обмен опера-
тивным и тактическим опытом 
в области проведения морских 
операций.    

ПОДДЕРЖКА Больше дачников смогут получить льготный тариф 
на электричество

По низкой ставке

Ольга Игнатова

В 
С о ю з е  с а д о в о д о в 
з а я в и л и  о  с т а р т е 
м а с ш та б н о й  п р о -
граммы по передаче 
электросетевого хо-
зяйства СНТ профес-
сиональным сетевым 
компаниям, примене-
нии понижающего ко-

эффициента при оплате элек-
троэнергии в СНТ.

Правительство уже разра-
батывает нормативные акты, 
связанные с льготным подклю-
чением садоводов к электриче-
ским сетям и заключением пря-
мых договоров с энергоснабжа-
ющими организациями, отме-
тила вице-премьер Виктория 
Абрамченко. Председатель Со-
юза садоводов России, депу-
тат Госдумы Олег Валенчук при 
этом уточняет, что сегодня уже 
в 50 регионах страны введены 
льготные тарифы на электро-
энергию для садоводов и ого-
родников. «В то же время клю-
чевой проблемой, которая не 
решалась десятилетиями, оста-
ются изношенные электриче-

ские сети. Сегодня в результате 
долгих консультаций на уров-
не правительства достигнуто 
понимание того, что сетевое 
хозяйство СНТ будет переда-
ваться на баланс энергетикам, 
которые должны привести его 
в нормативное состояние. Та-
кой подход поможет не только 

обновить сети, но и кратно сни-
зить потери электричества», — 
отметил Валенчук. В этой свя-
зи министерству энергетики 
поручено доработать рекомен-
дации по порядку передачи на 
добровольной основе объек-
тов электросетевого хозяйства 
СНТ территориальным сете-
вым организациям.

Председатель Союза дач-
ников Подмосковья,  депу-

тат Госдумы Никита Чаплин 
(фракция «Единая Россия») 
уточнил «Российской газете», 
что согласно действующим 
нормам коэффициент 0,7, да-
ющий возможность платить за 
электричество на 30 процен-
тов меньше, чем по основному 
тарифу, действует для сельских 

поселений. А к таким потреби-
телям могут быть приравнены 
садовые товарищества. Глав-
ное, чтобы СНТ располагалось 
в сельской местности, а дома 
в нем были зарегистрированы 
как жилые. «То есть претендо-
вать на льготы в любом случае 
не смогут те, кто не оформил 
свой дом в установленном по-
рядке. В понижающем коэффи-
циенте заинтересованы преж-

де всего те, кто живет на дачах 
практически круглогодично. 
Сохраняются сложности даже 
в регионах, где действуют та-
кие послабления при оплате. 
Пытаясь оформить положен-
ную льготу, дачники сталкива-
ются с проблемами. Например, 
в Подмосковье большинство 
территорий входят в городские 
округа, поэтому поставщики 
электричества иногда отка-
зываются переводить СНТ на 
льготный режим, ссылаясь на 
то, что товарищества находят-
ся в городе. Споры заканчива-
ются в суде, и практически все-
гда суд на стороне садовода. 
Проблема есть, и она во мно-
гих регионах. Поэтому требует 
федерального решения», — до-
бавил депутат.

Важно, что для СНТ уже дей-
ствует упрощенная процедура 
лицензирования коллективных 
скважин. Сама вода из подзем-
ных источников, которую са-
доводы используют для поли-
ва и технических нужд, предо-
ставляется бесплатно, а за воду 
из поверхностных источников 
сегодня взимается чисто сим-

волическая плата в размере 
1174 руб. за 1000 кубометров.

Важный момент — принятие 
закона о «дачной амнистии» 
для общего имущества садо-
водческих товариществ. Сей-
час прорабатывается вопрос 
по дальнейшему упрощению 
процедуры оформления, что-
бы право на общее имущество 
у членов СНТ возникало в силу 
закона по аналогу с многоквар-
тирными домами.

Еще один принципиальный 
момент — регулирование цен на 
кадастровые работы. Есть по-
ложительный опыт работы по 
«гаражной амнистии», когда 
решениями региональных вла-
стей были установлены льгот-
ные цены, и сегодня эту схему 
предлагается применить для 
владельцев садовых и огород-
ных участков.  

«Сельский тариф» дает возможность 
платить за свет на 30% меньше.

Этот китайский виртуальный «телеведущий» может работать 24 часа в сутки без зарплаты и больничных.

А К Ц Е Н Т

В 50 регионах страны введены льготные 
тарифы на электроэнергию 
для садоводов и огородников

— Ипотечный развод: как разделить квартиру
rg.ru/art/2737150

ИИ сделает лучше
Большое количество 
сборщиков, сортиров-
щиков и упаковщиков  

обрабатывают заказы. Роботи-
зация и внедрение ИИ на складах 
позволяет не бегать в поисках 
нужных товаров. Их поиском и 
доставкой сборщику занимают-
ся роботы, оснащенные ИИ.

В промышленности потреб-
ность в кадрах составит 870 тыс. 
человек, сообщил ранее замми-
нистра промышленности и тор-
говли РФ Алексей Беспрозван-
ных. Здесь ИИ используется для 
автоматизации производствен-
ных процессов, контроля каче-
ства. И, конечно, за счет этого 
сокращает нехватку рабочих. 
Более 200 тысяч человек не хва-
тает сельскому хозяйству. Здесь 
ИИ ведет  мониторинг выращи-
вания растений, управляет бес-
пилотной техникой.

В интеллектуальных профес-
сиях технологии ИИ, пожалуй, 
больше других освоили рекру-
теры. До 40% кадровых агентств 
пробовали или применяют ИИ. 
Применение GPT повышает эф-
фективность на всех этапах ре-
крутмента — от подготовки опи-
саний вакансий до поддержки 
принятия решения о найме, го-
ворит Максим Никифоров, экс-
перт по управлению проектами 
и развитию продуктов, цифро-
визации и построению бизнес-
процессов TOPPERFORMER. Од-
нако внедрение ИИ в этой сфере 
Владислав Быханов, управляю-
щий партнер CORNERSTONE, 
назвал битвой брони и пули. 
Компании ленятся писать ва-
кансии сами, отдают эти функ-
ции нейросети. А на атаки канди-
датов устанавливают голосовых 
помощников, в итоге не получа-
ют результата. Многие рекру-
теры пробовали использовать 
инструменты нейросети, и толь-
ко малая часть из них продолжа-
ет регулярно делать это.

Правовой статус ИИ на дан-
ный момент в России не опреде-

лен, отмечает Владислав Быха-
нов. «Он не может быть субъек-
том процесса рекрутмента, не-
сти ответственность», — говорит 
он. И этот вопрос беспокоит все 
большее число пользователей 
ИИ. К примеру, врач, который 
проводил операцию с использо-
ванием оборудования, оснащен-
ного ИИ, не может возложить от-
ветственность на его разработ-
чиков. Пока окончательное ре-
шение принимает человек, он и 
несет ответственность. Но уже 
к 2075 году мыслительные про-
цессы роботов и людей нельзя 
будет отличить, считают экспер-
ты ВШЭ и рекомендуют принять 
меры, которые будут реакцией 
на вред, причиненный ИИ.

Эта работа уже ведется. В де-
кабре на заседании комиссии 
правительства по законопроект-
ной деятельности был одобрен 
закон «Об экспериментальных 
правовых режимах в сфере циф-
ровых инноваций», разрабо-
танный минэкономразвития. 
Для урегулирования ситуаций, 
когда действия ИИ причинили 
вред, будет создана специаль-
ная комиссия с участием регу-
ляторов. Воспользоваться этим 
механизмом смогут участники 
экспериментальных правовых 
режимов (ЭПР) в сфере цифро-
вых инноваций (так называе-
мых цифровых песочниц), ко-
торые будут страховать ответ-
ственность за негативные по-
следствия применения ИИ.

Очевидно, что предложенные 
меры не закрывают все правовые 
аспекты использования ИИ. С 
каждым годом конфликтных си-
туаций будет все больше. Причем 
они будут разного спектра: от 
аварий с участием беспилотно-
го транспорта до нарушений ав-
торских прав GPT  ботами.  

ВС: для раздела 
квартиры сначала 
нужно определить 
долю экс-супруга, 
а затем — стои-
мость этой доли

В учении задей-
ствовано более 
20 кораблей, 
судов обеспече-
ния и боевых кате-
ров, а также верто-
леты

1

— Эксперты рассказали, 
как будет проходить дачная 
газификация, — подробности 
на сайте
rg.ru/art/2755486

— Все об IT, гаджетах и соцсетях 
читайте в спецпроекте 
«Технологии»
rg.ru/infotech

А КАК У НИХ?

Актеры индустрии видеоигр в США могут устроить 

забастовку в знак протеста против растущего ис-

пользования технологий искусственного интеллек-

та (ИИ) при разработке игровых продуктов. Как 

рассказал журналистам представитель актерского 

профсоюза (SAG-AFTRA) Дункан Крэбтри-Айрлэнд, 

переговоры с создателями игр на этот счет зашли в 

тупик, поэтому возросла вероятность забастовки 

актеров в ближайшие 4—6 недель. Если дойдет до 

стачки, то это может притормозить многие крупные 

проекты таких гигантов индустрии видеоигр, как 

Activision, EA, Insomniac Games, Warner Bros. 

Games.

Члены профсоюза подавляющим большинством 

проголосовали за проведение забастовки еще в сен-

тябре прошлого года, когда крупнейшие за десяти-

летия стачки устраивали в Голливуде их коллеги по 

киноиндустрии (актеры, продюсеры, сценаристы). В 

обоих случаях одной из ключевых проблем стало 

растущее использование генеративных нейросетей, 

в том числе обученных на творчестве, голосах или 

образах реальных актеров, продюсеров и сценари-

стов. Это грозило лишить представителей творче-

ских профессий значительной части заработков.

Однако тогда руководство SAG-AFTRA решило не на-

чинать стачку и попыталось договориться с разра-

ботчиками видеоигр об условиях труда актеров с 

тем, чтобы решить проблему их незащищенности от 

ИИ-технологий. В профсоюзе настаивают, что вне-

дрение нейросетей должно вестись «для увеличения 

производства и быть человекоцентричным, а не ве-

сти к замене человека». В частности, обучение гене-

ративных нейросетей по голосу, внешнему виду или 

иным результатам работы актеров предлагается раз-

решить только с их согласия и при условии выплаты 

им денежной компенсации. Несколько небольших 

компаний уже заключили соглашения такого рода с 

SAG-AFTRA. Например, представители профсоюза 

подписали договор со студией Replica, которая спе-

циализируется на использовании ИИ для озвучки ви-

деоигр. Соглашение предусматривает лицензиро-

ванное использование цифровых копий голосов ак-

теров. Однако, как утверждают в SAG-AFTRA, круп-

ные разработчики видеоигр пока не хотят на это со-

глашаться.

В прошлом году гильдии актеров и сценаристов Гол-

ливуда провели многомесячные забастовки, доби-

ваясь новых условий работы от киностудий, что при-

вело к заморозке многих проектов и многомилли-

ардным убыткам. Однако в конечном итоге были со-

гласованы новые контракты, которые наложили 

ограничения на использование ИИ-технологий на 

американской «фабрике грез». Общий смысл ново-

введений в том, что киностудии не должны получать 

экономической выгоды от замены людей нейросетя-

ми.

Это касается, например, написания сценариев или 

обработки видео и звука с использованием цифро-

вых копий реальных актеров. По новым контрактам 

каждое такое использование теперь подразумевает 

запрос на согласие автора или актера, а также гоно-

рары для них.

А для борьбы с дипфейками в SAG-AFTRA призывают 

Конгресс США принять закон, который дал бы людям 

право контролировать цифровое использование их 

имени и облика.

Подготовил Игорь Дунаевский
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РЕШЕНИЕ Экспорт сахара 
хотят временно запретить

Сладкое 
исключить

Татьяна Карабут

Минсельхоз предложил ввести запрет на экспорт са-
хара до 31 августа 2024 года — проект об этом вынесен 
на публичное обсуждение. Из-за низких цен на россий-
ский сахар его экспорт утроился. Ограничения позво-
лят сохранить нужный объем внутри страны и обеспе-
чить поставки партнерам в ЕАЭС.

По данным минсельхоза, экспорт сахара с 1 августа 
2023 года по конец февраля 2024-го превысил 700 тыс. 
тонн, что в 3,3 раза больше показателей за аналогич-
ный период прошлого сезона.

«Российский сахар является одним из самых до-
ступных в мире, что стимулирует спрос на него на 
мировом рынке», — пояснили в министерстве.

В этом сезоне расширилась география поставок 
отечественного сахара — в частности, покупать его ста-
ли Туркменистан, Афганистан, Турция, КНДР, Сенегал.

Внутреннее потребление сахара в России оценива-
ется примерно в 6 млн тонн в год. По прогнозам мин-
сельхоза, его производство в этом агросезоне составит 
6,8 млн тонн, что на 9,8% больше показателя прошлого 
сельхозгода. В 2023 году собрали второй по величине 
урожай сахарной свеклы в истории РФ  — 53,1 млн тонн. 

Поскольку нужно обеспечить достаточный объем 
сахара к концу сезона внутри страны, с учетом прогно-
зов по объему производства и потребления, до конца 
сезона-2023/24 на экспорт может быть направлено 
порядка 200 тыс. тонн, подсчитывают в минсельхозе. 
И этот объем должен быть поставлен в страны ЕАЭС, 
на которые запрет на поставки не распространяется.

Временные ограничения позволят полностью ис-
полнить договоренности по поставкам сахара в ЕАЭС и 
обеспечить стабильную ситуацию на внутреннем рын-
ке, рассчитывают в минсельхозе.  
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ТОЧКА ЗРЕНИЯ 
Как население Европы 
агитируют воевать

Этот не модный 
мир

Евгений Шестаков

Те, кто считает, что европейский «цветущий сад» не 
должен нападать на окружающие его «джунгли», пред-
ставляет опасность для Старого Света. О том, что паци-
физм стал именем нарицательным в шведском полити-
ческом лексиконе, с удивлением поведала британская 
«Гардиан». По мнению издания, подкрепленному сви-
детельскими показаниями, любая критика НАТО в 
Швеции превращается в повод для обвинений гово-
рящего в пророссийской позиции. А это сродни «вол-
чьему билету»: на обладателя таких взглядов в обще-
стве смотрят как на внутреннего врага, его шельмуют в 
СМИ и закрывают возможности для подъема по соци-
альной лестнице. Об альянсе разрешено говорить либо 
хорошо, либо ничего. Иные оценки немедленно получа-
ют в Швеции ярлык «угрожающих демократии».

«Гардиан» при-
водит мнение гене-
рального секрета-
ря международного 
центра Улофа Паль-
ме в Стокгольме 
Анны Сундстрем. 
Она объясняет: в 
стране любые раз-
говоры о мире вос-
принимаются как 
совершенно «наив-
ные». Тех, кто вы-
ступает за мир, ав-
томатически зачис-
ляют в сторонники 
Владимира Путина 
и России. В декабре 2023 года власти Швеции ликви-
дировали фонд мира, который с 1920 года оказывал 
финансовую поддержку местным пацифистским ор-
ганизациям. Фонд, видимо, убрали за ненадобностью: 
с точки зрения нынешнего главы правительства коро-
левства «в Швеции больше нет ничего, что могло бы 
быть нейтральным».

В прямом эфире немецкого телевидения 87-лет-
няя фрау задала неполиткорректный по меркам ФРГ 
вопрос участникам дискуссии: «Почему они не гово-
рят ни о чем другом, кроме войны и оружия?» Оружия, 
понятное дело, для Украины, а войны — с Россией. Си-
дящие по другую сторону экрана искренне возмути-
лись — они-то всех уверяли, что беседуют о мире. Ради 
него, объяснили пожилой фрау, на Западе приходится 
все время говорить только о танках и снарядах. Кто не 
согласен, тот стал жертвой «путинской пропаганды» и 
его нужно изолировать. Таковы особенности немецкой 
дипломатии. Достается, разумеется, и Олафу Шоль-
цу. В его сдержанности разгоряченные военными пер-
спективами бюргеры видят скрытое влияние Москвы. 
Показателен заголовок статьи в «Шпигеле», посвящен-
ной проводимой Шольцем политике: «Канцлер мира, 
над которым смеется Путин». В материале Шольца 
критикуют за недостаток воинственности. Не модно 
это нынче в Германии. То ли дело министр обороны 
ФРГ, готовый приструнить любого «голубя мира» — от 
Папы Римского до простого фермера.

Переформатирование немецкого общества в сторо-
ну антипацифизма идет полным ходом. Агентство DPA, 
снабжающее новостями все СМИ Германии, получи-
ло государственные деньги от министерства внутрен-
них дел на борьбу с «российской дезинформацией», а 
если шире — с «неправильными идеями». Выявляться 
и караться будет все, что разжигает недоверие к госу-
дарству и демократии. В первую очередь, ошибочные, 
с точки зрения немецких силовиков, призывы к миру. 
Вышедший в ФРГ мультик о рвущихся на Украину ра-
кетах «Таурус» и жестоком канцлере, который их туда 
не пускает, был предназначен не только для немецких 
дошколят. В первую очередь, его сняли для родителей, 
чтобы научить их, как правильно объяснять происхо-
дящее в стране подрастающему поколению.

В Чехии глава МИД Ян Липавский назвал бывшего 
премьера Андрея Бабиша угрозой национальной без-
опасности только потому, что Бабиш «берет пацифист-
скую ноту» и призывает Прагу способствовать заклю-
чению мира между Россией и Украиной. Тогда как у 
чешских властей иные планы — закупка для Киева сна-
рядов. Да что там Бабиш — официальная Прага так силь-
но обиделась на премьера Словакии Роберта Фицо, 
выступившего против новых поставок оружия и денег 
Украине, что в качестве демарша приостановила меж-
правительственные чешско-словацкие консультации.

В уголовном кодексе Латвии предусмотрено на-
казание до 5 лет лишения свободы за одобрение или 
оправдание российской специальной военной опера-
ции. Аналогичные карающие статьи есть в законода-
тельстве и других прибалтийских республик.

Девятого марта парламент Польши проголосовал за 
приостановку участия страны в Договоре об обычных 
вооруженных силах в Европе, что дает Варшаве право 
увеличить с 225 до 300 тысяч численность сухопутных 
войск и провести их масштабное перевооружение. Все 
это происходит под предлогом борьбы за мир. И это тот 
самый хрестоматийный случай, когда благими намере-
ниями европейцев выстлана дорога сами знаете куда…  

СИТУАЦИЯ Афины вновь рассматривают вопрос о передаче Киеву зенитных 
комплексов С-300, ранее полученных от России

И не друг, и не враг, а грек
Александр Гасюк

Г
реция снова рассматрива-
ет вопрос о передаче Укра-
ине стоящих на вооруже-

нии греческих вооруженных 
сил комплексов ПВО С-300, а 
также других вооружений рос-
сийского производства. Как со-
общила газета Kathimerini, по-
водом для пересмотра заня-
той ранее Афинами позиции 
об отказе от передачи Киеву зе-
нитных систем из-за негатив-
ных последствий для обороно-
способности самой Эллады по-
служил произошедший 6 марта 
в Одессе инцидент. В ходе него 
посещавший прибрежный го-
род с необъявленным визитом 
премьер Греции Кириакос Миц-
отакис якобы оказался непода-
леку от места российского ра-
кетного удара. Произошедшее 
было немедленно раздуто укра-
инской пропагандой чуть ли не 
в качестве целенаправленно-
го нападения Москвы на грече-
скую делегацию.

В Минобороны России под-
твердили, что в тот день был на-

несен высокоточный удар по 
ангару в промышленном пор-
товом районе Одессы, где гото-
вились к боевому применению 
безэкипажные катера ВСУ. При 
этом, разумеется, ни один грек 
не пострадал, что и подтверди-
ла газета «Прото тема». Тем не 
менее занявший с самого нача-
ла СВО оголтелую антироссий-
скую позицию Мицотакис на-
звал произошедшее «впечат-
ляющим опытом». И, судя по 
всему, сразу дал соответствую-
щие указания. В тот же день ми-
нистр обороны Греции Никос 
Дендиас провел переговоры со 
своим украинским коллегой 
Рустемом Умеровым и главно-
командующим ВСУ Алексан-
дром Сырским. По сообщени-
ям греческих СМИ, тогда же 
состоялся телефонный разго-
вор Мицотакиса с госсекрета-
рем США Энтони Блинкеном, 
который «поблагодарил Гре-
цию за вклад Афин в защиту 
Украины».

Спустя пять дней издание 
Kathimerini сообщает: с уче-
том произошедшего в Одессе 

и в случае получения амери-
канских систем ПВО Patriot — 
на этот счет в настоящее время 
ведутся интенсивные перего-
воры с Вашингтоном — Греция 
пересмотрит отказ от переда-
чи С-300 Украине. Туда же, ско-
рее всего, отправятся также 
стоящие на вооружении грече-
ской армии зенитные установ-
ки Тор-М1 и ОСА-АКМ, кото-
рые Афины намерены заменить 
израильскими системами ПВО 
ближнего радиуса действия 
«Барак» и «Праща Давида».

Закупленное ранее в Рос-
сии оружие, аргументируют 
в Афинах, уже устарело, не от-
вечает современным требова-

ниям, сложно в обслуживании 
из-за антироссийских санкций 
Запада, а также несовместимо 
со стандартами НАТО. И пово-
дом спихнуть его Киеву в об-
мен на поставки из США новых 
зенитных систем правитель-
ство Мицотакиса, судя по все-
му, обязательно воспользуется. 
Тем более что хитрые греки так 
уже поступали, отправив в про-
шлом году 40 устаревших БМП-
1 Киеву, а взамен получив бро-
немашины Marder из Германии 
по разработанной Берлином 
программе «кольцевого обме-
на» (отправляемая ВСУ старая 
советская техника заменяется 
западными образцами).

Не будем забывать, что из 
арсеналов православной и не-
когда дружественной нам Гре-
ции на Украину с подачи Миц-
отакиса, публично называю-
щего Москву «врагом Евро-
пы», также отправились 50 
ПЗРК «Стингер», 1000 ракет 
для РЗСО, 75 тысяч снарядов, 
32 орудия, 1000 гранатоме-
тов, сотни единиц стрелкового 
оружия, миллионы патронов 
и другое военное оборудова-
ние. О том, что подобные без-
рассудные действия ослабля-
ют обороноспособность самой 
Эллады с учетом исходящих 
от соседней Турции угроз без-
опасности, не раз предупре-
ждали греческого премьера и 
оппозиция, и местные экспер-
ты. Эти предупреждения были 
проигнорированы Мицотаки-
сом. Мало волнует нынешне-

го афинского премьера и об-
щественное мнение — соглас-
но проведенному в марте про-
шлого года греческим телека-
налом MEGA TV соцопросу, 
66 процентов эллинов высту-
пают против поставок Греци-
ей оружия Украине. Другое со-
цисследование, опубликован-
ное изданием Politico, подтвер-
ждает, что только 2 процента 
греков — меньше всего среди 
стран — членов ЕС — верят в по-
беду Украины, тогда как почти 
30 процентов уверены в побе-
де России в СВО. Понятно, что 
возможная передача Афинами 
С-300 и другого вооружения 
Украине еще сильнее ослож-
нит отношения Греции и Рос-
сии. Ведь подобный шаг станет 
не только очередным проявле-
нием русофобской политики 
Мицотакиса, но также нарушит 
двусторонние межправсогла-
шения о военно-техническом 
сотрудничестве от 30 октября 
1995 года и о поставке продук-
ции военного назначения от 3 
декабря 2013 года. Эти доку-
менты недвусмысленно запре-
щают «конечному пользовате-
лю» — Греции — реэкспорт рос-
сийских вооружений третьим 
странам без согласия Москвы.

МИД России ранее уже неод-
нократно призывал Грецию 
отказаться от «провокацион-
ных и враждебных по отноше-
нию к России планов». Преду-
преждал о «последствиях» и 
«ответственности» в случае, 
если Афины все же решатся на 
передачу Украине зенитных ра-
кетных комплексов.

В минувший понедельник в 
центре Афин на площади Син-
тагма прошел крупный анти-
военный митинг, организован-
ный компартией Греции (КПГ). 
Несколько тысяч участников 
мероприятия выступили за вы-
ход Эллады из НАТО и Евросо-
юза, отказа от поставок оружия 
на Украину.  

РЕЗОНАНС 

Украинский 
закон 
о мобилизации 
снова отложен

БРОНЬ 
НА БУКВУ «А»
Павел Дульман

Верховная рада Украины никак 
не может принять новые прави-
ла мобилизации. Начало второ-
го чтения скандального законо-
проекта и рассмотрения почти 
4100 поправок и дополнений к 
нему вновь откладывается, на 
этот раз на 19 марта, а в освобо-
дившееся время депутаты и ми-
нистры занимаются законода-
тельным «креативом». Напри-
мер, предлагают отправлять 
под ружье только малоимущих 
сограждан.

О том, что уровень заработ-
ной платы будет одним из кри-
териев избавления от мобили-
зации, неделю назад заявлял 
украинский премьер Шмыгаль. 
«Средняя зарплата, уровень 
уплаты налогов, как человеком, 
так и компанией, влияние пред-
приятия или отрасли на эконо-
мику — это рамка будущей си-
стемы бронирования, над кото-
рой мы работаем», — сказал он. 
А в понедельник неугомонный 
депутат Гончаренко конкрети-
зировал — мол, все, у кого офи-
циальная зарплата выше 1000 
долларов, имеют шанс выжить 
в тотальной мобилизации.

В целом дискуссия законо-
дателей и кабинета министров 
вокруг законопроекта сейчас 
ведется исключительно вокруг 
денег и привилегий — депутаты 
и чиновники категории «А» уже 
выбили себе бронь, борются за 
освобождение от фронта поли-
цейские, а также «волонтеры и 
активисты». Все это несколько 
противоречит первоначальным 
декларациям о справедливом, 

а значит, всеобщем характере 
«защиты от агрессии». Прак-
тика же высветила сословное 
общество, где право на жизнь 
зависит от дохода, социальных 
связей и места на иерархиче-
ской лестнице. Заметно, что 
большинство местных «лиде-
ров общественного мнения» — 
экспертов, политологов и про-
чих радетелей за Украину — 
публично возмущаться «моби-
лизацией для бедных» не спе-
шит. Указывают на возвраще-
ние в средневековье только уже 
счастливо покинувшие «бать-
кивщину» персонажи и неона-
цисты из «Азова» (террористи-
ческая организация, запреще-
на в РФ).

Впрочем, принятие закона, 
который еще в прошлом году 
объявлялся первоочередным, 
задерживается сегодня отнюдь 
не по причинам бесчеловечно-
го содержания. Во-первых, про-
должается сбор голосов за ито-
говое голосование — гарантиро-
ванных 226 депутатов у офиса 
Зеленского снова нет. Во-вто-
рых, задержка связана с ожи-
данием американских денег. 
Дело в том, что, по подсчетам 
бюджетного комитета, целе-
вая цифра мобилизации — 500 
тысяч человек — потребует за-
трат в 19 миллиардов долларов, 
или четверть всех бюджетных 
расходов. Но денег нет, а без 
них всеобщая мобилизация на 
Украине, уже приобретающая 
признаки трагифарса, превра-
тится в полноценную профана-
цию, когда с таким трудом на-
бранное пополнение будет не 
во что одеть и нечем кормить.

С другой стороны, сам закон 
уже не представляется таким 
срочным, потому что мобили-
зация без правил, буквальная 
охота на зазевавшихся и не в 
том месте оказавшихся муж-
чин, продолжается на Украине 
как и прежде. И принятие неких 
новых правил количество жела-
ющих добровольно отправить-
ся на фронт увеличить уже не 
может.  

ДИПЛОМАТИЯ Президент и премьер Польши обещали Байдену 
не конфликтовать по военным вопросам

Список пожеланий
Василий Федорцев

В 
Вашингтоне во втор-
ник принимали сразу 
двух высших руково-
дителей Польши. На 
встречу с президен-
том Джо Байденом из 
Варшавы одновремен-
но прибыли президент 
Анджей Дуда и пре-

мьер Дональд Туск. Этот необыч-
ный совместный визит, если ве-
рить сообщениям польской сто-
роны, состоялся исключительно 
по инициативе американцев. По 
информации издания Onet, в Бе-
лом доме хотят иметь гарантии, 
что конфликты в польском ру-
ководстве не повлияют на воен-
ную политику Варшавы, а также 
не нарушат планов строитель-
ства американскими компани-
ями атомной электростанции в 
Поморском воеводстве Польши.

Дуда и Туск представляют 
два непримиримых польских 
политических лагеря. Зани-
мающий уже почти девять лет 
свой пост президент Дуда — вы-
движенец консервативной пар-
тии «Право и справедливость» 
(ПиС), проигравшей прошлой 
осенью парламентские выбо-
ры. Премьер — лидер пришед-
шей на смену консерваторам 
левоцентристской коалиции. И 
хотя сама ПиС теперь в оппози-
ции, у ее выдвиженца-президен-
та достаточно полномочий, что-
бы осложнить жизнь новой вла-
сти, чем он активно пользуется. 
Поэтому политическая жизнь 
в Варшаве последние несколь-
ко месяцев выглядит как непре-
кращающийся спор между кан-
целяриями президента и пре-
мьера по самым различным по-
водам — от принятия бюджета до 
назначения послов.

Лететь вместе в Вашингтон, 
как сообщает Onet, Дуда и Туск 
категорически не желали. Но с 
американцами не поспоришь и 
конфликтующим польским ли-
дерам пришлось принять при-
глашение. Правда, в канцелярии 
Дуды старательно отмечали, что 
это не совместный визит, а два 

разных, каждый со своими про-
граммами, и пересекаются они 
только в Белом доме на встрече 
с Байденом. Но при этом, еще не 
вылетев из Варшавы, польские 
президент и премьер, явно по-
нимая, чего от них ждут за океа-
ном, в один голос обещали, что 
их внутриполитические проти-
воречия не будут затрагивать 
военных вопросов. Впрочем, у 

Варшавы тоже есть список того, 
что она хотела бы получить от 
Вашингтона, и этот список, по 
информации польского радио 
RMF, Дуда озвучил на все том же 
заседании совета безопасности 
в понедельник, предложив за-
ключить с американцами сво-
его рода сделку. Польша хочет 
больше американских солдат на 
своей территории, больше по-

ставок американской военной 
техники Украине и гарантий, 
что США не отвернутся от Евро-
пы даже если к власти в Вашинг-
тоне придет Дональд Трамп. Вза-
мен поляки готовы потратить 
миллиарды долларов на закупки 
в США оружия для своей армии 
и строительство  у себя АЭС по 
американскому проекту. А кро-
ме того, будут толкать осталь-
ные европейские страны к уве-
личению оборонных бюджетов. 
Часть условий этой сделки Дуда 
сразу же озвучил публично, в 
том числе и в своей статье, опуб-
ликованной в Washington Post. 
При этом польский президент 
предложил повысить планку 
оборонных расходов для стран 
НАТО до трех процентов ВВП.

В Вашингтоне, однако, к этим 
предложениям польской сто-

роны отнеслись довольно про-
хладно. В госдепартаменте США 
дали понять, что торопиться с 
повышением планки оборон-
ных расходов пока не стоит — 
пусть сначала страны альянса 
достигнут уже установленного 
уровня в два процента. А прези-
дент Байден, общаясь с журна-
листами накануне визита поля-
ков, заявил, что необходимости 
в размещении дополнительных 
американских сил на террито-
рии Польши пока нет. Вашингто-
ну сейчас, судя по всему, нужна 
просто предсказуемость поль-
ской политики, а не какие-то 
«большие сделки», тем более 
предполагающие отправку в 
Польшу новых войск.  

Заклятые враги Анджей Дуда 
(слева) и Дональд Туск поулыбались 
друг другу под присмотром Байдена.

Вашингтон требует от Афин передать Киеву комплексы С-300 и другие системы российского производства в обмен 
на западные вооружения.

А К Ц Е Н Т

Лететь вместе в Вашингтон, 
как сообщает Onet, Дуда и Туск 
категорически не желали. 
Но с американцами не поспоришь
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В сдержанности 
Шольца разгоря-
ченные военными 
перспективами 
бюргеры видят 
скрытое влияние 
Москвы

В целом дискус-
сия о новых 
правилах 
мобилизации 
сейчас ведется 
исключительно 
вокруг денег 
и привилегий

А К Ц Е Н Т

Возможная передача Афинами С-300 
и другого вооружения Украине 
еще сильнее осложнит отношения 
Греции и России

Вот этот симпатичный «Таурус» по сюжету немецкого мультика 
злой канцлер не пускает на Украину.
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ТЕХНОЛОГИИ Треш-стримы 
будут блокироваться 
в Сети

Защита 
от ужаса

Владислав Куликов

Правительство России подготовило положительный 
отзыв на законопроект, вводящий блокировку стра-
ничек, на которых ведутся так называмые треш-стри-
мы. Это прямые эфиры в Сети, в ходе которых веду-
щие занимаются шокирующими, а то и преступными 
вещами.

Ранее уже были приняты поправки в КоАП и УК, ко-
торые ввели наказание за такие трансляции. «Ради за-
работка в прямом эфире есть те, кто издевается над 
детьми, животными, происходят даже убийства. Это 
порождает жестокость в обществе, особенно негатив-
но влияет на детей и подростков», — подчеркнул в свое 
время председатель Государственной Думы Вячеслав 
Володин.

Теперь в КоАП предусмотрены штрафы за 
треш-стримы. Гражданам блогерам, решившим поще-
котать нервы зрителям, грозит от 200 тысяч до 600 ты-
сяч рублей. Должностным лицам — от 300 тысяч до 700 
тысяч рублей. Дополнительно предусматривается кон-
фискация оборудования для изготовления таких мате-
риалов. Кроме того, в УК внесена норма, согласно ко-
торой онлайн-трансляция будет являться отягчающим 
обстоятельством при совершении преступления.

Сейчас Госдума готовит ко второму чтению зако-
нопроект, прописывающий процедуру блокировки 
сайтов, на которых ведутся треш-стримы. Правитель-
ство России высказало некоторые технические заме-
чания к проекту, но в целом инициативу поддержало. 
Как уточняют авторы инициативы, дополнительно за-
конопроектом вводятся элементы саморегулирования 
социальных сетей: владельцы социальных сетей будут 
осуществлять их мониторинг в целях блокировки ука-
занного контента.  

ПРОЕКТ Предложено 
расширить льготы 
для родственников героев

Вспомнят 
о близких

Владислав Куликов

Правительственная комиссия по законопроектной де-
ятельности рассмотрела законопроект, разрешающий 
передавать по наследству право героев России на бес-
платные земельные участки. Кроме того, предусматри-
ваются и другие новации.

«Законопроект направлен на усиление мер соци-
альной поддержки семей лиц, отмеченных за особые 
заслуги перед государством и обществом, в том чис-
ле участвовавших в специальной военной операции, — 
подчеркнул председатель Правления Ассоциации юри-
стов России Владимир Груздев. — В частности, предла-
гаемые нормы позволят Героям России, Героям СССР и 
полным кавалерам ордена Славы передавать право на 
бесплатный участок по наследству. По действующим 
правилам этой льготой герои могут воспользоваться 
только лично. Если человек, которому присвоено вы-
сокое звание Героя России, по каким-то причинам не 
получил при жизни земельный участок, то его родные 
получить участок по его льготе уже не могут».

Он отметил, что сейчас инициатива готовится в 
Госдуме ко второму чтению. «Правительство России 
подготовило поправки к проекту, которые значитель-
но расширяют меры поддержки членов семей Героев 
РФ. Помимо прочего, родные героя, которому высокое 
звание присвоено посмертно, получают право на те же 
самые льготы, положенные членам семьи живого героя 
страны», — пояснил Владимир Груздев. Таким образом, 
проектом восстанавливается социальная справедли-
вость. «Также проект уточняет, что право воспользо-
ваться нереализованной при жизни героя льготой на 
бесплатный земельный участок может только один из 
родственников героя: супруги, кто-то из родителей 
или детей», — резюмировал Владимир Груздев.  

СЕМЬЯ Как воспитать героя и еще десять приемных детей

Дом, где встречаются сердца
Елена Новоселова

В 
этой уникальной во-
логодской деревне 
каждый второй муж-
чина награжден меда-
лью «Отец солдата». 
Есюковы, Соколовы, 
Ирихины, Труфано-
вы… Как сыновья ста-
новятся героями?

Костя «Белладжио»
Почему Костя выбрал для по-

зывного название курорта в Ита-
лии — Белладжио, Алексей и Зоя 
Есюковы не знают. До того мо-
мента, как их сын геройски по-
гиб под Артемовском, они и не 
подозревали о существовании 
такого города. Жили в 300 кило-
метрах от Вологды в деревне Бе-
кетовская  на берегу северной 
речки Вожеги, занимались хо-
зяйством и растили детей. У них 
двое своих и десять приемных. 
Всех, кроме младшей, уже поста-
вили на ноги.

А райский Белладжио, воз-
можно, возник в противовес 
тому аду, который пришлось 
пройти Косте, пока не попал в 
семью Есюковых. Простые рус-
ские люди, несуетные, похожие 
друг на друга в подкосившем 
всю семью горе. И надежные в 
крестьянской уверенности, что 
все дети должны расти в тепле 
и сытости. Поэтому и принима-
ли всех, даже самых трудных: 
подростков, детей с инвалидно-
стью, с ментальными ограниче-
ниями...

Отец с трудом подбирает сло-
ва, рассказывая историю сына. 
Когда свои дети выросли, они с 
женой решили взять ребенка из 
детского дома, помочь малень-
кому человеку. «Вышел Костя, за 
руку меня взял: «Привет, папа». 
У меня из глаз хлынуло гра-
дом!» — говорит тихо, чуть-чуть 
на «о»…

«Ел в два раза больше меня. 
Только из-за стола встанет, в се-
нях огурец из мешка ухватит и в 
туалете сжует. Я ему, Костя, поди 
за стол, посоли, хлебца возьми… 
А он: так вкуснее. Что ты сдела-
ешь, если голодал…». Когда отец 
выговаривает, что брать чужих 
детей можно только тогда, когда 
«через сердце прошло», ему 
веришь.

За спиной у мальчика было 
всего четыре года жизни, в ко-
торой мать с отцом беспробуд-
но пили, он от холода как-то 
спрятался в остывающую печ-
ку. Утром родители очухались и 
стали разжигать дрова, не заме-
тили, что там спит их ребенок. 
«Чудом спасся. Мама Костика 
вскоре умерла, а он три дня про-
должал носить ей суп, пытался 
накормить… — помогает мужу 
Зоя. — Отец тут же отказался от 
сына».

Семья Есюковых почти семь 
лет добивались для своего пар-
ня российского гражданства. 
Дело в том, что его родная мать 
была гражданкой Украины. «И 
вот ведь как у него закольцева-
лось: родился от украинской 
мамы и ушел из жизни на Украи-
не»… Зоя Николаевна — человек 
с огромным опытом исцеления 
детского горя. Она видит некую 
фатальность в судьбе брошенно-
го ребенка. Как ты ни старайся, 
чувство, что родители предали, 
не отпускает, что-то таким детям 
не хватает, куда-то несет, внутри 
болит.

В аккуратной папке у Зои со-
браны документы. Все школь-
ные характеристики (мальчиш-
ка шустрый, не всегда держит 
дисциплину), отклики и письма 
педагогов училища, где учился 
на повара (отец шутил: «С та-
кой профессией будешь в армии 
королем»). Все про его болячки 
и больницы, в которых лежал в 
детстве … Мама поглаживает 
папку как живое существо, пере-
бирает дорогие бумажки. Подает 
нам свидетельство о смерти. Го-
ворит, что всей семьей изучали 
интернет, поняли, о каком сна-
ряде идет речь, когда выгорает 

и плавится все кругом и на зем-
ле потом долго не растет ни тра-
винки.

С тех пор как сын погиб, у Зои 
«Вконтакте» ведется бесконеч-
ный диалог с Костей: через его 
фотографии (вот он маленький, 
вот солдат, на рыбалке, в кругу 
братьев и сестер), через стихи о 
русских мальчиках-героях, пес-
ни Шамана и других исполни-
телей…

Зою не отпускает сон, и ни-
какие занятия с психологами, 
которые положены родителям, 
потерявшим детей, не помога-
ют: видит она Костю в поле, он 
говорит-говорит ей что-то, се-
рьезный и уставший. А отцу за-
помнилось: лето, сенокос, дев-
ки на речку купаться, а сын сто-
ит на бережку, солнышко на него 
падает, и он как бы светится из-
нутри... «Что-нибудь делаешь, 
так надо было палку к Косте при-
вязывать, чтобы он близко не 
подходил, не попал под топор 
или станок. К каждому делу обя-
зательно «присунется». За дев-
чонок, которых потом взяли в 
семью, сильно в школе, как здесь 
в Вологде говорят, «приставал» 
(то есть заступался).

Гильза и крестик
Последний раз позвонил се-

стренке 25 февраля 2023 года, 
только и сказал: «Поздравь маму 
с днем рождения, передай ей, что 
я ее очень сильно люблю». А 22 
мая сообщили, что их сын погиб 
как герой во время очередного 
кровопролитного штурма Ар-
темовска и награжден медалью 
«За отвагу» — посмертно. Мать 
не хотела верить. Но был зво-
нок из морга в Ростове-на-До-
ну. Хриплый голос засвидетель-
ствовал: нашли крестик солдата 
и гильзу с телефоном матери.

Когда Костю хоронили, семья 
сплотилась еще больше. Соседи 
говорят, все дети, родные и при-
емные, долго стояли на опустев-
шем кладбище, окружив могилу, 

взявшись за руки, и что-то ти-
хонько бубнили…

На следующий после поми-
нок день Алексей и Зоя проводи-
ла на фронт сына Никиту…

Помните, как в фильме Ка-
латозова «Летят журавли» во-
енврач объясняет племяннику, 
что такое чувство долга: «Ты ду-
маешь, что кому-нибудь сына на 
войну отправлять хочется? Или 
ты считаешь, что за твое благо-
получие, за твою жизнь кто-то 
должен терять руки, ноги, гла-
за, челюсти, жизни?! А ты — ни 
за кого и ничто?». Спрашиваю 
у Алексея, приходилось ли ему 
объяснять своим парням, что 
им придется в трудную мину-
ту встать за страну, раз уж они 
родились мужчинами? Нет, от-
вечает, вот именно такими сло-
вами — не приходилось. Про-
сто рассказывал детям, в каком 
красивом месте они живут, как 
здорово, что получается путе-
шествовать, учил все руками 
делать, не бояться их в земле 
запачкать, что уважать старших 
— это и значит родину любить. И 
вопрос служить или не служить 
перед ними (отцом, три года от-
барабанившим на Военно-мор-
ском флоте, и двумя сыновьями, 
изучившими от корки до кор-
ки его дембельский альбом) не 
стоял. Костя год отслужил, вер-
нулся. Когда контракт подписы-
вал, сказал, пойду, пацаны идут, 
которые вообще не служили, а я 
знаю, что там по чем.

Деревня героев
Мы встретились с семьей 

Алексея и Зои в удивительной 
(во всей России таких только 
шесть) Детской деревне SOS Во-
логда. Идею этого международ-
ного проекта для детей-сирот 
когда-то привезла в Россию жур-
налист Елена Барсукова. Для 
каждой многодетной семьи — 
двухэтажный особняк, обсажен-
ный кустами черной смородины 
и крыжовника.

Есюковы тоже к ней припи-
саны как «внешняя многодет-
ная семья». Как и «внутренние» 
семьи, они могут пользоваться 
помощью психологов, репети-
торов, логопедов, социальных 
работников и даже так называе-
мых «SOS-теть», готовых поси-
деть с малышами, когда родите-
лям нужно отлучиться. Если же 
они устают и «выгорают», есть 
особые специалисты — супер-
визоры. Впрочем, часто доста-
точно «самопомощи»: посидеть 
кружком с другими, поделить-
ся трудным родительским опы-
том, объясняет директор Оль-
га Черствая. Вот уж поистине 
фамилия неправдивая. «Наши 
мальчики, которые сейчас на 
СВО, через такое уже прошли в 
своей жизни, их мало чем мож-
но напугать. Дай Бог, чтобы вер-
нулись…И светлая память Ко-
сте», — говорит она.

Половина мужчин Детской 
деревни SOS награждены ме-
далью «Отец солдата». Хотя, 
конечно, не только отцы, но и 
местные матери заслуживают 
низкого, до земли поклона. И 
не только потому, что воспита-
ли героев, но и за то, что берут в 
свои семью детей, у которых нет 
шанса быть усыновленными.

Дома здесь одинаковые, но 
внутри — своя особенная атмо-
сфера и порядки.

В семье Сергея Соколова, 
двое сыновей которого (кров-
ный — Игорь и приемный — 
Даня) ушли на СВО, на хозяй-
стве папа. А мама, подполков-
ник, работает замначальника 
УФСИН. Сергей — огромный и 
спокойный, как северный мед-
ведь, человек с большим чув-
ством юмора, и это здорово 
помогает держать в тонусе его 
большую «пионерскую ко-
манду». В доме идеальный поря-
док. Между тем у него с супру-
гой — трое своих и 10 приемных 
детей.

У Игоря Ирихина — своих 
двое и столько же, как у Сергея, 
приемных. Родной сын Рома — 
уже год на фронте, служит в де-
сантных войсках и награжден 
медалями «За мужество», Су-
ворова и «За боевые заслу-
ги». Учился в элитной англий-
ской школе, но всегда мечтал 
быть военным. Плоскостопие 
сам себе вылечил, бутылки ка-
тал, процедуры всякие делал, 
лишь бы в армию взяли. «Как-

то сел вот тут в кресло и гово-
рит: «Мама с папой, не пере-
живайте, я ухожу на СВО». Мы 
к этому уже были готовы, ведь 
это естественно, что мужчи-
на должен защищать интересы 
своего государства». И млад-
ший сын Ирихиных Даня тоже в 
десантных частях отслужил, те-
перь — в Росгвардии, готовится к 
командировкам в зону СВО.

— Сплотилось ли наше обще-
ство вокруг тех, кому приходит-
ся вот так служить, или просто 
перекрестилось — слава Богу, 
пронесло — и дальше живет, как 
ни в чем не бывало? — спраши-
ваю Игоря.

— Не просто сплотилось, мо-
билизовалось. Что только не де-
лают наши мужики заводские в 
помощь своему вологодскому 
полку: и на фронт гуманитарку 
возят, и швейбат деньгами под-
держивают.

Младшие дети Ирихиных 
собирают консервные банки, 
смывают с них наклейки, свеч-
ки для окопов делают. Военные 
говорят, что три-четыре такие 
«самоделки» дают тепло и свет.

Сын Роман иногда звонит с 
фронта и расспрашивает маму, 
чем она занимается. «У вечно-
го огня стою», — отвечает Оль-
га известной только многодет-
ным шуткой. Это значит, что го-
товит обед на свою огромную 
семью.

— Почему-то у нас считает-
ся, что многие на СВО добро-
вольцами пошли, потому что 
у них в жизни что-то не сло-
жилось, — вступает она в разго-
вор. — Кому-то девушка изме-
нила, кто-то работы не нашел. У 
наших сыновей и с жильем было 
все нормально, и материально 
они обеспечены, и на личном 
фронте — хорошо... Представ-
ляете, мой-то тоже в военкомат 
ходил…

— Сейчас там жесткий отбор. 
Меня завернули, — оправдыва-
ется Игорь, у которого травма 
— перелом позвоночника. — На-
писал заявление, пришел на 
комиссию. Представитель воен-
комата объяснил, что не пройду. 
Говорит, только время у людей 
займешь.

В соседнем доме живет се-
мья Труфановы.  У них два кров-
ных сыновей и 15 приемных де-
тей. Сын Даниил воюет с начала 
СВО и награжден медалью «За 
отвагу».

Такое впечатление, что ко-
мандует в этом уютном доме 
компания из пары одинаковых 
черных котов и хохлатой ки-
тайской собачки. Но это только 
на первый взгляд. Папа Миха-
ил Труфанов работает айтиш-
ником в «Газпроме» и, конеч-
но, здесь главный, хотя и гово-
рит очень тихо и мало. Когда сын 
пропал на полгода, в доме будто 
все заледенело. 

Мама Мария вместе с родной 
теткой Дани обзванивала все-
возможные фонды и организа-
ции, стучалась к «солдатским 
матерям» и в Красный крест. 
Сын Труфановых служит на БТР, 
два раза горел еще под Сватово. 
Слава Богу, нашелся, скоро при-
дет в отпуск.

— Нет никакого мужского 
воспитания, — говорит Михаил. 
— Просто нужно все делать вме-
сте с сыном — дрова укладывать, 
картошку копать, если надо 
помочь, и уроки вместе. У нас 
очень добрый мальчик, скром-
ный, но со стержнем. Руки все 
обожжены. Даня, спрашиваю, 
как получилось? Отвечает, да 
ладно, все нормально, не любит 
никого расстраивать. Но просто 
так медали на фронте не дают, а 
их уже три.  

У Сергея Соколова двое сыновей ушли воевать.

Большая семья Труфановых ждет 
своего сына и брата с фронта.
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«Деревня героев» находится под старинным русским городом Вологдой.

А К Ц Е Н Т

Почему-то считается, что многие на СВО 
добровольцами пошли, потому что 
у них в жизни что-то не сложилось. 
У наших сыновей все было хорошо

Компетентно

Игорь Катухин, глава вологодского отделения общественной 
организации «Отцы России»:
— Медалью общественного признания «Отец солдата» награждаются отцы, 

чьи сыновья проявили мужество, отвагу, самоотверженность и героизм 

при выполнении боевых заданий в ходе специальной военной операции. 

Этой наградой мы хотели поддерживать имидж отцов в нашей стране.

Наша организация помогает и одиноким отцам, например, есть у нас в об-

ласти человек, который живет в деревне в доме без газа. Отцу, который 

взвалил на себя ношу в одиночку воспитывать шестерых детей, а он реаль-

но их воспитывает, нужно помогать.

МВД Как уберечь россиян 
от кибермошенничеств

Ловят в Сети

Иван Петров

Как эффективно противостоять телефонным и ин-
тернет-мошенникам в наше время, когда их «щупаль-
ца» дотягиваются практически до всех пользующихся 
услугами связи россиян, обсуждали вчера на заседа-
нии Общественного совета при МВД России.

Участником этого заседания стал человек, чья 
должность не так давно специально была введена для 
того, чтобы максимально оградить россиян от ущер-
ба, наносимого кибермошенниками. Это начальник 
Управления по организации борьбы с противоправ-
ным использованием информационно-коммуникаци-
онных технологий МВД России генерал-майор поли-
ции Филипп Немов. Другими словами, возглавляемое 
им подразделение можно назвать киберполицией.

Киберполицейский не стал ходить вокруг да около. 
Он почти сразу признал, что 95 процентов дистанци-
онных хищений совершаются не с территории нашей 
страны. А большинство из них, еще и с территории не-
дружественных государств. Это означает, что рассчи-
тывать на помощь местных правоохранительных орга-
нов особо не стоит. «Но нам удается дотянуться до той 
инфраструктуры, которая помогает кибермошенни-
кам совершать преступления здесь, в нашей стране», — 
отметил генерал Немов.

И действительно, без помощи курьеров, дропперов 
(люди, через чьи счета и банковские карты идет вы-
вод украденных кибермошенниками средств. — Прим. 
«РГ») и других «специалистов» дистанционные хище-
ния как правило не обходятся. И таких негодяев наши 
полицейские и спецслужбы достаточно эффективно 
уже научились разоблачать и ловить.

В целом же разговор участников Общественного со-
вета при МВД прошел в двух плоскостях. Первая — как 
повысить правовую и техническую грамотность рос-
сиян. То есть убедить людей, что никакие операции ни 
банки, ни правоохранительные органы по телефону не 
проводят. А вторая — как улучшить работу госорганов, 
которые по своему функционалу просто обязаны ста-
вить препоны деятельности кибермошенников.  
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ФОРУМ В столице 
обсудят, как привлечь 
в строительство молодежь

Стройки ждут

Сергей Жуков

В Центральном выставочном зале «Манеж» 13 и 14 
марта впервые пройдет региональный форум «Моло-
дой специалист— строитель будущего». Всего плани-
руется 65 сессий, круглых столов и лекций, где обсу-
дят проблемы и перспективы развития отрасли. Об 
этом накануне форума сообщил руководитель депар-
тамента градостроительной политики Москвы Сергей 
Левкин.

По оценкам аналитиков, строительной отрасли Рос-
сии сегодня не хватает 200 тысяч квалифицированных 
кадров. Если темпы строительства будут расти, цифра 
со временем вырастет вдвое. Однако цифровые техно-
логии и искусственный интеллект, говорит гендирек-
тор Московского урбанистического форума Павел Гон-
чаров, могут нивелировать дефицит. Форум, по словам 
организаторов, задуман, чтобы популяризовать строи-
теля как профессию будущего. На деловых сессиях экс-
перты обсудят перспективы развития отрасли в Моск-
ве, новые специальности и возможности для молодых 
специалистов. В «Манеже» будут работать 27 выездных 
лабораторий. Например, можно будет попробовать по-
управлять краном, собрать конструкцию из опалубки, 
а также узнать о нюансах фасадных работ. Еще гостям 
предложат отправиться в путешествие на инфраструк-
турные объекты, надев VR-очки. Будет работать и яр-
марка вакансий, куда заявились более 30 строительных 
и девелоперских компаний, архитектурных бюро.

Обещают премьеру документального фильма о 
строителях. «На экраны часто выходят фильмы о ме-
диках, полицейских, всяких интригах, а о строителях, 
увы, ничего нет, — заметил Сергей Левкин. — Мне бы 
хотелось, чтобы снова начали снимать фильмы, кото-
рых в советские годы было много. Фильм «Премия» с 
участием Евгения Леонова — последний на моей памя-
ти фильм о строителях. Больше подобных картин я не 
помню».

Организаторы также проведут 40 экскурсий для 
студентов на строительные площадки и знаковые гра-
достроительные объекты Москвы. В их числе — Мо-
сковский многопрофильный клинический центр 
«Коммунарка», спортивный комплекс «Раменки», 
учебно-образовательный кластер «Ломоносов», стан-
ция метро «Новаторская» Троицкой линии метро.  

ПРОЕКТ Стартовал 
новый сезон проекта 
«Открой#Моспром»

Лови апельсин

Ирина Огилько

Промышленность, от которой еще недавно столица 
старалась избавиться любым способом, чтобы стать 
чисто культурным, финансовым центром страны, 
переживает расцвет. В частности, по итогам 2023 
года обрабатывающие отрасли Москвы поставили 
рекорд, показав рост на 22,3 процента по сравнению 
с годом ранее. Предприятия расширяются, открыва-
ются новые, создавая для москвичей дополнитель-
ные рабочие места. Растет у горожан и интерес к про-
дукции местных производств. Об этом можно су-
дить и по росту популярности уникального проекта 
«Открой#Моспром», который приглашает жителей 
столицы на экскурсии по цехам известных произ-
водств. На первую экскурсию в этом сезоне записа-
лись и корреспонденты «РГ», чтобы посмотреть, как 
чувствует себя в наши дни фабрика «Свобода», со-
зданная 180 лет назад.

Расположена 
она на северо-вос-
токе столицы по 
улице Вятской, 47. 
Большинство ее 
зданий построе-
но в 1899 году по 
передовым на тот 
момент техноло-
гиям: с высочен-
ными потолками, 
световыми окнами 
в кровле, конвей-
ерами и прессами. 
Уже тогда были там 
и своя больница, и 
общежитие для со-
трудников. Производили более 650 наименований 
косметической и парфюмерной продукции. Что ин-
тересно, именно в ее лаборатории создал еще до ре-
волюции основу для будущих всемирно известных 
духов главный парфюмер фабрики — Эрнст Бо. Ока-
завшись в эмиграции, он показал свои наработки 
Коко Шанель. Ей понравился аромат, так и родились 
духи «Шанель № 5».

Сейчас в исторических постройках стоит совре-
менное оборудование, почти все операции автома-
тизированы. В цехе мыловарения мы увидели всего 
пять сотрудников — все операции взяла на себя тех-
ника. Из экструдеров готовый мыльный брус посту-
пает на автоматический резак. Следующий робот 
каждому кусочку мыла придает нужную форму. Еще 
один автомат упаковывает, складывает в коробки и 
запечатывает. Это позволяет цеху изготавливать 60 
брусков мыла в минуту! Такая же картина и в других 
цехах. Как рассказала экскурсовод Ирина Капусти-
на, ассортимент расширяется — уже более 450 на-
именований продукции. По завершении тура почти 
все гости прямым ходом отправились за покупками 
в фирменный магазин. Увидев цены, затоварились по 
максимуму: зубная паста стоит меньше 100 рублей, 
шампуни и гели для душа — до 200. Многие уже хоро-
шо знают и фирменную продукцию, например, мыло 
в виде долек апельсина.

За прошлый год фабрика произвела продукции на 
3 млрд руб., что позволило сохранить статус лидера 
по выпуску косметики и средств гигиены в стране.  

ФЕСТИВАЛЬ Весна пришла вместе с Масленицей

Ночной дожор
Ангелина Зеленькова

Н
а 29 площадках проходит 
фестиваль «Московская 
Масленица». На каждой 

из них — конкурсы, мастерские 
народных промыслов, концер-
ты и, конечно же, горы блинов. 
Например, на площади перед 
ЦУМом развернулась блинная, 
где повара столичных рестора-
нов решили устроить нешуточ-
ный марафон. Всю неделю они 
пекут блины 24 часа в сутки. И 
что бы вы думали? Желающих 
поесть блинов даже глухой но-
чью, оказывается, нашлось не-
мало. В этом убедились корре-
спонденты «РГ», отправившись 
к блинному месту после работы. 

На часах 21.10. Едва повер-
нув с Рождественки на Куз-
нецкий Мост, слышим знако-
мую мелодию. «Калинки-ма-
линки» — подпевают пары, 
явно уже закусившие. Ближе к 

ЦУМу праздник еще слышнее. 
На небольшой сцене выступа-
ют ряженые, скоморохи зовут 
играть, а к домикам с блинами 
выстроились очереди. В кры-
том павильоне, украшенном 
множеством самодельных ку-
кол в народных нарядах, огром-
ный выбор блинов. Он открыт и 
днем, и ночью, готовят повара 
популярных столичных ресто-
ранов. В самом первом из них — 
«Гриль Пати», как выяснилось, 
за день испекли почти две сотни 
блинов. «Берут и с маслом, и со 
сметаной, и с сыром-ветчиной-
семгой», — рассказала продавец 
блинной Наталья Иванова.

Проконтролировать работу 
и проверить мастерство пова-
ров приехал председатель коор-
динационного совета Федера-
ции рестораторов и отельеров 
Сергей Миронов. Оценил тех-
ническое оснащение и выносли-
вость блинниц, а убедившись, 

что они справляются с кругло-
суточной нагрузкой, попро-
бовал и сам угощение. Остал-
ся доволен: «Блины отменные, 
техника идеальная, всех накор-
мим  — и москвичей, и гостей го-
рода», — отметил он.

После полуночи, по сло-
вам Миронова,  в  блинную 
идут в основном туристы, на-
гулявшись по городу — им спе-
шить некуда, утром не на рабо-
ту. «Москва — туристический 
центр, наши фестивали пользу-
ются у путешественников не-
вероятной популярностью. Для 
многих из них открытие круг-
лосуточной блинной — настоя-

щий подарок, ведь тут можно 
не только сфотографироваться 
в красивом месте, но и переку-
сить».

Впрочем, заглядывают в ноч-
ную блинную и москвичи, по-
сле работы во вторую смену, 
чтобы дома не заморачивать-
ся с поздним ужином. А еще 
влюбленные, которые специ-
ально выбрали Кузнецкий Мост 
местом встречи. «Мы любим 
устраивать свидания в необыч-
ных местах, поэтому пришли 
на фестиваль. Заказали безал-
когольный глинтвейн и блины 
с красной икрой и творожным 
сыром», — рассказали Анна и 
Антон корреспондентам «РГ».

Встретилась на праздничной 
площадке и мама с маленьким 
сыном. «Ребенку так понрави-
лись эта атмосфера и красивые 
декорации площадки, что он со-
всем забыл про сон», — расска-
зала Анастасия и с гордостью 
показала, как четырехлетний 
мальчик замечательно распи-
сал на мастер-классе деревян-
ную матрешку. Захватив с собой 
блинов, поздние гуляки пообе-
щали в пятницу вернуться сюда 

снова уже всей семьей: «Време-
ни готовить у меня совсем нет, 
а живем тут неподалеку, проще 
купить».

Цены, кстати, на всех пло-
щадках, как и в обычном мага-
зине или общепите. Один блин 
стоит от 200 рублей, с начин-
кой, например, с красной рыбой 
или бананами, — 300 рублей. За 
420 рублей блин приготовят как 
в ресторане — с мороженым, шо-
коладной пастой и миндальной 
стружкой. Кому блины надоели, 
может купить за те же деньги 
колбаски в булочке или пончи-
ки — меню фестиваля самое раз-
нообразное.

Подальше от центра,  на 
окружных площадках пригото-
вят блины, которые славятся в 
регионах России и разных стра-
нах. К примеру, можно отведать 
блины с вареньем из шишек и 
мандаринов, из тыквы и арбу-
за — так их едят в Крыму. Можно 
найти и французские блинчики 
с шоколадом и фруктами, а так-
же азиатские — тонкие и хрустя-
щие с яйцом и сдобной начин-
кой «баоцзы». Всего на фести-
вале 50 видов блинов, 200 начи-
нок и соусов!

В парках кроме поедания 
блинов можно посмотреть на 
выступления национальных 
коллективов, принять участие в 
старинных играх и забавах: ка-
тании на хаски, создании чуче-
ла из соломы и венка из лент.  

СЛЕДИМ 

ЗА СИТУАЦИЕЙ 

Паводок 
пройдет 
в две волны

КОГДА 
РАСТАЕТ СНЕГ
Ирина Огилько

На дорогах Москвы асфальт 
уже чистый, а дворы и газоны 
до сих пор в сугробах выше че-
ловеческого роста. Что будет, 
когда эти снежные залежи на-
чнут таять, не подтопит ли го-
род, волнуются москвичи.

Как сообщил «РГ» началь-
ник ситуационного центра 
Росгидромета Юрий Варакин, 
снега в этом году в городе дей-
ствительно почти в два раза 
больше, чем должно быть по 
норме. «На опорной метео-
станции ВДНХ высота снеж-
ного покрова составляет 50 
см, при норме для этих дней 
марта — 27 см. Но в ближайшее 
время не предвидится ничего, 
что способствовало бы друж-
ному и скорому его таянию,  — 
рассказал он. Например, в 
ближайшую неделю не пред-
видится осадков: столичный 
регион будет находиться под 
влиянием антициклона до кон-
ца второй декады. Нет и пред-
посылок для резкого перехода 
к теплой погоде. Да, к выход-
ным воздух днем сможет в сто-
лице прогреться до +9…+10 
градусов, но ночью сохранят-
ся заморозки. А в третьей де-
каде может вернуться отри-
цательная температура даже 
днем». Раз так, заключает Ва-
ракин, то до конца марта снег 
будет скорее выветриваться 
и подтаивать постепенно. И 
лишь к апрелю начнется его 
активное таяние.

И тем не менее, по сло-
вам главного специалиста 
Метеобюро Москвы и области 
Татьяны Поздняковой, апрель-
ский паводок в этом году в от-
личие от прошлогоднего будет 
хорошо заметен жителям: в 
водоемах поднимется уровень 
воды, подтопит низины.

Более того, у нынешнего 
паводка будет две волны. «За 
зиму верхний слой почвы про-
мерз на глубину 20—30 см. 
Поэтому в начале апреля под-
таивающий снег будет стекать 
ручьями, — рассказывает она 
«РГ». — Вторую волну павод-
ка вызовет подъем грунтовых 
вод, после прогрева почвы».

Чтобы минимизировать по-
следствия прохождения подъ-
ема воды, столичные власти 
уже утвердили регламент вза-
имодействия различных го-
родских служб. Например, 
усилен мониторинг снегоза-
пасов, водохранилища спус-
кают лишнюю воду. Планиру-
ется открытие Карамышев-
ской плотины (район Хороше-
во-Мневники) и Перервинской 
плотины (Нагатинский затон 
ЮВАО) для пропуска талых 
вод в черте города. Как ожида-
ется, это не вызовет подтопле-
ния прибрежных территорий, 
но поможет пройти талой воде 
в том числе и при боковом схо-
де. В транспортных и пеше-
ходных тоннелях проверяют 
работоспособность насосов, 
чтобы оперативно откачать 
воду. Очищают от мусора и ила 
сточные колодцы водосточной 
сети. Во время паводков неред-
ки случаи попадания в реки 
нежелательных веществ. Что-
бы вовремя нейтрализовать 
загрязнение и сохранить без-
опасность питьевой воды, уве-
личено количество контроль-
ных точек отбора проб воды в 
устьях малых рек, притоках и 
водохранилищах. И дважды в 
сутки делают контрольные за-
меры воды на станциях водо-
подготовки.

Как рассказали «РГ» в 
комплексе городского хо-
зяйства Москвы, под особый 
контроль взяты территории, 
где наиболее вероятны локаль-
ные подтопления. На западе 
столицы это Филевская на-
бережная в районе причала 
«Фили», а в центре — Красно-
пресненская набережная ря-
дом с причалом «Международ-
ная выставка», подземный пе-
шеходный тоннель «Выставоч-
ный», а также Москворецкая 
набережная у причала «Заря-
дье» и одноименный подзем-
ный тоннель для пешеходов.  

ТРАНСПОРТ Городской велопрокат пополнят три тысячи 
электровелосипедов

Московские байки

Александр Мелешенко

В 
э т о м  с е з о н е  г о -
родской велопрокат 
пополнят три тыся-
чи электровелосипе-
дов нового поколения 
— их главная особен-
ность в том, что они 
не привязаны к про-
катным станциям. На-

чать и завершить поездку мож-
но на любой городской парков-
ке для самокатов и велосипедов. 
Такие байки впервые появились 
в прошлом году, и их по досто-
инству оценили москвичи и ту-
ристы — число поездок на них 
оказалось почти вдвое выше, 
чем на станционных.

Об этом в своем Telegram-ка-
нале рассказал мэр Москвы 
Сергей Собянин. «Столичный 
велопрокат — один из крупней-
ших в мире, — напомнил он. — 
Совместно с банком ВТБ плани-
руем и дальше развивать проект 
— в ближайшие пару лет будем 
закупать по три тысячи элек-
тровелосипедов ежегодно. В бу-
дущем локализуем сборку вело-
сипедов для городского проката 
в Москве».

В департаменте транспор-
та подсчитали, что в прошлом 
сезоне на электровелосипедах 
2.0 было совершено около 880 
тысяч поездок — в среднем на 
один такой байк в день прихо-
дится 6,8 поездки. На  обычных 
байках, которые нужно брать и 
оставлять на прокатных стан-
циях, ездят  практически вдвое 
меньше. Так что закупка новой 
техники выглядит вполне оправ-
данно — обычным велосипедам 
сложно конкурировать с элек-
тросамокатами, у которых и пе-
дали крутить не нужно, а остав-
лять их можно без привязки к 
станции. К тому же развитие 
велопроката и других средств 
индивидуальной мобильности 
(СИМ) заложено в Транспорт-
ной программе Москвы до 2030 
года. Количество поездок с ис-

пользованием СИМ вырастет  к 
этому времени с 350 до 750 ты-
сяч в сутки, что сопоставимо с 
пассажиропотоком линии мет-
ро, говорит Собянин.

Впрочем, обычные и элек-
трические велосипеды, привя-
занные к станциям, тоже никуда 
не денутся. Спрос на них тоже 
высокий, в выходные порой бы-
вает сложно найти свободный 
байк. К тому же многие горожа-
не специально предпочитают 
брать механические велосипе-
ды — для здоровья полезнее, да и 
просто привычнее.

За последние годы городской 
велопрокат вырос в разы — про-
катные станции есть практиче-
ски во всех районах Москвы, в 
том числе за  МКАД, а также в 
подмосковной Балашихе. Вос-
требованность сервиса посто-

янно растет. Если в 2015 году 
прокатные велосипеды исполь-
зовали в среднем три тысячи 
раз в сутки, то в 2023-м их бра-
ли в четыре раза чаще. Парк 
проката превышает 10 тысяч 
велосипедов.

Логичным в этом свете вы-
глядит и решение локализо-
вать сборку прокатных байков 
в самой Москве. «В планах на-
чать производство полностью 
российского велосипеда, кото-
рый может появиться на улицах 
города уже через два года», — го-
ворит на этот счет заммэра сто-
лицы Максим Ликсутов.

Впрочем, уже в этом сезоне 
в Москву поступят электрове-
лосипеды 2.0 улучшенной моде-
ли — при их разработке учли по-
желания горожан, собранные в 
прошлом году. По словам Лик-
сутова, у обновленной модели 
будут улучшенная тормозная 
система, увеличенная емкость 
батареи с высоким запасом 
хода, автоматический замок с 
подсветкой, бескамерные по-
крышки, улучшенный дисплей, 
более комфортное сиденье и т.д. 

Никаких особых навыков 
для катания на новых электро-

велосипедах не требуется — там 
тот же руль и те же педали, вот 
только крутить их помогает си-
стема-ассистент с электромо-
тором. Стоит нажать на педали, 
как дальше движение продол-
жится за счет энергии аккуму-
лятора. Начнете крутить педали 
сильнее — скорость вырастет. Но 
не выше 25 км\ч, по достижении 
этой отметки мотор автомати-
чески отключается.

Что касается старта велосе-
зона, то этой даты пока не на-
зывают — зависит от погоды. 
Обычно  велопрокат начинает 
работать  в апреле, в прошлом 
году это произошло, к приме-
ру, 29-го числа. Тарифы на но-
вый сезон пока тоже не извест-
ны, но цены в Москве всегда от-
личались демократичностью  — 
обычно минута поездки стоит 
4—5 рублей, однако тарифное 
меню очень гибкое и можно 
подобрать наиболее подходя-
щую цену.  

По расчетам властей, число москви-
чей, передвигающихся на байках и 
других средствах индивидуальной 
мобильности, к 2030 году станет 
вдвое больше, что сопоставимо с 
пассажиропотоком линии метро.

А К Ц Е Н Т

Прокатные станции есть практически 
во всех районах Москвы, в том числе 
за МКАД

А К Ц Е Н Т

Самых активных москвичей 
ждут угощения и приятные подарки

На Кузнецком Мосту блины пекут круглосуточно и желающие попробовать их находятся в любое время.

Уже 15 миллионов москвичей побывали на бесплатных экс-
курсиях на предприятиях столицы.

В водоемах 
поднимется 
уровень воды, 
подтопит низины

Жителей столицы 
приглашают 
на экскурсии 
по цехам 
наиболее 
известных 
производств

Между тем

Самые активные москвичи могут получить в ходе Масленицы и пода-

рок. Для этого нужно зарегистрироваться на сайте «Миллион призов» и 

выбрать подарок, а забрать его на ближайшей к дому площадке фести-

валя, предъявив QR-код из раздела «Заказы». К примеру, каждый может 

получить сладкий подарок. Чайную пару из эксклюзивной коллекции 

или набор конфет вручат участникам проекта «Активный гражданин». 

Теплый плед с тематическим принтом согреет пользователей платфор-

мы «Электронный дом». Для участников проекта «Город заданий» в до-

полнение к пледу приготовили еще и подушку с изображением Масле-

ницы.

КСТАТИ

В Подмосковье больше всего сне-

га лежит пока на востоке: в Пав-

ловском Посаде и Черустях высо-

та снежного покрова составляет 

53 см.
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Телеграм ВКонтакте Одноклассники

ТРЕНД Заповедники 
стало посещать 
больше туристов

Тропа
не зарастет

С начала года более 1,3 млн туристов посетили запо-
ведные территории России, рассказали «Российской 
газете» в Росзаповедцентре. Одним из лидеров тра-
диционно стал национальный парк «Кисловодский» 
в Ставропольском крае, откуда можно посмотреть 
на Большой Кавказский хребет, также в лидерах Со-
чинский национальный парк в Краснодарском крае 
и Куршская коса в Калининградской области.

Рост турпотока видят и на Дальнем Востоке. 
Например, в приморской «Земле леопарда» у людей 
особый интерес 
вызывают Крав-
цовские водопады, 
состоящие из кас-
када из пяти водо-
падов.  «С одной 
стороны, это связа-
но с тем, что сейчас 
россиянам сложнее 
попасть за грани-
цу, но в то же вре-
мя люди открыва-
ют для себя новую 
уникальную удиви-
тельную природу 
Приморского края, Японского моря», — рассказала 
«РГ» заместитель директора по экопросвещению и 
международному сотрудничеству ФГБУ «Земля лео-
парда» Мария Окулова.

Конечно, одна из главных природных достопри-
мечательностей Приморья, которая привлекает ту-
ристов, это Японское море. Поэтому в нацпарке уве-
личивают возможности знакомить туристов имен-
но с ним, например, сейчас есть экскурсия «Олени и 
море», на которой можно увидеть нетронутые пес-
чаные пляжи и поросшие соснами мысы, а также на 
расстоянии вытянутой руки полюбоваться оленями.

«Мы развиваем туристические возможности в 
Дальневосточном морском заповеднике, а также 
развиваем возможности для экскурсии по самому 
южному острову России — Фуругельме. Также ту-
ристам интересен мыс Островок Фальшивый, здесь 
находится самая протяженная в России береговая 
песчаная полоса. Она тянется вплоть до Северной 
Кореи. Ее еще называют полосой измененного со-
здания», — рассказывает Окулова. Также в этом году 
заповедник впервые откроет комфортабельные до-
мики у побережья острова Попова, которые разме-
щены так, чтобы не навредить природоохранной 
территории.  

ТЕНДЕНЦИЯ В России выросло производство вторичного пластика

Бизнес принимает полимеры

П
ластик — одна из главных 
экологических проблем, 
производство пласт-

масс выросло с 1,5 млн тонн в 
1950 году до более чем 400 млн 
тонн в 2023 году. К 2050 году, по 
прогнозам ученых, в море будет 
больше пластика, чем рыбы.

«Российская промышлен-
ность производства и перера-
ботки пластмасс выдержала все 
испытания санкционного давле-
ния. И в 2023 году, в отличие от 
2022, предприятия вернулись 
на траекторию своего развития 
фактически по всем направле-
ниям. Мы растем, даже опере-
жая темпы роста ВВП, и тем бо-
лее опережая темпы роста пере-
рабатывающей промышленно-
сти», — рассказал президент Со-
юза переработчиков пластмасс 
Михаил Кацевман.

В некоторых странах пла-
стик сжигают. В России пока 
говорят только о переработке. 
По данным союза, в 2023 году в 
стране появилось более 2,3 тыс. 

новых предприятий по перера-
ботке пластика. Сейчас работа-
ют более10 тыс. компаний, еже-
годно перерабатывается около 
6,5 млн тонн пластика.

«На некоторых предприя-
тиях, например, Волжском ав-
томобильном заводе, есть цеха 
по переработке пластика. Они 
также есть и у кабельщиков, 
производителей бытовой тех-
ники.  В Европе перерабаты-
вается 54 млн тонн пластика, 
а Турция становится просто 
европейским хабом по перера-
ботке. Они уже перерабатыва-
ют 11,5 млн тонн», — отметил 
Кацевман.

При этом Россия все еще за-
висит и от экспортных поста-
вок, и от импорта сырья.  Сей-
час нужно спроектировать раз-
витие, чтобы в ближайшие 5—10 
лет достигнуть технологическо-
го суверенитета, сказал эксперт. 

«У нас уже почти 9% объемов 
использованных полимерных 
материалов. Это пример зам-

кнутой экономики, при которой 
полимеры не вывозятся на свал-
ку, а уходят во вторичную пере-
работку. Я думаю, что в 2024-м 
мы выйдем на показатели более 
10%», — сказал Кацевман.

По оценкам управляюще-
го партнера группы компа-
ний EcoPartners Константина 
Рзаева, на вторичный пластик 
в России уже приходится при-
мерно 5—15% от общего потреб-
ления полимеров.

«Сегодня одним из самых 
перерабатываемых видов в Рос-
сии, как и в мире, является по-

лиэтилентерефталат (ПЭТ), 
достаточно широко перераба-
тываются также полиэтиле-
ны — ПНД и ПВД, а прочие виды 
пластика в гораздо меньшем 
объеме. Соответственно, ПЭТ-
бутылка, ПНД-канистра, ПВД-
пленка — самые востребованные 
виды сырья для переработки, а 
ПЭТ-хлопья и различные виды 
ПЭ-гранулы — самые массовые 
продукты переработки», — гово-
рит Рзаев.

Согласно данным крупней-
шей в России биржи вторсырья, 
которую запустил Российский 
экологический оператор, поли-
мерные отходы — это самый по-
пулярный лот рынка вторсырья 
в стране, сумма сделок по ним 
еще в середине 2023 года пре-
высила 100 млн рублей.

Рзаев добавил, что отходов, 
являющихся сырьем для пере-
работки, сейчас не хватает —
объемы и глубина сортировки 
ТКО пока не позволяет выби-
рать нужное для полной загруз-
ки существующих мощностей 
количество сырья.

Как рассказали «РГ» пред-
ставители рынка, дефицит пла-
стиковых отходов в стране на-
столько острый, что перераба-
тывающие предприятия поку-
пают на свалках смешанные 
грязные пластиковые отходы и 
запускают их в работу.

На помощь раньше приходил 
импорт, отмечает Рзаев, однако 
с 2020 года его объемы практи-
чески обнулились, что связано 
с COVID-19, геополитически-
ми изменениями, девальвацией 
рубля и удорожанием внешней 
логистики.

«Важно иметь в виду, что 
объемы импорта могли и мо-
гут в будущем быть ограниче-
ны заградительными мерами: к 
примеру, в 2022 году Казахстан 
ввел временный запрет на вы-
воз из страны отходов ПЭТ, что 
не могло не сказаться на рос-
сийском рынке», — отметил он.

Сейчас, говорит эксперт, 
практически весь объем произ-
водимых вторичных полимеров 
реализуется в России. Спрос 
в мире большой, но пока и для 
внутреннего рынка не хватает 
объемов продукции, а логисти-
ческие издержки по экспорту 
делают цену российских вто-
ричных полимеров неконкурен-
тоспособной.

Но появление все больше-
го количества продукции из 
вторсырья в магазинах сейчас 
становится все больше замет-
но. Из него делают одежду, по-
суду и упаковку для кремов. 
Как рассказали «РГ» в Fix Price, 
сейчас в ассортименте магази-
на становится все больше про-
дукции из вторичного пласти-
ка — ведра, поддоны, коробки 
для инструментов. Кроме того, 
отдельные поставщики разли-
вают свою продукцию в тару 
вторичной переработки. Дру-
гой экотренд — товары для более 
ответственного образа жизни, 
например, многоразовые сум-
ки для покупок, для хранения 
овощей и фруктов, посуда. Это 
все помогает сократить исполь-
зование пластика и способству-
ет продвижению более осознан-
ного потребления, отметили в 
компании.

Другой вопрос, что иногда 
покупателей могут ввести в за-
блуждение и представить свой 
товар более экологичным, чем 
он есть на самом деле. Кацевман 
проверил так называемые био-
разлагаемые пакеты.

«Я честно ходил по всем ма-
газинам, собрал, принес в лабо-
раторию. И даже отдаленно это-
го нет. Там в лучшем случае чу-
деса в полиграфии», — отметил 
эксперт.  

СПРОС Интерес 
малого 
и среднего 
бизнеса 
к покупке леса 
не снижается

ИНВЕСТИЦИИ 
ПОЗЕЛЕНЕЛИ
Через лесные аукционы в 2023 
году малый и средний бизнес 
купил 8 тыс. делянок, интерес 
бизнеса к этому виду деятель-
ности не снижается. В результа-
те бюджет получил 5,2 млн 
рублей.

«Всего в 2023 году на тор-
ги выставлено 12 208 делянок 
в 61 регионе России, продано 
8 тыс. Для этого организова-
но и проведено 857 открытых 
аукционов по продаже права на 
заключение договоров купли-
продажи лесных насаждений 
для заготовки древесины пред-
ставителями малого и средне-
го предпринимательства и для 
обеспечения муниципальных 
нужд. По итогам торгов прода-
но 10,8 млн кубометров древе-
сины», — рассказали «Россий-
ской газете» в Рослесинфорге.

В ведомстве отметили, что 
количество лесосек, приобре-
тенных малым и средним биз-
несом, осталось на примерно 
том же уровне, что и годом ра-
нее. При этом ощутимый рост 
зафиксирован во Владимир-
ской, Иркутской, Ленинград-
ской, Рязанской, Тамбовской, 
Томской областях и в Республи-
ке Марий Эл.

В итоге в бюджет поступи-
ло 5,2 млрд рублей, из них в 
федеральный — 1,1 млрд руб-
лей, в региональные — 4,1 млрд 
рублей.

Больше всего делянок про-
дано субъектам МСП, занятым 
в сфере лесозаготовок и пере-
работки древесины в Бурятии, 
Красноярском крае и Башкор-
тостане. Рекордные 22 тыся-
чи кубометров приобретены 
в Томской области — это при-
мерно 70 товарных поездов с 
лесом, за которые бюджет вы-
ручил 574 тыс. руб. Самая до-
рогая делянка продана в Во-
логодской области — 14,6 тыс. 
кубометров ушли с молотка за 
28,4 млн руб.

«Цена зависит не только 
от породы и качества леса, но 
и от наличия подроста на ле-
сосеке. Чем меньше хвойного 
подроста, тем дороже государ-
ству обойдется искусственное 
лесовосстановление, соответ-
ственно, тем выше начальная 
стоимость. Средняя цена од-
ного кубометра для МСП по 
России составила 526 рублей. 
Сильнее всего торговались за 
лес в Карачаево-Черкесии, где 
цена поднялась до 10 тыс. руб. 
за один кубометр — в 10—17 раз 
от стартовой цены», — отметили 
в ведомстве.

Предпринимателям в сель-
ской местности сложно конку-
рировать с крупными компа-
ниями. Для них предусмотрели 
специальный механизм упро-
щенной покупки древесины. 
Лесничество по заявкам пред-
принимателей подбирает под-
ходящие делянки, помечает 
деревья, границы участка, где 
можно рубить, и готовит необ-
ходимые документы для прове-
дения аукциона.

Право на заключение дого-
воров купли-продажи предо-
ставляется на открытом аукци-
оне. Для малого бизнеса такой 
формат считается выгодным, 
так как не нужно оплачивать 
дорогой кадастровый учет и 
другие процедуры.

Итоговая цена древесины 
на лесосеке, как правило, ниже 
стоимости древесины, заготов-
ленной при долгосрочной арен-
де, которая подразумевает не 
покупку конкретных бревен, 
а долгосрочное право пользо-
вания лесным участком с мно-
жеством различных дорогосто-
ящих обязанностей, включая 
строительство и ремонт дорог. 
В отличие от правила аренды 
«срубил — посадил» для МСП 
работает принцип «срубил — 
заплатил государству за охра-
ну, защиту и воспроизводство 
леса».  

ПРОЕКТ До конца года в стране ликвидируют 63 свалки

Пути отходов

З
а пять лет в рамках 
федерального проек-
та «Чистая страна» в 
России убрали 128 не-
санкционированных 
свалок, в этом году за-
кончится работа еще 
на 63 свалках. Об этом 
в интервью «Россий-

ской газете» рассказал замгла-
вы минприроды Мурад Керимов.

Федеральный проект «Чи-
стая страна» нацпроекта 
«Экология» заканчивается 
в этом году. Что получилось 
сделать?

МУРАД КЕРИМОВ: Убрали 128 не-
санкционированных свалок 
в границах городов и 80 опас-
ных объектов, рядом с которы-
ми проживают 15 млн человек. 
Очистили 2,2 тыс. га земель. Для 
сравнения: это площадь Москвы 
внутри Садового кольца. Пред-
ставьте себе территорию таких 
размеров, покрытую горами 
мусора и токсичными отходами.

За это время в министерстве 
и региональных органах сфор-
мированы команды, которые 
помогают администрировать 
проекты по ликвидации накоп-
ленного вреда, до нас этого на 
системной основе никто не де-
лал. Получилось решить мно-
гие проблемы, в том числе кад-
ровые. В стране не было специа-
листов, способных разработать 
грамотный проект и написать 
хорошее техническое задание. 
По сути, мы создали новую от-
расль и нормативно-правовую 
оболочку для нее.

В начале нашей работы все 
сводилось к тому, что регионы 
принимали избыточные реше-
ния. Например, при ликвидации 
свалки на полигоне использова-
ли три слоя мембраны, а часто 
достаточно двух. Мы разбира-
ли каждый проект с органами, 
которые проводят экспертизы, 
чтобы сократить затраты. В ито-
ге снизили общую стоимость 
мероприятий на 10 млрд. Разра-
ботали нормативные требова-
ния, регулирующие стоимость 
работ уже на этапе проектиро-
вания, сейчас они напрямую за-
висят от массы отходов, высоты 
и площади свалки. Сделали так, 
чтобы документы рассматрива-
лись быстрее. В результате за-
вершаем федеральный проект с 
хорошими показателями.

В этом году завершается 
уборка 63 свалок, среди них 
есть очень большие. Например, 
в Омске, на них жители города 
акцентировали внимание пре-

зидента во время «Прямой ли-
нии». Крупные свалки убира-
ют в Томске, Нерчинске, Росто-
ве-на-Дону. К концу 2024 года 
планируется провести большие 
работы в Арктике: убрать две 
несанкционированные свалки в 
Мурманской области и четыре 
свалки в Архангельске.

Еще до конца года ликвиди-
руем 6 опасных объектов в Под-
московье, это крупные полиго-
ны ТКО, а также Широкоречен-
ский полигон в Свердловской 
области и хранилище битума в 
Татарстане.

После реализации всех ме-
роприятий «Чистой страны» 

качество жизни улучшится для 
28 млн человек.

Вы говорили про дефицит 
кадров, а достаточно ли в Рос-
сии производится материа-
лов для этих работ?

МУРАД КЕРИМОВ: Материалы у нас 
почти все используются рос-
сийские. Все ориентируются 
на отечественных производи-
телей.

Есть ли проблемные регионы, 
которые не хотят занимать-
ся свалками?

М У РА Д  К Е Р И М О В :  Были и такие 
сложности. У глав регионов 

есть другие задачи, не менее 
важные. Чтобы помочь субъек-
там, мы еженедельно проводи-
ли штабы, приглашали туда ви-
це-губернаторов. Регулярно за-
седания проводились под руко-
водством вице-премьера Викто-
рии Абрамченко.

За последние пять лет сме-
нилось немало профильных 
региональных министров. Гу-
бернаторы принимали эти ре-
шения в том числе из-за того, 
что работа по ликвидации сва-
лок велась недостаточно эф-
фективно. Сейчас все налажено 
и работает. Часто чтобы решить 
проблемы в субъектах, необ-
ходимо быстро довести финан-
сирование, без задержек, ина-
че мероприятие выйдет из 
графика.

О тм еч у  н е к ото р ы х ,  са-
мых активных, например Мо-
сковскую область, Забайкаль-
ский край, Кировскую, Орен-
бургскую, Омскую, Самар-
скую, Липецкую, Курскую об-
ласти, республики Башкорто-
стан, Татарстан и Чечню.

Вы занимаетесь также опас-
ными объектами федерально-
го масштаба. Всем известна 
история «Усольехимпрома» 
и «Красного Бора». А есть ли 
еще в стране такие брошен-
ные предприятия?

М У РА Д  К Е Р И М О В :  Да,  есть,  это 
Байкальский ЦБК, который лик-
видируется тоже в рамках нац-
проекта «Экология», но по дру-
гому федпроекту — «Сохране-
ние озера Байкал». Чтобы такие 
опасные объекты больше не по-
являлись, минприроды разрабо-
тало так называемый усольский 
закон. Теперь компании долж-
ны за пять лет до закрытия пред-
приятий обеспечивать финан-
сирование ликвидации накоп-
ленных отходов. Просто бросить 
и уйти уже не получится.  

Малому бизнесу выгодно закупать 
лес на аукционе, так как не надо 
платить за кадастровый учет.

А К Ц Е Н Т

За пять лет опасных объектов и свалок 
очистили 2,2 тысячи га земель. 
Для сравнения: это площадь Москвы 
внутри Садового кольца

А К Ц Е Н Т

Производство пластмасс выросло
с 1,5 млн тонн в 1950 году до 400 млн тонн 
в 2023 году. К 2050 году в море будет 
больше пластика, чем рыбы

В Приморье тури-
стов привлекает 
самая протяжен-
ная в России бере-
говая песчаная 
полоса
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Полосу подготовила Светлана Задера
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ИННОВАЦИИ 
Ученые предложили 
перерабатывать остатки 
еды в электричество

Углеводы 
добавят 
энергии

Российские ученые предложили устанавливать в стра-
не электростанции, работающие на биогазе, получае-
мом от расщепления органических отходов — остатков 
еды, растений и других.

Как отмечает Российский экологический оператор 
(РЭО), такие электростанции позволят людям сэко-
номить на оплате 
за вывоз твердых 
коммунальных от-
ходов (ТКО). Разра-
ботки представили 
на научно-техниче-
ском совете РЭО.

«Докладчики 
имеют опыт созда-
ния биогазовых 
станций, которые 
могут производить 
тепло- и электро-
энергию от утили-
зации органики. 
При этом станции самоокупаемы за счет получения 
энергии от переработки, а также могут производить 
удобрения для сельского хозяйства», — сообщил гене-
ральный директор РЭО Денис Буцаев.

Биогазовые станции распространены в Европе, там 
их установлено около 17 тыс. На территории России 
таких станций нужно около 4 тыс.

Мощность одной биогазовой электростанции рос-
сийского производства может достигать 130 тыс. 
тонн органики в год. Этого хватит, чтобы произвести 
за год 10,5 млн м3 биогаза, 25,8 млн кВт электроэнер-
гии, 26 млн кВт тепловой энергии или 120 тыс. м3 удо-
брений.

«В целом развитие биогазовых установок оценива-
ем положительно, но нужно изучить опыт их исполь-
зования и определить логистические цепочки поступ-
ления сырья на них, расширить возможности исполь-
зования электроэнергии от них, проработать вопросы 
применения органических удобрений для повышения 
плодородия почв», — отметила исполнительный дирек-
тор ассоциации «Ресурс» Валерия Гулимова.  

Биогазовая стан-
ция российского 
производства 
может произвести 
в год 25,8 млн кВт 
электроэнергии
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ВЫСТАВКА  Марк Шагал и другие авангардисты в Еврейском музее

Пятый элемент
Жанна Васильева

В 
центре этой выстав-
ки — дом. Этот дом — 
театр. Внутри него 
зрительный зал. Зал 
— без стульев,  как 
мечтал Шагал, зато 
с  проекциями его 
росписей «Введение 
в еврейский театр». 

В простенках — зеленолицый 
скрипач, прилежный писец и 
жизнерадостная крепкая тан-
цовщица, над ними — объеди-
няющий фриз «Свадебного 
стола». А напротив — то самое 
«Введение…», которое на фрес-
ке Шагала выглядит буквально. 
Тут самого Шагала с мольбер-
том тащит на руках Алексей 
Грановский, главный режиссер 
Государственного еврейско-
го театра (ГОСЕТ) в 1920-е 
годы. А на торцевой стене мож-
но найти гневное письмо Ша-
гала в правление театра с тре-
бованием показать свои рабо-
ты массам. На деле это означа-
ло превращение театрального 
зала в выставочный. Он просил 
ему «предоставить 28 часов в 
течение 2 недель по два часа 
ежедневно для организации 
выставки и обзора работ всем 
желающим».

Так что встреча театра с жи-
вописью была в ГОСЕТе впол-
не драматической, полной 
страстей и эффектных жестов.  
Эта встреча стала основой и ны-
нешней выставки в Еврейском 
музее и центре толерантно-
сти «Еврейский авангард. Ша-
гал, Альтман, Штеренберг и 
другие».

Здесь, правда, художники 
«вводят» театр, а именно — ГО-
СЕТ, в залы выставки.  К зри-
тельному залу с проекциями 
театральных росписей Шага-
ла примыкает с одной стороны 
«фойе» с почти супрематиче-
ским представлением револю-
ционных изменений  в карти-
нах Альтмана («Петрокомму-
на»), его же парящим в синеве 
космоса безбытности белым 
кувшином.  А другая сторона 
зала граничит с «буфетом», где 
аскетичные натюрморты Да-
вида Штеренберга, «с простой 
композицией и сложной факту-
рой» (А.Эфрос), напротив, вы-
глядят лаконичной формулой 
быта.

Впрочем, это условное про-
странство, выстроенное Кирил-
лом Ассом и Надей Корбут, от-
сылает столь же к театральной 
сцене, сколько к выставке. Как 
и театр, выставка вполне кон-
кретна. Это показ работ Натана 
Альтмана, Марка Шагала, Да-
вида Штеренберга весной 1922 

года в Москве, который орга-
низовала Культур-Лига. Имен-
но идея реконструкции той вы-
ставки, представлявшей круп-
ных художников, для которых 
равно были важны темы наци-
ональной идентичности и осво-
ение нового модернистского 
языка искусства, стала для ку-
раторов музея отправной точ-
кой в работе над уже нынешним 
проектом. Но собрать все рабо-
ты, показанные в 1922 году, не 
получилось.

Соединение пространства 
той выставки с условным теат-
ральным пространством ГО-
СЕТа стало элегантным реше-
нием проблемы. Начать с того, 
что и Штеренберг, и Альтман, 
не говоря уж о Шагале, оформ-
ляли спектакли ГОСЕТ. Кроме 
того, именно художники стали 
тем «пятым элементом» (если 
вспомнить фильм Люка Бессо-

на), который сделал националь-
ный еврейский театр ярким 
явлением искусства ХХ века. 
По крайней мере, так убеждал 
Абрам Эфрос в статье «Худож-
ники театра Грановского». Во-
обще-то, с ним можно поспо-
рить, вспомнив, к примеру, игру 
Михоэлса в «Короле Лире». Но в 
любом случае, роль художников 
в создании национального лица 
театра была существенна. И 
главную роль тут, конечно, сы-
грал Шагал.

Как пишет Эфрос, Шагалу 
«сразу стало тесно на несколь-
ких аршинах нашей сцены. 
Он заявил, что будет одновре-
менно с декорациями писать 
«еврейские панно» на большой 
сцене зрительного зала; потом 
он перекочевал на малую сцену, 
потом на простенки и, наконец, 
на потолок. Вся зала была оша-
галена».

На выставке в Еврейском му-
зее и центре толерантности нет 
тех знаменитых панно Шагала 
(их можно увидеть в Новой Тре-
тьяковке). Но есть проекция. И 
видеопроекция оказалась бук-
вальным воплощением мета-
форы, которую использовал 
все тот же Абрам Эфрос, описы-
вая значение спектаклей ГОСЕ-
Та: «Театр Грановского, точно 
вспыхнувший светом экран, от-
разил появление на арене рево-
люции разбуженных и всколых-
нувшихся еврейских народных 
масс. Разворошенный быт мес-
течек и городов со всеми свои-
ми людьми и запахами, влил-
ся на сцену. В этом были сила и 
слабость театра».

ГОСЕТ реализовывал ту 
же программу, что и выставки 
Культур-Лиги. Поэтому объеди-
нение театра и воспоминания о 
выставке 1922 года в одном про-
странстве логично. Созданная в 
1918 году еврейскими социали-
стическими и не сионистскими 
партиями, Культур-Лига при-
звана поддержать развитие на-
родной национальной культу-
ры, и ее отделения были созда-
ны в Киеве, Варшаве, Минске, 
Витебске, Белостоке, Гродно.... 
А в 1919 году — и в Москве. По-
скольку народ, живший в ме-
стечках, говорил на идише, то 

развитие еврейской националь-
ной культуры подразумевало 
создание школ, прессы, книг, 
театра на идише и современно-
го национального искусства. 
На выставке можно увидеть 
фотографии спектаклей ГОСЕ-
Та, эскизы костюмов персона-
жей, выполненные Алексан-
дром Тышлером, Исааком Раби-
новичем, Марком Эпштейном, 
Ниссоном Шифриным, проек-
ты электромеханического шоу 
по мотивам оперы «Победа над 
Солнцем» Эль Лисицкого.

Но не менее важно, что по-
сле утверждения советской вла-
сти Культур-Лига в СССР стала 
рассматриваться как инстру-
мент внедрения революционных 
идей в эти самые разбуженные 
народные массы. Понятно, что  
революционные идеи не пред-
полагали поощрение интереса 
к Ветхому Завету, ивриту, рели-
гиозным ритуалам и посещения 
синагоги. И тем более показ биб-
лейских героев на сцене. Неу-
дивительно, что оппонента ГО-
СЕТ видел в театре «Габима», где 
спектакли шли на иврите.

На этом фоне понятен упрек 
Натану Альтману со сторо-
ны Абрама Эфроса: «Со своей 
черно-золотой графикой, по-
строенной на использовании 
синагогальных тканей, над-

гробных камней и старинных 
пергаментов, он выступил вет-
хозаветником... Шагал же весь, 
до конца, был народником-«и-
дишистом».

Э т о  п р о т и в о п о с т а в л е -
ние не развернуто на выстав-
ке. Хотя, знаменитый альбом 
«Еврейской графики» Альтма-
на тут можно увидеть. Но оно 
помогает понять, почему в фор-
мировании современной наци-
ональной культуры ставка была 
сделана  на народное искусство, 
с другой - на модернизм. Первое 
должно было гарантировать на-
родность и национальное свое-
образие, второй — современный 
язык. И — никаких ассоциаций с 
«ветхозаветниками».

Уже концу 1920-х деятель-
ность школ и издательств на 
идиш стала сворачиваться, рав-
но как и тема возрождения на-
ционального искусства. Отто-
ченные формулы ПРОУНов,  
яркие образы Шагала, калли-
графия графики Альтмана все 
больше обретали черты утопи-
ческого видения. Неуместного 
во времена борьбы с «форма-
лизмом». Но оказавшегося зо-
лотым запасом искусства ХХ 
века.  

А К Ц Е Н Т

В формировании современной нацио-
нальной культуры ставка была сделана, 
с одной стороны, на народное искусство, 
с другой стороны, на модернизм

НАШ ПОЭТ 
ТАРАС ШЕВЧЕНКО
Исполнилось 210 лет со дня рождения Тараса Григорье-
вича Шевченко — украинского и русского поэта, автора 
поэтического сборника «Кобзарь».

Из украинских поэтов Тарас Шевченко — самый из-
вестный во всем мире. В мире существует около полуто-
ра тысяч его памятников и памятных мест, ему посвя-
щенных. Он признанный классик поэзии как на Украине, 
так и в России, культурно объединяя две страны, сегодня 
находящиеся в военном конфликте.

Одной из главных причин обоюдного внимания к поэ-
тическому наследию Шевченко была его широчайшая 
популяризация в советское время. Совокупный тираж 
«Кобзаря» на языках всех (!) народов СССР к середине 
80-х годов составлял порядка 8 миллионов.

А вот в импе-
раторской России 
судьба и самого 
Шевченко, и его поэ-
тического насле-
дия была куда менее 
триумфальной. Он 
родился 25 февра-
ля (9 марта) в селе 
Моринцы Звениго-
родского уезда Ки-
евской губернии в 
семье крепостных. 
Рано потерял мать 
и отца, не нашел ду-
шевного контакта с 
мачехой и скитался, 
подрабатывая у панов и зажиточных людей, пока не ока-
зался прислугой в доме помещика Павла Энгельгардта, 
успев выучиться письму у дьячка и основам рисования 
у иконописцев. Собственно, первый талант юноши про-
явился в живописи, что и заметил его хозяин и владелец, 
решив сделать из него домашнего живописца. Благодаря 
Энгельгардту он был отправлен учиться живописи сна-
чала в Вильно (нынешний Вильнюс), а затем в Петербург. 

Через петербургских земляков он познакомился 
с поэтом Василием Жуковским и живописцем Карлом 
Брюлловым, которые оценили талант Шевченко-худож-
ника и решили выкупить его у Энгельгардта. В результа-
те долгих торгов он был выкуплен за неслыханную сум-
му в 2500 рублей, в то время как стоимость обычного 
крепостного была порядка 100—200 рублей. Эти день-
ги были выручены на аукционе за портрет Василия Жу-
ковского, написанный Карлом Брюлловым по заказу им-
ператрицы. Таким образом, семья Николая I тоже приня-
ла участие в освобождении Шевченко.

До сих пор обсуждается моральный аспект его поэ-
мы «Сон», где в карикатурных тонах были выведены не 
только царь, но и царица. В.Г. Белинский писал П.В. Ан-
ненкову: «Этот хохлацкий радикал написал два паскви-
ля — один на государя императора, другой — на государы-
ню императрицу. Читая пасквиль на себя, государь хо-
хотал, и, вероятно, дело тем и кончилось бы, и дурак не 
пострадал бы, за то только, что он глуп. Но когда государь 
прочел пасквиль на императрицу, то пришел в великий 
гнев, и вот его собственные слова: «Положим, он имел 
причины быть мною недовольным и ненавидеть меня, 
но ее-то за что?» <…> Шевченку послали на Кавказ сол-
датом. Мне не жаль его, будь я его судьею, я сделал бы не 
меньше. Я питаю личную вражду к такого рода либера-
лам. Это враги всякого успеха».

Началу своей поэтической известности Шевченко 
был обязан выходу в 1840 году в Санкт-Петербурге сбор-
ника «Кобзарь». Книга вышла в Типографии Фишера на 
южноукраинском («днепровском») языке, который до-
вольно легко воспринимается русскоязычными читате-
лями и сегодня. На современной Украине это порожда-
ет необходимость новых переводов «Кобзаря» на укра-
инский язык, более приемлемый ввиду отмены русского 
языка как языка русско-украинского межнационально-
го общения.

Насколько это 
соответствовало бы 
воле самого авто-
ра, сказать трудно. 
Бывший крепост-
ной Тарас Шевченко 
несомненно не пи-
тал особой любви к 
русскому самодер-
жавию и постоян-
но воспевал в своих 
стихах Запорож-
скую Сечь, впрочем, 
особенно акцен-
тируя ее вражду не 
столько с «москаля-
ми», сколько с ненавистными «ляхами».

Но насколько Шевченко можно считать украинским 
националистом — это большой вопрос. С одной стороны, 
начало одной из самых известных его поэм «Катерина» 
(посвященной Василию Жуковскому) звучит более чем 
определенно: «Кохайтеся, чернобрыви! / Та не з Моска-
лями, — / Бо Москали чужи люды, / Роблять лыхо з вамы».

Красавец-москаль, соблазнивший крепостную Кате-
рину и ушедший воевать в Туретчину, бросив беремен-
ную девушку, конечно, симпатии не вызывает. Но куда 
хуже поступок ее украинских родителей, выгнавших 
родную дочь с грудным ребенком в чистое поле с напут-
ствием поискать своего счастья в Московии. Поэма Шев-
ченко — это плач по женской доле в ее вековом и внена-
циональном измерении.

Не мог Шевченко питать симпатии к самодержавию и 
потому, что 10 лет, с 1847 по 1857 год, провел в «солдат-
чине». Формально — за участие в панславистском Кирил-
ло-Мефодиевском обществе. Но в докладе начальника 
Третьего отделения А.Ф. Орлова Шевченко инкримини-
ровался именно украинский национализм, причем вы-
раженный конкретно в его стихах, ставших популярны-
ми в Малороссии: «С любимыми стихами в Малороссии 
могли посеяться и впоследствии укорениться мысли о 
мнимом блаженстве времен гетманщины, о счастии воз-
вратить эти времена и о возможности Украйне суще-
ствовать в виде отдельного государства».

Кстати, нельзя не признать прозорливость поли-
цейского чиновника, в отличие от идеологов советской 
культуры, пропагандировавших Шевченко как борца с 
царской властью. Трудно назвать крупного советского 
поэта, который не приложил бы руку к переводам Шев-
ченко на русский язык (в диапазоне от Асеева и Пастер-
нака до Твардовского и Исаковского). Его изучали и изу-
чают в российских школах, что является заслуженной 
данью крупному поэту, но вступает в поразительный 
диссонанс с тотальной отменой русского языка и рус-
ской культуры на современной Украине.

История сама рассудит это противоречие. Поэзия 
Шевченко — печальная, но пронзительная в человече-
ской тональности, говорила и говорит сама за себя.  

Одной из главных 
причин интереса 
к  наследию 
Шевченко была 
его популяриза-
ция в советское 
время

Насколько 
Шевченко 
можно считать 
украинским 
националистом — 
это большой 
вопрос

— Все колонки автора
rg.ru/sujet/3663

Театр и воспоминания о выставке 
1922 года — в проекциях знамени-
тых панно Шагала.

Павел Басинский,
писатель

ИГРА СЛОВ

ПЕРСОНА Творческим вечером Людмилы 
Поляковой Малый театр открыл новую сцену

Эту надо брать!

МУЗЫКА Мацуев и Сладковский играют 
Прокофьева и Берлиоза

Долгоиграющий союз
Ольга Штраус

Н
овая Камерная сцена 
расположена на Серпу-
ховской площади, теперь 

у Малого театра их пять. Отме-
тить открытие здесь решили 
творческой встречей с народ-
ной артисткой Людмилой По-
ляковой, приуроченной к ее 
85-летию.

— Терпеть не могу юбилеи, — 
заявила в первые же минуты бе-
нефициантка. — Но подумала: го-
да-то какие! Пора отчет давать о 
сделанном в жизни. И отчет этот 
я хотела бы посвятить моему не-
забвенному другу, педагогу и ан-
гелу-хранителю — Юрию Соло-
мину, который ушел от нас со-
всем недавно.

Соломин дважды сыграл в 
ее жизни судьбоносную роль. 
Во-первых, когда на вступитель-
ных экзаменах в Щепкинское 
училище настоял: «Эту девку 
надо брать!».

— Я была тогда худая, длин-
ная, некрасивая, нескладная, но 
вот что-то же разглядел во мне…

А второй раз — в 1990 году, 
когда после развала театра Ана-
толия Васильева, где Полякова 
служила, она осталась букваль-
но на улице.

— Случайно мы оказались в 
одной гримерке на киностудии 
Горького. Мне было уже почти 
50. Куда в таком возрасте? Со-
ломин поинтересовался, как у 
меня дела и… И через два дня я 
уже была принята в Малый те-
атр. Мне дали дом, понимаете? 
Настоящий дом, на сцене кото-
рого я служу уже почти 35 лет.

Зрители знают, сколько по-
истине «великих старух» пере-
играла за это время блистатель-
ная Людмила Полякова. Но от-
чет о проделанной работе она 
начала, как водится, с юности. 
Девочка из простой семьи во-
все не мечтала о карьере ар-
тистки. Мечтала стать геологом 
или океанологом, педагогом или 

переводчиком… Даже на подго-
товительных курсах в инязе уже 
училась... Но однажды за компа-
нию с подружками откликну-
лась на объявление о приеме 
на вечернее отделение в Щепку. 
Тут-то ее и заприметил Соломин. 
«Именно ты будешь артисткой», 
— заявил он ей вполне безапелля-
ционно.

Почему же после окончания 
учебы Полякова не распредели-
лась в Малый театр?

— Такие величины, как Па-
шенная, Гоголева царили то-
гда на этой сцене… Я понимала: 
рядом с ними обречена играть 
только малюсенькие эпизоды. 
Поэтому вместе с моим другом, 
а потом и мужем Василием Боч-
каревым мы пошли в театр Ста-
ниславского. В 60-е его называли 
«театром звезд»: Майя Менглет, 
Ольга Бган, Петр Глебов, Евге-
ний Леонов — вот кто были мои-
ми партнерами.

Но именно из-за обилия звезд 
в театре то и дело менялись глав-
ные режиссеры.  Один из них — 
Леонид Варпаховский предло-
жил Поляковой главную роль в 

спектакле «Продавец дождя». 
После нее у артистки началась 
заметная кинокарьера.

Но главной любовью для нее 
всегда оставался театр. А спек-
такль «Серсо» по пьесе Викто-
ра Славкина стал целой эпохой 
в жизни, с ним постановщики 
объездили всю Европу, удостои-
лись аудиенции Папы Римского.

Она много говорила о своих 
партнерах... И о любимых спек-
таклях, которые сегодня за-
частую уже сошли со сцены: 
«Недоросль», «Ревизор», «По-
следняя жертва», «Правда — хо-
рошо, а счастье лучше». И фраг-
менты этих спектаклей на экра-
не убеждали: и Гоголь, и Фонви-
зин, а уж Островский —без со-
мнения, писали своих тетушек, 
нянек, бабушек именно для По-
ляковой. Лукавый юмор и прак-
тичность, здравый смысл и при-
родная смекалка, а главное — не-
поколебимое жизнелюбие и уме-
ние посмеяться над собой отли-
чают «старух» Людмилы Поля-
ковой. И свойственно ей самой, 
артистке огромного диапазона и 
неиссякаемого обаяния.  

Ольга Русанова

Д
енис Мацуев и Александр 
Сладковский — давние дру-
зья и партнеры по сцене 

— представили новую совмест-
ную программу: Второй фор-
тепианный концерт Прокофье-
ва и «Фантастическую симфо-
нию» Берлиоза. Вместе с Госор-
кестром Татарстана сыграли ее 
в московском зале «Зарядье» и в 
Петербургской филармонии.

Сочетание удивительное. 
Концерт Прокофьева, написан-
ный в 1912—1913 годах, — страш-
ное предсказание о вселенских 
катаклизмах. И рядом — роман-
тический «Эпизод из жизни ар-
тиста, фантастическая симфо-
ния в пяти частях» (таково пол-
ное название произведения, 
1830), одно из первых крупных 
программных сочинений в исто-
рии. В первом случае — крушение 
мира, во втором — любви: тоже, 
конечно, драма, но все-таки не 
конец света. Логика в таком по-
строении программы, очевид-
но, в том, чтобы «работать на 
контрастах», противопоставив 
прокофьевской бездне в первом 
отделении — фантазии роман-

тического героя «Фантастиче-
ской» во втором (пусть даже и 
с ужастиками в виде «Шествия 
на казнь» и «Шабаша» в ее фи-
нальных 4—5-й частях). В музы-
кальном плане — тоже сплошные 
контрасты: если Второй концерт 
— это «диктатура» пианиста,  то 
«Фантастическая» — во многом 
парад солистов оркестра. Му-
зыканты в казанском оркестре 
сильные, и Александр Слад-
ковский не преминул это пока-
зать. Мы услышали роскошные 
соло гобоя (Андрей Шубин) и ан-
глийского рожка (Дмитрий Ни-
китин) в третьей части («Сцена 
в полях»), кларнета (Артур Му-
хаметшин) — в четвертой, вал-
торны (Сергей Антонов) и клар-
нета-пикколо (Валентин Фро-
лов) в финале, а во второй части 
(«Бал») — красочные всплески 
арф (Наталья Антонова и Алек-
сандра Ржавцева).

Любопытно, что Гектор Бер-
лиоз имел особые связи с Рос-
сией: дружил с Глинкой, приез-
жал в нашу страну с концерта-
ми, имел здесь громадный успех, 
и, скажем, в 1847 году, во время 
своих первых гастролей, даже 
посвятил исполнение «Фанта-

стической» императору Нико-
лаю I. В 1867-м состоялся вто-
рой вояж аж с шестью (!) кон-
цертами: Берлиоз-дирижер иг-
рал Бетховена, Глюка, Вебера и, 
разумеется, свои произведения, 
в том числе и «Фантастическую 
симфонию». Римский-Корса-
ков писал: «Исполнение было 
прекрасное, обаяние знамени-
той личности делало все. Взмах 
Берлиоза простой, ясный, кра-
сивый...». Однако музыку вели-
кого француза тот же Римский
-Корсаков воспринимал не без 
критики, считая ее «необычай-
ной, растрепанной и далеко не 
совершенной технически». Но 
«Фантастическая» давно уже 
«классика-классика», и публике 
любовные страдания героя сим-
фонии Берлиоза (а на самом деле 
— его самого, влюбленного тогда 
в актрису Генриетту Смитсон) 
пришлись по душе.

Что же до Второго концерта 
Сергея Прокофьева, то это осо-
бая страница в общей биогра-
фии Дениса Мацуева и Алексан-
дра Сладковского. Когда-то, осе-
нью 2015-го, они вместе впервые 
сыграли его в Казани. Концерт 
труднейший, Рихтер считал его 
«одним из трех китов пианиз-
ма» и сам никогда публично не 
исполнял. Прокофьев же, напро-
тив, старался играть как можно 
чаще (последний раз это было в 
1930 году), он очень любил свое 
детище. Денис Мацуев долго шел 
к этому произведению. Считает, 
что «главный его посыл — жут-
коватая, страшная, приближаю-
щаяся трагедия 1917 года, раз-
лом нашей страны. Прокофьев 
все это предчувствовал. И без 
понимания этого масштаба, без 
мощи, без лавины чувств, стра-
сти и ужаса, конечно, браться за 
этот шедевр не стоит». И добав-
ляет: «Тут очень важен оркестр: 
без его «подушки» этой трагедии 
не решить». Оркестр Александра 
Сладковского в этом смысле — 
лучший партнер.  

Людмила Полякова посвятила свой творческий вечер «незабвенному другу, 
педагогу и ангелу-хранителю — Юрию Соломину».

Денис Мацуев и Александр Сладковский представили новую совместную 
программу.
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ЛИГА ЧЕМПИОНОВ Одному из фаворитов турнира «Интеру» для выхода 
в четвертьфинал хватит в Мадриде и ничьей

Заняться «Атлетико»
Артур Нанян

С
егодня вечером опреде-
лятся последние участ-
ники четвертьфинальной 

стадии Лиги чемпионов. Они 
станут известны по итогам от-
ветных встреч 1/8 финала «Ат-
летико» (Испания) — «Интер» 
(Италия) и «Боруссия» (Герма-
ния) — ПСВ (Нидерланды).

Если откровенно, матч в сто-
лице Испании привлекает к себе 
больше внимания. После побе-
ды на своем поле с минималь-
ным счетом (1:0) финалист про-
шлогоднего розыгрыша турни-
ра «Интер» считается фаво-

ритом пары с «Атлетико», но в 
этой паре возможно все.

Мадридская команда прово-
дит крайне нестабильный се-
зон. Чего от нее ожидать — не 
знает, наверное, никто. Но одно 
можно сказать с уверенностью: 
на своем поле «матрасники», 
как еще называют «Атлетико», 
могут дать бой любому. В ны-
нешнем сезоне подопечные ар-
гентинца Диего Симеоне дома 
провели 20 встреч и одержали 
в них 18 побед при одном пора-
жении.

— Фактор нашего стадио-
на может сыграть ключевую 
роль. В Милане нам не хвати-

ло поддержки, но сейчас такой 
проблемы не будет, — уверен Си-
меоне.

В отличие от «Атлетико», 
«Интер» выдает фантастиче-
ский сезон. В активе миланцев 
уже есть победа в Суперкуб-
ке страны, в чемпионате они 

опережают ближайшего конку-
рента «Ювентус» на 16 очков, 
а в Лиге чемпионов болельщи-
ки ждут от команды как мини-
мум повторения прошлогод-
него результата — выхода в фи-
нал. «Черно-синие» победили 
во всех 13 матчах с начала 2024 
года и не знают поражений в на-
циональном первенстве на про-
тяжении 22 игр. Неудивитель-
но, что перед Симоне Индзаги 
стоит задача привести клуб к 
первому триумфу в Лиге чемпи-
онов за 14 лет.

— Нас ждет серьезное испы-
тание в Мадриде. «Атлетико» 
дома действует агрессивнее. 
Обстановка на стадионе может 
повлиять на игру. Но ребята го-
товы к давлению, — подчеркнул 
Индзаги.

Во второй паре дня интрига 
также жива. В нидерландском 
Эйндховене ПСВ и немецкая 
«Боруссия Дортмунд» сыграли 
вничью (1:1), оставив откры-
тым вопрос о выходе в четверть-
финал. Сложно сказать, у кого 
больше шансов пробиться в сле-
дующий раунд. С одной сторо-
ны, у немецкого клуба больше 
опыта в еврокубках, да и по со-
ставу они чуть сильнее, с дру-
гой — нидерландцы не знают по-
ражений в шести встречах Лиги 
чемпионов подряд.  

СБОРНАЯ РОССИИ На матчи против Сербии и Парагвая 
Валерий Карпин вызвал оптимальный состав

Только четкие кадры

Илья Соболев

Т
ренерский штаб сбор-
ной России во главе с 
Валерием Карпиным 
объявил окончатель-
ный состав на това-
рищеские матчи про-
тив Сербии и Параг-
вая, которые пройдут 
в Москве 21 и 25 мар-

та соответственно.
Из расширенного списка, в 

который входили 38 человек, 
были отцеплены 10 футболи-
стов. Это вратарь Илья Лантра-
тов («Локомотив»); защитники 
Вячеслав Караваев («Зенит»), 
Дмитрий Чистяков («Сочи»), 
Александр Солдатенков («Кры-
лья Советов»), Дмитрий Ско-
пинцев («Динамо»); полуза-
щитники Максим Глушенков, 
Артем Карпукас (оба — «Ло-
комотив»), Никита Кривцов 
(«Краснодар»), Даниил Фомин 
(«Динамо») и форвард Алек-
сандр Соболев («Спартак»).

«Финальный список состав-
лен на основе сыгранных двух 
туров в российской Премьер-
лиге. Если в нем и будут измене-
ния, то минимальные.», — отме-
тил Валерий Карпин.

Первое впечатление от со-
става — он по-настоящему бое-

вой. Главный маркер — количе-
ство легионеров. Их с учетом 
голкиперов Андрея Лунева и 
Юрия Лодыгина целых шесть. 
Четверка полевых — Александр 
Головин, Алексей Миранчук, 
Далер Кузяев и Арсен Захарян 
— одновременно вызывалась в 
национальную команду вме-
сте еще во время отбора на ЧМ-
2022. А вместе на поле в фут-
болках главной команды стра-
ны их можно было лицезреть в 
последний раз в квалификаци-
онном матче против хорватов в 
2021 году.

Обращает на себя внимание 
возвращение Лодыгина, кото-
рый в последний раз играл за 
сборную в 2016 году, еще буду-
чи вратарем «Зенита». Его по-
явление тренер вратарей сбор-
ной Виталий Кафанов объяснил 
прекрасной набранной формой 
и желанием познакомиться с иг-
роком поближе.

Еще несколько наблюдений. 
Самое значительное предста-
вительство в сборной получил 
«Локомотив» — пять человек. По 
три игрока делегировали «Спар-
так», «Краснодар» и ЦСКА. Ли-
дер Российской Премьер-ли-
ги «Зенит» представлен только 
двумя футболистами.

В заявке всего два человека 
старше 30 лет. Это Андрей Лунев 
(32 года) и Далер Кузяев (31). И 
дело не в возрастных ограниче-
ниях, о которых Валерий Карпин 
говорил, комментируя прежние 
вызовы в сборную. Просто в 
сборной собраны лучшие.

А вот как окончательную на 
сегодняшний день заявку про-
комментировал легендарный 
экс-полузащитник сборной 
России Александр Мостовой.

Что скажете по составу?
А Л Е К СА Н Д Р  М О С ТО В О Й :  Все стан-
дартно, все нормально. И нако-

нец, мы видим не какой-то там 
расширенный список, как рань-
ше. Когда, например, игроками 
сборной назывались футболи-
сты, которых случайно вызы-
вали на матч против условной 
Кубы. Это было просто вообще. 
Так что сейчас я рад.

То есть по заявке видно, что 
настрой у сборной на бли-
жайшие матчи самый се-
рьезный?

АЛЕКСАНДР МОСТОВОЙ: По-любому 
настраиваться нужно серьез-
но. Закончились эти экспери-
менты, когда по 60—70 человек 
вызывались. Это ужас был. А со-
перники у нас будут отличные. 

И Сербия, если привезет нор-
мальный состав, и Парагвай.

Кого-то недосчитались в со-
ставе?

АЛЕКСАНДР МОСТОВОЙ: Ждал в соста-
ве Соболева.

Карпин сказал, что формиро-
вал заявку на основе двух по-
следних туров.

А Л Е К СА Н Д Р  М О СТО В О Й : Можно по 
итогам двух, можно по итогам 
15 туров вызывать, какая разни-
ца. Это просто разговоры. Так-то 
можно вызвать кого угодно.  

Александр Головин (слева) — одна 
из главных звезд нынешнего созы-
ва сборной.

В первом матче «Интера» с «Атлетико» испанцы бились как могли, но все же пропустили один мяч — 0:1.

А К Ц Е Н Т

Александр Мостовой: Наконец-то закон-
чились эксперименты, когда игроками 
сборной назывались случайные люди

А К Ц Е Н Т

Испанская команда очень сильна дома 
в нынешнем сезоне: она одержала 
18 побед в 20 встречах во всех турнирах

ЕДИНОБОРСТВА Кто хочет забрать 
чемпионский пояс UFC у Ислама Махачева

Подвязался на дело
Анна Бекетова

У 
нашего чемпиона UFC в легком весе 
(до 70 кг) Ислама Махачева появился 
соперник. После победы нокаутом на 

турнире UFC 299 в Майами о себе напомнил 
экс-обладатель временного пояса промо-
ушена американец Дастин Порье.

Порье написал в соцсетях о том, что они 
с Махачевым договорились о бое на июнь. 
И, окрыленный своим успехом, уже говорит 
о том, что у него есть сила, которая поможет 
досрочно финишировать Ислама. С моти-
вацией все тоже понятно. «Я все еще хочу 
стать чемпионом UFC», — сказал Порье.

Информацию о том, что кандидатура 
Дастина рассматривается, подтвердил и 
египетский менеджер россиянина Али Аб-
дель-Азиз.

— Дастин Порье пошел на большой риск, 
приняв поединок с Бенуа Сен-Дени, но 
одержал победу и выглядел просто потряса-
юще, — приводит слова Абдель-Азиза MMA 

Fighting. — Дастин против Махачева в июне, 
учитывая, что все остальные претенденты 
в легком весе сейчас заняты. Если UFC одо-
брит этот матч, Ислам будет в деле.

В своем последнем бою, который состо-
ялся 21 октября в Абу-Даби (ОАЭ) на тур-
нире UFC 294, Махачев победил австра-
лийца Александра Волкановски в первом 
раунде. Всего за карьеру в смешанных еди-
ноборствах Махачев провел 26 боев, в кото-
рых одержал 25 побед и потерпел одно по-
ражение.

Порье в 2019 году проиграл временный 
титул предшественнику Махачева — Хаби-
бу Нурмагомедову. В 2021-м — отдал пол-
ноценный пояс Чарльзу Оливейре, летом 
2023-го — получил нокаут от Джастина Гей-
джи, выполнившего эффектный хай-кики. 
Но глава UFC Дана Уайт высоко оценил воз-
вращение и возрождение Порье в поединке 
с Сен-Дени. «Акции Порье снова взлетели 
до небес. Дастин вышел на совершенно дру-
гой уровень».  

ТЕННИС Медведев пробует новый стиль, 
а Джокович устанавливает антирекорды

Удивительное рядом
Анна Козина

Ч
етвертая ракетка мира Даниил Мед-
ведев не без труда, но пробился в чет-
вертый круг турнира категории ATP-

1000 в Индиан-Уэллсе.
Российский теннисист, который в про-

шлом году дошел до финального матча, в 
третьем раунде обыграл американского 
теннисиста Себастьяна Корду со счетом 
6:4, 5:7, 6:3. Даниил допустил 10 двойных и 
17 невынужденных ошибок, подал всего два 
эйс и реализовал лишь девять брейк-пойн-
тов из 22.

Накануне старта турнира и, вероятно, 
в связи с появлением в команде еще одно-
го тренера, бывшего французского тенни-
систа Жиля Симона, Даниил обнадежил: 
«Хочу удивить моих соперников новым 
оружием». По словам россиянина, Симон 
добавляет какие-то вещи в его игру, кото-
рые ему действительно помогают. Напри-
мер, на турнире в Дубае, где Медведев до-
брался до четвертьфинала.

— Мой план и моя цель — развивать но-
вые тактические приемы. Сейчас мне про-
сто нужно применять их на практике на 
корте. Давайте посмотрим, как это сработа-
ет в Индиан-Уэллсе и смогу ли я включить 
новые элементы в мою игру здесь, — цити-
рует Медведева портал сlaytenis.com. — Я 
начал пробовать что-то — очень осторожно 
— на Открытом чемпионате Австралии. Не-
льзя все поменять радикально и полностью 
перестроить игру с первого же матча. Осо-
бенно на турнире «Большого шлема». Но я 
уверен, что удивлю всех в Индиан-Уэллсе.

Медведев и правда удивляет, но вовсе не 
в положительном смысле. Впрочем, авто-

ром настоящей сенсации со знаком минус 
стал лидер мирового рейтинга Новак Джо-
кович, который выигрывал турнир в Ин-
диан-Уэллсе в 2008 и 2011 годах, а позже 
забирал трофей три раза подряд — в 2014, 
2015, 2016 годах. В третьем круге розыгры-
ша сезона-2024 он неожиданно уступил ла-
ки-лузеру из квалификации, 123-й ракетке 
мира итальянцу Луке Нарди (4:6, 6:3, 3:6).

Таким образом, именитый серб уста-
новил личный антирекорд: он впервые 
проиграл столь низкорейтинговому оппо-
ненту на турнирах «Мастерс-1000» или 
«Большого шлема» и впервые не совладал 
с лаки-лузером, который в основную сет-
ку-то попал волею случая и удачи. А если 
брать всю историю «тысячников», то Но-
вак стал лишь шестым теннисистом, кото-
рый отдавал победу сопернику, находяще-
му за пределами топ-100 мирового рейтин-
га. Джокович также показал четвертый худ-
ший результат в истории турниров данной 
категории. В 2003 году Ллейтон Хьюитт 
уступил 178-й ракетке мира, в 2018 году 
Роджер Федерер  — 175-й, в 2017 году Энди 
Маррей  — 129-й. Вспомним еще и о том, что 
к середине текущего сезона у Ноле нет еще 
ни одного титула. Такое было лишь в 2018 
году, когда серб восстанавливался после 
травмы, и в постковидном 2022-м, когда из-
за отсутствии прививки серба cо скандалом 
депортировали из Австралии.

— В этом году без трофеев. Это то, к чему 
я не привык, — признался Джокович на 
пресс-конференции. — Но все в порядке, это 
часть спорта. Просто нужно это принять. 
Некоторые турниры ты выигрываешь, дру-
гие — проигрываешь. Надеюсь, у меня еще 
будут победы. И каждый новый трофей бу-
дет великолепным, потому что я хочу пре-
рвать эту негативную серию.

В этом поражении ищем бонусы для 
Медведева. Ведь Даниил попал в верхнюю 
часть турнирной сетки и в одну полови-
ну с Ноле. То есть они могли встретиться в 
полуфинале, но не судьба. Увеличились ли 
шансы россиянина на повторение прошло-
годнего финала против Карлоса Алькараса, 
в котором испанский теннисист оказался 
сильнее — 6:3, 6:2? Покажет время. Пока же 
Даниилу нужно пройти болгарина Григора 
Димитрова.  

ФЭЙР ПЛЕЙ По итогам 2023 года ФИФА 
не возбудила ни одного дела о допинге

Чистая игра
Павел Петровский

Н
акануне Международная федерация 
футбола (ФИФА) сообщила в специ-
альном релизе, что не возбудила ни 

одного дела о допинге из более чем 2600 
проб, взятых у игроков на турнирах под эги-
дой федерации в 2023 году.

Как отмечается в опубликованном сооб-
щении, ежегодный отчет антидопинговой 
программы ФИФА показал лишь один поло-
жительный тест на чемпионате мира среди 
женщин, который позже был объяснен ме-
дицинским освобождением игрока, и два 
потенциальных дела мужчин, которые поз-
же были закрыты.

ФИФА заявила, что собрала пробы у 860 
игроков на чемпионате мира среди женщин 
в Австралии и Новой Зеландии. Любопыт-
но, что, по данным Международной федера-

ции футбола, некоторые из участниц пер-
венства планеты были протестированы до 
семи раз!

В общей сложности 732 игрока сдали 
пробы на различных мужских соревнова-
ниях, включая два клубных чемпионата 
мира, молодежные кубки мира и несколь-
ко отборочных матчей к чемпионату мира 
2026 года.

Напомним, что на мужском ЧМ в Ката-
ре ФИФА заявила, что возбудила пять дис-
циплинарных дел за положительные тесты 
во время отборочных матчей. Эти игроки 
были из Коста-Рики, Джибути, Сальвадора, 
Гондураса и Кот-д’Ивуара.

Интересно, что свой отчет ФИФА опуб-
ликовала после того, как итальянский три-
бунал дисквалифицировал полузащитни-
ка сборной Франции и «Ювентуса» Поля 
Погба на четыре года.  
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ГДЕ БУДЕМ СМОТРЕТЬ

13 марта, среда, «Матч ТВ»
22.45. Ответный матч 1/8 финала 

Лиги чемпионов. «Атлетико» 

(Испания) — «Интер» (Италия). 

Прямая трансляция

«Матч! Футбол 1»
22.45. Ответный матч 1/8 финала 

Лиги чемпионов. «Боруссия» 

(Германия) — ПСВ (Нидерланды). 

Прямая трансляция
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Даниил Медведев всегда называл корты 
Индиан-Уэллса слишком медленными для себя.

СОСТАВ СБОРНОЙ РОССИИ

Вратари: Матвей Сафонов («Краснодар»), Андрей Лунев («Карабах»), 

Александр Максименко («Спартак»), Юрий Лодыгин («Панатинаикос»).

Защитники: Сергей Волков («Краснодар»), Арсен Адамов («Оренбург»), 

Даниил Хлусевич («Спартак»), Игорь Дивеев (ЦСКА), Максим Осипенко 

(«Ростов»), Александр Сильянов, Евгений Морозов (оба — «Локомотив»), 

Евгений Харин («Ахмат»), Юрий Горшков («Крылья Советов»).

Полузащитники: Далер Кузяев («Гавр»), Дмитрий Баринов, Антон Ми-

ранчук, Сергей Пиняев (все — «Локомотив»), Данил Глебов («Ростов»), 

Александр Черников («Краснодар»), Данил Пруцев, Антон Зиньковский 

(оба — «Спартак»), Иван Обляков (ЦСКА), Александр Головин («Мона-

ко»), Андрей Мостовой («Зенит»), Алексей Миранчук («Аталанта»), Ар-

сен Захарян («Реал Сосьедад»).

Нападающие: Федор Чалов (ЦСКА), Иван Сергеев («Зенит»), Констан-

тин Тюкавин («Динамо»).

Между тем

Стало известно, что 38-я ракетка мира, 16-лет-

няя российская теннисистка Мирра Андреева, 

из-за травмы запястья снялась с турнира кате-

гории WTA-1000 в Майами (США), который 

составляет «солнечный дубль» вместе с Ин-

диан-Уэллсом и пройдет с 19 по 30 марта.

На кортах Калифорнии Мирра тоже появи-

лась, но сражу же проиграла со счетом 5:7, 5:7 

131-й ракетке мира 22-летней американке 

Кэти Волынец, получившей wild card. После 

матча юная россиянка, заслужившая от WTA 

награду как новичок прошлого года, не смогла 

сдержать слез.

Напомним, что в этом сезоне Мирра дошла до 

четвертьфинала в Брисбене, на Australian 

Open пробилась в четвертый круг, но и в Ду-

бае, и в Индиан-Уэллсе вылетела из сетки на 

старте.

Кстати
Начиная со следующего сезона, 

жеребьевка Лиги чемпионов бу-

дет проводиться с использовани-

ем искусственного интеллекта, 

сообщает Sky Sports.

Будет задействован гибридный 

метод: компьютер выберет по во-

семь соперников для каждой ко-

манды, которые до того будут ото-

браны вручную. УЕФА прибегнет 

к этому способу, поскольку при 

новом формате турнира полно-

стью «ручной» жребий мог бы за-

нимать три-четыре часа, а также 

потребовал бы 900 шаров.

С сезона-2024/25 в Лиге чемпио-

нов будут играть 36 клубов, а не 

32. Ранее команды были разбиты 

на группы по четыре в каждой, те-

перь же будет использоваться так 

называемая швейцарская систе-

ма, где все участники находятся 

в единой турнирной таблице.

Восемь сильнейших команд попа-

дут в плей-офф, занявшие с 9-го 

по 24-е места сразятся между со-

бой в двухматчевом противостоя-

нии и разыграют еще восемь путе-

вок в следующую стадию.
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Телеграм ВКонтакте Одноклассники

Российская Федерация   Федеральный закон

  О внесении изменений в отдельные законодательные 
акты Российской Федерации

Принят Государственной Думой 27 февраля 2024 года Одобрен Советом Федерации 6 марта 2024 года
  Статья 1
Пункт 1 статьи 512-1 Федерального 

закона от 22 апреля 1996 года № 39-ФЗ 
«О рынке ценных бумаг» (Собрание 
законодательства Российской Федера-
ции, 1996, № 17, ст. 1918; 2020, № 31, 
ст. 5065) дополнить словами «, либо в 
порядке, установленном в соответствии 
с федеральным законом, регулирую-
щим деятельность соответствующего 
тестирующего лица».

  Статья 2
Внести в Федеральный закон от 

7 августа 2001 года № 115-ФЗ «О про-
тиводействии легализации (отмыва-
нию) доходов, полученных преступным 
путем, и финансированию терроризма» 
(Собрание законодательства Россий-
ской Федерации, 2001, № 33, ст. 3418; 
2002, №  44, ст.  4296; 2004, №  31, 
ст. 3224; 2006, № 31, ст. 3446, 3452; 
2007, № 16, ст. 1831; № 31, ст. 3993, 
4011; №  49, ст.  6036; 2009, №  23, 
ст. 2776; 2010, № 30, ст. 4007; № 31, 
ст. 4166; 2011, № 27, ст. 3873; № 46, 
ст. 6406; 2012, № 30, ст. 4172; 2013, 
№ 26, ст. 3207; № 44, ст. 5641; № 52, 
ст. 6968; 2014, № 19, ст. 2315, 2335; 
№ 23, ст. 2934; № 30, ст. 4214, 4219; 
2015, № 1, ст. 37, 58; № 18, ст. 2614; 
№ 24, ст. 3367; № 27, ст. 3945, 3950, 
4001; 2016, № 1, ст. 11, 27, 43, 44; № 26, 
ст. 3860; № 27, ст. 4196; № 28, ст. 4558; 
2017, № 31, ст. 4816, 4830; 2018, № 1, 
ст. 54, 66; № 18, ст. 2560, 2576; № 53, 
ст. 8491; 2019, № 12, ст. 1222, 1223; 
№ 27, ст. 3534, 3538; № 30, ст. 4152; 
№ 31, ст. 4418, 4430; № 49, ст. 6953; 
№ 51, ст. 7490; № 52, ст. 7798; 2020, № 9, 
ст. 1138; № 15, ст. 2239; № 29, ст. 4518; 
№ 30, ст. 4738; № 31, ст. 5018; 2021, № 1, 
ст. 18, 75; № 9, ст. 1469; № 24, ст. 4183; 
№ 27, ст. 5058, 5061, 5094, 5171, 5183; 
№ 47, ст. 7739; № 52, ст. 8982; 2022, № 1, 
ст. 52; № 16, ст. 2613; № 27, ст. 4620; 
№ 29, ст. 5246, 5298; 2023, № 1, ст. 16, 
42, 54; № 12, ст. 1887, 1889; № 18, 
ст. 3242; № 25, ст. 4449; № 29, ст. 5316, 
5326; № 43, ст. 7602) следующие изме-
нения:

1) в статье 6:
 а) дополнить пунктом 110 следую-

щего содержания:
«110. Операция по передаче утили-

тарных цифровых прав и (или) цифро-
вых финансовых активов и (или) циф-
ровых прав, включающих одновремен-
но цифровые финансовые активы и 
утилитарные цифровые права, подле-
жит обязательному контролю в слу-
чае, если указанные цифровые права 
используются в качестве встречно-
го предоставления за передаваемые 
(выполняемые, оказываемые) това-
ры (работы, услуги), информацию и 
результаты интеллектуальной дея-
тельности, в том числе исключитель-
ные права на них, по внешнеторговым 
договорам (контрактам), заключенным 
между резидентами и нерезидентами.»;

 б) в пункте 4:
подпункт 3 после цифр «19,» допол-

нить цифрами «110,»;
подпункт 20 после цифр «19,» 

дополнить цифрами «110,»;
подпункт 21 после цифр «19,» 

дополнить цифрами «110,»;
2) в статье 7:
 а) в абзаце первом подпункта 4 

пункта 1 цифры «19,» заменить цифра-
ми «110,»;

 б) в пункте 15-8 :
абзац второй изложить в следую-

щей редакции:
«Организации, осуществляю-

щие операции с денежными средства-
ми или иным имуществом, являющи-
еся финансовыми организациями в 
соответствии с Федеральным законом 
«О совершении финансовых сделок с 
использованием финансовой платфор-
мы», присоединившиеся к договору об 
оказании услуг оператора финансовой 
платформы, вправе на основании дого-
вора поручать такому оператору финан-
совой платформы проведение иденти-
фикации клиента, представителя кли-
ента, выгодоприобретателя и бенефи-
циарного владельца, упрощенной иден-
тификации клиента ― физического 
лица, а также обновление информации 
о клиентах, представителях клиентов, 
выгодоприобретателях, бенефициар-
ных владельцах.»;

абзацы третий ― шестой признать 
утратившими силу;

 в) в пункте 56:
в абзаце первом слова «частью 1 ста-

тьи 141 Федерального закона от 27 июля 
2006 года № 149-ФЗ «Об информации, 
информационных технологиях и о защи-
те информации» заменить словами 
«частью 1 статьи 4 Федерального зако-
на от 29 декабря 2022 года № 572-ФЗ 
«Об осуществлении идентификации 
и (или) аутентификации физических 
лиц с использованием биометриче-
ских персональных данных, о внесе-
нии изменений в отдельные законода-
тельные акты Российской Федерации и 
признании утратившими силу отдель-
ных положений законодательных 
актов Российской Федерации», слова 
«, являющегося гражданином Россий-
ской Федерации,» исключить, слова 
«необходимые для регистрации в ней 
клиента ― физического лица» заме-
нить словами «необходимые для реги-
страции в ней»;

в абзаце втором слова «со ста-
тьей 141 Федерального закона от 
27 июля 2006 года №  149-ФЗ «Об 
информации, информационных техно-
логиях и о защите информации» заме-
нить словами «с Федеральным зако-
ном от 29 декабря 2022 года № 572-ФЗ 
«Об осуществлении идентификации и 
(или) аутентификации физических лиц 
с использованием биометрических пер-
сональных данных, о внесении измене-
ний в отдельные законодательные акты 
Российской Федерации и признании 
утратившими силу отдельных положе-
ний законодательных актов Российской 
Федерации»;

 г) в пункте 58:
в абзаце первом слова «в поряд-

ке, установленном статьей 141 Феде-
рального закона от 27 июля 2006 года 
№ 149-ФЗ «Об информации, инфор-
мационных технологиях и о защите 
информации» заменить словами «в 
соответствии с Федеральным зако-
ном от 29 декабря 2022 года № 572-ФЗ 
«Об осуществлении идентификации и 
(или) аутентификации физических лиц 
с использованием биометрических пер-
сональных данных, о внесении измене-
ний в отдельные законодательные акты 
Российской Федерации и признании 
утратившими силу отдельных положе-
ний законодательных актов Российской 
Федерации»;

в абзаце десятом слова «в поряд-
ке, установленном статьей 141 Феде-
рального закона от 27 июля 2006 года 
№ 149-ФЗ «Об информации, инфор-
мационных технологиях и о защите 
информации» заменить словами «в 
соответствии с Федеральным зако-

ном от 29 декабря 2022 года № 572-ФЗ 
«Об осуществлении идентификации и 
(или) аутентификации физических лиц 
с использованием биометрических пер-
сональных данных, о внесении измене-
ний в отдельные законодательные акты 
Российской Федерации и признании 
утратившими силу отдельных положе-
ний законодательных актов Российской 
Федерации».

  Статья 3
Внести в Федеральный закон 

от 10 декабря 2003 года № 173-ФЗ 
«О валютном регулировании и валют-
ном контроле» (Собрание законо-
дательства Российской Федера-
ции, 2003, № 50, ст. 4859; 2004, № 27, 
ст. 2711; 2005, № 30, ст. 3101; 2006, 
№ 31, ст. 3430; 2007, № 1, ст. 30; № 22, 
ст. 2563; № 29, ст. 3480; 2008, № 30, 
ст. 3606; 2010, № 47, ст. 6028; 2011, № 7, 
ст. 905; № 27, ст. 3873; № 29, ст. 4291; 
№ 48, ст. 6728; № 50, ст. 7348, 7351; 
2013, № 11, ст. 1076; № 27, ст. 3447; 
№ 30, ст. 4084; 2014, № 11, ст. 1098; 
№ 19, ст. 2317; № 30, ст. 4219; 2015, 
№ 27, ст. 3972, 4001; № 48, ст. 6716; 
2016, № 1, ст. 50; № 27, ст. 4218; 2017, 
№ 30, ст. 4456; № 47, ст. 6851; 2018, № 1, 
ст. 11; № 11, ст. 1579; № 15, ст. 2035; 
№ 22, ст. 3041; № 31, ст. 4835, 4836; 
№ 32, ст. 5086; № 49, ст. 7524; № 52, 
ст. 8103; 2019, № 31, ст. 4424; № 42, 
ст. 5806; № 49, ст. 6957; № 52, ст. 7775; 
2020, № 31, ст. 5050; № 52, ст. 8592; 
2021, № 8, ст. 1199; № 9, ст. 1467; 
№ 27, ст. 5051, 5052, 5187; 2022, № 18, 
ст. 3018; № 29, ст. 5320; № 50, ст. 8805; 
2023, № 31, ст. 5766; 2024, № 1, ст. 28) 
следующие изменения:

 1) в статье 1:
а) в части 1:
дополнить пунктом 41 следующего 

содержания:
«41) цифровые права в соответ-

ствии с положениями статьи 1411 Гра-
жданского кодекса Российской Феде-
рации:

 а) цифровые права, являющие-
ся валютными ценностями, ― цифро-
вые финансовые активы, включающие 
денежные требования в иностранной 
валюте, возможность осуществления 
прав по внешним эмиссионным ценным 
бумагам и (или) право требовать пере-
дачи внешних эмиссионных ценных 
бумаг, и цифровые права, включающие 
одновременно цифровые финансовые 
активы, указанные в настоящем под-
пункте, и утилитарные цифровые права;

 б) цифровые права, не являющие-
ся валютными ценностями, ― цифро-
вые финансовые активы, включающие 
денежные требования в валюте Рос-
сийской Федерации, возможность осу-
ществления прав по внутренним эмис-
сионным ценным бумагам, права уча-
стия в капитале непубличного акцио-
нерного общества и (или) право требо-
вать передачи внутренних эмиссионных 
ценных бумаг, утилитарные цифро-
вые права, цифровые права, включаю-
щие одновременно цифровые финан-
совые активы, указанные в настоящем 
подпункте, и утилитарные цифровые 
права;»;

пункт 5 изложить в следующей 
редакции:

«5) валютные ценности ― ино-
странная валюта, внешние ценные 
бумаги, а также цифровые права, 
являющиеся валютными ценностями;»;

в пункте 9:
подпункт «б» изложить в следую-

щей редакции:
«б) приобретение резидентом у 

нерезидента либо нерезидентом у 
резидента и отчуждение резидентом 
в пользу нерезидента либо нерези-
дентом в пользу резидента валютных 
ценностей, валюты Российской Феде-
рации, внутренних ценных бумаг, циф-
ровых прав, не являющихся валютны-
ми ценностями, на законных основани-
ях, а также использование валютных 
ценностей, валюты Российской Феде-
рации, внутренних ценных бумаг и циф-
ровых прав, не являющихся валютными 
ценностями, в качестве средства плате-
жа;»;

подпункт «в» изложить в следую-
щей редакции:

«в) приобретение нерезидентом у 
нерезидента и отчуждение нерезиден-
том в пользу нерезидента валютных 
ценностей, валюты Российской Феде-
рации, внутренних ценных бумаг, циф-
ровых прав, не являющихся валютны-
ми ценностями, на законных основани-
ях, а также использование валютных 
ценностей, валюты Российской Феде-
рации, внутренних ценных бумаг и циф-
ровых прав, не являющихся валютными 
ценностями, в качестве средства плате-
жа;»;

б) часть 2 дополнить абзацем следу-
ющего содержания:

«Валютные операции с цифровыми 
правами осуществляются в информа-
ционных системах операторов инфор-
мационных систем, в которых осуще-
ствляется выпуск цифровых финансо-
вых активов, в соответствии с требова-
ниями Федерального закона от 31 июля 
2020 года № 259-ФЗ «О цифровых 
финансовых активах, цифровой валю-
те и о внесении изменений в отдель-
ные законодательные акты Российской 
Федерации», а также в инвестицион-
ных платформах операторов инвести-
ционных платформ в соответствии с 
требованиями Федерального закона от 
2 августа 2019 года № 259-ФЗ «О при-
влечении инвестиций с использовани-
ем инвестиционных платформ и о вне-
сении изменений в отдельные законо-
дательные акты Российской Федера-
ции».»;

 2) статью 2 изложить в следующей 
редакции:

«Статья 2. Сфера действия настоя-
щего Федерального закона и отноше-
ния, регулируемые настоящим Феде-
ральным законом

Настоящий Федеральный закон 
устанавливает правовые основы и 
принципы валютного регулирова-
ния и валютного контроля в Россий-
ской Федерации, полномочия орга-
нов валютного регулирования, а также 
определяет права и обязанности рези-
дентов в отношении владения, поль-
зования и распоряжения валютой Рос-
сийской Федерации, внутренними цен-
ными бумагами за пределами террито-
рии Российской Федерации, цифровы-
ми правами на территории Российской 
Федерации, валютными ценностями, 
права и обязанности нерезидентов в 
отношении владения, пользования и 
распоряжения валютными ценностями, 
цифровыми правами, не являющимися 
валютными ценностями, на территории 
Российской Федерации, валютой Рос-
сийской Федерации, внутренними цен-
ными бумагами, права и обязанности 
органов валютного контроля и агентов 
валютного контроля (далее также  ― 
органы и агенты валютного контро-
ля).»;

 3) статью 5 дополнить частью 42 
следующего содержания:

«42. Центральный банк Российской 
Федерации в целях обеспечения ста-
бильности финансового рынка Рос-
сийской Федерации по согласованию 
с федеральным органом исполнитель-
ной власти, уполномоченным Прави-
тельством Российской Федерации, 
вправе установить:

 1) запрет на совершение отдельных 
видов валютных операций, связанных с 
приобретением и отчуждением цифро-
вых прав;

 2) условия совершения отдельных 
видов валютных операций, связанных с 
приобретением и отчуждением цифро-
вых прав.»;

 4) в статье 6:
 а) слова «Валютные операции» 

заменить словами «1. Валютные опера-
ции», слова «предусмотренных статья-
ми 7, 8 и 11» заменить словами «преду-
смотренных частью 2 настоящей ста-
тьи, частью 42 статьи 5, статьями 7, 8 и 
11»;

 б) дополнить частью 2 следующего 
содержания:

«2. Валютные операции между рези-
дентами и нерезидентами по использо-
ванию цифровых прав в качестве сред-
ства платежа за передаваемые (выпол-
няемые, оказываемые) товары (рабо-
ты, услуги), информацию и результаты 
интеллектуальной деятельности, в том 
числе исключительные права на них, 
могут осуществляться только по внеш-
неторговым договорам (контрактам), 
заключенным между резидентами и 
нерезидентами, которые предусмат-
ривают передачу товаров, выполнение 
работ, оказание услуг, передачу инфор-
мации и результатов интеллектуальной 
деятельности, в том числе исключи-
тельных прав на них.»;

 5) часть 1 статьи 9 дополнить 
пунктом 35 следующего содержания:

«35) операций, связанных с при-
обретением и отчуждением цифровых 
прав, являющихся валютными ценно-
стями, при условии осуществления рас-
четов в валюте Российской Федерации 
и операций, связанных с исполнени-
ем своих обязательств лицом, обязан-
ным по цифровым правам, являющим-
ся валютными ценностями, при условии 
исполнения таких обязательств в валю-
те Российской Федерации.»;

 6) в части 1 статьи 10 слова «а также 
операции с цифровыми рублями» заме-
нить словами «операции с цифровыми 
рублями, а также операции, связанные 
с приобретением и отчуждением циф-
ровых прав, за исключением случа-
ев, установленных частью 42 статьи 5 
настоящего Федерального закона»;

 7) абзац пятый части 6 статьи 22 
изложить в следующей редакции:

«Центральный банк Российской 
Федерации вправе по согласованию с 
федеральным органом исполнитель-
ной власти, осуществляющим функции 
по выработке государственной полити-
ки и нормативно-правовому регулиро-
ванию в сфере валютной деятельности, 
и федеральным органом исполнитель-
ной власти, осуществляющим функции 
по выработке государственной поли-
тики и нормативно-правовому регули-
рованию в сфере внешнеэкономиче-
ской деятельности (за исключением 
внешней торговли), определить состав, 
форму, сроки и порядок составления 
и представления резидентами в Цен-
тральный банк Российской Федерации 
информации о получении ими и (или) 
юридическими лицами (в том числе 
созданными в соответствии с законо-
дательством иностранных государств 
и имеющими местонахождение за пре-
делами территории Российской Феде-
рации), которые являются дочерни-
ми хозяйственными обществами таких 
резидентов (при наличии), от нерези-
дентов денежных средств и (или) циф-
ровых прав, причитающихся в соответ-
ствии с условиями договоров (контрак-
тов), предусматривающих передачу 
нерезидентам товаров, выполнение для 
них работ, оказание им услуг, передачу 
им информации и результатов интел-
лектуальной деятельности, в том числе 
исключительных прав на них, сторо-
ной которых являются такие резиден-
ты и (или) юридические лица, об ином 
исполнении или прекращении обяза-
тельств нерезидентов по указанным 
договорам (контрактам), об активах 
и обязательствах, номинированных в 
иностранной валюте и (или) подлежа-
щих оплате в валюте Российской Феде-
рации и (или) иностранной валюте в 
пользу нерезидентов такими резиден-
тами и (или) юридическими лицами, о 
цифровых валютах и цифровых правах, 
имеющихся у таких резидентов и (или) 
юридических лиц и (или) выпущенных 
(полученных) такими резидентами и 
(или) юридическими лицами, об обяза-
тельствах по передаче цифровых прав 
такими резидентами и (или) юридиче-
скими лицами в пользу нерезидентов, 
об обязательствах нерезидентов перед 
такими резидентами и (или) юридиче-
скими лицами, включая обязательства 
по передаче цифровых прав.»;

 8) статью 23 дополнить частью 18 
следующего содержания:

«18. Центральный банк Россий-
ской Федерации вправе установить осо-
бенности представления резидентами 
подтверждающих документов, обмена 
резидентами информацией и сведени-
ями при осуществлении валютных опе-
раций с цифровыми правами.»;

 9) часть 5 статьи 24 изложить в сле-
дующей редакции:

«5. Резиденты, включенные в пере-
чень, указанный в части 6 статьи 22 
настоящего Федерального закона, обя-
заны в составе, форме, сроки и поряд-
ке, которые установлены Центральным 
банком Российской Федерации, обес-
печить составление и представление в 
Центральный банк Российской Феде-
рации информации о получении ими 
и (или) юридическими лицами (в том 
числе созданными в соответствии с 
законодательством иностранных госу-
дарств и имеющими местонахожде-
ние за пределами территории Россий-
ской Федерации), которые являются 
дочерними хозяйственными общества-
ми таких резидентов (при наличии), 
от нерезидентов денежных средств и 
(или) цифровых прав, причитающих-
ся в соответствии с условиями догово-
ров (контрактов), предусматривающих 
передачу нерезидентам товаров, выпол-
нение для них работ, оказание им услуг, 
передачу им информации и результатов 
интеллектуальной деятельности, в том 
числе исключительных прав на них, сто-
роной которых являются такие резиден-
ты и (или) юридические лица, об ином 
исполнении или прекращении обяза-
тельств нерезидентов по указанным 
договорам (контрактам), об активах и 
обязательствах, номинированных в ино-
странной валюте и (или) подлежащих 

оплате в валюте Российской Федера-
ции и (или) иностранной валюте в поль-
зу нерезидентов такими резидентами и 
(или) юридическими лицами, о цифро-
вых валютах и цифровых правах, имею-
щихся у таких резидентов и (или) юриди-
ческих лиц и (или) выпущенных (полу-
ченных) такими резидентами и (или) 
юридическими лицами, об обязатель-
ствах по передаче цифровых прав таки-
ми резидентами и (или) юридическими 
лицами в пользу нерезидентов, об обя-
зательствах нерезидентов перед таки-
ми резидентами и (или) юридически-
ми лицами, включая обязательства по 
передаче цифровых прав. При наличии 
у резидента, включенного в перечень, 
указанный в части 6 статьи 22 настояще-
го Федерального закона, юридических 
лиц (в том числе созданных в соответ-
ствии с законодательством иностран-
ных государств и имеющих местонахо-
ждение за пределами территории Рос-
сийской Федерации), которые являют-
ся дочерними хозяйственными обще-
ствами такого резидента, указанная в 
настоящей части информация представ-
ляется в Центральный банк Российской 
Федерации таким резидентом на консо-
лидированной основе, включая инфор-
мацию в отношении всех юридических 
лиц (в том числе созданных в соответ-
ствии с законодательством иностран-
ных государств и имеющих местонахо-
ждение за пределами территории Рос-
сийской Федерации), которые являются 
дочерними хозяйственными общества-
ми такого резидента.».

  Статья 4
Внести в Федеральный закон от 

2 августа 2019 года № 259-ФЗ «О при-
влечении инвестиций с использовани-
ем инвестиционных платформ и о вне-
сении изменений в отдельные зако-
нодательные акты Российской Феде-
рации» (Собрание законодательства 
Российской Федерации, 2019, № 31, 
ст. 4418; 2020, № 31, ст. 5018; 2022, 
№ 27, ст. 4620; № 29, ст. 5298) следую-
щие изменения:

 1) в статье 8:
 а) часть 15 после слов «за исклю-

чением случаев, предусмотренных» 
дополнить словами «частью 16 настоя-
щей статьи, а также»;

 б) дополнить частью 16 следующего 
содержания:

«16. Утилитарные цифровые права 
могут использоваться в качестве 
встречного предоставления по внеш-
неторговым договорам (контрактам), 
заключенным между резидентами и 
нерезидентами, которые предусмат-
ривают передачу товаров, выполнение 
работ, оказание услуг, передачу инфор-
мации и результатов интеллектуальной 
деятельности, в том числе исключи-
тельных прав на них.»;

 2) часть 10 статьи 10 дополнить 
словами «, а также нарушения запрета 
совершения отдельных видов валют-
ных операций с утилитарными цифро-
выми правами, установленного Банком 
России в соответствии с частью 42 ста-
тьи 5 Федерального закона от 10 дека-
бря 2003 года № 173-ФЗ «О валютном 
регулировании и валютном контроле».

  Статья 5
Внести в Федеральный закон от 

20 июля 2020 года № 211-ФЗ «О совер-
шении финансовых сделок с исполь-
зованием финансовой платформы» 
(Собрание законодательства Россий-
ской Федерации, 2020, № 30, ст. 4737; 
2021, №  27, ст.  5187; 2022, №  29, 
ст. 5298; 2023, № 26, ст. 4692; № 32, 
ст. 6154) следующие изменения:

 1) в части 1 статьи 1 слово «потре-
бителями» заменить словом «получа-
телями»;

 2) в части 1 статьи 2:
 а) в пункте 1 слова «потребителями 

финансовых услуг (далее ― участники 
финансовой платформы)» заменить 
словами «получателями финансовых 
услуг (далее при совместном упоми-
нании ― участники финансовой плат-
формы либо клиенты)»;

 б) в пункте 2 слово «потребителя-
ми» заменить словом «получателями»;

 в) в пункте 3 слово «потребителя-
ми» заменить словом «получателями»;

 г) в пункте 4 слово «потребителя-
ми» заменить словом «получателями»;

 д) в пункте 5 слово «потребитель» 
заменить словом «получатель»;

 е) в пункте 6 слова «бенефициа-
рам  ― потребителям финансовых 
услуг» заменить словами «бенефици-
арам ― участникам финансовой плат-
формы»;

 ж) пункт 7 изложить в следующей 
редакции:

«7) финансовые сделки ― совер-
шаемые между финансовыми органи-
зациями или эмитентами и получате-
лями финансовых услуг с использова-
нием финансовой платформы сделки 
по предоставлению банковских услуг, 
страховых услуг, услуг на рынке цен-
ных бумаг, сделки с финансовыми 
инструментами, сделки по обеспече-
нию исполнения кредитных (заемных) 
обязательств и иные предусмотрен-
ные правилами финансовой платфор-
мы сделки по предоставлению услуг 
финансового характера, за исключени-
ем договоров банковского счета (вкла-
да), заключаемых в связи с осуществле-
нием получателями финансовых услуг 
предпринимательской деятельности;»;

 з) дополнить пунктом 9 следующего 
содержания:

«9) удостоверяющий центр опера-
тора финансовой платформы ― опе-
ратор финансовой платформы, имею-
щий минимальный размер собствен-
ных средств (капитала) не менее чем 
два миллиарда рублей, осуществляю-
щий функции удостоверяющего центра 
в соответствии с Федеральным зако-
ном от 6 апреля 2011 года № 63-ФЗ «Об 
электронной подписи» при создании 
с использованием средств электрон-
ной подписи и средств удостоверяю-
щего центра, имеющих подтверждение 
соответствия требованиям, установлен-
ным федеральным органом исполни-
тельной власти в области обеспечения 
безопасности, и выдаче сертификатов 
ключей проверки электронных подпи-
сей для их использования на финансо-
вой платформе в соответствии с насто-
ящим Федеральным законом и прави-
лами финансовой платформы.»;

 3) в статье 4:
 а) в части 1:
пункт 3 изложить в следующей 

редакции:
«3) условия договора об оказании 

услуг оператора финансовой платфор-
мы, в том числе:

 а) права и обязанности оператора 
финансовой платформы, присоеди-
нившихся к такому договору участников 
финансовой платформы;

 б) порядок взаимодействия между 
оператором финансовой платформы и 
участниками финансовой платформы 
при заключении договора об оказании 

услуг оператора финансовой платфор-
мы, совершении финансовых сделок с 
использованием финансовой платфор-
мы;

 в) требование, согласно которому 
не допускается совершение финансо-
вых сделок, предусматривающих про-
дление сроков действия договоров, на 
основании которых эти сделки совер-
шаются, без использования финансо-
вой платформы;

 г) иные положения, предусмотрен-
ные настоящим Федеральным зако-
ном;»;

в пункте 4 слова «статьей 15» заме-
нить словами «статьей 14»;

в пункте 5 слово «потребителей» 
заменить словом «получателей»;

в пункте 7 слово «потребителя» 
заменить словом «получателя»;

в пункте 8 слово «потребителя» 
заменить словом «получателя»;

в пункте 9 слово «потребителя» 
заменить словом «получателя»;

в пункте 10 слово «потребителя» 
заменить словом «получателя»;

в пункте 11 слово «потребителю» 
заменить словом «получателю», слово 
«потребителем» заменить словом 
«получателем», слово «заключается» 
заменить словом «совершается»;

в пункте 12 слово «потребителям» 
заменить словом «получателям», слова 
«заключаемым с использованием 
финансовой платформы,» исключить;

в пункте 13 слово «потребителя» 
заменить словом «получателя»;

 б) в части 6 в первом предложении 
слово «потребителем» заменить сло-
вом «получателем», слова «заключе-
нии и исполнении» заменить словом 
«совершении», во втором предложе-
нии слова «потребителем финансовых 
услуг» исключить;

 в) дополнить частью 7 следующего 
содержания:

«7. Договор между оператором 
финансовой платформы, получателем 
финансовых услуг, физическим лицом, 
представляющим интересы получателя 
финансовых услуг (при наличии дове-
ренности, подтверждающей его полно-
мочия, в машиночитаемом виде, под-
писанной усиленной квалифицирован-
ной электронной подписью доверите-
ля, или усиленной квалифицированной 
электронной подписью лица, которому 
выдана доверенность с правом пере-
доверия, или усиленной квалифици-
рованной электронной подписью нота-
риуса в случае, если доверенность, в 
том числе доверенность, выданная в 
порядке передоверия, удостоверена 
нотариусом), соглашения об электрон-
ном документообороте между опера-
тором финансовой платформы, полу-
чателем финансовых услуг, физиче-
ским лицом, представляющим интере-
сы получателя финансовых услуг (при 
наличии доверенности, подтверждаю-
щей его полномочия, в машиночитае-
мом виде, подписанной усиленной ква-
лифицированной электронной подпи-
сью доверителя, или усиленной квали-
фицированной электронной подписью 
лица, которому выдана доверенность 
с правом передоверия, или усиленной 
квалифицированной электронной под-
писью нотариуса в случае, если дове-
ренность, в том числе доверенность, 
выданная в порядке передоверия, удо-
стоверена нотариусом), и финансо-
вой организацией или эмитентом, а 
также иные документы, необходимые 
для обеспечения их взаимодействия 
при совершении финансовых сделок с 
использованием финансовой платфор-
мы, в соответствии с правилами финан-
совой платформы наряду с подписями, 
указанными в настоящем абзаце, могут 
подписываться следующими способа-
ми:

 1) с использованием усиленной ква-
лифицированной электронной подпи-
си;

 2) с использованием усиленной 
неквалифицированной электронной 
подписи получателя финансовых услуг 
либо физического лица, представляю-
щего интересы получателя финан-
совых услуг, сертификат ключа про-
верки которой создан и используется 
в инфраструктуре, обеспечивающей 
информационно-технологическое вза-
имодействие информационных систем, 
используемых для предоставления 
государственных и муниципальных 
услуг в электронной форме, в установ-
ленном Правительством Российской 
Федерации порядке и при условии орга-
низации взаимодействия физического 
лица с такой инфраструктурой с при-
менением прошедших в установлен-
ном порядке процедуру оценки соответ-
ствия средств защиты информации;

 3) с использованием усиленной 
неквалифицированной электронной 
подписи получателя финансовых услуг 
либо физического лица, представляю-
щего интересы получателя финансо-
вых услуг, сертификат ключа проверки 
которой создан удостоверяющим цен-
тром оператора финансовой платфор-
мы, выдан им после идентификации 
физического лица при личной явке и 
используется в инфраструктуре финан-
совой платформы в соответствии с 
правилами финансовой платформы, 
предусматривающими порядок про-
верки данной подписи, и при условии 
организации взаимодействия физи-
ческого лица с такой инфраструкту-
рой с применением прошедших в уста-
новленном порядке процедуру оценки 
соответствия средств защиты инфор-
мации.»;

 4) в статье 5:
 а) часть 1 дополнить словами 

«, договоров негосударственного пен-
сионного обеспечения и договоров дол-
госрочных сбережений»;

 б) в части 2 слово «потребителей» 
заменить словом «получателей», слово 
«потребителям» заменить словом 
«получателям», слово «заключенным» 
заменить словом «совершенным»;

 в) в части 3 слово «потребителя» 
заменить словом «получателя», слово 
«заключил» заменить словом «совер-
шил»;

 г) в части 4 слова «с денежными 
средствами по договорам банковского 
вклада» заменить словами «по дого-
ворам банковского счета, виды кото-
рых определены правилами финансо-
вой платформы, договору банковского 
вклада»;

 д) в части 5 слово «потребителю» 
заменить словом «получателю», слово 
«потребителя» заменить словом «полу-
чателя»;

 е) в части 6 слово «потребителя» 
заменить словом «получателя»;

 ж) в части 7 слово «потребители» 
заменить словом «получатели»;

 з) в части 8 слово «потребителю» 
заменить словом «получателю», слово 
«потребителем» заменить словом 
«получателем»;

 и) в части 9 второе предложение 
изложить в следующей редакции: «С 
использованием финансовой платфор-
мы не допускается совершение сделок, 
если требования, связанные с участием 
в таких сделках, не подлежат судебной 
защите, а также не допускается заклю-
чение получателем финансовых услуг 
договоров, являющихся производными 
финансовыми инструментами.»;

 к) дополнить частями 91 и 92 следу-
ющего содержания:

«91. Если иное не предусмотре-
но настоящим Федеральным законом, 
обеспечение возможности соверше-
ния финансовых сделок по приобрете-
нию ценных бумаг получателем финан-
совых услуг допускается только при 
наличии положительного результата 
тестирования получателя финансовых 
услуг, проведенного в соответствии со 
статьей 51 настоящего Федерального 
закона (далее ― тестирование).

92. Обеспечение возможности 
совершения финансовых сделок по 
приобретению ценных бумаг с исполь-
зованием финансовой платформы 
получателем финансовых услуг не тре-
бует проведения тестирования при 
соблюдении хотя бы одного из следую-
щих условий:

 1) сделка совершается в отноше-
нии ценных бумаг, перечень которых 
установлен пунктом 2 статьи 31 Феде-
рального закона от 22 апреля 1996 года 
№ 39-ФЗ «О рынке ценных бумаг»;

 2) сумма сделки превышает сумму, 
установленную нормативным актом 
Банка России.»;

 л) часть 10 изложить в следующей 
редакции:

«10. Оператор финансовой плат-
формы обязан обеспечить возмож-
ность направления получателем финан-
совых услуг с использованием финан-
совой платформы указаний о растор-
жении договора банковского счета 
(вклада), открытого с использованием 
финансовой платформы, а также при 
прекращении договора банковского 
счета (вклада), открытого с использо-
ванием финансовой платформы, ука-
заний о переводе остатка денежных 
средств, драгоценных металлов с тако-
го банковского счета (вклада) по ука-
занию получателя финансовых услуг 
на его банковский счет (вклад) в дру-
гом банке или указаний о переводе 
остатка денежных средств на специ-
альный счет в случае, если договор об 
оказании услуг оператора финансовой 
платформы между банком, в котором 
открыты такие банковские счета (раз-
мещены такие вклады), и оператором 
финансовой платформы был расторг-
нут. Банк, в котором с использованием 
финансовой платформы были откры-
ты банковские счета (размещены вкла-
ды), обязан обеспечить возможность 
приема с использованием финансо-
вой платформы указаний получателя 
финансовых услуг о расторжении дого-
вора такого банковского счета (вкла-
да), а также при прекращении догово-
ра такого банковского счета (вклада) 
указаний о переводе остатка денежных 
средств, драгоценных металлов с тако-
го банковского счета (вклада) по указа-
нию получателя финансовых услуг на 
его банковский счет (вклад) в другом 
банке или указаний о переводе остат-
ка денежных средств на специальный 
счет в случае, если договор об оказании 
услуг оператора финансовой платфор-
мы между указанным банком и опера-
тором финансовой платформы был рас-
торгнут.»;

 5) дополнить статьей 51 следующе-
го содержания:

«Статья 51. Тестирование получате-
ля финансовых услуг

 1. Тестирование получателя финан-
совых услуг должно проводиться опе-
ратором финансовой платформы в 
порядке, определенном правилами 
финансовой платформы.

 2. Тестирование проводится в пись-
менной форме с использованием элек-
тронных документов путем получе-
ния ответов получателя финансовых 
услуг на вопросы, перечень которых 
определяется оператором финансо-
вой платформы в правилах финансо-
вой платформы. Все вопросы тестиро-
вания должны быть составлены таким 
образом, чтобы полученные ответы на 
них могли позволить оценить знания 
тестируемого лица, а также свидетель-
ствовать о том, что это лицо в состоя-
нии оценивать риски с учетом характера 
предполагаемых сделок. Тестирование 
проводится бесплатно. После получе-
ния положительного результата тести-
рования получателя финансовых услуг 
повторное тестирование не проводится.

 3. Правила и процедура проведе-
ния тестирования, перечни вопросов 
тестирования, в том числе порядок 
формирования таких перечней в зави-
симости от сделок, в отношении кото-
рых проводится тестирование, поря-
док определения положительного или 
отрицательного результата тестиро-
вания, порядок хранения сведений о 
результатах тестирования, форма и 
порядок направления физическому 
лицу уведомления о результате тести-
рования устанавливаются правилами 
финансовой платформы.

 4. Получателю финансовых услуг не 
предоставляется возможность совер-
шить сделку, требующую проведения 
тестирования, в случае отказа получа-
теля финансовых услуг от прохождения 
тестирования или получения отрица-
тельного результата тестирования.

 5. Оператор финансовой платфор-
мы вправе на основании договора при-
влекать для проведения тестирования 
профессионального участника рынка 
ценных бумаг. Оператор финансовой 
платформы, который привлек профес-
сионального участника рынка ценных 
бумаг для проведения тестирования, 
несет ответственность за соблюдение 
требований о проведении тестирования 
в соответствии с настоящим Федераль-
ным законом.»;

 6) в статье 6:
 а) в части 2 слово «потребителя» 

заменить словом «получателя», слова 
«бенефициаров ― потребителей 
финансовых услуг» заменить словом 
«бенефициаров»;

 б) в части 3 слово «потребителя» 
заменить словом «получателя», слово 
«потребителю» заменить словом 
«получателю»;

 в) в части 4:
пункт 1 изложить в следующей 

редакции:
«1) зачисление денежных средств в 

пользу получателя финансовых услуг с 
банковского счета (вклада) такого полу-
чателя финансовых услуг, а также со 
специального счета оператора финан-
совой платформы, бенефициаром по 
которому является такой получатель 
финансовых услуг;»;

в пункте 2 слово «потребителя» 
заменить словом «получателя», слово 
«потребителем» заменить словом 
«получателем»;

в пункте 3 слово «потребителя» 
заменить словом «получателя», слово 
«потребителем» заменить словом 
«получателем»;

в пункте 4 слово «потребителя» 
заменить словом «получателя»;

в пункте 5 слово «потребителю» 
заменить словом «получателю», слово 
«потребителем» заменить словом 
«получателем»;

пункт 6 изложить в следующей 
редакции:

«6) списание денежных средств, 
права на которые принадлежат полу-
чателю финансовых услуг, в целях их 
перевода на банковский счет (вклад) 
такого получателя финансовых услуг 
или на специальный счет оператора 
финансовой платформы, бенефициа-
ром по которому является такой полу-
чатель финансовых услуг.»;

 г) в части 5:
в абзаце первом слово «потреби-

телю» заменить словом «получате-
лю», слово «потребителем» заменить 
словом «получателем», слово «потре-
бителя» заменить словом «получате-
ля»;

в пункте 1 слово «потребителем» 
заменить словом «получателем», слово 
«потребителю» заменить словом 
«получателю»;

в пункте 2 слово «потребителем» 
заменить словом «получателем», слово 
«потребителю» заменить словом 
«получателю»;

в пункте 3 слово «потребителя» 
заменить словом «получателя», слово 
«потребителем» заменить словом 
«получателем»;

 д) в части 6 слово «потребителем» 
заменить словом «получателем»;

 е) в части 7 слово «потребителем» 
заменить словом «получателем», слово 
«потребителю» заменить словом 
«получателю»;

 ж) в части 8 слово «потребителю» 
заменить словом «получателю», слово 
«потребителем» заменить словом 
«получателем», слово «потребителя» 
заменить словом «получателя»;

 з) в части 9 слово «потребителя» 
заменить словом «получателя», слово 
«потребителю» заменить словом 
«получателю», слово «потребителем» 
заменить словом «получателем»;

 и) в части 10 слово «потребителю» 
заменить словом «получателю», слово 
«потребителя» заменить словом «полу-
чателя»;

 к) в части 11 слова «принадлежа-
щих потребителю финансовых услуг, 
выдается кредитной организацией 
потребителю финансовых услуг либо 
по его указанию перечисляется кре-
дитной организацией на банковский 
счет потребителя финансовых услуг» 
заменить словами «принадлежащих 
получателю финансовых услуг, выда-
ется кредитной организацией получа-
телю финансовых услуг либо по ука-
занию получателя финансовых услуг 
перечисляется кредитной организаци-
ей на банковский счет такого получате-
ля финансовых услуг или специальный 
счет другого оператора финансовой 
платформы»;

 7) в статье 7:
 а) в части 3 слова «в части инфор-

мации о вкладах и счетах, откры-
тых в банке» заменить словами «в 
части информации о финансовых 
сделках, стороной которых является 
банк», слово «потребителю» заменить 
словом «получателю», слова «а также» 
исключить, дополнить словами «, а 
также иным лицам с согласия получа-
теля финансовых услуг в части инфор-
мации о финансовых сделках, стороной 
которых он является»;

 б) в части 4 слово «потребителями» 
заменить словом «получателями»;

 в) в части 5 слово «потребителям» 
заменить словом «получателям»;

 г) в части 6 первое предложе-
ние изложить в следующей редакции: 
«Регистратор финансовых транзакций 
в целях предоставления получателям 
финансовых услуг доступа к информа-
ции в соответствии с частью 5 настоя-
щей статьи использует единую систе-
му идентификации и аутентификации 
и единую систему межведомственного 
электронного взаимодействия, в том 
числе получает сведения о фамилии, об 
имени, отчестве, о серии, номере и дате 
выдачи документа, удостоверяющего 
личность, о страховом номере инди-
видуального лицевого счета застрахо-
ванного лица в системе обязательного 
пенсионного страхования получателя 
финансовых услуг, физического лица, 
являющегося представителем полу-
чателя финансовых услуг, об иденти-
фикационном номере налогоплатель-
щика получателя финансовых услуг, о 
принадлежащих получателю финан-
совых услуг абонентском номере опе-
ратора подвижной радиотелефонной 
связи и об адресе электронной почты 
при поступлении запроса получателя 
финансовых услуг о предоставлении 
указанной информации.»;

 8) в статье 8:
 а) часть 7 изложить в следующей 

редакции:
«7. Оператор финансовой платфор-

мы в соответствии с порядком исполь-
зования единой системы идентифика-
ции и аутентификации, утвержденным 
Правительством Российской Федера-
ции, вправе получать сведения из еди-
ной системы идентификации и аутен-
тификации о получателях финансовых 
услуг и их представителях в составе, 
указанном в абзаце втором подпункта 1 
пункта 1 статьи 7 Федерального закона 
от 7 августа 2001 года № 115-ФЗ «О про-
тиводействии легализации (отмыва-
нию) доходов, полученных преступным 
путем, и финансированию террориз-
ма», сведения о страховом номере инди-
видуального лицевого счета застрахо-
ванного лица в системе обязательного 
пенсионного страхования получателя 
финансовых услуг, физического лица, 
являющегося представителем получа-
теля финансовых услуг, о принадлежа-
щих получателю финансовых услуг або-
нентском номере оператора подвижной 
радиотелефонной связи и об адресе 
электронной почты с согласия получа-
теля финансовых услуг, его предста-
вителя для заключения с получателем 
финансовых услуг договоров с исполь-
зованием простой электронной подпи-
си, ключ которой получен получателем 
финансовых услуг при личной явке 
согласно правилам использования про-
стой электронной подписи при обраще-
нии за получением государственных и 
муниципальных услуг в электронной 
форме, установленным Правитель-
ством Российской Федерации, усилен-
ной квалифицированной электронной 
подписи, усиленной неквалифициро-

ванной электронной подписи, сертифи-
кат ключа проверки которой создан и 
используется в инфраструктуре, обес-
печивающей информационно-техноло-
гическое взаимодействие информаци-
онных систем, используемых для предо-
ставления государственных и муници-
пальных услуг в электронной форме, в 
установленном Правительством Рос-
сийской Федерации порядке и при усло-
вии организации взаимодействия физи-
ческого лица с такой инфраструктурой с 
применением прошедших в установлен-
ном порядке процедуру оценки соответ-
ствия средств защиты информации, с 
использованием усиленной неквалифи-
цированной электронной подписи полу-
чателя финансовых услуг либо физиче-
ского лица, представляющего интересы 
получателя финансовых услуг, серти-
фикат ключа проверки которой создан 
удостоверяющим центром операто-
ра финансовой платформы, выдан им 
после идентификации физического 
лица при личной явке и используется в 
инфраструктуре финансовой платфор-
мы в соответствии с правилами финан-
совой платформы, предусматривающи-
ми порядок проверки данной подписи, 
и при условии организации взаимодей-
ствия физического лица с такой инфра-
структурой с применением прошедших 
в установленном порядке процедуру 
оценки соответствия средств защиты 
информации, а также для обновления 
полученных ранее сведений.»;

 б) в части 8 слово «потребителей» 
заменить словом «получателей»;

 в) дополнить частью 15 следующего 
содержания:

«15. В случае нарушения операто-
ром финансовой платформы требова-
ний части 91 статьи 5 настоящего Феде-
рального закона о проведении тестиро-
вания оператор финансовой платфор-
мы обязан возместить причиненный 
получателю финансовых услуг реаль-
ный ущерб.»;

 9) пункт 2 части 14 статьи 11 после 
слов «законом и» дополнить словом 
«(или)»; 

 10) в части 1 статьи 12 слово «потре-
бителя» заменить словом «получате-
ля»;

 11) в статье 13:
 а) в части 1:
в пункте 7 слово «потребителям» 

заменить словом «получателям», слово 
«, заключенных» исключить;

пункт 9 признать утратившим силу;
 б) дополнить частью 3 следующего 

содержания:
«3. Оператор финансовой плат-

формы вправе не раскрывать на своем 
сайте информацию, указанную в под-
пунктах 6, 7, 12 и 13 части 1 настоящей 
статьи, если получателям финансовых 
услуг обеспечен доступ к данной инфор-
мации оператором финансовой плат-
формы с использованием личного каби-
нета на сайте оператора финансовой 
платформы и (или) в мобильном при-
ложении оператора финансовой плат-
формы. Доступ к данной информации 
обеспечивается получателям финан-
совых услуг безвозмездно и в полном 
объеме. Получателям финансовых услуг 
не может быть отказано в обеспечении 
доступа к данной информации.»;

 12) в статье 14:
 а) в пункте 1 части 1 слово «потре-

бителей» заменить словом «получа-
телей»;

 б) в части 2 слово «потребителя» 
заменить словом «получателя»;

 в) в части 5 слова «заключаемой 
потребителем» заменить словами 
«совершаемой получателем», слово 
«потребителю» заменить словом 
«получателю».

  Статья 6
Внести в Федеральный закон от 

31 июля 2020 года № 259-ФЗ «О циф-
ровых финансовых активах, цифро-
вой валюте и о внесении изменений в 
отдельные законодательные акты Рос-
сийской Федерации» (Собрание зако-
нодательства Российской Федера-
ции, 2020, № 31, ст. 5018; 2022, № 27, 
ст. 4620; № 29, ст. 5298) следующие 
изменения:

 1) в пункте 1 части 1 статьи 3 слова 
«сведения о бенефициарном владель-
це,» исключить;

 2) в статье 4:
 а) часть 10 после слов «за исклю-

чением случаев, предусмотренных» 
дополнить словами «частью 11 настоя-
щей статьи, а также»;

 б) дополнить частью 11 следующего 
содержания:

«11. Цифровые финансовые акти-
вы могут использоваться в качестве 
встречного предоставления по внеш-
неторговым договорам (контрактам), 
заключенным между резидентами и 
нерезидентами, которые предусмат-
ривают передачу товаров, выполнение 
работ, оказание услуг, передачу инфор-
мации и результатов интеллектуальной 
деятельности, в том числе исключи-
тельных прав на них.»;

 3) статью 5 дополнить частью 19 
следующего содержания:

«19. Банк России вправе запро-
сить у лица, выпустившего цифровые 
финансовые активы, или у операто-
ра информационной системы, в кото-
рой осуществляется выпуск цифровых 
финансовых активов, сведения о бене-
фициарном владельце лица, выпустив-
шего цифровые финансовые активы. 
Лицо, выпустившее цифровые финан-
совые активы, и оператор информа-
ционной системы, в которой осуще-
ствляется выпуск цифровых финансо-
вых активов, обязаны по запросу Банка 
России представлять сведения о бене-
фициарном владельце лица, выпустив-
шего цифровые финансовые активы.»;

 4) пункт 5 части 1 статьи 6 допол-
нить словами «, а также нарушения 
запрета совершения отдельных видов 
валютных операций с цифровыми 
финансовыми активами, установлен-
ного Банком России в соответствии с 
частью 42 статьи 5 Федерального зако-
на от 10 декабря 2003 года № 173-ФЗ 
«О валютном регулировании и валют-
ном контроле».

  Статья 7
 1. Настоящий Федеральный закон 

вступает в силу со дня его официаль-
ного опубликования, за исключением 
положений, для которых настоящей 
статьей установлены иные сроки вступ-
ления их в силу.

 2. Подпункт «к» пункта 4, пункт 5, 
подпункт «в» пункта 8 статьи 5 насто-
ящего Федерального закона вступа-
ют в силу по истечении тридцати дней 
после дня официального опубликова-
ния настоящего Федерального закона.

 3. Подпункт «б» пункта 2 статьи 2 
настоящего Федерального закона всту-
пает в силу с 1 января 2025 года.

Президент Российской Федерации
 В. Путин

Москва, Кремль 
11 марта 2024 года № 45-ФЗ
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Статья 1
Внести в Федеральный закон 

от 22 ноября 1995 года №  171-ФЗ 
«О государственном регулировании 
производства и оборота этилового спир-
та, алкогольной и спиртосодержащей 
продукции и об ограничении потреб-
ления (распития) алкогольной продук-
ции» (в редакции Федерального закона 
от 7 января 1999 года № 18-ФЗ) (Собра-
ние законодательства Российской Феде-
рации, 1995, № 48, ст. 4553; 1999, № 2, 
ст. 245; 2001, № 53, ст. 5022; 2002, № 30, 
ст. 3026; 2004, № 45, ст. 4377; 2005, № 30, 
ст. 3113; 2007, № 1, ст. 11; № 31, ст. 3994; 
№ 49, ст. 6063; 2009, № 1, ст. 21; № 52, 
ст. 6450; 2010, № 15, ст. 1737; № 31, 
ст. 4196; 2011, № 27, ст. 3880; № 30, 
ст. 4566; 2012, № 26, ст. 3446; № 31, 
ст. 4322; № 53, ст. 7584, 7611; 2013, 
№ 30, ст. 4065; 2015, № 1, ст. 43, 47; № 27, 
ст. 3973; 2016, № 26, ст. 3871; № 27, 
ст. 4193, 4194; 2017, № 31, ст. 4827; 2018, 
№ 1, ст. 17; № 32, ст. 5082; № 49, ст. 7520; 
№ 53, ст. 8486; 2019, № 52, ст. 7799; 2020, 
№ 24, ст. 3740; № 52, ст. 8582; 2021, № 18, 
ст. 3069; № 24, ст. 4188, 4194; № 27, 
ст. 5173; 2022, № 1, ст. 56; № 13, ст. 1963; 
№ 29, ст. 5296; 2023, № 1, ст. 4; № 14, 
ст. 2385; № 18, ст. 3245; № 43, ст. 7602; 
2024, № 8, ст. 1033) следующие измене-
ния:

 1)  статью 2 дополнить под-
пунктами 35 ― 38 следующего содер-
жания:

«35) лицо, контролирующее орга-
низацию, ― физическое лицо, кото-
рое имеет право давать обязатель-
ные указания или возможность иным 
образом определять действия организа-
ции посредством распоряжения в силу 
прямого или косвенного (через под-
контрольных ему лиц) участия в уставном 
капитале организации и (или) на основа-
нии договоров доверительного управле-
ния имуществом, и (или) простого това-
рищества, и (или) поручения, и (или) 
корпоративного договора, и (или) иного 
соглашения, предметом которого являет-
ся осуществление прав, удостоверенных 
акциями (долями) организации, более 
чем пятьюдесятью процентами голосов в 
высшем органе управления организации 
либо наличия права назначать (избирать) 
единоличный исполнительный орган 
и (или) более чем пятьдесят процентов 
состава коллегиального органа управле-
ния организации;

 36) юридические лица, имеющие 
преобладающее участие в уставном 
капитале организации, ― юридические 
лица, которые прямо или косвенно (через 
подконтрольных лиц) самостоятельно 
или совместно с иными лицами, связан-
ными с ними договорами доверительно-
го управления имуществом, и (или) про-
стого товарищества, и (или) поручения, и 
(или) корпоративным договором, и (или) 
иным соглашением, предметом которого 
является осуществление прав, удостове-
ренных акциями (долями) организации, 
распоряжаются 25 и более процентами 
голосов, приходящихся на голосующие 
акции (доли), составляющие уставный 
капитал такой организации;

 37) перечень лиц с неудовлетвори-
тельной деловой репутацией ― список 
физических лиц, которым в соответ-
ствии с положениями настоящего Феде-
рального закона запрещено быть лицом, 
контролирующим организацию, чле-
ном коллегиального органа управления 
(наблюдательного или иного совета), 
коллегиального исполнительного орга-
на или осуществлять функции единолич-
ного исполнительного органа, главно-
го бухгалтера в организациях, имеющих 
лицензию на осуществление деятель-
ности по производству этилового спир-
та для производства фармацевтической 
субстанции спирта этилового (этанола), 
по производству, хранению и поставкам 
произведенного этилового спирта (за 
исключением этилового спирта, произ-
веденного из непищевого сырья рас-
тительного происхождения, дистилля-
тов винного, виноградного, плодового, 
коньячного, кальвадосного, вискового, 
ромового и винодельческой продукции) 
или по производству, хранению и постав-
кам произведенной алкогольной продук-
ции, относящейся к спиртным напиткам 
(за исключением винодельческой про-
дукции), с указанием сведений об этих 
физических лицах;

 38) понятия «аффилированные 
лица», «бенефициарный владелец» и 
«группа лиц» используются соответ-
ственно в значениях, указанных в Зако-
не РСФСР от 22 марта 1991 года № 948-I 
«О конкуренции и ограничении монопо-
листической деятельности на товарных 
рынках», Федеральном законе от 7 авгу-
ста 2001 года № 115-ФЗ «О противодей-
ствии легализации (отмыванию) дохо-
дов, полученных преступным путем, и 
финансированию терроризма» и Феде-
ральном законе от 26 июля 2006 года 
№ 135-ФЗ «О защите конкуренции».»;

 2) абзац двадцать девятый ста-
тьи 5 после слов «Российской Федера-
ции» дополнить словами «настоящим 
Федеральным законом и»;

 3) в статье 8:
а) в пункте 9:
абзац первый признать утратившим 

силу;
в абзаце втором слова «Указанные 

организации» заменить словами «Орга-
низации, осуществляющие производство 
этилового спирта,»;

б) в пункте 10:
абзац пятый после слов «В случае, 

если одной организации» дополнить сло-
вами «в течение не менее 365 последова-
тельных календарных дней»;

дополнить новыми абзацами шестым 
и седьмым следующего содержания:

«Организация, которой принадлежит 
более 70 процентов акций (долей в устав-
ном (складочном) капитале) другой орга-
низации (других организаций), осуще-
ствляющей (осуществляющих) произ-
водство этилового спирта, в течение трех 
рабочих дней со дня окончания квартала 
календарного года уведомляет в пись-
менной форме федеральный орган по 
контролю и надзору об организациях, 
входящих в группу организаций в тече-
ние данного квартала, а также об измене-
ниях, связанных с включением организа-
ций в группу организаций и исключени-
ем организаций из группы организаций в 
данном квартале.

В случае неисполнения требова-
ния абзаца шестого настоящего пунк-
та о направлении уведомления в феде-
ральный орган по контролю и надзору 
установление факта соблюдения или 
несоблюдения нормы минимального 
использования производственной мощ-
ности за квартал календарного года, 
предшествующий кварталу календар-
ного года, в котором должно было быть 
подано уведомление, указанное в абзаце 
шестом настоящего пункта, для органи-
заций, входящих в группу организаций, 
осуществляется как для организаций, не 
входящих в группу организаций.»;

дополнить новыми абзацами деся-
тым — двенадцатым следующего содер-
жания:

«При исключении (включении) в 
течение квартала календарного года 
организации, осуществляющей произ-
водство этилового спирта, из груп-
пы организаций (в группу организа-

ций) установление факта соблюдения 
или несоблюдения такой организацией 
нормы минимального использования 
производственной мощности за данный 
квартал осуществляется как для органи-
зации, не входящей в группу организа-
ций.

При получении организацией лицен-
зии на производство, хранение и постав-
ки произведенного этилового спир-
та установление факта соблюдения 
или несоблюдения такой организацией 
нормы минимального использования 
производственной мощности осуще-
ствляется начиная с квартала календар-
ного года, следующего за кварталом 
календарного года, в котором выдана 
лицензия.

В случае переоформления организа-
цией лицензии на производство, хране-
ние и поставки произведенного этило-
вого спирта в связи с изменением произ-
водственной мощности основного тех-
нологического оборудования для произ-
водства этилового спирта установление 
факта соблюдения или несоблюдения 
такой организацией нормы минималь-
ного использования производственной 
мощности с учетом ее изменения осуще-
ствляется начиная с квартала календар-
ного года, следующего за кварталом 
календарного года, в котором перео-
формлена лицензия. При этом в кварта-
ле календарного года, в котором перео-
формлена лицензия в связи с изменени-
ем производственной мощности основ-
ного технологического оборудования для 
производства этилового спирта, установ-
ление факта соблюдения или несоблю-
дения организацией нормы минималь-
ного использования производственной 
мощности осуществляется без учета ее 
изменения.»;

в абзаце четырнадцатом слова «абза-
цем десятым» заменить словами «абза-
цем пятнадцатым»;

в абзаце пятнадцатом слова «5 мил-
лионов» заменить словами «14 миллио-
нов»;

 4) статью 101 дополнить пунктом 21 
следующего содержания:

«21. Процесс денатурации осуще-
ствляется в отдельном производствен-
ном помещении путем смешивания эти-
лового спирта с денатурирующим веще-
ством или со смесью денатурирующих 
веществ, указанных в пункте 1 настоящей 
статьи, в отдельной емкости (отдельных 
емкостях), имеющей устройство, обеспе-
чивающее такое смешивание, с последу-
ющей выдержкой не менее двух часов.»;

 5) в статье 11:
а) наименование после слова «оборо-

ту» дополнить словами «этилового спир-
та,»;

 б) дополнить пунктами 9 ― 11 следу-
ющего содержания:

«9. Производство этилового спир-
та (за исключением этилового спирта, 
произведенного из непищевого сырья 
растительного происхождения, дистил-
лятов винного, виноградного, плодово-
го, коньячного, кальвадосного, виско-
вого, ромового и винодельческой про-
дукции) вправе осуществлять казенные 
предприятия, а также иные организации, 
имеющие оплаченный уставный капитал 
(уставный фонд) в размере не менее чем 
100 миллионов рублей. Производство 
этилового спирта из непищевого сырья 
растительного происхождения, дистил-
лятов винного, виноградного, плодово-
го, коньячного, кальвадосного, виско-
вого, ромового и винодельческой про-
дукции вправе осуществлять казенные 
предприятия, а также иные организации, 
имеющие оплаченный уставный капитал 
(уставный фонд) в размере не менее чем 
10 миллионов рублей. В оплату уставно-
го капитала (уставного фонда) произво-
дителей этилового спирта (за исключе-
нием производителей этилового спир-
та, производимого из непищевого сырья 
растительного происхождения, дистил-
лятов винного, виноградного, плодово-
го, коньячного, кальвадосного, висково-
го, ромового и винодельческой продук-
ции) могут вноситься только денежные 
средства, при этом не могут вноситься 
заемные денежные средства. Порядок 
подтверждения источников происхожде-
ния денежных средств, вносимых в опла-
ту такого уставного капитала (уставно-
го фонда), устанавливается Правитель-
ством Российской Федерации.

Не допускается производство эти-
лового спирта организациями, указан-
ными в абзаце первом настоящего пунк-
та (за исключением организаций, осу-
ществляющих производство этилового 
спирта, производимого из непищево-
го сырья растительного происхожде-
ния, дистиллятов винного, виноградно-
го, плодового, коньячного, кальвадос-
ного, вискового, ромового и винодель-
ческой продукции), в случае снижения 
стоимости чистых активов указанных 
организаций на последнее число каждо-
го календарного года действия лицензии 
ниже размера уставного капитала (устав-
ного фонда), установленного абзацем 
первым настоящего пункта.

Стоимость чистых активов орга-
низаций, указанных в абзаце первом 
настоящего пункта, определяется феде-
ральным органом по контролю и надзо-
ру на основании данных бухгалтерской 
(финансовой) отчетности, представляе-
мых в отношении указанных организа-
ций федеральным органом исполнитель-
ной власти, осуществляющим функции 
по контролю и надзору за соблюдением 
законодательства о налогах и сборах, в 
федеральный орган по контролю и над-
зору по межведомственному запросу.

10. Организация, осуществляю-
щая производство этилового спирта (за 
исключением этилового спирта, произ-
веденного из непищевого сырья рас-
тительного происхождения, дистилля-
тов винного, виноградного, плодового, 
коньячного, кальвадосного, вискового, 
ромового и винодельческой продукции) 
или алкогольной продукции, относящей-
ся к спиртным напиткам (за исключе-
нием винодельческой продукции), обя-
зана направить по форме, установлен-
ной федеральным органом по контролю 
и надзору, уведомление об изменении 
персонального состава коллегиально-
го органа управления (наблюдательно-
го или иного совета) (при его наличии), 
коллегиального исполнительного орга-
на (при его наличии), лица, осуществляю-
щего функции единоличного исполни-
тельного органа, главного бухгалтера, в 
федеральный орган по контролю и над-
зору не позднее 15 дней со дня соответ-
ствующего изменения.

11. Организация, осуществляю-
щая производство этилового спирта (за 
исключением этилового спирта, произ-
веденного из непищевого сырья рас-
тительного происхождения, дистилля-
тов винного, виноградного, плодово-
го, коньячного, кальвадосного, виско-
вого, ромового и винодельческой про-
дукции) или алкогольной продукции, 
относящейся к спиртным напиткам (за 
исключением винодельческой продук-
ции), обязана направлять в федераль-
ный орган по контролю и надзору све-
дения о бенефициарных владельцах, 
лице, контролирующем организацию, 
в порядке, сроки и по форме, которые 
установлены федеральным органом по 
контролю и надзору.»;

 6) в статье 19:
а) в пункте 1:
в абзаце первом слова «Федераль-

ного закона за исключением» заме-
нить словами «Федерального закона, за 
исключением»;

в подпункте 9 слова «пунктом 9 ста-
тьи 8 и пунктами 21 и 22» заменить слова-
ми «пунктами 21, 22 и 9»;

дополнить подпунктами 15 и 16 сле-
дующего содержания:

«15) сведения по форме, установ-
ленной федеральным органом по кон-
тролю и надзору, о бенефициарных вла-
дельцах, лице, контролирующем орга-
низацию, персональном составе колле-
гиального органа управления (наблю-
дательного или иного совета), коллеги-
ального исполнительного органа, лице, 
осуществляющем функции единолич-
ного исполнительного органа, главно-
го бухгалтера, ― в отношении органи-
зации, обратившейся за получением 
лицензии на осуществление деятель-
ности по производству этилового спир-
та для производства фармацевтической 
субстанции спирта этилового (этанола), 
по производству, хранению и поставкам 
произведенного этилового спирта (за 
исключением этилового спирта, произ-
веденного из непищевого сырья рас-
тительного происхождения, дистилля-
тов винного, виноградного, плодового, 
коньячного, кальвадосного, вискового, 
ромового и винодельческой продукции) 
или по производству, хранению и постав-
кам произведенной алкогольной продук-
ции, относящейся к спиртным напиткам 
(за исключением винодельческой про-
дукции);

16) сведения по форме, установлен-
ной федеральным органом по контролю 
и надзору, о юридических лицах, входя-
щих в одну группу лиц или аффилиро-
ванных с заявителем, имевших лицен-
зию на один из видов деятельности, 
подлежащих лицензированию в соответ-
ствии с пунктом 2 статьи 18 настоящего 
Федерального закона, в течение послед-
них пяти лет до даты регистрации заяв-
ления о выдаче лицензии или имеющих 
такую лицензию, а также о юридических 
лицах, имеющих преобладающее участие 
в уставном капитале организации, ― в 
отношении организации, обратившейся 
за получением лицензии на осуществле-
ние деятельности по производству эти-
лового спирта для производства фарма-
цевтической субстанции спирта этилово-
го (этанола), по производству, хранению 
и поставкам произведенного этилового 
спирта (за исключением этилового спир-
та, произведенного из непищевого сырья 
растительного происхождения, дистил-
лятов винного, виноградного, плодового, 
коньячного, кальвадосного, вискового, 
ромового и винодельческой продукции) 
или по производству, хранению и постав-
кам произведенной алкогольной продук-
ции, относящейся к спиртным напиткам 
(за исключением винодельческой про-
дукции).»;

б) в пункте 51:
абзац первый после слов «о наличии 

у заявителя» дополнить словами «и 
(или) у юридических лиц, входящих в 
одну группу лиц или аффилированных 
с заявителем, сведения о которых пред-
ставляются заявителем в соответствии с 
подпунктом 16 пункта 1 настоящей ста-
тьи,»;

дополнить новым абзацем вторым 
следующего содержания:

«Лицензирующий орган в течение 
трех рабочих дней со дня регистрации 
заявления о выдаче (продлении) лицен-
зии на осуществление деятельности 
по производству этилового спирта для 
производства фармацевтической суб-
станции спирта этилового (этанола), по 
производству, хранению и поставкам 
произведенного этилового спирта (за 
исключением этилового спирта, произ-
веденного из непищевого сырья рас-
тительного происхождения, дистилля-
тов винного, виноградного, плодового, 
коньячного, кальвадосного, вискового, 
ромового и винодельческой продукции) 
или заявления о выдаче (продлении) 
лицензии на осуществление деятельно-
сти по производству, хранению и постав-
кам произведенной алкогольной продук-
ции, относящейся к спиртным напиткам 
(за исключением винодельческой про-
дукции), направляет межведомственные 
запросы в федеральный орган исполни-
тельной власти, осуществляющий госу-
дарственную регистрацию юридических 
лиц, физических лиц в качестве индиви-
дуальных предпринимателей и крестьян-
ских (фермерских) хозяйств и функции 
по контролю и надзору за соблюдением 
законодательства о налогах и сборах, в 
целях получения сведений, предусмот-
ренных подпунктами 9 ― 11, 14 пункта 9 
настоящей статьи.»;

дополнить новым абзацем шестым 
следующего содержания:

«проверку наличия в перечне лиц с 
неудовлетворительной деловой репу-
тацией сведений о лице, контролирую-
щем организацию, лице, являющемся 
членом коллегиального органа управле-
ния (наблюдательного или иного сове-
та), коллегиального исполнительного 
органа или осуществляющем функции 
единоличного исполнительного орга-
на, главного бухгалтера, ― в отношении 
организации, обратившейся за получени-
ем лицензии на осуществление деятель-
ности по производству этилового спир-
та для производства фармацевтической 
субстанции спирта этилового (этанола), 
по производству, хранению и поставкам 
произведенного этилового спирта (за 
исключением этилового спирта, произ-
веденного из непищевого сырья рас-
тительного происхождения, дистилля-
тов винного, виноградного, плодового, 
коньячного, кальвадосного, вискового, 
ромового и винодельческой продукции) 
или по производству, хранению и постав-
кам произведенной алкогольной продук-
ции, относящейся к спиртным напиткам 
(за исключением винодельческой про-
дукции).»;

 в) в пункте 52:
подпункт 1 после слов «наличие у 

заявителя» дополнить словами «и (или) у 
юридических лиц, входящих в одну груп-
пу лиц или аффилированных с заяви-
телем, сведения о которых представ-
ляются заявителем в соответствии с под-
пунктом 16 пункта 1 настоящей статьи,»;

дополнить подпунктом 5 следующего 
содержания:

«5) наличие в перечне лиц с неу-
довлетворительной деловой репутаци-
ей сведений о лице, контролирующем 
организацию, лице, являющемся чле-
ном коллегиального органа управле-
ния (наблюдательного или иного сове-
та), коллегиального исполнительного 
органа или осуществляющем функции 
единоличного исполнительного орга-
на, главного бухгалтера, ― в отношении 
организации, обратившейся за получени-
ем лицензии на осуществление деятель-
ности по производству этилового спир-
та для производства фармацевтической 
субстанции спирта этилового (этанола), 
по производству, хранению и поставкам 
произведенного этилового спирта (за 
исключением этилового спирта, произ-
веденного из непищевого сырья рас-
тительного происхождения, дистилля-
тов винного, виноградного, плодового, 

коньячного, кальвадосного, вискового, 
ромового и винодельческой продукции) 
или по производству, хранению и постав-
кам произведенной алкогольной продук-
ции, относящейся к спиртным напиткам 
(за исключением винодельческой про-
дукции).»;

 г) в пункте 53:
абзац второй после слов «о наличии у 

заявителя» дополнить словами «и (или) у 
юридических лиц, входящих в одну груп-
пу лиц или аффилированных с заяви-
телем, сведения о которых представ-
ляются заявителем в соответствии с под-
пунктом 16 пункта 1 настоящей статьи,»;

дополнить абзацем следующего 
содержания:

«проверку наличия в перечне лиц с 
неудовлетворительной деловой репу-
тацией сведений о лице, контролирую-
щем организацию, лице, являющемся 
членом коллегиального органа управле-
ния (наблюдательного или иного сове-
та), коллегиального исполнительного 
органа или осуществляющем функции 
единоличного исполнительного орга-
на, главного бухгалтера, ― в отношении 
организации, обратившейся за получени-
ем лицензии на осуществление деятель-
ности по производству этилового спир-
та для производства фармацевтической 
субстанции спирта этилового (этанола), 
по производству, хранению и поставкам 
произведенного этилового спирта (за 
исключением этилового спирта, произ-
веденного из непищевого сырья рас-
тительного происхождения, дистилля-
тов винного, виноградного, плодового, 
коньячного, кальвадосного, вискового, 
ромового и винодельческой продукции) 
или по производству, хранению и постав-
кам произведенной алкогольной продук-
ции, относящейся к спиртным напиткам 
(за исключением винодельческой про-
дукции).»;

 д) в абзаце четвертом пункта 54 слова 
«указанных в абзацах первом и четвертом 
пункта 51» заменить словами «указанных 
в абзацах первом и пятом пункта 51»;

 е) в пункте 9:
в подпункте 3 после слов «наличие 

у заявителя» дополнить словами «и 
(или) у юридических лиц, входящих в 
одну группу лиц или аффилированных 
с заявителем, сведения о которых пред-
ставляются заявителем в соответствии с 
подпунктом 16 пункта 1 настоящей ста-
тьи,», слова «абзацем пятым пункта 51» 
заменить словами «абзацем седьмым 
пункта 51»;

в подпункте 6 слова «абзацем пятым 
пункта 51» заменить словами «абзацем 
седьмым пункта 51»;

в подпункте 7 слова «абзацем пятым 
пункта 51» заменить словами «абзацем 
седьмым пункта 51»;

в подпункте 8 слова «абзацем пятым 
пункта 51» заменить словами «абзацем 
седьмым пункта 51»;

дополнить подпунктами 9—15 сле-
дующего содержания:

«9) введение в отношении заяви-
теля либо юридических лиц, входящих 
в одну группу лиц или аффилирован-
ных с заявителем, сведения о которых 
представляются заявителем в соответ-
ствии с подпунктом 16 пункта 1 настоя-
щей статьи, процедуры, применяемой 
в деле о банкротстве в соответствии с 
Федеральным законом от 26 октября 
2002 года № 127-ФЗ «О несостоятель-
ности (банкротстве)», ― в отношении 
организации, обратившейся за получени-
ем лицензии на осуществление деятель-
ности по производству этилового спир-
та для производства фармацевтической 
субстанции спирта этилового (этанола), 
по производству, хранению и поставкам 
произведенного этилового спирта (за 
исключением этилового спирта, произ-
веденного из непищевого сырья рас-
тительного происхождения, дистилля-
тов винного, виноградного, плодового, 
коньячного, кальвадосного, вискового, 
ромового и винодельческой продукции) 
или по производству, хранению и постав-
кам произведенной алкогольной продук-
ции, относящейся к спиртным напиткам 
(за исключением винодельческой про-
дукции);

 10) наличие в отношении заявите-
ля либо юридических лиц, входящих в 
одну группу лиц или аффилированных 
с заявителем, сведения о которых пред-
ставляются заявителем в соответствии с 
подпунктом 16 пункта 1 настоящей ста-
тьи, в едином государственном реестре 
юридических лиц записи о недостовер-
ности сведений о них, предусмотренной 
пунктом 5 или 6 статьи 11 Федерального 
закона от 8 августа 2001 года № 129-ФЗ 
«О государственной регистрации юри-
дических лиц и индивидуальных пред-
принимателей», ― в отношении орга-
низации, обратившейся за получением 
лицензии на осуществление деятель-
ности по производству этилового спир-
та для производства фармацевтической 
субстанции спирта этилового (этанола), 
по производству, хранению и поставкам 
произведенного этилового спирта (за 
исключением этилового спирта, произ-
веденного из непищевого сырья рас-
тительного происхождения, дистилля-
тов винного, виноградного, плодового, 
коньячного, кальвадосного, вискового, 
ромового и винодельческой продукции) 
или по производству, хранению и постав-
кам произведенной алкогольной продук-
ции, относящейся к спиртным напиткам 
(за исключением винодельческой про-
дукции);

 11) наличие в отношении лица, име-
ющего право действовать без дове-
ренности от имени заявителя либо от 
имени юридических лиц, входящих в 
одну группу лиц или аффилирован-
ных с заявителем, сведения о которых 
представляются заявителем в соответ-
ствии с подпунктом 16 пункта 1 настоя-
щей статьи, либо в отношении учреди-
теля (участника) заявителя либо юри-
дических лиц, входящих в одну груп-
пу лиц или аффилированных с заяви-
телем, сведения о которых представ-
ляются заявителем в соответствии с 
подпунктом 16 пункта 1 настоящей ста-
тьи, информации о фактах, предусмот-
ренных абзацами вторым ― девятым 
подпункта «ф» пункта 1 статьи 23 Феде-
рального закона от 8 августа 2001 года 
№ 129-ФЗ «О государственной реги-
страции юридических лиц и индивиду-
альных предпринимателей», ― в отно-
шении организации, обратившейся за 
получением лицензии на осуществление 
деятельности по производству этилово-
го спирта для производства фармацев-
тической субстанции спирта этилового 
(этанола), по производству, хранению 
и поставкам произведенного этилово-
го спирта (за исключением этилового 
спирта, произведенного из непищево-
го сырья растительного происхожде-
ния, дистиллятов винного, виноградно-
го, плодового, коньячного, кальвадос-
ного, вискового, ромового и винодель-
ческой продукции) или по производству, 
хранению и поставкам произведенной 
алкогольной продукции, относящейся 
к спиртным напиткам (за исключением 
винодельческой продукции);

 12) наличие в перечне лиц с неу-
довлетворительной деловой репутаци-
ей сведений о лице, контролирующем 
организацию, лице, являющемся чле-
ном коллегиального органа управле-

ния (наблюдательного или иного сове-
та), коллегиального исполнительного 
органа или осуществляющем функции 
единоличного исполнительного орга-
на, главного бухгалтера, ― в отношении 
организации, обратившейся за получени-
ем лицензии на осуществление деятель-
ности по производству этилового спир-
та для производства фармацевтической 
субстанции спирта этилового (этанола), 
по производству, хранению и поставкам 
произведенного этилового спирта (за 
исключением этилового спирта, произ-
веденного из непищевого сырья рас-
тительного происхождения, дистилля-
тов винного, виноградного, плодового, 
коньячного, кальвадосного, вискового, 
ромового и винодельческой продукции) 
или по производству, хранению и постав-
кам произведенной алкогольной продук-
ции, относящейся к спиртным напиткам 
(за исключением винодельческой про-
дукции);

 13) наличие информации о регистра-
ции в государстве или на территории, 
которые предоставляют льготный нало-
говый режим налогообложения и (или) 
не предусматривают раскрытие и предо-
ставление информации при проведе-
нии финансовых операций (офшорные 
зоны) и перечень которых утвержден в 
соответствии с подпунктом 1 пункта 3 
статьи 284 Налогового кодекса Россий-
ской Федерации, юридического лица, 
имеющего преобладающее участие в 
уставном капитале организации, ― в 
отношении организации, обратившейся 
за получением лицензии на осуществле-
ние деятельности по производству эти-
лового спирта для производства фарма-
цевтической субстанции спирта этилово-
го (этанола), по производству, хранению 
и поставкам произведенного этилового 
спирта (за исключением этилового спир-
та, произведенного из непищевого сырья 
растительного происхождения, дистил-
лятов винного, виноградного, плодового, 
коньячного, кальвадосного, вискового, 
ромового и винодельческой продукции) 
или по производству, хранению и постав-
кам произведенной алкогольной продук-
ции, относящейся к спиртным напиткам 
(за исключением винодельческой про-
дукции);

 14) наличие информации о нахожде-
нии заявителя в процессе ликвидации 
или о принятом уполномоченным Прави-
тельством Российской Федерации орга-
ном, осуществляющим государственную 
регистрацию юридических лиц, физи-
ческих лиц в качестве индивидуальных 
предпринимателей и крестьянских (фер-
мерских) хозяйств, в отношении заяви-
теля либо юридических лиц, входящих в 
одну группу лиц или аффилированных 
с заявителем, сведения о которых пред-
ставляются заявителем в соответствии с 
подпунктом 16 пункта 1 настоящей ста-
тьи, решении о предстоящем исключе-
нии из единого государственного реестра 
юридических лиц ― в отношении орга-
низации, обратившейся за получением 
лицензии на осуществление деятель-
ности по производству этилового спир-
та для производства фармацевтической 
субстанции спирта этилового (этанола), 
по производству, хранению и поставкам 
произведенного этилового спирта (за 
исключением этилового спирта, произ-
веденного из непищевого сырья рас-
тительного происхождения, дистилля-
тов винного, виноградного, плодового, 
коньячного, кальвадосного, вискового, 
ромового и винодельческой продукции) 
или по производству, хранению и постав-
кам произведенной алкогольной продук-
ции, относящейся к спиртным напиткам 
(за исключением винодельческой про-
дукции);

 15) подача заявления о выдаче лицен-
зии на осуществление деятельности в 
области производства и оборота этило-
вого спирта, алкогольной и спиртосодер-
жащей продукции ранее чем по истече-
нии трех лет со дня вступления в силу 
решения об аннулировании ранее выдан-
ной заявителю либо юридическому 
лицу, входящему в одну группу лиц или 
аффилированному с заявителем, све-
дения о которых представляются заяви-
телем в соответствии с подпунктом 16 
пункта 1 настоящей статьи, лицензии на 
осуществление такой деятельности.»;

7) в статье 20:
 а) в пункте 1:
в абзаце девятом слова «требований 

пункта 10 статьи 19» заменить словами 
«требований пункта 61 статьи 8»;

дополнить новыми абзацами три-
надцатым ― пятнадцатым следующего 
содержания:

«наличие сведений о неисполнении 
принятого в соответствии с законода-
тельством о налогах и сборах решения 
о взыскании задолженности в размере 
отрицательного сальдо единого нало-
гового счета, превышающем 300 тысяч 
рублей, в отношении организации, име-
ющей лицензию на осуществление дея-
тельности по производству этилово-
го спирта для производства фармацев-
тической субстанции спирта этилового 
(этанола), по производству, хранению 
и поставкам произведенного этилового 
спирта (за исключением этилового спир-
та, произведенного из непищевого сырья 
растительного происхождения, дистил-
лятов винного, виноградного, плодово-
го, коньячного, кальвадосного, висково-
го, ромового и винодельческой продук-
ции) или по производству, хранению и 
поставкам произведенной алкогольной 
продукции, относящейся к спиртным 
напиткам (за исключением винодельче-
ской продукции), либо юридических лиц, 
входящих в одну группу лиц или аффи-
лированных с такой организацией и 
имевших лицензию на один из видов дея-
тельности, подлежащих лицензирова-
нию в соответствии с пунктом 2 статьи 18 
настоящего Федерального закона, в тече-
ние пяти лет, предшествующих дате при-
нятия указанного решения о взыскании 
задолженности, или имеющих данную 
лицензию;

неисполнение в установленный 
срок предписания, предусмотренно-
го пунктом 6 или 7 статьи 201 настояще-
го Федерального закона, ― в отноше-
нии организации, имеющей лицензию на 
осуществление деятельности по произ-
водству этилового спирта для произ-
водства фармацевтической субстанции 
спирта этилового (этанола), по произ-
водству, хранению и поставкам произ-
веденного этилового спирта (за исклю-
чением этилового спирта, произведен-
ного из непищевого сырья раститель-
ного происхождения, дистиллятов вин-
ного, виноградного, плодового, коньяч-
ного, кальвадосного, вискового, ромо-
вого и винодельческой продукции) или 
по производству, хранению и поставкам 
произведенной алкогольной продукции, 
относящейся к спиртным напиткам (за 
исключением винодельческой продук-
ции);

производство денатурированного 
этилового спирта с нарушением требова-
ний, установленных статьей 101 настоя-
щего Федерального закона;»;

дополнить новым абзацем двадцать 
первым следующего содержания:

«Указанные в абзаце тринадцатом 
настоящего пункта сведения представ-
ляются федеральным органом исполни-
тельной власти, осуществляющим функ-

ции по контролю и надзору за соблюде-
нием законодательства о налогах и сбо-
рах, в форме электронного документа с 
использованием единой системы меж-
ведомственного электронного взаимо-
действия не позднее пяти рабочих дней 
после дня, в котором размер отрицатель-
ного сальдо единого налогового счета 
превысил 300 тысяч рублей, при наличии 
неисполненного решения о взыскании 
задолженности, указанной в абзаце три-
надцатом настоящего пункта.»;

дополнить новым абзацем двадцать 
пятым следующего содержания:

«В случае приостановления действия 
лицензии по основанию, предусмотрен-
ному абзацем тринадцатым настояще-
го пункта, лицензирующий орган в тече-
ние трех рабочих дней со дня получения 
от лицензиата заявления об устране-
нии обстоятельств, повлекших за собой 
приостановление действия лицензии, 
направляет межведомственный запрос 
в федеральный орган исполнительной 
власти, осуществляющий функции по 
контролю и надзору за соблюдением 
законодательства о налогах и сборах, о 
представлении сведений, которые под-
тверждают отсутствие неисполненно-
го решения о взыскании задолженно-
сти в размере отрицательного сальдо 
единого налогового счета, превышаю-
щем 300 тысяч рублей. Указанные све-
дения направляются налоговым органом 
в лицензирующий орган в форме элек-
тронного документа с использованием 
единой системы межведомственного 
электронного взаимодействия.»;

 б) пункт 2 дополнить абзацем следу-
ющего содержания:

«В случае подачи в лицензирующий 
орган заявления о досрочном прекраще-
нии действия лицензии досрочное пре-
кращение действия лицензии не допус-
кается со дня принятия судом заявления 
об аннулировании лицензии по осно-
ваниям, предусмотренным пунктом 31 
настоящей статьи, и до дня вступления 
в законную силу решения суда об отказе 
в ее аннулировании либо со дня приня-
тия федеральным органом по контролю 
и надзору решения об аннулировании 
лицензии по основаниям, предусмотрен-
ным пунктом 32 настоящей статьи, и до 
дня вступления в законную силу реше-
ния федерального органа по контролю и 
надзору об аннулировании лицензии или 
решения суда об отмене решения феде-
рального органа по контролю и надзору 
об аннулировании лицензии.»;

 в) пункт 31 дополнить подпунктами 28 
и 29 следующего содержания:

«28) снижение на последнее число 
календарного года действия лицензии 
стоимости чистых активов организации, 
осуществляющей производство этило-
вого спирта (за исключением этилово-
го спирта, производимого из непище-
вого сырья растительного происхожде-
ния, дистиллятов винного, виноградного, 
плодового, коньячного, кальвадосного, 
вискового, ромового и винодельческой 
продукции), ниже размера ее уставного 
капитала (уставного фонда), установлен-
ного абзацем первым пункта 9 статьи 11 
настоящего Федерального закона;

29) наличие информации, указанной 
в подпункте 13 пункта 9 статьи 19 настоя-
щего Федерального закона, в отношении 
юридического лица, имеющего преоб-
ладающее участие в уставном капита-
ле организации, имеющей лицензию на 
осуществление деятельности по произ-
водству этилового спирта для произ-
водства фармацевтической субстанции 
спирта этилового (этанола), по произ-
водству, хранению и поставкам произве-
денного этилового спирта (за исключени-
ем этилового спирта, произведенного из 
непищевого сырья растительного проис-
хождения, дистиллятов винного, вино-
градного, плодового, коньячного, каль-
вадосного, вискового, ромового и вино-
дельческой продукции) или по произ-
водству, хранению и поставкам произве-
денной алкогольной продукции, относя-
щейся к спиртным напиткам (за исключе-
нием винодельческой продукции).»;

8) дополнить статьей 201 следующего 
содержания:

«Статья 201. Перечень лиц с неу-
довлетворительной деловой репутацией

 1. Перечень лиц с неудовлетвори-
тельной деловой репутацией (далее в 
настоящей статье ― перечень) ведет-
ся федеральным органом по контролю 
и надзору в порядке, устанавливаемом 
Правительством Российской Федерации.

 2. При наличии предусмотренных 
пунктом 4 настоящей статьи оснований 
в отношении физического лица, являю-
щегося (являвшегося) лицом, контро-
лирующим организацию, членом кол-
легиального органа управления (наблю-
дательного или иного совета), коллеги-
ального исполнительного органа или 
осуществляющего (осуществлявшего) 
функции единоличного исполнительно-
го органа, главного бухгалтера организа-
ции, имеющей лицензию на осуществле-
ние деятельности по производству эти-
лового спирта для производства фарма-
цевтической субстанции спирта этилово-
го (этанола), по производству, хранению 
и поставкам произведенного этилового 
спирта (за исключением этилового спир-
та, произведенного из непищевого сырья 
растительного происхождения, дистил-
лятов винного, виноградного, плодового, 
коньячного, кальвадосного, вискового, 
ромового и винодельческой продукции) 
или по производству, хранению и постав-
кам произведенной алкогольной продук-
ции, относящейся к спиртным напиткам 
(за исключением винодельческой про-
дукции), в перечень вносятся следующие 
сведения:

 1) фамилия, имя, отчество (при 
наличии);

 2) дата рождения;
 3) место рождения;
 4) страховой номер индивидуально-

го лицевого счета в системах обязатель-
ного пенсионного страхования и обяза-
тельного социального страхования (при 
наличии);

 5) идентификационный номер нало-
гоплательщика (при наличии);

 6) почтовый адрес и (или) адрес элек-
тронной почты;

 7) основание для внесения указанных 
сведений в перечень;

 8) дата внесения указанных сведений 
в перечень.

 3. Правительство Российской Феде-
рации вправе утвердить список допол-
нительных сведений, подлежащих внесе-
нию в перечень.

 4. Основанием для внесения сведе-
ний в перечень является возникновение 
одного из следующих обстоятельств:

 1) в отношении физического лица 
вступило в силу решение суда о назна-
чении административного наказа-
ния за совершение административно-
го правонарушения, предусмотренного 
частью 1 или 2 статьи 14.16, частью 3 или 
4 статьи 14.17, статьей 14.18 или 14.19, 
частью 1 или 2 статьи 14.43 или частью 3 
или 4 статьи 15.12 Кодекса Российской 
Федерации об административных право-
нарушениях, либо вступил в силу обви-
нительный приговор суда за совершение 
преступления, предусмотренного ста-
тьей 1711, 1713, 1714, 2261, 2342 или 3271 
Уголовного кодекса Российской Феде-
рации;

 2) физическое лицо являлось чле-
ном коллегиального органа управления 
(наблюдательного или иного совета), 
коллегиального исполнительного орга-
на или осуществляло функции единолич-
ного исполнительного органа, главно-
го бухгалтера организации на дату анну-
лирования у организации лицензии на 
осуществление деятельности по произ-
водству этилового спирта для произ-
водства фармацевтической субстанции 
спирта этилового (этанола), по произ-
водству, хранению и поставкам произ-
веденного этилового спирта (за исклю-
чением этилового спирта, произведен-
ного из непищевого сырья раститель-
ного происхождения, дистиллятов вин-
ного, виноградного, плодового, коньяч-
ного, кальвадосного, вискового, ромо-
вого и винодельческой продукции) или 
по производству, хранению и поставкам 
произведенной алкогольной продукции, 
относящейся к спиртным напиткам (за 
исключением винодельческой продук-
ции), либо в течение двенадцати месяцев, 
предшествующих этой дате;

 3) физическое лицо являлось лицом, 
контролирующим организацию, чле-
ном коллегиального органа управления 
(наблюдательного или иного совета), 
коллегиального исполнительного орга-
на или осуществляло функции единолич-
ного исполнительного органа, главно-
го бухгалтера организации на дату анну-
лирования у организации лицензии на 
осуществление деятельности по произ-
водству этилового спирта для произ-
водства фармацевтической субстанции 
спирта этилового (этанола), по произ-
водству, хранению и поставкам произ-
веденного этилового спирта (за исклю-
чением этилового спирта, произведен-
ного из непищевого сырья раститель-
ного происхождения, дистиллятов вин-
ного, виноградного, плодового, коньяч-
ного, кальвадосного, вискового, ромо-
вого и винодельческой продукции) или 
по производству, хранению и поставкам 
произведенной алкогольной продукции, 
относящейся к спиртным напиткам (за 
исключением винодельческой продук-
ции), либо в течение двенадцати месяцев, 
предшествующих этой дате, и в отноше-
нии его не позднее пяти лет с даты тако-
го аннулирования вступил в законную 
силу судебный акт о привлечении его к 
субсидиарной ответственности в каче-
стве контролирующего должника лица, 
которым является эта организация, в 
соответствии с главой III2 Федерального 
закона от 26 октября 2002 года № 127-ФЗ 
«О несостоятельности (банкротстве)».

 5. Сведения, внесенные в перечень, 
по истечении пяти лет со дня их внесения 
исключаются из перечня.

 6. В случае, если физическое лицо, 
сведения о котором внесены в перечень, 
является членом коллегиального испол-
нительного органа или осуществляет 
функции единоличного исполнительно-
го органа, главного бухгалтера организа-
ции, имеющей лицензию на осуществле-
ние деятельности по производству эти-
лового спирта для производства фарма-
цевтической субстанции спирта этилово-
го (этанола), по производству, хранению 
и поставкам произведенного этилового 
спирта (за исключением этилового спир-
та, произведенного из непищевого сырья 
растительного происхождения, дистил-
лятов винного, виноградного, плодового, 
коньячного, кальвадосного, вискового, 
ромового и винодельческой продукции) 
или по производству, хранению и постав-
кам произведенной алкогольной про-
дукции, относящейся к спиртным напит-
кам (за исключением винодельческой 
продукции), федеральный орган по кон-
тролю и надзору направляет такой орга-
низации предписание с требованием о 
замене в девяностодневный срок указан-
ного физического лица.

 7. В случае, если физическое лицо, 
сведения о котором внесены в перечень, 
является лицом, контролирующим орга-
низацию, членом коллегиального орга-
на управления (наблюдательного или 
иного совета) организации, имеющей 
лицензию на осуществление деятель-
ности по производству этилового спир-
та для производства фармацевтической 
субстанции спирта этилового (этанола), 
по производству, хранению и постав-
кам произведенного этилового спир-
та (за исключением этилового спирта, 
произведенного из непищевого сырья 
растительного происхождения, дистил-
лятов винного, виноградного, плодово-
го, коньячного, кальвадосного, виско-
вого, ромового и винодельческой про-
дукции) или по производству, хранению 
и поставкам произведенной алкоголь-
ной продукции, относящейся к спирт-
ным напиткам (за исключением вино-
дельческой продукции), федеральный 
орган по контролю и надзору направляет 
такой организации предписание с тре-
бованием об устранении обстоятельств, 
влекущих нарушение требований насто-
ящего Федерального закона, в шести-
месячный срок. Не позднее дня, следу-
ющего за днем получения предписания, 
такая организация обязана довести до 
лица, контролирующего организацию, и 
членов коллегиального органа управле-
ния (наблюдательного или иного сове-
та) информацию о получении указанного 
предписания.

 8. Лица, сведения о которых внесе-
ны в перечень на основании подпункта 2 
пункта 4 настоящей статьи, вправе обжа-
ловать внесение сведений в перечень в 
федеральный орган по контролю и над-
зору с предоставлением доказательств 
непричастности к принятию решения или 
совершению действий (бездействию), 
которые привели к аннулированию 
лицензии на осуществление деятель-
ности по производству этилового спир-
та для производства фармацевтической 
субстанции спирта этилового (этанола), 
по производству, хранению и поставкам 
произведенного этилового спирта (за 
исключением этилового спирта, произ-
веденного из непищевого сырья рас-
тительного происхождения, дистилля-
тов винного, виноградного, плодового, 
коньячного, кальвадосного, вискового, 
ромового и винодельческой продукции) 
или по производству, хранению и постав-
кам произведенной алкогольной продук-
ции, относящейся к спиртным напиткам 
(за исключением винодельческой про-
дукции).

 9. Пока не доказано иное, предпола-
гается, что основания для аннулирования 
лицензии возникли вследствие принятия 
решения или совершения действий (без-
действия) лиц, сведения о которых внесе-
ны в перечень на основании подпункта 2 
пункта 4 настоящей статьи, при наличии 
одного из следующих обстоятельств:

 1) лицо осуществляло функции 
единоличного исполнительного орга-
на, главного бухгалтера организации 
на дату аннулирования у организации 
лицензии на осуществление деятель-
ности по производству этилового спир-
та для производства фармацевтической 
субстанции спирта этилового (этанола), 
по производству, хранению и поставкам 
произведенного этилового спирта (за 
исключением этилового спирта, произ-
веденного из непищевого сырья рас-
тительного происхождения, дистилля-
тов винного, виноградного, плодового, 
коньячного, кальвадосного, вискового, 

ромового и винодельческой продукции) 
или по производству, хранению и постав-
кам произведенной алкогольной про-
дукции, относящейся к спиртным напит-
кам (за исключением винодельческой 
продукции), либо в течение двенадцати 
месяцев, предшествующих этой дате;

 2) член коллегиального органа управ-
ления (наблюдательного или иного сове-
та), коллегиального исполнительного 
органа организации голосовал за приня-
тие решения, которое повлекло возник-
новение оснований для аннулирования 
у организации лицензии на осуществле-
ние деятельности по производству эти-
лового спирта для производства фарма-
цевтической субстанции спирта этилово-
го (этанола), по производству, хранению 
и поставкам произведенного этилового 
спирта (за исключением этилового спир-
та, произведенного из непищевого сырья 
растительного происхождения, дистил-
лятов винного, виноградного, плодового, 
коньячного, кальвадосного, вискового, 
ромового и винодельческой продукции) 
или по производству, хранению и постав-
кам произведенной алкогольной продук-
ции, относящейся к спиртным напиткам 
(за исключением винодельческой про-
дукции).

 10. Порядок рассмотрения жалоб в 
соответствии с пунктом 8 настоящей ста-
тьи устанавливается федеральным орга-
ном по контролю и надзору.

 11. Лица, сведения о которых внесе-
ны в перечень на основании подпункта 2 
пункта 4 настоящей статьи, вправе оспа-
ривать внесение этих сведений в пере-
чень в судебном порядке при условии 
соблюдения досудебного порядка обжа-
лования, предусмотренного пунктом 8 
настоящей статьи.

 12. Основанием для досрочного 
исключения сведений, внесенных в пере-
чень, является:

 1) принятие решения об удовлетво-
рении жалобы лица, сведения о котором 
внесены в перечень на основании под-
пункта 2 пункта 4 настоящей статьи;

 2) вступление в законную силу реше-
ния суда, обязывающего федеральный 
орган по контролю и надзору исключить 
эти сведения из перечня;

 3) смерть лица, сведения о котором 
внесены в перечень.

 13. Федеральный орган по контролю 
и надзору вносит изменения в перечень 
не позднее рабочего дня, следующего 
за днем получения документов, подтвер-
ждающих основания для внесения сведе-
ний в перечень или исключения сведений 
из перечня, и в течение трех рабочих дней 
информирует об этом соответствующее 
лицо путем направления уведомления на 
почтовый адрес и (или) адрес электрон-
ной почты, содержащиеся в этих сведе-
ниях.

 14. Сведения, внесенные в перечень в 
соответствии с пунктом 2 настоящей ста-
тьи, являются общедоступными и раз-
мещаются на официальном сайте феде-
рального органа по контролю и надзору в 
информационно-телекоммуникационной 
сети «Интернет». Порядок доступа к этим 
сведениям устанавливается федераль-
ным органом по контролю и надзору.»;

9) пункт 2 статьи 23 дополнить под-
пунктом 5 следующего содержания:

«5) соблюдение обязательных тре-
бований об отсутствии в перечне лиц с 
неудовлетворительной деловой репу-
тацией сведений о лице, контролирую-
щем организацию, лице, являющемся 
членом коллегиального органа управле-
ния (наблюдательного или иного совета), 
коллегиального исполнительного органа 
или осуществляющем функции едино-
личного исполнительного органа, глав-
ного бухгалтера организации, имеющей 
лицензию на осуществление деятель-
ности по производству этилового спир-
та для производства фармацевтической 
субстанции спирта этилового (этанола), 
по производству, хранению и поставкам 
произведенного этилового спирта (за 
исключением этилового спирта, произ-
веденного из непищевого сырья рас-
тительного происхождения, дистилля-
тов винного, виноградного, плодового, 
коньячного, кальвадосного, вискового, 
ромового и винодельческой продукции) 
или по производству, хранению и постав-
кам произведенной алкогольной продук-
ции, относящейся к спиртным напиткам 
(за исключением винодельческой про-
дукции).».

Статья 2
 1. Настоящий Федеральный закон 

вступает в силу с 1 сентября 2024 года, 
за исключением положений, для которых 
настоящей статьей установлены иные 
сроки вступления их в силу.

 2. Абзац четвертый пункта 1, абзацы 
пятый и шестой подпункта «б», абзацы 
третий и четвертый подпункта «в», абзацы 
третий и четвертый подпункта «г», абза-
цы девятый и десятый подпункта «е» 
пункта 6, абзацы четвертый, пятый, седь-
мой ― десятый подпункта «а» пункта 7, 
пункты 8 и 9 статьи 1 настоящего Феде-
рального закона вступают в силу по 
истечении одного года после дня вступ-
ления в силу настоящего Федерального 
закона.

 3. Абзац второй подпункта «б» 
пункта 3 статьи 1 настоящего Федераль-
ного закона вступает в силу с 1 марта 
2026 года.

 4. Положения пункта 9 статьи 11, под-
пунктов 28 и 29 пункта 31 статьи 20 Феде-
рального закона от 22 ноября 1995 года 
№ 171-ФЗ «О государственном регулиро-
вании производства и оборота этилового 
спирта, алкогольной и спиртосодержа-
щей продукции и об ограничении потреб-
ления (распития) алкогольной продук-
ции» применяются в отношении органи-
заций, осуществляющих производство 
этилового спирта на день вступления в 
силу настоящего Федерального закона, 
с 1 сентября 2026 года с учетом особен-
ностей, установленных частью 5 настоя-
щей статьи.

 5. В случае, если организация, осу-
ществляющая производство этилового 
спирта или алкогольной продукции, отно-
сящейся к спиртным напиткам, на день 
вступления в силу настоящего Федераль-
ного закона не соответствует требовани-
ям подпункта 29 пункта 31 статьи 20 Феде-
рального закона от 22 ноября 1995 года 
№ 171-ФЗ «О государственном регулиро-
вании производства и оборота этилового 
спирта, алкогольной и спиртосодержащей 
продукции и об ограничении потребле-
ния (распития) алкогольной продукции» 
в связи с запретом, наложенным компе-
тентными органами иностранного госу-
дарства в соответствии с законодатель-
ством иностранного государства, юриди-
ческому лицу, имеющему преобладающее 
участие в уставном капитале организации, 
распоряжаться 25 и более процентами 
голосов, приходящихся на голосующие 
акции (доли), которые составляют устав-
ный капитал такой организации, или иным 
ограничением, не зависящим от воли 
этого юридического лица, данное несоот-
ветствие должно быть устранено в тече-
ние трех месяцев со дня прекращения дей-
ствия указанных в настоящей части запре-
та или иного ограничения.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
11 марта 2024 года № 46-ФЗ

Российская Федерация   Федеральный закон

О внесении изменений в Федеральный закон «О государственном регулировании 
производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции 

и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции»
Принят Государственной Думой 28 февраля 2024 года Одобрен Советом Федерации 6 марта 2024 года
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Телеграм ВКонтакте Одноклассники

Конституционный Суд Россий-
ской Федерации в составе Председа-
теля  B.Д.Зорькина, судей А.Ю.Буше-
ва, Л.М.Жарковой, С.М.Казанцева,  
C.Д.Князева, А.Н.Кокотова, Л.О.Кра-
савчиковой, М.Б.Лобова, С.П.Маврина, 
Н.В.Мельникова, В.А.Сивицкого,

руководствуясь статьей 125 (пункт 
«а» части 4) Конституции Российской 
Федерации, пунктом 3 части первой, 
частями третьей и четвертой статьи 3, 
частью первой статьи 21, статьями 36, 
471, 74, 86, 96, 97 и 99 Федерального 
конституционного закона «О Конститу-
ционном Суде Российской Федерации», 

рассмотрел в заседании без про-
ведения слушания дело о проверке 
конституционности положения пунк-
та 6 статьи 367 ГК Российской Феде-
рации.

Поводом к рассмотрению дела яви-
лась жалоба общества с ограниченной 
ответственностью «Стройпрогресс». 
Основанием к рассмотрению дела яви-
лась обнаружившаяся неопределен-
ность в вопросе о том, соответствует ли 
Конституции Российской Федерации 
оспариваемое заявителем положение.

Заслушав сообщение судьи доклад-
чика Л.О.Красавчиковой, исследовав 
представленные документы и иные 
материалы, Конституционный Суд Рос-
сийской Федерации

установил:
 1. Общество с ограниченной ответ-

ственностью «Стройпрогресс» (далее 
также — ООО «Стройпрогресс», обще-
ство) оспаривает конституционность 
положения пункта 6 статьи 367 ГК Рос-
сийской Федерации, согласно кото-
рому поручительство прекращается 
по истечении указанного в договоре 
поручительства срока, на который оно 
дано; если такой срок не установлен, 
оно прекращается при условии, что кре-
дитор в течение года со дня наступле-
ния срока исполнения обеспеченно-
го поручительством обязательства не 
предъявит иск к поручителю; когда срок 
исполнения основного обязательства 
не указан и не может быть определен 
или определен моментом востребова-
ния, поручительство прекращается, 
если кредитор не предъявит иск к пору-
чителю в течение двух лет со дня заклю-
чения договора поручительства (абзац 
первый).

1.1. Общество обратилось в суд 
с иском о взыскании денежных средств 
(377 295 руб.) с поручителя (граждани-
на Г.) покупателя по договору постав-
ки строительных материалов, заклю-
ченному обществом с другим юриди-
ческим лицом, которое не исполнило 
обеспеченное поручительством обяза-
тельство по оплате поставленных това-
ров. Решением Псковского городско-
го суда от 14 июля 2021 года, остав-
ленным без изменения апелляцион-
ным определением судебной колле-
гии по гражданским делам Псковско-
го областного суда от 28 сентября 
2021 года и определением судебной 
коллегии по гражданским делам Тре-
тьего кассационного суда общей 
юрисдикции от 7 февраля 2022 года, 
в удовлетворении требования отказа-
но. Суды исходили из того, что пору-
чительство на момент обращения в суд 
прекращено; иск предъявлен за преде-
лами срока, установленного в пункте 6 
статьи 367 ГК Российской Федерации; 
довод общества об обращении в пре-
делах предусмотренного срока с заяв-
лением о вынесении судебного прика-
за по тому же требованию к поручите-
лю признан несостоятельным со ссыл-
кой на то, что надлежащим способом 
защиты нарушенного права кредитора 
является предъявление к поручителю 
именно иска. В передаче кассацион-
ной жалобы общества на постановле-
ния судов нижестоящих инстанций для 
рассмотрения в судебном заседании 
Судебной коллегии по гражданским 
делам Верховного Суда Российской 
Федерации отказано определением 
судьи этого суда от 30 июня 2022 года.

По мнению заявителя, оспарива-
емое положение противоречит ста-
тьям 15 (часть 1), 18, 19 (часть 1), 45 
и 55 (часть 3) Конституции Российской 
Федерации, поскольку по смыслу, при-
даваемому ему правоприменитель-
ной практикой, оно ставит кредито-
ров, обращающихся за судебной защи-
той своих прав, в неравное положение 
в зависимости от размера требования 
к поручителю. Общество утверждает, 
что подобный подход лишает его воз-
можности защиты своего права, если 
по его требованию, не превышающе-
му пятисот тысяч рублей, был вынесен 
судебный приказ, впоследствии отме-
ненный по причине возражений пору-
чителя.

1.2. Таким образом, с учетом пред-
писаний статей 36, 74, 96 и 97 Феде-
рального конституционного зако-
на «О Конституционном Суде Россий-
ской Федерации» положение пунк-
та 6 статьи 367 ГК Российской Феде-
рации является предметом рассмот-
рения Конституционного Суда Россий-
ской Федерации по настоящему делу 
постольку, поскольку на его основании 
решается вопрос о прекращении пору-
чительства, срок которого в догово-
ре не установлен, если в течение года 
со дня наступления срока исполнения 
обеспеченного поручительством обя-
зательства кредитор не предъявил иск 
к поручителю по требованию, не превы-
шающему пятисот тысяч рублей, а обра-
тился за выдачей судебного приказа по 
тому же требованию, но выданный ему 
судебный приказ по истечении указан-
ного годичного срока был отменен по 
причине возражений поручителя.

 2. Конституция Российской Феде-
рации гарантирует государственную, 
в том числе судебную, защиту прав 
и свобод человека и гражданина (ста-
тья 45, часть 1; статья 46, части 1 и 2), 
причем защита прав и свобод состав-
ляет обязанность государства (ста-
тья 2). Гарантируя свободу экономиче-
ской деятельности, она предоставляет 
каждому право на свободное исполь-
зование своих способностей и имуще-
ства для предпринимательской и иной 
не запрещенной законом экономиче-
ской деятельности (статья 8, часть 1; 
статья 34, часть 1) и гласит, что право 
частной собственности охраняется 
законом, никто не может быть лишен 
своего имущества иначе как по реше-
нию суда (статья 35, части 1 и 3). Вме-
сте с тем согласно Конституции Рос-
сийской Федерации осуществление 
прав и свобод человека и граждани-
на не должно нарушать права и сво-
боды других лиц (статья 17, часть 3), 
право частной собственности может 
быть ограничено федеральным зако-
ном в той мере, в какой это необходи-
мо в целях защиты основ конституци-
онного строя, нравственности, здоро-
вья, прав и законных интересов дру-
гих лиц, обеспечения обороны страны 
и безопасности государства (статья 55, 
часть 3). Тем самым осуществление 
прав одного лица имеет своим объек-
тивным пределом воспрепятствование 
реализации прав и свобод других лиц, 
причинение вреда их конституционно 
охраняемым интересам.

На этих конституционных пред-
писаниях основаны положения Гра-
жданского кодекса Российской Феде-
рации о равенстве участников гра-
жданских правоотношений, о  сво-
бодном установлении ими своих прав 
и обязанностей на основе договора, 
о недопустимости произвольного вме-
шательства в частные дела (пункты 1 
и 2 статьи 1, пункт 1 статьи 2 и пункт 1 
статьи 9).

Как указал Конституционный Суд 
Российской Федерации, природой 
гарантируемых Конституцией Россий-
ской Федерации гражданских прав, 
материальных по своей сути, обу-
словлено диспозитивное начало гра-
жданского судопроизводства, нахо-
дящее выражение в законодательстве 
при конкретизации таких общих прин-
ципов, как состязательность и рав-
ноправие сторон, и, наряду с другими 
принципами, отражающее цели право-
судия по гражданским делам — преж-
де всего конституционную цель защи-
ты прав и свобод человека и гражда-
нина (статья 2; статья 17, часть 1; ста-
тья 18; статья 123, часть 3, Конститу-
ции Российской Федерации). Диспо-
зитивность в гражданском судопроиз-
водстве означает, что процессуальные 
отношения возникают, изменяются 
и прекращаются, главным образом, по 
инициативе непосредственных участ-
ников спорного материального право-
отношения, которые имеют возмож-
ность с помощью суда распоряжать-
ся своими процессуальными правами, 
а также спорным материальным пра-
вом (Постановление от 14 февраля 
2002 года № 4-П и др.). Соответствен-
но, принимая во внимание отрасле-
вую природу материально-правовых 
требований, при установлении осо-
бенностей процессуального порядка 
их разрешения законодатель должен 
создавать условия, обеспечивающие 
равную судебную защиту прав креди-
тора (взыскателя) и должника (ответ-
чика), исходя из того, что коллизии их 
законных интересов не могут преодо-
леваться путем предоставления защи-
ты одним правам в нарушение других, 
равноценных по своему конституци-
онному значению (постановления от 
14 мая 2012 года № 11-П, от 26 апре-
ля 2023 года № 21-П и др.). Сказанное 
применимо и к регулированию гра-
жданско-правового института поручи-
тельства.

 3. Гражданский кодекс Российской 
Федерации, закрепляя понятие обяза-
тельства, в силу которого одно лицо 
(должник) обязано совершить в пользу 
другого лица (кредитора) определен-
ное действие, а кредитор имеет право 
требовать от должника исполнения 
его обязанности (пункт 1 статьи 307), 
предоставил кредитору разные юри-
дические возможности обеспечить его 
надлежащее исполнение должником. 
Способы обеспечения исполнения обя-
зательств перечислены в пункте 1 ста-
тьи 329 данного Кодекса. К ним отно-
сятся неустойка, залог, удержание 
вещи должника, поручительство, неза-
висимая гарантия, задаток, обеспе-
чительный платеж и другие способы, 
предусмотренные законом или дого-
вором.

Одним из основных способов обес-
печения исполнения обязательств 
является поручительство, которо-
му посвящен параграф 5 главы 23 ГК 
Российской Федерации. В силу ста-
тьи 361 данного Кодекса по договору 
поручительства поручитель обязыва-
ется перед кредитором другого лица 
отвечать за исполнение последним его 
обязательства полностью или в части 
(пункт 1).

Ответственность поручителя регла-
ментирует статья 363 ГК Российской 
Федерации: поручитель и  должник 
отвечают перед кредитором по обес-
печенному поручительством обяза-
тельству солидарно, если законом или 
договором поручительства не преду-
смотрена субсидиарная ответствен-
ность поручителя (пункт 1); поручитель 
отвечает перед кредитором в том же 
объеме, как и должник, включая упла-
ту процентов, возмещение судебных 
издержек по взысканию долга и других 
убытков кредитора, вызванных неис-
полнением или ненадлежащим испол-
нением обязательства должником, 
если иное не предусмотрено догово-
ром поручительства (пункт 2). Предо-
ставляя, с одной стороны, поручите-
лю во исполнение вытекающего из 
Конституции Российской Федерации 
принципа свободы договора возмож-
ность ограничить объем обеспечивае-
мых поручительством требований, а с 
другой стороны — кредитору возмож-
ность получения причитающихся ему 
по договору сумм основного долга, 
а также иных предусмотренных зако-
ном или договором сумм, такое регу-
лирование позволяет соблюсти баланс 
интересов в отношениях между сто-
ронами, в том числе при неисполне-
нии или ненадлежащем исполнении 
должником основного обязательства 
(определения Конституционного Суда 
Российской Федерации от 24 сентя-
бря 2012 года № 1698-О, от 24 дека-
бря 2013 года № 1957-О и от 23 июня 
2015 года № 1383-О).

По своей природе поручительство 
акцессорное обязательство, зависимое 
от основного. Оно предоставляет воз-
можность удовлетворить требования 
кредитора за счет поручителя в слу-
чае неисполнения или ненадлежащего 
исполнения обязательства основным 
должником и перестает существовать 
с прекращением основного обязатель-
ства (по общим основаниям для пре-
кращения обязательств, закрепленным 
главой 26 ГК Российской Федерации). 
Статьей 367 ГК Российской Федера-
ции предусмотрены случаи, в которых 
допускается прекращение поручитель-
ства при сохранении основного долга. 
Так, поручительство прекращается: 
с переводом на другое лицо долга по 
обеспеченному поручительством обя-
зательству, если поручитель в разум-
ный срок после направления ему уве-
домления о переводе долга не согла-
сился отвечать за нового должни-
ка (пункт 3); если кредитор отказал-
ся принять надлежащее исполнение, 
предложенное должником или пору-
чителем (пункт 5); по истечении срока 
поручительства (пункт 6).

По смыслу правовых позиций, 
сформулированных в  Постановле-
нии Конституционного Суда Рос-
сийской Федерации от 15 апреля 
2020 года № 18-П, правило о прекра-
щении поручительства, не допускаю-
щее бессрочного обязательства пору-
чителя, направлено на поддержание 
определенности в правоотношениях 
с его участием, позволяет предвидеть 
имущественные последствия предо-
ставления обеспечения и стимулиру-
ет участников гражданского оборо-
та к своевременной реализации своих 
прав. Аналогичный подход воспри-
нят и судебной практикой. Согласно 
разъяснению, содержащемуся в абза-
це третьем пункта 42 постановления 
Пленума Верховного Суда Российской 
Федерации от 24 декабря 2020 года 

№ 45 «О некоторых вопросах разреше-
ния споров о поручительстве», сроки 
поручительства не являются срока-
ми исковой давности и соответству-
ющие правила главы 12 ГК Россий-
ской Федерации к ним не применя-
ются. Это означает, что срок действия 
поручительства является пресека-
тельным сроком существования само-
го обеспечительного обязательства; 
он не может быть продлен, восста-
новлен, приостановлен либо прерван 
(постановление Президиума Верхов-
ного Суда Российской Федерации 
от 23 марта 2022 года № 317-ПЭК21 
по делу № А40-269134/2019 и др.).

Таким образом,  при исчисле-
нии срока (действия) поручительства 
в соответствии с пунктом 6 статьи 367 
ГК Российской Федерации в его пони-
мании правоприменительной прак-
тикой (в том числе в деле с участи-
ем заявителя) срок поручительства не 
может быть отождествлен с исковой 
давностью — установленным зако-
ном сроком для защиты права по иску 
лица, право которого нарушено (ста-
тья 195 данного Кодекса), притом что 
целью введения подобного рода сро-
ков служит, как неоднократно под-
черкивал Конституционный Суд Рос-
сийской Федерации, сохранение ста-
бильности соответствующих правовых 
отношений, а также недопущение угро-
зы обременения на неопределенный 
или слишком долгий срок (постанов-
ления от 20 июля 1999 года № 12-П, от 
27 апреля 2001 года № 7-П и от 24 июня 
2009 года № 11-П; Определение от 
3 ноября 2006 года № 445-О и др.).

 4. Статья 46 (часть 1) Конститу-
ции Российской Федерации, гаранти-
руя каждому право на судебную защи-
ту его прав и свобод, непосредственно 
не устанавливает какой-либо порядок 
реализации данного права и не предпо-
лагает возможности для гражданина по 
собственному усмотрению выбирать 
способ и процедуру судебного оспари-
вания. В соответствии с ее статьей 71 
(пункт «о») они определяются феде-
ральными законами, к числу которых 
относится и Гражданский процессу-
альный кодекс Российской Федерации, 
предоставляющий суду право возвра-
тить исковое заявление, в частности, 
в случае, если заявленные требова-
ния подлежат рассмотрению в поряд-
ке приказного производства (пункт 11 
части первой статьи 135), касаясь кото-
рого Конституционный Суд Российской 
Федерации в Постановлении от 20 ноя-
бря 2023 года № 53-П указал следую-
щее.

Приказное производство — одна 
из форм реализации конституционно-
го права на судебную защиту; его про-
цедура регламентирована главой 11 
ГПК Российской Федерации и пред-
ставляет собой упрощенный порядок 
рассмотрения мировым судьей опре-
деленных категорий требований, нося-
щих бесспорный характер. Судебный 
приказ по существу заявленного тре-
бования (при отсутствии оснований 
для возвращения заявления о вынесе-
нии судебного приказа или для отказа 
в принятии такого заявления, установ-
ленных статьей 125 данного Кодекса) 
выносится в течение пяти дней со дня 
поступления заявления о его вынесе-
нии в суд судьей единолично без вызо-
ва взыскателя и должника и без судеб-
ного разбирательства; он является 
одновременно исполнительным доку-
ментом и приводится в исполнение 
в порядке, установленном для испол-
нения судебных постановлений (ста-
тьи 121 и 126 данного Кодекса). После 
вынесения судебного приказа судья 
в  течение пяти дней высылает его 
копию должнику, который в течение 
десяти дней со дня получения судеб-
ного приказа вправе представить воз-
ражения относительно его исполне-
ния, а при поступлении в установлен-
ный срок возражений судья отменяет 
судебный приказ и разъясняет взыс-
кателю, что заявленное требование 
им может быть предъявлено в поряд-
ке искового производства (статьи 128 
и 129 данного Кодекса). Возражения, 
как разъяснил Пленум Верховного Суда 
Российской Федерации в постанов-
лении от 27 декабря 2016 года № 62 
«О некоторых вопросах применения 
судами положений Гражданского про-
цессуального кодекса Российской 
Федерации и Арбитражного процессу-
ального кодекса Российской Федера-
ции о приказном производстве», могут 
содержать только указание на несогла-
сие должника с вынесенным судебным 
приказом; об отмене судебного при-
каза выносится определение, которое 
обжалованию не подлежит; в силу ана-
логии закона должник вправе предста-
вить возражения относительно испол-
нения судебного приказа и за преде-
лами десятидневного срока, исчисля-
емого со дня получения должником 
копии судебного приказа на бумажном 
носителе либо со дня истечения срока 
хранения судебной почтовой корре-
спонденции, предусмотренного орга-
низациями почтовой связи, обосно-
вав невозможность их представления 
в установленный срок по причинам, 
не зависящим от него; обстоятельства, 
указанные заявителем в качестве таких 
причин, могут быть приняты во внима-
ние, если они существовали в период 
срока, установленного для представле-
ния возражений, и возражения направ-
лены должником в суд не позднее деся-
ти дней с момента прекращения этих 
обстоятельств; на эти обстоятельства 
как на основания для принятия судьей 
возражений должника указывается 
в определении об отмене судебного 
приказа (пункты 31, 32 и 33).

В  названном  Постановлении 
Конституционный Суд Российской 
Федерации, опираясь на ранее выне-
сенные им решения, указал, что соот-
ветствующее регулирование выступает 
не только гарантией соблюдения прав 
должника при вынесении судебного 
приказа, но и гарантией права взыс-
кателя на судебную защиту. Конститу-
ционный Суд Российской Федерации 
отметил, однако, что при этом не учи-
тывается та ситуация, когда (как в деле 
с  участием ООО «Стройпрогресс») 
обращению в суд с иском предшеству-
ет отмена судебного приказа, выданно-
го взыскателю. В такой ситуации взыс-
катель, будучи ограничен пресекатель-
ным сроком и правомерно рассчиты-
вая на вытекающую из юридической 
силы этого акта (статья 13 ГПК Рос-
сийской Федерации) определенность 
своего правового статуса на протяже-
нии всего периода действия судебного 
приказа и на отсутствие у него объек-
тивной необходимости обращаться 
к суду с тем же требованием в поряд-
ке искового производства до того, как 
судебный приказ будет отменен, лиша-
ется средств для надлежащей защиты 
нарушенных прав в порядке искового 
производства — вопреки предписанию 
о соразмерности и справедливости 
допустимого ограничения конституци-
онных прав (статья 55, часть 3, Консти-
туции Российской Федерации).

Общество обратилось к мировому 
судье с требованием, основанным на 

сделке, совершенной в простой пись-
менной форме, о взыскании денеж-
ной суммы, не превышающей пятисот 
тысяч рублей. Это требование, в силу 
статей 121 и 122 ГПК Российской Феде-
рации, было рассмотрено в порядке 
приказного производства, в ходе кото-
рого судья единолично исследует све-
дения, изложенные в заявлении взыс-
кателя и приложенных к нему докумен-
тах в обоснование его позиции, и выно-
сит судебный приказ на основе пред-
ставленных документов без вызова 
взыскателя и должника и без судебно-
го разбирательства (статья 126 данного 
Кодекса), причем судебный приказ — 
одновременно и  исполнительный 
документ. Соответственно, до отмены 
в 2021 году судебного приказа, выдан-
ного в 2019 году, от общества не тре-
бовалось обращения к иным средствам 
судебной защиты в целях подтвер-
ждения своих прав взыскателя. После 
же отмены судебного приказа в связи 
с поступлением возражений поручи-
теля общество не получило того уров-
ня защиты, который ранее был уста-
новлен судебным приказом, поскольку 
оно было ограничено пресекательным 
сроком, обозначенным в пункте 6 ста-
тьи 367 ГК Российской Федерации, что 
не позволило ему защитить свои права 
в полном объеме.

Такой подход фактически поощря-
ет недобросовестного поручителя в его 
стремлении уклониться от исполнения 
обязанности по заключенному дого-
вору в расчете на последующую отме-
ну судебного приказа за пределами 
годичного срока, что сделает невоз-
можным возмещение имущественных 
потерь кредитора, несмотря на добро-
совестное отстаивание им в суде своих 
прав в рамках обязательной для этого 
в соответствии с законом процедуры 
приказного производства. Это, в свою 
очередь, может приводить к несораз-
мерному и не подкрепленному ника-
кой конституционно оправданной 
целью ограничению прав кредиторов 
в их отношениях с поручителями, а зна-
чит, нарушать баланс конституционно 
защищаемых интересов. Следователь-
но, приоритет имущественных интере-
сов поручителя, по чьим возражениям 
отменен судебный приказ, вынесенный 
на основании заявления, с которым 
кредитор обратился к мировому судье 
в пределах годичного срока, преду-
смотренного пунктом 6 статьи 367 ГК 
Российской Федерации, представлял 
бы собой необоснованное и несораз-
мерное ограничение прав кредитора.

 5. Осуществляя возложенные на 
него полномочия, Конституционный 
Суд Российской Федерации обязан 
исходить в том числе из недопустимо-
сти реализации прав и свобод чело-
века и гражданина в нарушение прав 
и свобод других лиц, с одной стороны, 
а с другой — из необходимости обес-
печить стабильность правоотноше-
ний в интересах их участников, а также 
должен иметь в виду общеправовое 
требование определенности, ясности 
и недвусмысленности правового регу-
лирования, вытекающее из принци-
пов правового государства, верховен-
ства закона и юридического равенства, 
провозглашенных в статьях 1 (часть 1), 
4 (часть 2), 15 (части 1 и 2), 17 и 19 
Конституции Российской Федерации.

В связи с этим Конституционный 
Суд Российской Федерации приходит 
к выводу, что положение пункта 6 ста-
тьи 367 ГК Российской Федерации — 
о прекращении поручительства, срок 
которого в договоре не установлен, 
при непредъявлении кредитором иска 
к поручителю в течение года со дня 
наступления срока исполнения обес-
печенного поручительством обяза-
тельства — не противоречит Конститу-
ции Российской Федерации, поскольку 
по конституционно-правовому смыс-
лу этого законоположения в систе-
ме действующего правового регули-
рования обращение в установленном 
порядке с заявлением о вынесении 
судебного приказа в отношении пору-
чителя в течение года со дня наступ-
ления срока исполнения обеспеченно-
го поручительством обязательства, не 
превышающего пятисот тысяч рублей, 
не может не учитываться при разреше-
нии спора, касающегося прекращения 
поручительства в случае отмены судеб-
ного приказа за пределами названного 
годичного срока в связи с поступлени-
ем возражений поручителя и последу-
ющего предъявления соответствующе-
го иска к поручителю.

Исходя из изложенного и руко-
водствуясь статьями 6, 471, 71, 72, 
74, 75, 78, 79 и  100 Федерального 
конституционного закона «О Консти-
туционном Суде Российской Федера-
ции», Конституционный Суд Россий-
ской Федерации

постановил:
 1. Признать положение пункта 6 

статьи 367 ГК Российской Федерации 
не противоречащим Конституции Рос-
сийской Федерации, поскольку по сво-
ему конституционно-правовому смыс-
лу в системе действующего правово-
го регулирования оно предполагает, 
что если в договоре поручительства 
срок, на который оно дано, не установ-
лен, то непредъявление к поручителю 
иска в течение года со дня наступления 
срока исполнения обеспеченного пору-
чительством обязательства, не превы-
шающего пятисот тысяч рублей, в слу-
чаях, когда соответствующее требова-
ние в течение этого годичного срока 
было предъявлено в порядке приказно-
го производства, но выданный судеб-
ный приказ по истечении этого годич-
ного срока был отменен при поступле-
нии возражений поручителя, не может 
рассматриваться в качестве основания 
прекращения поручительства.

 2. Выявленный в настоящем Поста-
новлении конституционно-правовой 
смысл положения пункта 6 статьи 367 
ГК Российской Федерации являет-
ся общеобязательным, что исключает 
любое иное его истолкование в право-
применительной практике.

 3. Судебные решения по делу с уча-
стием общества с ограниченной ответ-
ственностью «Стройпрогресс», приня-
тые на основании положения пункта 6 
статьи 367 ГК Российской Федерации 
в истолковании, расходящемся с его 
конституционно-правовым смыслом, 
выявленным в настоящем Постановле-
нии, подлежат пересмотру в установ-
ленном порядке.

 4. Настоящее Постановление окон-
чательно, не подлежит обжалованию, 
вступает в силу со дня официального 
опубликования, действует непосред-
ственно и не требует подтверждения 
другими органами и должностными 
лицами.

 5 .  Настоящее  Постановление 
подлежит незамедлительному опуб-
ликованию в   «Российской газе-
те», «Собрании законодательства Рос-
сийской Федерации» и на «Офици-
альном интернет-портале правовой 
информации» (www.pravo.gov.ru).

Конституционный Суд 
Российской Федерации 

№ 8-П

Именем Российской Федерации

  Постановление Конституционного Суда 
Российской Федерации

по делу о проверке конституционности положения пункта 6 статьи 367 Гражданского кодекса 
Российской Федерации в связи с жалобой общества с ограниченной ответственностью 

«Стройпрогресс»

город Санкт-Петербург  26 февраля 2024 года

Статья 1
Статью 11 Федерального закона от 

14 июля 2022 года № 255-ФЗ «О контроле 
за деятельностью лиц, находящихся под 
иностранным влиянием» (Собрание зако-
нодательства Российской Федерации, 
2022, № 29, ст. 5222; 2023, № 31, ст. 5784; 
2024, № 1, ст. 64) дополнить частью 20 
следующего содержания:

«20. На иностранных агентов рас-
пространяются ограничения и запре-
ты, предусмотренные Федеральным 
законом от 13 марта 2006 года № 38-ФЗ 
«О рекламе».».

Статья 2
Статью 4 Закона Российской Феде-

рации от 27 декабря 1991 года № 2124-I 
«О средствах массовой информации» 
(Ведомости Съезда народных депута-
тов Российской Федерации и Верхов-
ного Совета Российской Федерации, 
1992, № 7, ст. 300; Собрание законода-
тельства Российской Федерации, 1995, 
№ 30, ст. 2870; 2000, № 26, ст. 2737; 2002, 
№ 30, ст. 3029; 2006, № 31, ст. 3452; № 43, 
ст. 4412; 2007, № 31, ст. 4008; 2011, № 29, 
ст. 4291; 2013, № 14, ст. 1642, 1658; 2014, 
№ 48, ст. 6651; 2017, № 31, ст. 4827; 2019, 
№ 18, ст. 2213; 2021, № 1, ст. 20; № 27, 
ст. 5059, 5118; 2022, № 50, ст. 8772, 8792; 
2023, № 1, ст. 32) дополнить частью сле-
дующего содержания:

«Запрещается реклама в средствах 
массовой информации и в сообщениях и 
материалах средств массовой информа-
ции в информационно-телекоммуника-
ционных сетях информационных ресур-
сов иностранных агентов.».

Статья 3
Внести в Федеральный закон от 

13 марта 2006 года № 38-ФЗ «О рекламе» 
(Собрание законодательства Российской 
Федерации, 2006, № 12, ст. 1232; № 52, 
ст. 5497; 2007, № 7, ст. 839; № 16, ст. 1828; 
2010, № 21, ст. 2525; 2011, № 23, ст. 3255; 
№ 30, ст. 4566, 4600; 2013, № 19, ст. 2325; 
№ 27, ст. 3477; № 30, ст. 4033; № 43, 
ст. 5444; № 48, ст. 6165; № 51, ст. 6695; 
№ 52, ст. 6981; 2016, № 27, ст. 4214; 
2018, № 15, ст. 2032; № 31, ст. 4851; 
№ 45, ст. 6838; № 53, ст. 8457; 2019, 
№ 18, ст. 2213, 2217; 2020, № 31, ст. 5062; 
№ 50, ст. 8060; 2021, № 18, ст. 3068; № 24, 
ст. 4188; № 27, ст. 5175; 2022, № 50, 
ст. 8772; 2023, № 18, ст. 3255) следующие 
изменения:

 1) статью 5 дополнить частью 105 сле-
дующего содержания:

«105. Не допускается распростране-
ние рекламы на информационном ресур-
се иностранного агента.»;

 2) статью 7 дополнить пунктом 12 
следующего содержания:

«12) информационных ресурсов ино-
странных агентов.»;

 3) в статье 38:
 а) в части 6 слова «частями 2 ― 8, 

104 и 12 статьи 5» заменить словами 
«частями 2 ― 8, 104, 105 и 12 статьи 5»;

 б)  в части 7 слова «час тя ми  
9 ― 103, 12 статьи 5» заменить словами 
«частями 9—103, 105 и 12 статьи 5».

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
11 марта 2024 года № 42-ФЗ

Российская Федерация   Федеральный закон

О внесении изменений 
в статью 11 Федерального закона 

«О контроле за деятельностью лиц, 
находящихся под иностранным влиянием» 

и отдельные законодательные акты 
Российской Федерации

Принят Государственной Думой 28 февраля 2024 года
Одобрен Советом Федерации 6 марта 2024 года

Ратифицировать следующие про-
токолы о внесении изменений в россий-
ско-кубинские межправительственные 
кредитные соглашения, подписанные 
в городе Москве 27 апреля 2023 года:

 1) Протокол № 5 о внесении измене-
ний в Соглашение между Правительством 
Российской Федерации и Правитель-
ством Республики Куба о предоставлении 
Правительству Республики Куба государ-
ственного кредита от 30 января 2009 года;

 2) Протокол № 2 о внесении изме-
нений в Соглашение между Правитель-
ством Российской Федерации и Прави-
тельством Республики Куба о предостав-
лении Правительству Республики Куба 
государственного экспортного креди-
та для финансирования поставок нефти 
и нефтепродуктов в Республику Куба 
от 20 марта 2017 года;

 3) Протокол № 2 о внесении изме-
нений в Соглашение между Правитель-

ством Российской Федерации и Прави-
тельством Республики Куба о предостав-
лении Правительству Республики Куба 
государственного экспортного креди-
та для финансирования поставок нефти 
и нефтепродуктов в Республику Куба 
от 13 декабря 2017 года;

 4) Протокол № 2 о внесении изме-
нений в Соглашение между Правитель-
ством Российской Федерации и Прави-
тельством Республики Куба о предо-
ставлении Правительству Республи-
ки Куба государственного экспорт-
ного кредита для финансирования в 
2019 году поставок нефти и нефтепро-
дуктов в Республику Куба от 19 июля 
2019 года.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
11 марта 2024 года № 41-ФЗ

Российская Федерация   Федеральный закон
О ратификации протоколов 

о внесении изменений 
в российско-кубинские 

межправительственные кредитные 
соглашения

Принят Государственной Думой 21 февраля 2024 года
Одобрен Советом Федерации 6 марта 2024 года

Российская Федерация Федеральный закон
О денонсации Соглашения между 
Правительством Союза Советских 

Социалистических Республик 
и Правительством Соединенного Королевства 

Великобритании и Северной Ирландии 
о рыболовстве

Принят Государственной Думой 21 февраля 2024 года
Одобрен Советом Федерации 6 марта 2024 года

Денонсировать Соглашение между Правительством Союза Советских Социали-
стических Республик и Правительством Соединенного Королевства Великобритании 
и Северной Ирландии о рыболовстве, подписанное в городе Москве 25 мая 1956 года.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
11 марта 2024 года № 40-ФЗ

Статья 1
Внести в Федеральный закон от 

28 декабря 2013 года № 400-ФЗ «О стра-
ховых пенсиях» (Собрание законода-
тельства Российской Федерации, 2013, 
№ 52, ст. 6965; 2018, № 41, ст. 6190; 
№ 47, ст. 7130; 2021, № 9, ст. 1465; № 22, 
ст. 3688; 2022, № 18, ст. 3022; 2023, № 23, 
ст. 4010) следующие изменения:

 1) пункт 1 части 2 статьи 10 после 
слова «далее» дополнить словом 
«также»;

 2) части 3 ― 32 статьи 17 изложить в 
следующей редакции:

«3. Повышение фиксированной 
выплаты к страховой пенсии по старо-
сти и к страховой пенсии по инвалидно-
сти в сумме, равной одной третьей суммы, 
предусмотренной частью 1 статьи 16 
настоящего Федерального закона, уста-
навливается лицам (за исключением лиц, 
указанных в части 31 настоящей статьи), 
на иждивении которых находятся нетру-
доспособные члены семьи:

 1) дети, не достигшие возраста 18 
лет или достигшие возраста 18 лет и 
завершившие обучение по основным 
образовательным программам основно-
го общего или среднего общего образо-
вания в организациях, осуществляющих 
образовательную деятельность, на пери-
од до 1 сентября года, в котором завер-
шено указанное обучение, либо обуча-
ющиеся по очной форме обучения по 
основным образовательным програм-
мам в организациях, осуществляющих 
образовательную деятельность, в том 
числе в иностранных организациях, 
расположенных за пределами террито-
рии Российской Федерации, до оконча-
ния ими такого обучения, но не дольше 
чем до достижения ими возраста 23 лет 
или старше этого возраста, если они до 
достижения возраста 18 лет стали инва-
лидами;

 2) братья, сестры, внуки и правну-
ки, не достигшие возраста 18 лет или 
достигшие возраста 18 лет и завершив-
шие обучение по основным образова-
тельным программам основного обще-
го или среднего общего образования в 
организациях, осуществляющих образо-
вательную деятельность, на период до 
1 сентября года, в котором завершено 
указанное обучение, либо обучающиеся 
по очной форме обучения по основным 
образовательным программам в органи-
зациях, осуществляющих образователь-

ную деятельность, в том числе в ино-
странных организациях, расположенных 
за пределами территории Российской 
Федерации, до окончания ими такого 
обучения, но не дольше чем до дости-
жения ими возраста 23 лет или старше 
этого возраста, если они до достижения 
возраста 18 лет стали инвалидами (при 
условии, что они не имеют трудоспособ-
ных родителей);

 3) родители или супруг, если они 
достигли возраста 65 и 60 лет (соответ-
ственно мужчины и женщины) (с учетом 
положений, предусмотренных приложе-
нием 6 к настоящему Федеральному зако-
ну) либо являются инвалидами;

 4) дедушка, бабушка, если они достиг-
ли возраста 65 и 60 лет (соответственно 
мужчины и женщины) (с учетом положе-
ний, предусмотренных приложением 6 к 
настоящему Федеральному закону) либо 
являются инвалидами, при отсутствии 
лиц, которые в соответствии с законода-
тельством Российской Федерации обяза-
ны их содержать.

3 1. Родителям, которые являются 
опекунами лиц из числа недееспособ-
ных инвалидов с детства (если эти лица 
не находятся на полном государственном 
обеспечении), повышение фиксирован-
ной выплаты к страховой пенсии по ста-
рости и к страховой пенсии по инвалид-
ности устанавливается в сумме, равной 
одной третьей суммы, предусмотренной 
частью 1 статьи 16 настоящего Федераль-
ного закона.

3 2. Повышение фиксированной 
выплаты к страховой пенсии по старости 
и к страховой пенсии по инвалидности 
лицам, указанным в частях 3 и 31 насто-
ящей статьи, устанавливается на каж-
дого нетрудоспособного члена семьи, 
недееспособного инвалида с детства, но 
не более чем на трех членов семьи. Уста-
новление факта иждивения в отношении 
нетрудоспособных членов семьи, указан-
ных в пунктах 1 ― 4 части 3 настоящей 
статьи, осуществляется с применением 
положений, предусмотренных статьей 10 
настоящего Федерального закона.».

Статья 2
Настоящий Федеральный закон всту-

пает в силу со дня его официального 
опубликования.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
11 марта 2024 года № 47-ФЗ

Российская Федерация   Федеральный закон

О внесении изменений 
в статьи 10 и 17 Федерального закона 

«О страховых пенсиях»
Принят Государственной Думой 21 февраля 2024 года

Одобрен Советом Федерации 6 марта 2024 года

Внести в Кодекс Российской Феде-
рации об административных правона-
рушениях (Собрание законодатель-
ства Российской Федерации, 2002, 
№ 1, ст. 1; 2006, № 50, ст. 5281; 2007, 
№ 31, ст. 4015; 2009, № 29, ст. 3597; 
№ 45, ст. 5265; 2011, № 30, ст. 4573; 
№ 50, ст. 7346; 2013, № 49, ст. 6327; 
№ 52, ст. 6961; 2014, № 42, ст. 5615; 
№ 52, ст. 7550; 2015, № 27, ст. 3950; 
2016, № 27, ст. 4160, 4238; 2017, № 17, 
ст. 2456; 2018, № 31, ст. 4828; 2020, 
№ 24, ст. 3748; 2022, № 39, ст. 6534; 
2023, № 52, ст. 9509) следующие изме-
нения:

1) часть 2 статьи 2.5 после слов 
«частью 7 статьи 14.32,» дополнить сло-
вами «статьей 14.55,»;

2) часть 2 статьи 14.55 изложить в 
следующей редакции:

«2. Нарушение должностным лицом 
государственного заказчика условий 
государственного контракта по государ-
ственному оборонному заказу, за исклю-

чением случаев, предусмотренных ста-
тьей 7.321 настоящего Кодекса, либо 
нарушение должностным лицом воен-
ного представительства государственно-
го заказчика предусмотренных государ-
ственным контрактом по государствен-
ному оборонному заказу или договором, 
заключенным в целях выполнения госу-
дарственного оборонного заказа, поряд-
ка и (или) сроков осуществления контро-
ля качества или приемки товаров (работ, 
услуг), поставляемых (выполняемых, ока-
зываемых) по государственному оборон-
ному заказу, если эти действия не содер-
жат признаков уголовно наказуемого дея-
ния, ―

влечет наложение административно-
го штрафа в размере от тридцати тысяч до 
пятидесяти тысяч рублей.».

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
11 марта 2024 года № 44-ФЗ

Российская Федерация   Федеральный закон
О внесении изменений в статьи 2.5 и 14.55 

Кодекса Российской Федерации 
об административных правонарушениях
Принят Государственной Думой 28 февраля 2024 года

Одобрен Советом Федерации 6 марта 2024 года

  Статья 1
Внести в Уголовный кодекс Россий-

ской Федерации (Собрание законода-
тельства Российской Федерации, 1996, 
№ 25, ст. 2954; 2006, № 31, ст. 3452; 
2008, № 52, ст. 6235; 2011, № 19, ст. 2714; 
№ 30, ст. 4598; № 50, ст. 7362; 2012, № 10, 
ст. 1166; № 47, ст. 6401; 2013, № 26, 
ст. 3207; № 27, ст. 3442; № 30, ст. 4078; 
№ 44, ст. 5641; № 51, ст. 6685; 2014, № 26, 
ст. 3385; № 30, ст. 4278; 2015, № 1, ст. 83, 
85; № 29, ст. 4354; 2016, № 27, ст. 4257, 
4258; № 28, ст. 4559; 2017, № 31, ст. 4752, 
4799; 2018, № 1, ст. 53; № 18, ст. 2569; 
№ 27, ст. 3939, 3940; № 53, ст. 8456; 
2020, № 44, ст. 6894; 2021, № 24, ст. 4233; 
№ 27, ст. 5109; 2022, № 29, ст. 5225, 5227; 
2023, № 12, ст. 1895; № 16, ст. 2750; № 18, 
ст. 3234; № 25, ст. 4403; Российская газе-
та, 2024, 16 февраля) следующие изме-
нения:

 1) в пункте «а» части первой ста-
тьи 1041 слова «Таможенного союза 
в рамках ЕврАзЭС» заменить слова-
ми «Евразийского экономического 
союза», цифры «2002,» исключить;

 2) в примечании к статье 1702 цифры 
«2002,» исключить;

 3) в статье 2001:
 а) в абзаце первом части первой 

слова «Таможенного союза в рамках 
ЕврАзЭС» заменить словами «Евразий-
ского экономического союза»;

 б) в примечаниях:
в пункте 1 слова «таможенным зако-

нодательством Таможенного союза в 
рамках ЕврАзЭС» заменить словами 
«правом Евразийского экономического 
союза»;

в пункте 2 слова «таможенным зако-
нодательством Таможенного союза в 
рамках ЕврАзЭС» заменить словами 
«правом Евразийского экономического 
союза»;

в пункте 3 слова «таможенным зако-
нодательством Таможенного союза в 
рамках ЕврАзЭС» заменить словами 
«правом Евразийского экономического 
союза»;

 4) статью 2002 признать утратившей 
силу;

 5) в статье 2261:
 а) часть первую изложить в следую-

щей редакции:
«1. Незаконное перемещение через 

таможенную границу Евразийского эко-
номического союза либо Государствен-
ную границу Российской Федерации с 
государствами ― членами Евразийско-
го экономического союза стратегически 
важных товаров и ресурсов или культур-
ных ценностей в крупном размере либо 
особо ценных диких животных, водных 
биологических ресурсов, растений и гри-
бов, принадлежащих к видам, занесен-
ным в Красную книгу Российской Феде-
рации и (или) охраняемым международ-
ными договорами Российской Федера-
ции, их частей и дериватов (производ-
ных) ―

наказывается штрафом в размере 
от трехсот тысяч до одного миллиона 
рублей или в размере заработной платы 
или иного дохода осужденного за пери-
од от одного года до трех лет, либо при-
нудительными работами на срок до пяти 
лет, либо лишением свободы на тот же 
срок.»;

б ) дополнить частью первой1 следу-
ющего содержания:

«11. Незаконное перемещение через 
таможенную границу Евразийского эко-
номического союза либо Государствен-
ную границу Российской Федерации с 
государствами ― членами Евразийского 
экономического союза сильнодейству-
ющих, ядовитых, отравляющих, взрыв-
чатых, радиоактивных веществ, радиа-
ционных источников, ядерных материа-
лов, огнестрельного оружия, его основ-
ных частей (ствола, затвора, барабана, 
рамки, ствольной коробки), взрывных 
устройств, боеприпасов, иного воору-
жения, иной военной техники, а также 
сырья, материалов, оборудования, тех-
нологий, научно-технической инфор-
мации или результатов интеллектуаль-
ной деятельности, которые могут быть 
использованы при создании вооружения 
или военной техники, ―

наказывается лишением свободы на 
срок от трех до семи лет со штрафом в 
размере до одного миллиона рублей или 
в размере заработной платы или иного 
дохода осужденного за период до пяти 
лет или без такового и с ограничением 
свободы на срок до одного года или без 
такового.»;

 в) абзац первый части второй изло-
жить в следующей редакции:

«2. Деяния, предусмотренные частя-
ми первой или первой1 настоящей ста-
тьи, совершенные:»;

 г) в части третьей:
абзац первый после слов «частями 

первой» дополнить словами «, первой1»;
в абзаце втором слова «одного мил-

лиона рублей» заменить словами «двух 
миллионов рублей»;

6) в абзаце первом части первой ста-
тьи 2291 слова «Таможенного союза в 
рамках ЕврАзЭС» заменить словами 
«Евразийского экономического союза».

  Статья 2
Внести в Уголовно-процессуальный 

кодекс Российской Федерации (Собра-
ние законодательства Российской 
Федерации, 2001, № 52, ст. 4921; 2002, 
№ 22, ст. 2027; № 30, ст. 3020, 3029; № 44, 
ст. 4298; 2003, № 27, ст. 2700, 2706; № 50, 
ст. 4847; 2004, № 27, ст. 2711; 2005, № 1, 
ст. 13; 2006, № 28, ст. 2975, 2976; № 31, 
ст. 3452; 2007, № 1, ст. 46; № 24, ст. 2830, 
2833; № 49, ст. 6033; № 50, ст. 6248; 2009, 
№ 11, ст. 1267; № 44, ст. 5170; 2010, № 1, 
ст. 4; № 15, ст. 1756; № 21, ст. 2525; № 27, 
ст. 3431; № 31, ст. 4164, 4193; № 49, 
ст. 6412; 2011, № 1, ст. 16; № 15, ст. 2039; 
№ 23, ст. 3259; № 30, ст. 4598, 4601, 
4605; № 45, ст. 6334; № 50, ст. 7361, 
7362; 2012, № 10, ст. 1162, 1166; № 30, 
ст. 4172; № 31, ст. 4330, 4331; № 47, 
ст. 6401; № 49, ст. 6752; № 53, ст. 7637; 
2013, № 9, ст. 875; № 26, ст. 3207; № 27, 
ст. 3442, 3478; № 30, ст. 4078; № 44, 
ст. 5641; № 51, ст. 6685, 6696; № 52, 
ст. 6945; 2014, № 6, ст. 558; № 19, 
ст. 2303, 2310, 2333; № 23, ст. 2927; 
№ 26, ст. 3385; № 30, ст. 4219, 4259, 
4278; № 43, ст. 5792; № 48, ст. 6651; 
2015, № 1, ст. 81, 83, 85; № 6, ст. 885; 
№ 21, ст. 2981; № 29, ст. 4354, 4391; 
2016, № 1, ст. 61; № 14, ст. 1908; № 18, 
ст. 2515; № 26, ст. 3868; № 27, ст. 4256, 
4257, 4258, 4262; № 28, ст. 4559; № 48, 
ст. 6732; № 52, ст. 7485; 2017, № 15, 
ст. 2135; № 24, ст. 3489; № 31, ст. 4743, 
4752, 4799; № 52, ст. 7935; 2018, № 1, 
ст. 53, 85; № 18, ст. 2569, 2584; № 27, 
ст. 3940; № 31, ст. 4818; № 53, ст. 8446, 
8456; 2019, № 14, ст. 1459; № 30, ст. 4108, 
4111; № 44, ст. 6175; № 52, ст. 7818; 
2020, № 8, ст. 919; № 14, ст. 2030; № 15, 
ст. 2235; № 42, ст. 6515; № 44, ст. 6894;  
2021, № 9, ст. 1472; № 13, ст. 2135; № 24, 
ст. 4233; № 27, ст. 5109, 5113;  2022, № 1, 
ст. 27; № 10, ст. 1389; № 13, ст. 1952; 
№ 29, ст. 5225, 5227; № 39, ст. 6535; 
№ 41, ст. 6944; 2023, № 1, ст. 33; № 16, 
ст. 2750; № 18, ст. 3234, 3238; № 29, 
ст. 5341; № 32, ст. 6122, 6130, 6142, 6145; 
№ 52, ст. 9510) следующие изменения:

 1) в пункте 1 части третьей статьи 150 
слова «2002 частью первой,» исключить, 
после цифр «224,» дополнить словами 
«2261 частью первой,»;

 2) в статье 151:
 а) в части второй:
в пункте 2 цифры «2261» заменить 

словами «2261 частями первой1, второй 
и третьей»;

в пункте 3 слова «2002 частями вто-
рой и третьей,» исключить, цифры 
«225 ― 227» заменить словами «225, 
226, 2261 частями первой1, второй и тре-
тьей, 227»;

б ) в части третьей:
в пункте 3 цифры «2002» заменить 

цифрами «2261»;
в пункте 9 цифры «2002» заменить 

цифрами «2261»;
в ) в части пятой цифры «2002,» 

исключить, цифры «2261» заменить сло-
вами «2261 частями первой1, второй и 
третьей»;

3 ) в части второй статьи 157:
а ) в пункте 2 слова «, а также о пре-

ступлениях, указанных в частях второй 
и третьей статьи 2002 Уголовного кодек-
са Российской Федерации, выявленных 
органами федеральной службы без-
опасности» исключить;

б ) в пункте 3 слова «2002 частями 
второй и третьей, 2261» заменить слова-
ми «2261 частями первой1, второй и тре-
тьей».

С  татья 3
Пункт 6 статьи 1 Федерального зако-

на от 31 декабря 2014 года № 530-ФЗ 
«О внесении изменений в отдельные 
законодательные акты Российской 
Федерации в части усиления мер проти-
водействия обороту контрафактной про-
дукции и контрабанде алкогольной про-
дукции и табачных изделий» (Собрание 
законодательства Российской Федера-
ции, 2015, № 1, ст. 83) признать утратив-
шим силу.

С  татья 4
Настоящий Федеральный закон 

вступает в силу с 1 апреля 2024 года.
Президент Российской Федерации

 В. Путин
Москва, Кремль 
11 марта 2024 года № 43-ФЗ

Российская Федерация   Федеральный закон
О внесении изменений 

в Уголовный кодекс 
Российской Федерации 

и Уголовно-процессуальный кодекс 
Российской Федерации

Принят Государственной Думой 27 февраля 2024 года
Одобрен Советом Федерации 6 марта 2024 года

Внести в статью 12322 части первой 
Гражданского кодекса Российской Феде-
рации (Собрание законодательства Рос-
сийской Федерации, 1994, № 32, ст. 3301; 
2014, № 19, ст. 2304) следующие измене-
ния:

1) пункт 5 дополнить абзацем следую-
щего содержания:

«В случае ликвидации бюджетного 
учреждения при недостаточности имуще-
ства бюджетного учреждения, на которое 
в соответствии с абзацем первым настоя-
щего пункта может быть обращено взыс-
кание, субсидиарную ответственность по 
обязательствам бюджетного учреждения, 
вытекающим из публичного договора, 
несет собственник имущества бюджетно-
го учреждения.»;

2) пункт 6 дополнить новым абзацем 
третьим следующего содержания:

«В случае ликвидации автоном-
ного учреждения при недостаточно-
сти имущества автономного учрежде-
ния, на которое в соответствии с абза-
цем первым настоящего пункта может 
быть обращено взыскание, субсидиар-
ную ответственность по обязательствам 
автономного учреждения, вытекающим 
из публичного договора, несет собствен-
ник имущества автономного учрежде-
ния.».

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль
11 марта 2024 года № 48-ФЗ

Российская Федерация   Федеральный закон
О внесении изменений в статью 12322 
части первой Гражданского кодекса 

Российской Федерации
Принят Государственной Думой 27 февраля 2024 года

Одобрен Советом Федерации 6 марта 2024 года
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Телеграм ВКонтакте Одноклассники

Именем Российской Федерации

  Постановление   Конституционного Суда 
Российской Федерации

по делу о проверке конституционности пункта 1 статьи 221 и подпункта 1 пункта 1 статьи 227 Налогового кодекса Российской Федерации, части 5 статьи 200 и части 3 статьи 201 
Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобами граждан Ю.М. Бужина и Л.В. Салимжановой

город Санкт-Петербург  14 февраля 2024 года
Конституционный Суд Россий-

ской Федерации в составе Председа-
теля  B.Д.Зорькина, судей А.Ю.Бушева, 
Л.М.Жарковой, С.М.Казанцева,  C.Д.Кня-
зева, А.Н.Кокотова, Л.О.Красавчиковой, 
М.Б.Лобова, С.П.Маврина, Н.В.Мельни-
кова, В.А.Сивицкого,

руководствуясь статьей 125 (пункт 
«а» части 4) Конституции Российской 
Федерации, пунктом 3 части первой, 
частями третьей и четвертой статьи 3, 
частью первой статьи 21, статьями 36, 
471, 74, 86, 96, 97 и 99 Федерального 
конституционного закона «О Конститу-
ционном Суде Российской Федерации», 

рассмотрел в заседании без прове-
дения слушания дело о проверке консти-
туционности пункта 1 статьи 221 и под-
пункта 1 пункта 1 статьи 227 Налогового 
кодекса Российской Федерации, части 5 
статьи 200 и части 3 статьи 201 АПК Рос-
сийской Федерации.

Поводом к рассмотрению дела 
явились жалобы граждан Ю.М.Бужи-
на и Л.В.Салимжановой. Основанием 
к рассмотрению дела явилась обнару-
жившаяся неопределенность в вопро-
се о том, соответствуют ли Конституции 
Российской Федерации оспариваемые 
заявителями законоположения.

Поскольку обе жалобы касаются 
одного и того же предмета, Конститу-
ционный Суд Российской Федерации, 
руководствуясь статьей 48 Федерально-
го конституционного закона «О Консти-
туционном Суде Российской Федера-
ции», соединил дела по этим жалобам в 
одном производстве.

Заслушав сообщение судьи-доклад-
чика С.М.Казанцева, исследовав пред-
ставленные документы и иные матери-
алы, Конституционный Суд Российской 
Федерации

установил:
1. Граждане Ю.М.Бужин и Л.В.Са-

лимжанова оспаривают конституци-
онность пункта 1 статьи 221 Налогово-
го кодекса Российской Федерации, в 
силу которого право на получение про-
фессиональных налоговых вычетов 
по налогу на доходы физических лиц 
имеют налогоплательщики, указанные 
в пункте 1 статьи 227 данного Кодек-
са, в сумме фактически произведен-
ных ими и документально подтвержден-
ных расходов, непосредственно связан-
ных с извлечением доходов, но не более 
суммы таких доходов от осуществления 
предпринимательской деятельности, 
причем состав расходов, принимаемых 
к вычету, определяется налогоплатель-
щиком самостоятельно в порядке, ана-
логичном порядку определения расхо-
дов для целей налогообложения, уста-
новленному главой данного Кодекса о 
налоге на прибыль организаций; суммы 
налога на имущество физических лиц, 
уплаченного таким налогоплательщи-
ком, принимаются к вычету, если это 
имущество, являющееся объектом нало-
гообложения в соответствии со статья-
ми главы данного Кодекса о налоге на 
имущество физических лиц (за исклю-
чением жилых домов, квартир, садо-
вых домов и гаражей), непосредственно 
используется для осуществления пред-
принимательской деятельности; если 
налогоплательщик не в состоянии доку-
ментально подтвердить свои расходы, 
связанные с деятельностью в качестве 
индивидуального предпринимателя, 
профессиональный налоговый вычет 
производится в размере 20 процен-
тов общей суммы доходов, полученной 
индивидуальным предпринимателем 
от предпринимательской деятельности, 
однако это положение не применяется 
к физическим лицам, осуществляющим 
предпринимательскую деятельность без 
образования юридического лица, но не 
зарегистрированным в качестве индиви-
дуальных предпринимателей.

Кроме того, Л.В.Салимжанова оспа-
ривает конституционность:

подпункта 1 пункта 1 статьи 227 
Налогового кодекса Российской Феде-
рации, согласно которому исчисление 
и уплату налога в соответствии с ней 
производят физические лица, зареги-
стрированные в установленном поряд-
ке и осуществляющие предпринима-
тельскую деятельность без образования 
юридического лица, по суммам доходов, 
полученных от осуществления такой 
деятельности;

части 5 статьи 200 и части 3 ста-
тьи 201 АПК Российской Федерации, 
согласно которым обязанность дока-
зывания соответствия оспариваемого 
ненормативного правового акта зако-
ну или иному нормативному правовому 
акту, законности принятия оспариваемо-
го решения, совершения оспариваемых 
действий (бездействия), наличия у орга-
на или лица надлежащих полномочий на 
принятие оспариваемого акта, решения, 
совершение оспариваемых действий 
(бездействия), обстоятельств, послу-
живших основанием для принятия оспа-
риваемого акта, решения, совершения 
оспариваемых действий (бездействия), 
возлагается на орган или лицо, которые 
приняли акт, решение или совершили 
действия (бездействие), а если суд уста-
новит, что оспариваемый ненорматив-
ный акт, решения и действия (бездей-
ствие) органов, осуществляющих пуб-
личные полномочия, должностных лиц 
соответствуют закону или иному нор-
мативному акту и не нарушают права и 
законные интересы заявителя, суд при-
нимает решение об отказе в удовлетво-
рении заявленного требования.

 1.1. Ю.М.Бужин в 2020 году пред-
ставил в налоговый орган декларацию 
по налогу на доходы физических лиц за 
2019 год, в которой отразил сумму дохо-
да в 11 250 000 руб. от продажи девяти 
грузовых транспортных средств (автобе-
тоносмесителей). Поскольку он считал, 
что вправе в силу подпункта 2 пункта 2 
статьи 220 Налогового кодекса Россий-
ской Федерации вместо получения иму-
щественного налогового вычета умень-
шить сумму своих облагаемых налогом 
доходов на сумму фактически произве-
денных расходов (затраты на покупку 
данных транспортных средств), которая 
составила те же 11 250 000 руб. и была 
подтверждена документами, постоль-
ку в декларации им было заявлено, что 
сумма налога, подлежащая уплате в 
бюджет, отсутствует.

Решением налогового органа от 
28 мая 2021 года, подтвержденным 
вышестоящим налоговым органом 
2 августа 2021 года, Ю.М.Бужин при-
влечен к ответственности за неупла-
ту налога на доходы физических лиц и 
ему доначислена недоимка по налогу 
(1 462 500 руб.) и пени (67 445 руб. 61 
коп.). Установлено, что реализованные 
Ю.М.Бужиным транспортные средства 
приобретались и использовались не в 
личных, а в коммерческих целях и фак-
тически он вел предпринимательскую 
деятельность без регистрации в каче-
стве индивидуального предпринимате-
ля, а потому у него отсутствует право на 
налоговый вычет в размере расходов на 
покупку транспортных средств.

Ново-Савиновский районный суд 
города Казани решением от 18 ноября 
2021 года отказал Ю.М.Бужину в при-
знании незаконными названных реше-
ний налоговых органов. Довод заяви-
теля о том, что транспортные средства 
реализованы не с целью извлечения 
прибыли и приобретались им для лич-

ных нужд, отвергнут судом, так как по 
своим техническим характеристикам 
эти транспортные средства не предна-
значены для использования в личных, 
семейных и иных подобных нуждах, 
не связанных с предпринимательской 
деятельностью; напротив, было дока-
зано, что они использовались по свое-
му назначению в предпринимательской 
деятельности организацией, учрежден-
ной Ю.М.Бужиным. Ссылаясь на Опре-
деление Конституционного Суда Россий-
ской Федерации от 29 января 2015 года 
№ 223-О, суд указал, что пункт 1 ста-
тьи 221 Налогового кодекса Российской 
Федерации дает возможность получить 
профессиональный налоговый вычет 
лишь лицу, зарегистрированному в каче-
стве индивидуального предпринимате-
ля, поскольку процедура регистрации в 
таковом качестве носит заявительный 
характер и не регистрирующий орган, 
а сам гражданин решает вопрос о целе-
сообразности осуществления данной 
деятельности и готовности к ней с уче-
том прав и обременений, вытекающих из 
статуса индивидуального предпринима-
теля; заявительной является и процеду-
ра прекращения данного статуса.

Решение суда первой инстан-
ции оставлено без изменения апел-
ляционным определением от 14 июня 
2022 года и кассационным определе-
нием от 25 августа 2022 года. Опреде-
лением судьи Верховного Суда Россий-
ской Федерации от 26 декабря 2022 года 
Ю.М.Бужину отказано в передаче кас-
сационной жалобы для рассмотрения в 
судебном заседании Судебной коллегии 
по административным делам этого суда.

По его мнению, пункт 1 статьи 221 
Налогового кодекса Российской Феде-
рации противоречит  статьям 19 
(часть 1) и 57 Конституции Российской 
Федерации в той мере, в какой лиша-
ет права получить профессиональный 
налоговый вычет физическое лицо, при-
знанное налоговым органом индивиду-
альным предпринимателем без соответ-
ствующей регистрации.

 1.2. Решением налогового органа 
от 23 июля 2019 года Л.В.Салимжанова 
признана виновной в налоговом право-
нарушении. Ее деятельность по сдаче в 
аренду недвижимого имущества ква-
лифицирована как предприниматель-
ская, осуществляемая в тот период без 
регистрации статуса индивидуального 
предпринимателя. Полагая, что имеет 
право на применение профессиональ-
ного налогового вычета в связи с при-
знанием ее деятельности предпринима-
тельской, она подала уточненную нало-
говую декларацию за 2015 год, однако 
налоговый орган в решении от 20 дека-
бря 2019 года, подтвержденном выше-
стоящим налоговым органом 27 марта 
2020 года, пришел к выводу о недопу-
стимости применения вычетов, в том 
числе в сумме документально подтвер-
жденных расходов. С этим согласи-
лись арбитражные суды первой и апел-
ляционной инстанций, но суд касса-
ционной инстанции направил дело на 
новое рассмотрение, указав, что следует 
учесть понесенные Л.В.Салимжановой 
расходы на содержание имущества при 
осуществлении ею предприниматель-
ской деятельности.

Решением Арбитражного суда 
Московской области от 21 февраля  
2022 года, оставленным без изменения 
вышестоящими судами, ей вновь отка-
зано в признании недействительным 
решения налогового органа. При этом 
суды пришли к выводу, что Л.В.Салим-
жанова была не вправе претендовать на 
профессиональный налоговый вычет 
ни в сумме фактически произведенных 
расходов, непосредственно связанных 
с извлечением доходов, поскольку она 
не подтвердила документально свои 
расходы (абзац первый пункта 1 ста-
тьи 221 Налогового кодекса Российской 
Федерации), ни в размере 20 процен-
тов общей суммы доходов, полученных 
от предпринимательской деятельности, 
поскольку она не была зарегистрирова-
на в качестве индивидуального предпри-
нимателя (абзац четвертый пункта 1 ста-
тьи 221 Налогового кодекса Российской 
Федерации). Определением судьи Вер-
ховного Суда Российской Федерации от 
10 января  2023 года ей отказано в пере-
даче кассационной жалобы для рассмот-
рения в судебном заседании Судебной 
коллегии по экономическим спорам 
этого суда.

По мнению Л.В.Салимжановой, оспа-
риваемые ею нормы противоречат ста-
тьям 8 (часть 2), 17 (часть 3), 18, 19, 45, 
46, 55 (части 2 и 3), 120 (часть 2) и 123 
(часть 3) Конституции Российской Феде-
рации в той мере, в какой по смыслу, при-
даваемому им в системе действующе-
го правового регулирования правопри-
менительной практикой, возможно их 
различное истолкование и применение 
налоговыми органами и судами, не все-
гда позволяющие получить профессио-
нальный налоговый вычет тому физи-
ческому лицу, которое осуществляло 
предпринимательскую деятельность без 
регистрации в качестве индивидуально-
го предпринимателя по причине добро-
совестного заблуждения; дают суду воз-
можность, выявив несоответствие зако-
ну или иному нормативному акту реше-
ния налогового органа, принятого по 
результатам камеральной проверки, 
вынести решение по обстоятельствам, 
которые не связаны с первоначальными 
основаниями принятия решения налого-
вым органом; нарушают принцип равен-
ства налогоплательщиков, конституци-
онные гарантии частной собственности и 
приводят к двойному налогообложению.

 1.3. Конституционный Суд Россий-
ской Федерации, проверяя по жалобе 
гражданина конституционность зако-
ноположений, примененных в его деле, 
принимает постановление, оценивая как 
буквальный смысл рассматриваемых 
законоположений, так и смысл, прида-
ваемый им официальным и иным толко-
ванием, включая решения по конкретно-
му делу, или сложившейся правоприме-
нительной практикой, а также исходя из 
их места в системе правовых норм, не 
будучи связан основаниями и доводами, 
изложенными в жалобе. Конституци-
онный Суд Российской Федерации при 
осуществлении конституционного судо-
производства решает исключительно 
вопросы права, воздерживаясь от уста-
новления и исследования фактических 
обстоятельств во всех случаях, когда 
это входит в компетенцию других судов 
или иных органов (статьи 3, 74, 96 и 97 
Федерального конституционного закона 
«О Конституционном Суде Российской 
Федерации»).

Как ранее отметил Конституцион-
ный Суд Российской Федерации, часть 5 
статьи 200 АПК Российской Федерации, 
конкретизируя принцип отправления 
правосудия на основе состязательно-
сти и равноправия сторон (статья 123, 
часть 3, Конституции Российской Феде-
рации), направлена на обеспечение 
дополнительных гарантий процессуаль-
ных прав заявителей по делам соответ-
ствующей категории и не предполагает 
оценку судом доказательств произволь-
но и в противоречии с законом (опреде-
ления от 26 октября 2021 года № 2249-О, 
от 31 мая 2022 года № 1233-О, от 29 сен-
тября 2022 года № 2344-О и др.).

Кроме того, Пленум Верховного 
Суда Российской Федерации разъяснил, 

что по правилам главы 24 АПК Россий-
ской Федерации дела рассматриваются 
на основе принципа состязательности и 
равноправия сторон при активной роли 
суда. Обстоятельства, имеющие значе-
ние для правильного разрешения дела, 
определяются судом в соответствии с 
нормами материального права, подле-
жащими применению к спорным пуб-
личным правоотношениям, исходя из 
требований и возражений лиц, участву-
ющих в деле. Если иное не предусмотре-
но законом, суд не связан правовой ква-
лификацией спорных отношений и впра-
ве признать оспоренное решение закон-
ным (незаконным) со ссылкой на нормы 
права, не указанные в данном решении 
(пункт 15 постановления от 28 июня 
2022 года № 21 «О некоторых вопросах 
применения судами положений главы 
22 Кодекса административного судо-
производства Российской Федерации и 
главы 24 Арбитражного процессуально-
го кодекса Российской Федерации»).

Конституционный Суд Российской 
Федерации также отмечал, что часть 3 
статьи 201 АПК Российской Федерации, 
закрепляя возможность удовлетво-
рить заявление об оспаривании ненор-
мативных правовых актов, решений и 
действий (бездействия) в зависимо-
сти от выявления арбитражным судом 
нарушения этим актом, решением или 
действием (бездействием) прав и сво-
бод заявителя, конкретизирует ста-
тью 46 Конституции Российской Феде-
рации о гарантиях судебной защи-
ты прав и свобод (Постановление от 
30 марта 2021 года № 9-П; определе-
ния от 2 октября 2019 года № 2641-О, от 
28 мая 2020 года № 1247-О, от 29 сентя-
бря 2022 года № 2645-О и др.).

Тем самым данные нормы не могут 
расцениваться как нарушающие консти-
туционные права Л.В.Салимжановой. 
Оспаривая их, она, по сути, выражает 
несогласие с вынесенными по ее делу 
судебными актами, проверка обоснован-
ности которых к компетенции Конститу-
ционного Суда Российской Федерации, 
установленной статьей 125 Конститу-
ции Российской Федерации и статьей 3 
Федерального конституционного закона 
«О Конституционном Суде Российской 
Федерации», не относится.

Соответственно, производство по 
настоящему делу в части, касающей-
ся проверки конституционности части 5 
статьи 200 и части 3 статьи 201 АПК Рос-
сийской Федерации, подлежит прекра-
щению в силу части первой статьи 68 
того же Федерального конституционно-
го закона.

 1.4. В Определении от 29 января 
2015 года № 223-О Конституционный 
Суд Российской Федерации указал, что 
пункт 1 статьи 221 Налогового кодек-
са Российской Федерации предусмат-
ривает возможность применения про-
фессионального налогового вычета при 
уплате налога на доходы физических 
лиц лишь для тех из них, кто зарегистри-
рован в качестве индивидуального пред-
принимателя. Обратив внимание на то, 
что при установлении такого регулиро-
вания законодатель исходил из необ-
ходимости дополнительной гарантии 
индивидуальным предпринимателям, 
прошедшим государственную реги-
страцию, но не имеющим возможности 
документально подтвердить свои расхо-
ды, Конституционный Суд Российской 
Федерации дал оценку всему пункту 1 
статьи 221 данного Кодекса, имея в виду 
не только обстоятельства дела заявите-
ля.

Вместе с тем из поступивших в 
Конституционный Суд Российской 
Федерации жалоб и собранных им мате-
риалов практики следует, что в части 
права на получение профессиональных 
налоговых вычетов лицом, не зареги-
стрированным в качестве индивидуаль-
ного предпринимателя, чья деятель-
ность была признана налоговым орга-
ном предпринимательской, существует 
дифференциация в зависимости от того, 
подтверждены ли расходы докумен-
тально, а в отношении лиц, чьи расходы 
документально подтверждены, выделя-
ются направление практики, признаю-
щее за ними право на вычет, и направ-
ление, не признающее таковое, т.е. при-
равнивающее их к той категории, у кото-
рой расходы не подтверждены. Это тре-
бует комплексного рассмотрения дан-
ной правовой ситуации с учетом право-
вых позиций, выраженных в названном 
Определении, в том числе исследования 
того, должны ли быть распространены 
высказанные в нем позиции о разумных 
основаниях непредоставления права на 
вычет лицам, осуществляющим пред-
принимательскую деятельность без 
регистрации и не подтвердившим расхо-
ды, на тех, кто расходы подтвердил.

Таким образом, предметом рассмот-
рения Конституционного Суда Россий-
ской Федерации по настоящему делу 
являются пункт 1 статьи 221 и под-
пункт 1 пункта 1 статьи 227 Налогового 
кодекса Российской Федерации в той 
мере, в какой на их основании реша-
ется вопрос о возможности получения 
профессиональных налоговых выче-
тов физическим лицом, не зарегистри-
рованным в качестве индивидуально-
го предпринимателя, чья деятельность 
признана налоговым органом предпри-
нимательской.

2. Статья 57 Конституции Российской 
Федерации обязывает каждого платить 
законно установленные налоги и сборы. 
Во взаимосвязи с предписаниями ее ста-
тей 15 и 18 это требование предполага-
ет, что налоговая обязанность долж-
на пониматься как обязанность платить 
налоги в размере не большем, чем это 
предусмотрено законом, а механизм 
налогообложения должен обеспечивать 
полноту и своевременность их взима-
ния и одновременно ― правомерность 
деятельности уполномоченных органов 
и должностных лиц, касающейся изъ-
ятия денежных средств (постановле-
ния Конституционного Суда Российской 
Федерации от 17 марта 2009 года № 5-П, 
от 22 июня 2009 года № 10-П, от 3 июня 
2014 года № 17-П, от 6 июня 2019 года 
№ 22-П, от 19 декабря 2019 года № 41-П 
и др.). Поскольку взимание налогов как 
обязательных индивидуально безвоз-
мездных платежей, необходимых для 
покрытия публичных расходов, связано 
с вторжением государства в право соб-
ственности, имущественные права, сво-
боду предпринимательской деятельно-
сти и тем самым ― в основные права 
и свободы, постольку регулирование 
налоговых отношений должно осуще-
ствляться так, чтобы было гарантиро-
вано равное исполнение обязанностей 
налогоплательщиками и вместе с тем не 
создавались бы условия для нарушения 
их прав, а также прав и законных интере-
сов других лиц (постановления Консти-
туционного Суда Российской Федерации 
от 14 июля 2005 года № 9-П, от 8 декабря 
2017 года № 39-П и др.).

Вытекающие из Конституции Рос-
сийской Федерации принципы равен-
ства и справедливости, на которых осно-
вана реализация прав и свобод челове-
ка и гражданина в России как в право-
вом демократическом государстве, в 
том числе экономическая свобода лич-
ности, обусловливают ― по смыслу ее 
статей 1, 2, 8, 17, 18, 19, 34 и 35 ― необ-
ходимость правовой определенности 
и предсказуемости законодательного 

регулирования налоговых отношений. 
Такое регулирование должно обеспе-
чивать разумное согласование консти-
туционных ценностей в том, что каса-
ется фискального интереса и связан-
ных с ним иных публично значимых 
интересов, с одной стороны, и, с дру-
гой ― создания максимально благопри-
ятных условий для развития экономи-
ки на основе стабильности гражданско-
го оборота и поддержания достаточно 
высокого уровня доверия между всеми 
его участниками. Помимо того, свобода 
предпринимательства в ее конституци-
онно-правовом значении не предопре-
деляет гарантированного результата от 
экономической деятельности, но пред-
полагает защиту от рисков, вызванных 
произвольными, нарушающими нор-
мальный (сложившийся) режим хозяй-
ствования решениями и действиями 
публичной власти. Налогоплательщик 
должен быть заблаговременно осведом-
лен о составе и содержании своих нало-
говых обязательств, с тем чтобы иметь 
возможность заранее планировать свою 
хозяйственную деятельность (Поста-
новление Конституционного Суда Рос-
сийской Федерации от 2 июля 2013 года 
№ 17-П). Только тогда возникают пред-
посылки для конституционно-правово-
го режима разумной стабильности усло-
вий хозяйствования, при котором нало-
гоплательщики, действующие добросо-
вестно, защищены от рисков, создавае-
мых публичной властью, и в том числе 
от внезапных изменений налогового 
законодательства. Подобная защита для 
субъектов предпринимательской дея-
тельности, гарантируемой в статье 34 
Конституции Российской Федерации, 
является составной частью провозгла-
шенной в ее статье 35 обязанности госу-
дарства по охране права частной соб-
ственности (Постановление Конституци-
онного Суда Российской Федерации от 
28 февраля 2019 года № 13-П).

Принцип равенства всех перед зако-
ном гарантирует одинаковые права и 
обязанности для субъектов, относящих-
ся к одной категории, и не исключает 
установления различных условий для 
различных категорий субъектов права; 
такие различия, однако, не могут быть 
произвольными, они должны основы-
ваться на объективных характеристиках. 
В налоговой сфере равенство понима-
ется прежде всего как равномерность, 
нейтральность и справедливость нало-
гообложения. Одинаковые экономиче-
ские результаты деятельности налого-
плательщиков должны влечь одинако-
вое налоговое бремя. Принцип равен-
ства нарушается, когда определенная 
категория налогоплательщиков попа-
дает в иные условия по сравнению с 
другими налогоплательщиками, хотя 
между ними нет существенных разли-
чий, оправдывающих неравное право-
вое регулирование. Налогоплательщи-
ки ― в том числе плательщики налога на 
доходы физических лиц ― при одинако-
вой платежеспособности должны нести 
равное бремя налогообложения.

Таким образом, законодательное 
регулирование порядка исчисления и 
уплаты налогов и сборов, механизмов 
налогового контроля, деятельности 
налогоплательщиков и уполномочен-
ных органов должно быть направлено 
в том числе на обеспечение возможно-
сти определить действительный размер 
налоговой обязанности применительно 
к результатам конкретной деятельности 
налогоплательщика.

Из правовых позиций Конститу-
ционного Суда Российской Федера-
ции следует допустимость диффе-
ренцированного режима налогообло-
жения для различных категорий лиц, 
если такая дифференциация обуслов-
лена объективными факторами и не 
носит произвольного, дискриминиру-
ющего характера (постановление от 
16 июля 2004 года № 14-П; определе-
ния от 18 января 2005 года № 55-О, от 
24 мая 2005 года № 177-О, от 29 января 
2015 года № 223-О и др.). Это, в частно-
сти, означает возможность для зако-
нодателя дифференцировать налого-
вое регулирование исходя из специфи-
ки организационно-правовой формы 
хозяйствующего субъекта и устано-
вить разный порядок взыскания налога 
с юридических лиц и физических лиц, 
осуществляющих предприниматель-
скую деятельность без образования 
юридического лица (Постановление от 
17 декабря 1996 года № 20-П и Опреде-
ление от 11 мая 2012 года № 833-О).

3. Конституционный Суд Россий-
ской Федерации сформулировал право-
вую позицию, в силу которой обеспече-
ние неформального равенства граждан 
требует учета фактической способно-
сти гражданина ― в зависимости от его 
дохода ― к уплате публично-правовых 
обязательных платежей в соответствую-
щем размере. Исходя из сущности тако-
го платежа, как налог на доходы физиче-
ских лиц, и с учетом императивов, выте-
кающих непосредственно из Конститу-
ции Российской Федерации, бремя его 
уплаты должно определяться с тем рас-
четом, чтобы валовый доход уменьшал-
ся на установленные законом налого-
вые вычеты, а налогом облагался бы так 
называемый чистый доход (постановле-
ния от 24 февраля 1998 года № 7-П и от 
13 марта 2008 года № 5-П).

Сообразно этой правовой позиции, 
Налоговый кодекс Российской Феде-
рации для целей определения чисто-
го дохода предоставляет плательщику 
налога на доходы физических лиц право 
уменьшить размер налоговой базы от 
продажи имущества на имуществен-
ный налоговый вычет в размере расхо-
дов, связанных с приобретением иму-
щества (пункты 1 и 2 статьи 220); кроме 
того, физические лица, не являющиеся 
индивидуальными предпринимателями, 
вправе при наличии достаточных осно-
ваний применить освобождение дохо-
дов от налогообложения (статья 217), 
а в случае осуществления физическим 
лицом предпринимательской деятель-
ности оно имеет право на профессио-
нальный налоговый вычет в разме-
ре расходов, связанных с извлечением 
доходов (пункт 1 статьи 221). При этом 
доходом в данном Кодексе признается 
экономическая выгода в денежной или 
натуральной форме, учитываемая в слу-
чае возможности ее оценки и в той мере, 
в которой такую выгоду можно оценить, 
и определяемая в соответствии с его гла-
вами о налоге на доходы физических 
лиц и о налоге на прибыль организаций 
(статья 41).

Следовательно, механизм обложе-
ния налогом на доходы физических лиц, 
предусмотренный Налоговым кодексом 
Российской Федерации, хотя и устанав-
ливает разный порядок его исчисления 
и уплаты индивидуальными предпри-
нимателями и физическими лицами, не 
осуществляющими предприниматель-
скую деятельность, но не предполагает 
абсолютного лишения таких лиц права 
учесть расходы, связанные с получен-
ными доходами, для целей исчисления и 
уплаты налога.

Налоговый кодекс Российской 
Федерации позволяет индивидуальным 
предпринимателям воспользоваться 
профессиональным налоговым выче-
том, который дает возможность учесть 
расходы, связанные с ведением пред-
принимательской деятельности, при 

определении размера налогооблагае-
мого дохода от такой деятельности по 
аналогии с порядком исчисления налога 
на прибыль организаций (абзац второй 
пункта 1 статьи 221), причем прибылью 
для российских организаций по обще-
му правилу являются полученные дохо-
ды, уменьшенные на величину произве-
денных расходов (пункт 1 части второй 
статьи 247). И хотя налоговое законода-
тельство не использует понятия «при-
быль» применительно к налоговой базе 
по налогу на доходы физических лиц, 
доход для целей его исчисления и упла-
ты индивидуальным предпринимателем 
подлежит ― в силу взаимосвязанных 
статей 210, 221 и 227 данного Кодек-
са ― уменьшению на сумму расходов, 
непосредственно связанных с извлече-
нием доходов, что аналогично определе-
нию прибыли в целях исчисления нало-
га на прибыль организаций (Постанов-
ление Конституционного Суда Россий-
ской Федерации от 30 ноября 2016 года 
№ 27-П).

С учетом этой правовой позиции 
оспариваемое в настоящем деле поло-
жение статьи 221 Налогового кодекса 
Российской Федерации должно свиде-
тельствовать о намерении законодате-
ля определять доход индивидуального 
предпринимателя для целей установле-
ния налоговой базы по налогу на доходы 
физических лиц как валовый доход за 
минусом документально подтвержден-
ных расходов, непосредственно связан-
ных с извлечением доходов.

 3.1. В соответствии со статьей 23 ГК 
Российской Федерации гражданин впра-
ве заниматься предпринимательской 
деятельностью без образования юри-
дического лица, как правило, с момен-
та государственной регистрации в каче-
стве индивидуального предпринима-
теля (абзац первый пункта 1). Вместе с 
тем согласно абзацу четвертому пункта 2 
статьи 11 Налогового кодекса Россий-
ской Федерации физические лица, осу-
ществляющие предпринимательскую 
деятельность без образования юриди-
ческого лица, но не зарегистрировав-
шиеся в качестве индивидуальных пред-
принимателей в нарушение требований 
гражданского законодательства, при 
исполнении обязанностей, возложен-
ных на них данным Кодексом, не впра-
ве ссылаться на то, что они не являются 
индивидуальными предпринимателями.

Сложности в истолковании и при-
менении оспариваемого в настоя-
щем деле регулирования возникают на 
практике в случаях, когда деятельность 
физического лица, не зарегистрирован-
ного в качестве индивидуального пред-
принимателя, в ходе контрольных меро-
приятий квалифицируется налоговым 
органом в качестве предприниматель-
ской. Как отметил Конституционный 
Суд Российской Федерации, отсутствие 
государственной регистрации само по 
себе не означает, что деятельность гра-
жданина не может быть квалифициро-
вана в качестве предпринимательской, 
если по своей сути она является таковой 
(Постановление от 27 декабря 2012 года 
№ 34-П). В таком случае налогоплатель-
щики, приобретая обязанности инди-
видуального предпринимателя и теряя 
статус лица, не ведущего предпринима-
тельской деятельности, не приобрета-
ют статуса индивидуального предпри-
нимателя, который возникает только с 
момента регистрации в установленном 
порядке. В связи с этим они, лишаясь, 
в частности, возможности прибегнуть 
к имущественному налоговому вычету 
или к освобождению от уплаты налога, 
предусмотренному для лиц, не являю-
щихся индивидуальными предпринима-
телями (пункт 171 статьи 217 и пункт 2 
статьи 220 Налогового кодекса Россий-
ской Федерации), претендуют на приоб-
ретение профессионального налогового 
вычета.

Между тем оспариваемое положе-
ние статьи 221 Налогового кодекса Рос-
сийской Федерации служит основанием 
для отказа физическим лицам, признан-
ным осуществляющими предпринима-
тельскую деятельность без образования 
юридического лица, но не зарегистри-
рованными в качестве индивидуаль-
ных предпринимателей, в удовлетворе-
нии таких притязаний, тем самым фак-
тически определяя для них налоговую 
базу НДФЛ в размере валового дохода. 
И если в абзаце четвертом пункта 1 ста-
тьи 221 данного Кодекса прямо закреп-
лен именно такой подход применитель-
но к тем из них, кто не в состоянии доку-
ментально подтвердить свои фактиче-
ские расходы, связанные с осуществле-
нием предпринимательской деятель-
ности, то складывающаяся правопри-
менительная практика свидетельствует 
и о нередком ограничении права таких 
лиц на получение профессионального 
налогового вычета в сумме фактически 
произведенных ими и документально 
подтвержденных расходов, непосред-
ственно связанных с извлечением дохо-
дов, предусмотренного абзацем первым 
пункта 1 статьи 221 данного Кодекса.

 3.2. В Определении от 29 января 
2015 года № 223-О, отказывая в при-
нятии к рассмотрению жалобы заяви-
теля ― арбитражного управляюще-
го, оспаривавшего конституционность 
пункта 1 статьи 221 Налогового кодекса 
Российской Федерации в части запрета 
на применение им профессионально-
го налогового вычета в размере 20 про-
центов общей суммы доходов, получен-
ной при осуществлении его профессио-
нальной деятельности (установленного 
для случая, когда лицо не в состоянии 
документально подтвердить свои рас-
ходы, связанные с соответствующей 
деятельностью), Конституционный Суд 
Российской Федерации указал, что дан-
ная норма предусматривает возмож-
ность применения профессионального 
налогового вычета при уплате налога на 
доходы физических лиц лишь для лиц, 
зарегистрированных в качестве индиви-
дуальных предпринимателей. Консти-
туционный Суд Российской Федерации 
объяснил это тем, что процедура госу-
дарственной регистрации в качестве 
индивидуального предпринимателя, как 
и процедура прекращения данного ста-
туса, носит заявительный характер ― 
не регистрирующий орган, а гражданин 
сам решает вопрос о целесообразности 
выбора такой деятельности, о готовно-
сти к ее осуществлению с учетом прав 
и обременений, вытекающих из стату-
са индивидуального предпринимате-
ля, имея законодательно закрепленную 
возможность в любой момент обратить-
ся в регистрирующий орган с заявлени-
ем о регистрации в качестве индивиду-
ального предпринимателя или о прекра-
щении такой деятельности.

В данном Определении Конститу-
ционный Суд Российской Федерации не 
выразил позиций, ставящих под сомне-
ние единство ― в системе действующе-
го правового регулирования ― основа-
ний предоставления (и, соответствен-
но, отказа в предоставлении) профес-
сионального налогового вычета как для 
фактически (без регистрации) осуще-
ствлявших предпринимательскую дея-
тельность физических лиц, докумен-
тально подтвердивших расходы, в соот-
ветствии с абзацем первым пункта 1 
статьи 221 Налогового кодекса Россий-
ской Федерации, так и для тех, кто не в 
состоянии их подтвердить, но в силу 

абзаца четвертого этого пункта претен-
дует на вычет в размере 20 процентов 
общей суммы доходов, тем более что 
отсылка в абзаце первом этого пункта к 
пункту 1 статьи 227 данного Кодекса (где 
в подпункте 1 сказано, что к числу пла-
тельщиков, исчисляющих и уплачиваю-
щих налог на доходы физических лиц в 
соответствии с названной статьей, отно-
сятся физические лица, зарегистриро-
ванные в установленном порядке и осу-
ществляющие предпринимательскую 
деятельность без образования юриди-
ческого лица) допускает вывод, что не 
зарегистрированные в качестве пред-
принимателей лица, даже если их дея-
тельность была признана предпринима-
тельской налоговым органом, право на 
вычет не имеют ни в соответствии с абза-
цем первым пункта 1 статьи 221 данного 
Кодекса, ни в соответствии с его абзацем 
четвертым. В таком аспекте эта гарантия 
может восприниматься как мера, стиму-
лирующая регистрироваться в надлежа-
щем порядке в качестве индивидуальных 
предпринимателей и осуществлять свою 
деятельность в официальном статусе.

В то же время данное Определе-
ние в судебной практике было истолко-
вано (постановления Арбитражного 
суда Восточно-Сибирского округа от 
14 декабря 2022 года № Ф02-6145/2022 
по делу №  А78-11159/2021; Арбит-
ражного суда Уральского округа от 
27 октября 2022 года № Ф09-6584/22 
по делу №  А76-25883/2021; Арбит-
ражного суда Московского округа от 
13 июля 2021 года № Ф05-3646/2021 
по делу № А41-31644/2020 и от 19 мая 
2022 года № Ф05-9345/2022 по делу 
№ А41-847/2021) не только вышеука-
занным образом, но и, напротив, с указа-
нием на то, что в нем содержится оцен-
ка лишь абзаца четвертого, а не всего 
пункта 1 статьи 221 Налогового кодек-
са Российской Федерации, посколь-
ку в деле, послужившем поводом для 
обращения в Конституционный Суд Рос-
сийской Федерации, по которому оно 
вынесено, был применен судами не весь 
пункт 1, а только этот абзац. Сторонни-
ки такой точки зрения утверждали, что 
механизм расчета профессионально-
го налогового вычета, закрепленный в 
абзаце первом пункта 1 статьи 221 дан-
ного Кодекса, следовало бы считать 
гарантией применения вычета не толь-
ко в отношении зарегистрированных 
в должном порядке добросовестных 
предпринимателей, как документально 
подтвердивших расходы, так и не имею-
щих возможности по тем или иным при-
чинам их подтвердить, но и в отношении 
тех физических лиц, чья деятельность 
признана предпринимательской нало-
говым органом, если ими документаль-
но подтверждены расходы, связанные с 
деятельностью в качестве индивидуаль-
ных предпринимателей.

 3.3. Отсутствие в самом тексте абза-
ца первого пункта 1 статьи 221 Нало-
гового кодекса Российской Федера-
ции специального указания на прямой 
запрет применения профессионального 
налогового вычета для лиц, не зареги-
стрированных в качестве индивиду-
альных предпринимателей (аналогич-
но норме абзаца четвертого), хотя и не 
препятствует решению вопроса о воз-
можности вычета в пользу налогопла-
тельщика, но, как свидетельствует прак-
тика, не исключает и противоположно-
го истолкования данной нормы, ставя 
решение этого вопроса в зависимость от 
усмотрения правоприменителя.

Так, Минфин России и ФНС России, 
а также суды общей юрисдикции, пози-
ция которых поддерживается в отдель-
ных определениях Судебной коллегией 
по административным делам Верховно-
го Суда Российской Федерации, исходят 
из необходимости при переквалифика-
ции деятельности плательщика налога на 
доходы физических лиц в предпринима-
тельскую вменять ему соответствующую 
налоговую обязанность без возможности 
учета каких-либо расходов, поскольку 
право на применение профессионально-
го налогового вычета имеют лишь лица, 
зарегистрированные в качестве индиви-
дуальных предпринимателей. Эта пози-
ция находит отражение в материалах 
дела Ю.М. Бужина, а также в письмах, 
которые доводятся до сведения налого-
вых органов и опираются на обобщение 
практики названной Судебной коллегии 
(письмо Минфина России от 11 дека-
бря 2020 года № 03-04-07/108943). При 
этом суды нередко ссылаются на Опре-
деление Конституционного Суда Россий-
ской Федерации от 29 января 2015 года 
№ 223-О, полагая, что именно оно поз-
воляет распространить запрет примене-
ния вычета, предусмотренного в абза-
це четвертом пункта 1 статьи 221 Нало-
гового кодекса Российской Федерации, 
на норму абзаца первого этого пунк-
та (например, кассационные определе-
ния Судебной коллегии по администра-
тивным делам Верховного Суда Россий-
ской Федерации от 16 сентября 2020 года 
№ 39-КАД20-2-К1, Первого кассационно-
го суда общей юрисдикции от 21 сентя-
бря 2021 года № 88а-21624/2021, Шесто-
го кассационного суда общей юрис-
дикции от 16 февраля 2023  года 
№  88а-4162/2023, Седьмого касса-
ционного суда общей юрисдикции 
от 28 апреля 2021 года № 88а-5132/2021 
и др.).

В свою очередь, арбитражные суды, 
позицию которых разделяет Судебная 
коллегия по экономическим спорам Вер-
ховного Суда Российской Федерации, 
исходят из необходимости выявления 
действительной налоговой базы нало-
га на доходы физических лиц без вме-
нения налога в размере большем, чем 
это предусмотрено при условии предва-
рительной добровольной регистрации 
индивидуального предпринимателя, с 
тем чтобы валовый доход уменьшался 
на установленные законом налоговые 
вычеты и налогом облагался бы чистый 
доход, а значит ― из возможности при-
менять профессиональный налоговый 
вычет в размере расходов, связанных 
с ведением предпринимательской дея-
тельности лицами, чей статус индивиду-
ального предпринимателя констатиро-
ван налоговым органом.

Означенному подходу корреспонди-
рует позиция Пленума Высшего Арбит-
ражного Суда Российской Федерации, 
который указал, что в силу подпункта 7 
пункта 1 статьи 31 Налогового кодекса 
Российской Федерации налоговые орга-
ны вправе определять суммы налогов, 
подлежащие уплате налогоплательщи-
ками, расчетным путем на основании 
имеющейся у них информации о нало-
гоплательщике. Но, применяя эту норму, 
суды должны учитывать, что при опреде-
лении налоговым органом на ее основа-
нии сумм налогов, подлежащих уплате, 
расчетным путем должны быть опреде-
лены не только доходы налогоплатель-
щика, но и его расходы (пункт 8 поста-
новления от 30 июля 2013 года № 57 
«О некоторых вопросах, возникающих 
при применении арбитражными судами 
части первой Налогового кодекса Рос-
сийской Федерации»).

В обоснование своей позиции Судеб-
ная коллегия по экономическим спорам 
Верховного Суда Российской Федерации 
и поддерживающие ее суды отмечают, 
что в Определении Конституционного 
Суда Российской Федерации от 29 янва-
ря 2015 года № 223-О говорится «об 

отсутствии у гражданина, не исполнив-
шего обязанность по регистрации себя 
в качестве предпринимателя, права на 
использование дополнительной гаран-
тии, установленной абзацем четвертым 
пункта 1 статьи 221 Налогового кодекса. 
Упомянутая дополнительная гарантия 
состоит в том, что если налогоплатель-
щик не в состоянии документально под-
твердить свои расходы, связанные с дея-
тельностью в качестве индивидуального 
предпринимателя, профессиональный 
налоговый вычет производится в раз-
мере 20 процентов общей суммы дохо-
дов, полученной индивидуальным пред-
принимателем от предпринимательской 
деятельности. При этом в абзаце чет-
вертом пункта 1 статьи 221 Налогового 
кодекса имеется прямое указание о том, 
что настоящее положение не применя-
ется в отношении физических лиц, осу-
ществляющих предпринимательскую 
деятельность без образования юридиче-
ского лица, но не зарегистрированных в 
качестве индивидуальных предпринима-
телей. Однако подобное ограничение не 
установлено в отношении всего пункта 1 
названной статьи. Принимая во внима-
ние изложенное, физические лица, осу-
ществляющие предпринимательскую 
деятельность без образования юриди-
ческого лица и не зарегистрированные 
в качестве индивидуальных предприни-
мателей, при определении налоговой 
базы по налогу на доходы физических 
лиц имеют право на профессиональ-
ный налоговый вычет в виде фактически 
понесенных расходов» (определение 
Верховного Суда Российской Федерации 
от 4 июня 2021 года № 309-ЭС21-9331).

Подобная позиция отражена и в 
письмах ФНС России, содержащих 
обобщение практики высших судов 
по налоговым спорам (письмо от 
6 апреля 2021 года № БВ-4-7/4549@, 
пункт 7, и письмо от 31 мая 2023 года 
№ БВ-4-7/6781, пункт 13), в последнем 
из которых приводится также позиция 
и Судебной коллегии по администра-
тивным делам Верховного Суда Рос-
сийской Федерации (кассационное 
определение от 8 февраля 2023 года 
№ 19-КАД22-15-К5), поддерживающей 
указанный подход.

 3.4. Как можно видеть, в право-
применительной практике сложились 
разные подходы к решению вопроса о 
праве гражданина на профессиональ-
ный налоговый вычет в сумме фактиче-
ски произведенных им и документаль-
но подтвержденных расходов, непо-
средственно связанных с извлечени-
ем доходов, в случае, если он не был 
зарегистрирован в качестве индивиду-
ального предпринимателя, но осуще-
ствлял предпринимательскую деятель-
ность. При этом прямое указание в абза-
це четвертом пункта 1 статьи 221 Нало-
гового кодекса Российской Федерации 
на неприменимость предусмотренного 
этим абзацем вычета ― в размере 20 
процентов от доходов при отсутствии 
документального подтверждения рас-
ходов ― к физическим лицам, ведущим 
предпринимательскую деятельность без 
образования юридического лица, но не 
зарегистрированным в качестве инди-
видуальных предпринимателей, само 
по себе не имеет формальных призна-
ков неопределенности, однако вовлече-
но в ее сферу, поскольку нет разумных 
оснований по-разному оценивать добро-
совестность или недобросовестность 
таких лиц в зависимости от того, под-
тверждены ли их расходы.

Конституционные критерии долж-
ного регулирования налогообложения 
распространяются на все структурные 
элементы налогового обязательства и 
предполагают закрепление понятно-
го и непротиворечивого порядка упла-
ты налога (постановления Конститу-
ционного Суда Российской Федера-
ции от 22 июня 2009 года № 10-П и от 
13 апреля 2016 года № 11-П). Поэтому 
Налоговый кодекс Российской Феде-
рации предписывает, что необходимые 
элементы налогообложения должны 
быть сформулированы так, чтобы каж-
дый точно знал, какие налоги, когда и в 
каком порядке он обязан платить, а все 
неустранимые сомнения, противоре-
чия и неясности актов законодательства 
о налогах и сборах следует толковать в 
пользу налогоплательщика (пункты 6 и 
7 статьи 3).

Конституционный Суд Российской 
Федерации не раз подчеркивал, что еди-
нообразное понимание, а значит, и при-
менение нормы обеспечивается соблю-
дением критерия ее определенности, 
ясности и недвусмысленности, который 
вытекает из конституционных принци-
пов правового государства, верховен-
ства закона и юридического равенства. 
Неоднозначность же, нечеткость, проти-
воречивость регулирования препятству-
ют адекватному уяснению его содержа-
ния, допускают неограниченное усмот-
рение в процессе правоприменения, 
ведут к произволу. Тем самым ослабля-
ются гарантии государственной, в том 
числе судебной, защиты прав, свобод 
и законных интересов граждан. В этой 
связи самого по себе нарушения тре-
бования определенности нормы может 
быть вполне достаточно для ее призна-
ния противоречащей Конституции Рос-
сийской Федерации (постановления от 
20 декабря 2011 года № 29-П, от 2 июня 
2015 года № 12-П, от 19 июля 2017 года 
№ 22-П, от 16 марта 2018 года № 11-П, от 
25 февраля 2019 года № 12-П и от 16 мая 
2023 года № 23-П).

Между тем пункт 1 статьи 221 и под-
пункт 1 пункта 1 статьи 227 Налогового 
кодекса Российской Федерации в силу их 
неопределенности не позволяют опре-
делить условия и порядок реализации 
права на учет фактически произведен-
ных расходов, непосредственно связан-
ных с извлечением доходов физическим 
лицом, не зарегистрированным в каче-
стве индивидуального предпринима-
теля, чья деятельность признана нало-
говым органом предпринимательской. 
Потому они создают возможность произ-
вольного правоприменения, возлагают 
различную налоговую нагрузку и налого-
вую ответственность на налогоплатель-
щиков одной категории при сходных эко-
номических и правовых условиях, нару-
шая ― вопреки статьям 8 (часть 1), 18, 19 
(части 1 и 2), 34 (часть 1), 55 (часть 3) и 57 
Конституции Российской Федерации ― 
конституционные принципы равенства 
и свободы экономической деятельно-
сти, конституционное право на свобод-
ное использование своих способностей 
и имущества для предпринимательской 
и иной не запрещенной законом эконо-
мической деятельности, а также консти-
туционные основы справедливого нало-
гообложения.

 4. Таким образом, пункт 1 статьи 221 
и подпункт 1 пункта 1 статьи 227 Нало-
гового кодекса Российской Федера-
ции в системе действующего правового 
регулирования в силу своей неопреде-
ленности, порождающей возможность 
различного истолкования, не обеспечи-
вают на основе принципов равенства и 
справедливости однозначного решения 
вопроса об условиях и порядке реализа-
ции права на получение профессиональ-
ных налоговых вычетов физическим 
лицом, не зарегистрированным в каче-
стве индивидуального предпринимате-
ля, чья деятельность признана налого-
вым органом предпринимательской, в 

том числе поскольку абзац четвертый 
пункта 1 статьи 221 данного Кодекса 
по буквальному его смыслу полностью 
исключает для таких лиц, документаль-
но не подтвердивших расходы, возмож-
ность применения вычета в размере 20 
процентов общей суммы доходов, полу-
ченной от деятельности, признанной 
предпринимательской, притом что в 
отношении лиц, документально под-
твердивших расходы, применение выче-
та в соответствии с расходами не исклю-
чается.

Федеральному законодателю над-
лежит до 1 января 2025 года ― исходя 
из требований Конституции Российской 
Федерации и с учетом правовых пози-
ций Конституционного Суда Российской 
Федерации, основанных на ее положе-
ниях, ― внести в действующее правовое 
регулирование изменения, вытекающие 
из настоящего Постановления.

Конституционный Суд Российской 
Федерации также полагает возможным 
в целях обеспечения баланса прав нало-
гоплательщиков и интересов граждан, 
на чьи нужды используются налоговые 
поступления, предусмотреть на осно-
вании пункта 12 части первой статьи 75 
Федерального конституционного зако-
на «О Конституционном Суде Россий-
ской Федерации» следующий порядок 
исполнения настоящего Постановления 
впредь до внесения в правовое регули-
рование необходимых изменений:

физическим лицам, не зарегистри-
рованным в качестве индивидуальных 
предпринимателей, чья деятельность 
признана налоговым органом предпри-
нимательской, в соответствии с абза-
цами первым и четвертым пункта 1 ста-
тьи 221 Налогового кодекса Российской 
Федерации не предоставляется право на 
профессиональные налоговые вычеты;

если внесенные федеральным зако-
нодателем изменения будут направле-
ны на предоставление профессиональ-
ных налоговых вычетов всем (или неко-
торым) категориям физических лиц, не 
зарегистрированных в качестве инди-
видуальных предпринимателей, но чья 
деятельность признана налоговым орга-
ном предпринимательской, а также если 
федеральный законодатель до 1 января 
2025 года не внесет необходимых изме-
нений в законодательство, то соответ-
ствующие лица приобретают право на 
получение профессиональных налого-
вых вычетов как в сумме документально 
подтвержденных расходов, так и в раз-
мере 20 процентов дохода, если они не 
могут подтвердить расходы докумен-
тально, в соответствии с абзацами пер-
вым и четвертым пункта 1 статьи 221 
Налогового кодекса Российской Феде-
рации (в действующей редакции); дан-
ное право у соответствующих лиц в этом 
случае возникает с момента официаль-
ного опубликования настоящего Поста-
новления.

Исходя из изложенного и руко-
водствуясь статьями 471, 68, 71, 72, 
74, 75, 78, 79, 80 и 100 Федерального 
конституционного закона «О Консти-
туционном Суде Российской Федера-
ции», Конституционный Суд Российской 
Федерации

постановил:
 1. Признать пункт 1 статьи 221 и под-

пункт 1 пункта 1 статьи 227 Налогового 
кодекса Российской Федерации не соот-
ветствующими Конституции Российской 
Федерации, ее статьям 8 (часть 1), 18, 19 
(части 1 и 2), 34 (часть 1), 55 (часть 3) и 
57, в той мере, в какой они в системе дей-
ствующего правового регулирования в 
силу своей неопределенности, порожда-
ющей в их взаимосвязи возможность 
различного истолкования, не обеспечи-
вают однозначного решения вопроса о 
праве на получение профессиональных 
налоговых вычетов физическим лицом, 
не зарегистрированным в качестве инди-
видуального предпринимателя, чья дея-
тельность признана налоговым органом 
предпринимательской.

 2. Прекратить производство по 
настоящему делу в части, касающей-
ся проверки конституционности части 5 
статьи 200 и части 3 статьи 201 АПК Рос-
сийской Федерации.

 3. Федеральному законодателю над-
лежит до 1 января 2025 года ― исходя 
из требований Конституции Российской 
Федерации и с учетом правовых пози-
ций Конституционного Суда Российской 
Федерации, основанных на ее положе-
ниях, ― внести в действующее правовое 
регулирование изменения, вытекающие 
из настоящего Постановления.

Впредь до внесения в правовое регу-
лирование необходимых изменений 
предусматривается следующий порядок 
исполнения настоящего Постановления:

физическим лицам, не зарегистри-
рованным в качестве индивидуальных 
предпринимателей, чья деятельность 
признана налоговым органом предпри-
нимательской, в соответствии с абза-
цами первым и четвертым пункта 1 ста-
тьи 221 Налогового кодекса Российской 
Федерации не предоставляется право на 
профессиональные налоговые вычеты;

если внесенные федеральным зако-
нодателем изменения будут направле-
ны на предоставление профессиональ-
ных налоговых вычетов всем (или неко-
торым) категориям физических лиц, не 
зарегистрированных в качестве инди-
видуальных предпринимателей, но чья 
деятельность признана налоговым орга-
ном предпринимательской, а также если 
федеральный законодатель до 1 января 
2025 года не внесет необходимых изме-
нений в законодательство, то соответ-
ствующие лица приобретают право на 
получение профессиональных налого-
вых вычетов как в сумме документально 
подтвержденных расходов, так и в раз-
мере 20 процентов дохода, если они не 
могут подтвердить расходы докумен-
тально, в соответствии с абзацами пер-
вым и четвертым пункта 1 статьи 221 
Налогового кодекса Российской Феде-
рации (в действующей редакции); дан-
ное право у соответствующих лиц в этом 
случае возникает с момента официаль-
ного опубликования настоящего Поста-
новления.

 4. Правоприменительные реше-
ния по делам граждан Бужина Юрия 
Михайловича и Салимжановой Ларисы 
Владимировны подлежат пересмотру в 
установленном порядке, если измене-
ния, внесенные федеральным законо-
дателем в соответствии с настоящим 
Постановлением, будут предполагать 
их право на получение профессиональ-
ных налоговых вычетов, а также если 
федеральный законодатель до 1 января 
2025 года не внесет необходимых изме-
нений в законодательство.

 5. Настоящее Постановление окон-
чательно, не подлежит обжалованию, 
вступает в силу со дня официального 
опубликования, действует непосред-
ственно и не требует подтверждения 
другими органами и должностными 
лицами.

 6. Настоящее Постановление подле-
жит незамедлительному опубликова-
нию в «Российской газете», «Собрании 
законодательства Российской Федера-
ции» и на «Официальном интернет-пор-
тале правовой информации» (www.
pravo.gov.ru).

Конституционный Суд 
Российской Федерации 

№ 6-П
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